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1. Safety Considerations

These instructions for use (IFU) are valid only for AlphaTec® 6500 Limited Use Gas Tight protective suit

« The suit may only be used by trained personnel who are familiar with the contents of this IFU.

+ Use the suit only for the purposes specified herein.
« Do not use a damaged or incomplete suit, and do not modify the suit.

« For repair and maintenance, only use genuine AlphaTec® spare parts, or the function may be impaired.

1.1 Definitions of alert wording used in the instructions

The following alert words are used in this IFU to highlight the user on situations or actions that need special attention not to risk the safety of user, suit or environment.

! WARNING - Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.
I'CAUTION - Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in physical injury, or damage to product or environment.

I'NOTICE - Indicates additional information on how to use the suit.

Important Note: For detailed instructions on the safe use of ancillary PPE (respiratory device, gloves and boots) please refer to the manufacturer’s instructions. For gloves and boots supplied with
AlphaTec® 6500 Gas-Tight suits the instructions for use documents for these items are included within the packaging.

1.2 Definitions of pictograms used on the suit label

AlphaTec’ |—@
p Label Markings
6500 1. Suit manufacturer / brand name
2. CE Marking. Confirms Category |l personal protective equipment approval. Quality
e L Ansell assurance assessed and certified by SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
- Notified Body No: 0598. EU Type Examination conducted by FORCE Certification A/S, Park
Allé 345, DK-2605 Brondby, Denmark. Notified Body No: 0200
o__EE T o 3. Limited use chemical protective clothing
4. Read this instruction sheet before use
Protection Levels & Additional Properties P
@— 5. Sizing
6. Month / Year of manufacture
Q— 7. Model identification
TYPE T8 eNazs ) .
EN943I20eAI2009 2003 8. Serial number of suit
TYPETa-B . A L
9. Sizing pictogram indicates body measurements
Instruction for Use 10. Do not wash
Et )i 1. Do notiron
12. Do not tumble dry
13. Do not dry clean
O sz xx B
A/B: XX . . -
e DO/M' XX A Protection Levels & Additional Properties
o——MODEL: XX ——e 14. Full body protection “Types” achieved
o SERIAL No.: XXXX 15. Fabric tested to EN 14126 for barrier to infective agents
Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby HlH Busmess
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUWO
EU Importer: Ansell Healthcare Europe N
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Be\glum
2. Description of Suit For European users the SCBA must be certified to EN 137.
AlphaTec® 6500 is a Limited Use Gas Tight chemical protective suit The suit has to be worn with overboots, if sock version, and a safety helmet.
* Intended for use with a positive pressure self-contained breathing apparatus (SCBA) and a 3. European EU Type Approval

full-face mask*
* Single-skin, i.e. no overcover is needed
« Limited Use

AlphaTec® 6500 is available in the following design

« Encapsulating suit/type 1a, designed for use with an SCBA worn inside the suit.

The suit is fitted with:
* Sewn-in socks or attached boots

AlphaTec® 6500 is CE-marked and has EU type approval under the EU Regulation 2016/425 on
Personal Protective Equipment and the following European standards:
* EN 943-1: 2015+A1: 2019 Protective clothing against liquid and gaseous chemicals,
aerosols and solid particles (Type 1a)
« EN14126: 2003 Type 1a-B infective agents protection

AlphaTec® 6500 has also been tested and is compliant to EN 943-2:2019 with the exception of
the low temperature practical performance requirement.

*  Waist belt - waist of the suit is supported by means of an internal belt which must ALWAYS

be worn.
* Replaceable gloves

An optional pass-through is also available for all models (see section 10)
The following accessories are delivered with every suit:

* Maintenance kit for zipper

* Hex tool and retaining cuff ring tool for external glove locking system
* Instructions for use

« AlphaTec® AF3 anti-fog spray

* The suit will accommodate the major brands of SCBAs, such as Interspiro, Scott,

Drager and MSA.

AlphaTec® 6500 has been approved by notified body no 0200;
FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Denmark.

4. Proper Use

4. Intended Use
The suit protects against chemicals in gaseous, liquid, aerosol and solid form. It also protects
against infectious agents, i.e. bacteria, virus and fungi.

4.2 Limitations of Use

» Avoid extensive heat and open flames.

« The suit is not intended for firefighting.

* The suit does not protect against radiation i.e. alfa, beta, gamma or X-ray radiation.
* Avoid explosive environments.
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! WARNING: After use, if the AlphaTec® 6500 suit is chemically or biologically contaminated or
mechanically damaged in any way it MUST be disposed of. The suit should only be re-used if it
has not been contaminated or damaged in any way.

Low temperature use and fogging of visor

The anti-fog treatment, AlphaTec® AF3, must be used in low temperature environments but it is
recommended to always use it, regardless of climate and temperature. It should be applied to
the inside and outside of the visor to improve its resistance to fogging/misting. AlphaTec® AF3
spray is supplied with the suit.

AlphaTec® AF3 application - apply to visor using following method

- spray the AlphaTec® AF3 solution onto a dry cloth

- spray the inside and outside of the suit visor ensuring full and even coverage.

- lightly wipe the visor using the cloth to ensure even distribution.

- Itis also recommended to apply AlphaTec® AF3 to the outside of the SCBA face piece visor.
The cloth used to apply AlphaTec®” AF3 can be stored in the pocket situated below the visor to
wipe the inside of the visor should fogging/misting occur.

4.3 Temperature of Use
-5°C to +65°C

I CAUTION: AlphaTec® 6500 is a non-breathable material so the wearer’s body temperature may
rise during use. The workload should therefore be planned to reduce the risk of heat stress.
Short-term use in higher or lower temperatures is possible but great caution must be taken with
regards to heat stress/burn injuries and frost bite for the user.

I NOTICE - Most performance properties of the suit and its components cannot be tested by
the user in the field.

5. Pre-use
5.1 Prior to use

Review all instructions and inspect the clothing for any damage that could affect its protective

function.

The inspection shall consist of the following steps:

« Visual inspection of both inside and outside.

« Look for surface damages on material, seams, visor, boots (if fitted), inner and outer gloves.

« Check function of zipper and zipper fitting.

« Check the function of the exhaust valves and, if fitted, passthrough. Make certain that they are
firmly mounted and not damaged.

! WARNING: If damage/malfunction is found, the suit must be not be used.

For low temperature environments

« AlphaTec® AF3 anti-fog treatment must be applied (see section 4.2)

* Wear undergarments suited for the situation, if cold weather or risk of contact with cold
chemicals, wear insulating underwear.

5.2 Donning (Dressing) Procedure

(FIG. illustrations can be found on page 120)

« For safety purposes and to ensure proper closure it is necessary to have an assistant
(“Buddy”) to help with the donning and doffing of the suit.

« Try to find a clean area to stand on free from potential contaminants or general debris. If
deemed necessary (i.e. for outside donning) layout a salvage sheet(s). As appropriate, the
wearer should remove boots, personal jewellery and any sharp objects.

The assistant should then help with the following dressing sequence:

If optional pass thru is fitted the couplings must be checked for compatibility with the SCBA
being used then connected once the suit is at waist height during donning.

Wearer dons SCBA set in accordance with manufacturer’s instructions, leaving the facemask
hanging from its strap around their neck. (Fig 1)

If radio communications are to be used they should be tested prior to the wearer donning the
suit.

With assistance, the wearer steps into the suit and lifts it to waist level, ensuring your feet are
positioned correctly in the socks or the permanently attached boots. The socks are designed
to be worn inside chemical protective wellington boots (sold separately), with the over-flap
positioned over the top of the wellington boot opening. (Fig 2-5)

Carry out necessary pre-entry checks, switch on the SCBA and put on the face mask in
accordance with manufacturer’s instructions. (Fig 6)

Wearer folds arms across their chest, whilst the assistant lifts suit over SCBA and the wearer’s
head. (Fig 7-8)

Assistant should arrange suit/visor for comfort and carefully but firmly zip up the suit, the zip
is fully closed with the flap secured by the Velcro in the correct place. (Fig 9)

Wearer can now slide arms into sleeves and place hands into the attached gloves. (Fig 10)
Pull the zipper straight, using two hands. Never force it! If it jams, gently pull it back and try
again. Make sure the zipper is fully closed.

.

! WARNING: Handle the zipper with care. A damaged zipper can cause serious injury or death.

6. In-use

During the intervention, make sure to:

« Minimize the exposure to chemicals

* Avoid direct contact with the chemicals as far as possible

6.1 Procedure for checking manometer / pressure gauge
To check the manometer/pressure gauge, the hand must be retracted from the glove:
- Grab the right glove with your left hand
- Pull the right hand into the suit
- Check the manometer/radio/other
- Put the right hand back into the glove again
- To pull the left hand into the suit, instead grab the left glove with your right hand

7. After-use

7.1 Decontamination

After a response in hazardous environment, the suit must be decontaminated before taking it

off, to protect the wearer from contamination.

* Make sure to have an assistant for the decontamination.

« The assistant also needs to wear suitable protective clothing and possibly respiratory
protection.

* Rinse the suit with plenty of water, preferably with added detergent.

EN

7.2 Doffing (Removing the Protective Suit)

» Open the zip cover. Carefully open the zip by pulling gently. As the zip slider moves, hold on
to the suit material at the same level. Opening with excessive force can cause

irreparable damage.

Pull your arms from the sleeves and hold on to the visor from the inside.

Open the protective suit carefully.

Pull the protective suit off.

! WARNING:

If the AlphaTec® 6500 suit is chemically contaminated or mechanically damaged in any way
it MUST be disposed of. The suit should only be re-used if it has not been contaminated or
damaged in any way - see Section 51

7.3 Disposal
Dispose of garments according to local regulations and if contaminated the contaminants must
be taken into account.

8. Storage

Ansell products may be stored according to customary storage practices. It is recommended
that the suit is stored in its original box, in a dry, clean condition, folded in such away so as not to
damage the visor with the zip slightly open (approx. 10cm/4”) and fully waxed.

8.1 Storage conditions

* Dry with a humidity upper limit of 70%

* Room temperature, 5 - 30 °C

Away from direct sunlight

Away from ozone-generating sources, for example electrical engines, fluorescent lamps and
air-conditioners

! CAUTION: If storing the protective suit on vehicles or containers abrasion through permanent
friction with the contact surface must be avoided

8.2 Shelf life
If stored correctly and maintained in strict accordance with these instructions, the projected
shelf-life of AlphaTec® 6500 is 10 years.

9. Maintenance

All maintenance work shall be carried out by qualified service engineers or technicians and must
be noted on the record card supplied with each suit. The maintenance periods specified below
refer only to the protective suit ensemble.

! WARNING: The suit should only be re-used if it has not been contaminated or damaged in any
way. No attempt to repair the suit should be made by unauthorised persons.

Before re-storage into the supplied container the suit must be tested to ISO 17491-1 internal
pressure test, to check for any leaks (section 9.2).

9.1 Maintenance Schedule

Task to be performed Before Use | After Use | 5 Years from | 7.5 years from
Decontamination ! X

Tightness / Pressure Test 2 X X X
Replace valve diaphragms X

Wearer visual inspection 3 X

! Refer to section 7.1 for advice on decontamination.
2 Refer to section 9.2 for information on internal pressure testing to ISO 17491-1.
3 Refer to section 5.1 for information on visual inspection.

9.2 Test of gas-tightness according to ISO 17491-1

If the suit has been used but has not been contaminated a visual inspection should be
undertaken to ensure no damage has occurred and the suit must be tested for leak-tightness in
accordance with ISO 17491-1.

Test equipment: AlphaTec® test equipment. Other equipment i.e. LabTech tester with adapters as
shown below for AlphaTec® suits can also be used.

Exhalation sealing plug x 1 Retaining collar x 2

Inflation and detection plug x 1




Procedure using AlphaTec® test equipment

Follow these instructions to remove the cover from the AlphaTec’ exhaust valve. Lay the suit out on a flat surface and locate the exhaust valves on the reverse of the hood. [!] When removing the
valve cover, DO NOT hold the inner valve retaining collars, as this may loosen the valve from the suit.

Step 1. To remove outer valve cover, first rotate cover clockwise so the cover lug is 6-8 mm past the valve body stop.

Step 2:  Carefully insert a thin blade (do not use a knife) between the cover lug and the body stop. [!] DO NOT try to lever the lug and valve body stop apart, as this could damage the exhaust
valve.

Step 3:  Slowly turn valve cover anti-clockwise over the blade, this allows the cover lug to move past the body stop. Repeat this action until the valve cover is unscrewed from the valve body.

Repeat Steps 1-3 for removing the valve cover on the second exhaust valve.

Step 4:  On Exhaust valve no.linsert the sealing plug and add the retaining collar (1 pce) on the sealing plug and tighten clockwise.

Step 5:  On Exhaust valve no 2 remove the diaphragm by pulling the centre lug upwards.

Step 6:  Put the retaining collar (1 pce) on the black adapter.

Step 7:  Screw the black adapter onto the grey test adapter, ensuring a tight connection.

Step 8 Push the black adapter into the exhaust valve, then tighten the retaining collar.

Step 9:  Close the zipper.

Step 10: Connect the pressure gauge via the nipple on the test adapter.

Step 11:  Inflate the suit with an air pistol to 1750 Pa/17.5 mbar.

Step 12: Lower the pressure to 1700 Pa/17.0 mbar using the valve on the adapter. This is the pre-test expansion pressure. Maintain this pressure for 10 minutes, adding air if necessary.

Step 13: Adjust the pressure to 1650 Pa/16.5 mbar. This is the test pressure. Set and start the timer and wait for 6 minutes! NOTICE Do not touch the suit during the test period of time.

Step 14: Note the pressure after 6 minutes. If this pressure is 1350 Pa/13.5 mbar or more, the suit has passed the test. Note the final pressure on the “Testing record label”.

Step 15:  After the pressure test is completed, disconnect the pressure gauge from the test
adapter and remove the test adapter and the sealing plug from the exhaust valves.

Step 16: Before re-fitting the diaphragm, ensure it is free from dust and push the diaphragm centre over the retaining pin in the valve body.

Step 17: REFITTING EXHAUST VALVE COVERS - Take care not to cross thread. Screw the valve cover clockwise onto the valve body, turning the cover until

there has been 3 clicks on the cover lug and valve body stop.
I WARNING: If the suit does not pass this test, the suit shall be removed from service.
9.3 Glove change - External Locking Link
If gloves are damaged or contaminated during use then they may be changed but only by a properly trained, competent person. The attachment of non-approved gloves is not allowed and following

each change the suit must be re-tested for leak-tightness in accordance with section 9.2.

A record of all changes and subsequent testing should be maintained on the record card provided with each suit.
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Step 1. Using the hex tool provided unscrew the outer clamp.

Step 2: Once the clamp has been removed unscrew the retaining collar using the tool
provided.*

Step 3: Remove the slip washer.
Step 4: Remove the glove support collar.
Step 5: Remove the ‘O’ ring from the glove.

Step 6: Insert the glove support collar into the new glove. Push the collar into the glove so that
the glove is stretched around the collar. Note The collar MUST be inserted into the glove
with the MICROCHEM name towards the fingers of the glove.

Step 7: Locate the ‘O’ ring over the glove and fit into the recess of the support collar. Feed the
glove into the cuff, ensuring the left glove is in the left and the same for the right glove.
Make sure that the back of the glove is central to the back seam of the suit sleeve.

10. Pass-through option

EN

Step 8: The slip collar should now be fitted over the glove and pushed up to the support collar,
with the wide rim against the support collar and glove.

Step 9: Slide the glove retaining collar over the glove.

Step 10: Screw the retaining collar clockwise into the cuff, until tight. Make sure the retaining
collar is tight using the tool provided.

Step 11: Locate the safety retaining clamp around the cuff and retaining collar, with the
tightening screw at the back of the glove. Make sure that the clamp is located over the
rim of the cuff and that the lugs are located between the retaining collar grips. Tighten
the screw using the tool provided, until both lugs under the screw are located between
the grips, with a 2mm gap.

*Gloves should be worn when removing the retaining collar as contamination may not have
been completely removed from the collar during decontamination

The pass-through suit option includes a 360° connection on the outside of
the suit fitted. It has an umbilical hose inside the suit for connecting to the
ancillary airline connection on the SCBA. The maximum working pressure
of the pass-thru is 10 bar.

! WARNING:
- the pass-through is only intended to provide breathable air beyond the
time limit of the SCBA, for decontamination purposes and should never
be used in isolation.
- prior to use please check with Ansell Ltd or your respiratory equipment
manufacturer on the compatibility of the pass-through with your SCBA
system.

External connection Internal umbilical hose for Hose connection to SCBA

connection to SCBA

11. Size Chart
Body Measurements (cm)
0 Suit Size Height (A) Circumﬁzsg:mce (B)

= A S 164 -170 84 -92
M 170 - 176 92-100
A L 176 - 182 100 - 108

XL 182 - 188 108 - 116

2XL 188 - 194 16 - 124

3XL 194 - 200 124 -132

- ®

12. EU Type Approval Data

Boot to Suit Size Guide
Suit Size Boot UK Boot Europe Boot USA
StoM 9 43 9.5
L 1072 45 n
XL nvz 46.5 12
2XL to 3XL 13 48 13.5

Glove to Suit Size Guide (GA2 set)

Suit Size 02-100 Glove 38-560 Glove
Sto XL 10 10
2XL to 3XL n n

See EU type approval on page 2. Tests and classifications according to EN 14325:2018 and EN 14126:2003.
It should be noted that all chemical testing was performed on swatches of suit material under laboratory conditions, not under actual workplace environments. The user must determine the
applicability of the results obtained under laboratory conditions to the actual conditions of use. Information presented is subject to change without notice.

Property Test Method Class Requirement Class
Abrasion EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 of 6
Flex cracking EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 20of6
Flex cracking -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 20of 6
Tear resistance EN ISO 9073-4 >150 N 6 of 6
Tensile Strength EN ISO 13934-1 >250 N 4 of 6
Puncture Resistance EN 863 >50N 30of 6
Resistance to Flame EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1sec in flame, leak tight afterwards 20f3
Seam strength EN ISO 13935-2 >500 N 6 of 6
Zipper strength EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6 of 6

Class 1 2

3 4 5 6

Permeation Time >10 min >30 min

>1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
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Chemical Test Method Suit Material Seam Visor Seam
Acetone 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Acetonitrile 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Anhydrous Ammonia (gas) 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Carbon disulphide 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Chlorine (gas) 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Dichloromethane 6 of 6 6 of 6 4 of 6
Diethylamine 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Ethyl acetate 1ISO 6529:2013 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Hexane 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Hydrogen Chloride (gas) 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Methanol 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Sodium Hydroxide, 40% 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Sulphuric Acid, 96% 6 of 6 6 of 6 50of 6
Tetrahydrofuran 6 of 6 6 of 6 6 of 6
Toluene 6 of 6 6 of 6 6 of 6

Chemical Test Method Visor NitriIBeozgsbber Zipper Combinati(ﬂ:.:\:)efsAlphaTt=.\¢:®
02-100 + AlphaTec® 38-560

Acetone 6 of 6 50of6 6 of 6 6 of 6

Acetonitrile 6 of 6 50of6 6 of 6 6 of 6

Anhydrous Ammonia (gas) 6 of 6 6 of 6 50of6 6 of 6

Carbon disulphide 6 of 6 6 of 6 4 of 6 6 of 6

Chlorine (gas) 6 of 6 6 of 6 6 of 6 6 of 6

Dichloromethane 4 of 6 3of6 20of 6 6 of 6

Diethylamine 6 of 6 6 of 6 6 of 6 6 of 6

Ethyl acetate ISO 6529:2013 6 of 6 6 of 6 6 of 6 6 of 6

Hexane 6 of 6 6 of 6 6 of 6 6 of 6

Hydrogen Chloride (gas) 6 of 6 6 of 6 6 of 6 50of 6

Methanol 6 of 6 6 of 6 50of6 6 of 6

Sodium Hydroxide, 40% 6 of 6 6 of 6 6 of 6 6 of 6

Sulphuric Acid, 96% 50of 6 6 of 6 6 of 6 6 of 6

Tetrahydrofuran 6 of 6 50of 6 20of 6 6 of 6

Toluene 6 of 6 6 of 6 4 0of 6 6 of 6

Tests and classification according to EN 14126 - Infective Agents Suit Material
Synthetic blood (ISO 16603:2004) 6 of 6
Phi-X174 bacteriophage (ISO 16604:2004) 6 of 6
Penetration by biologically contaminated aerosols, using Staphylococcus aureus ATCC 6538 30f3
(ISO/DIS 22611:2003)

Dry microbial penetration, using Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 30f3
Wet bacterial penetration, using Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 of 6

13. Spare Parts

ACO1-P-00-036-10 - GA2 Glove set size 10

ACO1-P-00-036-11 - GA2 Glove set size 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Exhalation valve diaphragm

ACO1-P-00-061-00 - Exhalation valve adaptors - universal - for use with any pressure test kit
ACO1-P-00-062-00 - Exhalation valve adaptors - for use with AlphaTec® pressure test kit
AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec” pressure test kit

CAUTION!

14. Liability Info
The manufacturer disclaims all warranties not specifically stated in the product packaging and is not responsible for the improper use of Ansell products.
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La déclaration de conformité européenne peut étre téléchargée a www.ansell.com/regulatory
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1. Considérations relatives a la sécurité 1.2 Définitions des pictogrammes utilisés sur I’étiquette du vétement

Ces instructions d’utilisation (IFU) sont valables uniquement pour la combinaison de
protection étanche aux gaz AlphaTec® 6500 a usage limité

La combinaison ne peut étre utilisée que par du personnel formé et familiarisé avec le
contenu de ces notice d’utilisation.

Nutiliser la combinaison qu’aux fins spécifiées dans le présent document.

N'utilisez pas une combinaison endommagée ou incompléte et ne modifiez pas la
combinaison.

Pour les réparations et I'entretien, n'utilisez que des piéces de rechange AlphaTec”
d’origine, sous peine de compromettre le fonctionnement de 'appareil.

.

.

11 Définitions des termes d’alerte utilisés dans les instructions
Les mots d'alerte suivants sont utilisés dans cet IFU pour attirer I'attention de I'utilisateur
sur des situations ou des actions qui nécessitent une attention particuliére afin de ne pas

o J

o—[1i C€0598
o

m_

Marquage des étiquettes

1. Convient au nom du fabricant/de la marque.
2. Marquage CE. Confirme l'approbation des
équipements de protection individuelle de
catégorie lll. Assurance qualité évaluée et
certifiée par SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-
00380 Helsinki, Finlande Organisme notifié
n° 0598. Examen de type UE effectué par
FORCE Certification A/S, Park Allé 345,
DK-2605 Brondby, Danemark. Organisme
notifié n°® 0200.

Vétements de protection chimique a usage

Alphalec
6500

e

_Ansell

limité.
mettre en danger la sécurité de I'utilisateur, du vétement ou de I'environnement. 4. Lire cette fiche d’linstructions avant
Is & Additional Prop I
Lovels & utilisation
) . . . o 5. Taille
1 - b
! AVERTISSEMENT - Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est 6. Mois/année de fabrication
pas évitée, peut entrainer la mort ou des blessures graves. enossomzon 2005 7 . Identification du modéle
I ATTENTION - Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle nest TYPE e 8. Numeéro de série du vétement
as évitée, peut entrainer des blessures physiques ou endommager le produit ou 9. Lepictogramme de la taille indique les
P . , P physig 9 8] Instruction for Use mesures du corps
'environnement. M ﬁ: 10. Ne pas laver
I AVIS - Indique des informations supplémentaires sur I'utilisation de la combinaison. 1. Ne pas repasser .
12. Ne pas sécher au seche-linge
9_ S'ZEE XX B 13. Ne pas nettoyer a sec
Remarque importante : pour des instructions détaillées sur I'utilisation en toute sécurité e Dl:)/: ;; A
des EPI auxiliaires (appareil respiratoire, gants et bottes), veuillez vous référer aux o__ MODEL; XX ——o Niveaux de protection et propriétés
instructions du fabricant. eifsERIAL No.: XXXX supplémentaires

Pour les gants et les bottes fournis avec les combinaisons étanches aux gaz AlphaTec®
6500, les documents d’instructions d’utilisation de ces articles sont inclus dans
'emballage.

2. Description de la poursuite
AlphaTec” 6500 est une combinaison de protection chimique étanche aux gaz a usage limité

Destinée a étre utilisée avec un appareil respiratoire autonome (ARA) a pression positive et
un masqgue complet*

Monopiéce, c’est-a-dire gu’aucune surcouche n’est nécessaire

Usage limité

AlphaTec® 6500 est disponible dans les modeles suivants

Combinaison d’encapsulation/type 1a, concue pour étre utilisée avec un ARI porté a l'intérieur

de la combinaison. La combinaison est équipée de :

- chaussettes cousues ou bottes attachées - ceinture - la taille de la combinaison est soutenue

par une ceinture interne qui doit TOUJOURS étre portée.

- Gants remplacables

Un passe-plat est également disponible en option pour tous les modeéles (voir section 10).

Les accessoires suivants sont livrés avec chague combinaison :

- Kit d’entretien pour la fermeture a glissiere

- Outil hexagonal et outil pour 'anneau de maintien de la manchette pour le systéme de
verrouillage externe des gants - Instructions d’utilisation

- Spray antibuée AlphaTec® AF3

*La combinaison est compatible avec les principales marques d’AR], telles que Interspiro, Scott,

Drager et MSA. Pour les utilisateurs européens, 'ARI doit étre certifié EN 137. La combinaison

doit étre portée avec des surbottes, s'il sagit d’une version chaussette, et un casque de sécurité.

3. Homologation européenne

AlphaTec” 6500 est marqué CE et dispose d’'une homologation européenne en vertu du

réglement européen 2016/425 sur les équipements de protection individuelle et des normes

européennes suivantes : -

* EN 943-1: 2015+A1: 2019 Vétements de protection contre les produits chimiques liquides et
gazeux, les aérosols et les particules solides (Type 1a)

* EN 14126 : 2003 Protection contre les agents infectieux de type 1a-B.

AlphaTec® 6500 a également été testé et est conforme a la norme EN 943-2:2019, a I'exception
de I'exigence de performance pratique a basse température.

AlphaTec® 6500 a été approuvé par 'organisme notifié n° 0200 ; FORCE Certification A/S, Park
Allé 345, DK-2605 Brondby, Danemark.

4, Utilisation correcte

4.1 Utilisation prévue

La combinaison protege contre les produits chimiques sous forme gazeuse, liquide, aérosol et
solide. Elle protége également contre les agents infectieux, c’est-a-dire les bactéries, les virus et
les champignons.

14. Protection compléte du corps par “types”
15. Tissu testé selon la norme EN 14126 pour la
barriére aux agents infectieux

Ansel| (LK) Limited, Bulding C, Willerby Hil Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom

EU Importer: Ansell Healthcare Europs eN\/
Internationale Laan 55,1070 Brussels - Belgium

4.2 Limites d'utilisation

Eviter la chaleur intense et les flammes nues.

« La combinaison nest pas destinée a la lutte contre les incendies.

« La combinaison ne protége pas contre les radiations, c’est-a-dire les radiations alfa, béta,
gamma ou les rayons X.

« Eviter les environnements explosifs.

.

! AVERTISSEMENT: Apres utilisation, si la combinaison AlphaTec® 6500 est contaminée
chimigquement ou biologiquement ou endommagée mécaniquement de quelque maniere que
ce soit, elle DOIT étre mise au rebut. La combinaison ne doit étre réutilisée que si elle n’a pas été
contaminée ou endommagée de quelque maniére que ce soit.

Utilisation a basse température et formation de buée sur la visiére

Le traitement antibuée AlphaTec® AF3 doit étre utilisé dans des environnements a basse
température, mais il est recommandé de toujours l'utiliser, quels que soient le climat et la
température. Il doit étre appliqué a lintérieur et a I'extérieur de la visiére pour améliorer sa
résistance a la buée. Le spray AlphaTec® AF3 est fourni avec la combinaison.

Application de I'AlphaTec® AF3 - appliquer sur la visiére en utilisant la méthode suivante
vaporiser la solution AlphaTec® AF3 sur un chiffon sec

aporiser l'intérieur et I'extérieur de la visiere de la combinaison en s’assurant d’'une couverture
compléte et uniforme.

essuyer légerement la visiere a l'aide du chiffon pour assurer une répartition uniforme.

Il est également recommandé d’appliquer I'AlphaTec” AF3 a I'extérieur de la visiere de la piece
faciale de I'ARI.

.

.

Le chiffon utilisé pour appliquer 'AlphaTec® AF3 peut étre rangé dans la poche située sous la
visiére afin d’essuyer l'intérieur de la visiére en cas de formation de buée.

4.3 Température d'utilisation
De -5°C & +65°C

I ATTENTION: L'AlphaTec® 6500 est un matériau non respirant et la température corporelle

du porteur peut donc augmenter pendant l'utilisation. La charge de travail doit donc étre
planifiée de maniere a réduire le risque de stress thermique. Une utilisation de courte durée a
des températures plus élevées ou plus basses est possible, mais il convient de faire preuve d’'une
grande prudence

I AVIS - La plupart des propriétés de performance de la combinaison et de ses composants ne
peuvent pas étre testées par l'utilisateur sur le terrain

5. Pré-utilisation

5.1 Avant lutilisation
Passez en revue toutes les instructions et vérifiez que le vétement n'est pas endommagé et qu’il
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n'affecte pas sa fonction de protection. L'inspection doit comprendre les étapes suivantes: -
Inspection visuelle de l'intérieur et de I'extérieur.

Recherchez les dommages superficiels sur le matériau, les coutures, la visiére, les bottes (le
cas échéant), les gants intérieurs et extérieurs.

Veérifier le fonctionnement des fermetures a glissiére et de leurs fixations.

Veérifier le fonctionnement des soupapes d’échappement et, le cas échéant, du passage.
Assurez-vous qu’elles sont bien fixées et qu'elles ne sont pas endommagées.

! AVERTISSEMENT : En cas de dommage ou de dysfonctionnement, la
combinaison ne doit pas étre utilisée.

Pour les environnements a basse température

« Le traitement antibuée AlphaTec® AF3 doit étre appliqué (voir section 4.2)

« Porter des sous-vétements adaptés a la situation, si le temps est froid ou s'il y a risque de
contact avec des produits chimiques froids, porter des sous-vétements isolants.

5.2 Procédure d’habillage

(FIG. les illustrations se trouvent a la page 120)

(Pour des raisons de sécurité et pour garantir une fermeture correcte, il est nécessaire d'avoir
un assistant (“Buddy”) pour aider a enfiler et a retirer la combinaison.

Essayez de trouver un endroit propre pour vous tenir debout, sans contaminants potentiels ou
débris généraux. Si cela s’avere nécessaire (par exemple, pour I'enfilage a I'extérieur), disposez
une ou plusieurs feuilles de récupération. Le cas échéant, le porteur doit retirer ses bottes, ses
bijoux personnels et tout objet pointu.

L’assistant doit ensuite I'aider a procéder a I'habillage suivant :

Si un passage optionnel est installé, les raccords doivent étre vérifiés pour la compatibilité
avec I'ARI utilisé, puis connectés une fois que la combinaison est a la hauteur de la taille lors de
I'enfilage.

Le porteur enfile TARI conformément aux instructions du fabricant, en laissant le masque
suspendu a sa sangle autour du cou (Fig. 1)

Si des communications radio doivent étre utilisées, elles doivent étre testées avant que le
porteur n'enfile la combinaison.

Avec de l'aide, le porteur entre dans la combinaison et la souléve jusgu’au niveau de la taille,
en s'assurant que ses pieds sont correctement positionnés dans les chaussettes ou les bottes
fixées en permanence. Les chaussettes sont congues pour étre portées a l'intérieur des bottes
de protection chimique (vendues séparément), le rabat étant placé sur le haut de l'ouverture
de la botte. (Fig 2-5)

Effectuer les vérifications nécessaires avant I'entrée, mettre en marche I'ARI et mettre le
masque facial conformément aux instructions du fabricant. (Fig 6)

Le porteur croise les bras sur sa poitrine, tandis que I'assistant souléve la combinaison par-
dessus I'ARI et la téte du porteur. (Fig 7-8)

L’assistant doit disposer la combinaison et la visiére de maniére a ce qu'elles soient
confortables et fermer soigneusement mais fermement la combinaison, la fermeture éclair
étant complétement fermée et le rabat fixé par le Velcro au bon endroit. (Fig 9)

Le porteur peut maintenant glisser les bras dans les manches et placer les mains dans les
gants attachés. (Fig 10) - Tirez la fermeture éclair en ligne droite, en utilisant les deux mains.
Ne forcez jamais ! Si elle se bloque, tirez-la doucement vers l'arriére et essayez a nouveau.
Assurez-vous que la fermeture éclair est complétement fermée.

.

! AVERTISSEMENT : Manipulez la fermeture éclair avec précaution. Une fermeture éclair
endommagée peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

6. En cours d’utilisation

Pendant l'intervention, veillez a

* Minimiser 'exposition aux produits chimiques

« Eviter autant que possible le contact direct avec les produits chimiques

6.1 Procédure de contréle du manométre/de la jauge de pression
Pour vérifier le manometre, la main doit étre retirée du gant :
- Saisir le gant droit avec la main gauche
- Tirer la main droite dans la combinaison
- Veérifier le manometre/radio/autre
- Remettre la main droite dans le gant
- Pour tirer la main gauche dans la combinaison, il faut plutot saisir le gant gauche avec la
main droite.

7. Aprés usage

7.1 Décontamination

Apreés une intervention dans un environnement dangereux, la combinaison doit étre
décontaminée avant d’étre retirée, afin de protéger le porteur de toute contamination.

* Assurez-vous d'avoir un assistant pour la décontamination.

L’assistant doit également porter des vétements de protection appropriés et éventuellement
une protection respiratoire.

Rincez la combinaison avec beaucoup d'eau, de préférence additionnée de détergent.

7.2 Enlever la combinaison de protection (Doffing)

Quvrez la fermeture a glissiere. Ouvrez délicatement la fermeture a glissiere en tirant
doucement. Lorsque le curseur de la fermeture éclair se déplace, tenez le tissu de la
combinaison au méme niveau. L'ouverture avec une force excessive peut causer des
dommages irréparables.

Sortez les bras des manches et tenez la visiéere par 'intérieur

Ouvrez la combinaison de protection avec précaution

Retirez la combinaison de protection

.

! AVERTISSEMENT

Si la combinaison AlphaTec® 6500 est contaminée chimiquement ou endommagée
mécaniguement de quelque maniere que ce soit, elle DOIT étre mise au rebut. La combinaison
ne doit étre réutilisée que si elle n'a pas été contaminée ou endommagée de quelque maniére
que ce soit - voir section 5.1.

7.3 Elimination
Les vétements doivent étre éliminés conformément aux réglementations locales et, s'ils sont
contaminés, les contaminants doivent étre pris en compte.

8. Stockage

Les produits Ansell peuvent étre stockés conformément aux pratiques de stockage habituelles.
Il est recommandé de ranger la combinaison dans sa boite d’origine, dans un endroit sec et
propre, pliée de maniére a ne pas endommager la visiere, avec la fermeture éclair légérement
ouverte (environ 10 cm) et entierement cirée.

8.1 Conditions de stockage
* Sec avec une limite supérieure d’humidité de 70%
* Température ambiante, 5 - 30 °C

« Alabri de la lumiére directe du soleil
« A labri des sources génératrices d’ozone, par exemple les moteurs électriques, les lampes
fluorescentes et les climatiseurs.

I ATTENTION Si la combinaison de protection est stockée sur des véhicules ou des conteneurs, il
faut éviter I'abrasion par frottement permanent avec la surface de contact.

8.2 Durée de conservation
Si le produit est stocké correctement et entretenu conformément a ces instructions, la durée de
conservation prévue de I'AlphaTec® 6500 est de 10 ans.

9. L’entretien

Tous les travaux d’entretien doivent étre effectués par des ingénieurs ou des techniciens
qualifiés et doivent étre consignés sur la fiche d’enregistrement fournie avec chaque
combinaison. Les périodes d’entretien indiquées ci-dessous ne concernent que I'ensemble de la
combinaison de protection.

! AVERTISSEMENT La combinaison ne doit étre réutilisée que si elle n'a pas été contaminée

ou endommagée de quelque maniére que ce soit. Aucune tentative de réparation de la
combinaison ne doit étre effectuée par des personnes non autorisées.

Avant d’étre stockée dans le conteneur fourni, la combinaison doit étre testée conformément a
la norme I1SO 17491-1 sur la pression interne, afin de vérifier 'absence de fuites (section 9.2).

9.1 Calendrier d’entretien

N 5ansa 7.5ansa

Tache a accomplir I’utAil‘i’saantti on ut‘i‘l\i's,:taison compter de | compter de la
la fabrication fabrication

Décontamination' X
Essai d’étanchéité / de pression 2 X X X
Remplacer les membranes des
vannes
Inspection visuelle du porteur 3 X

' Se référer a la section 7.1 pour des conseils sur la décontamination.

2 Voir la section 9.2 pour des informations sur les essais de pression interne conformément a la
norme ISO 17491-1.

¥ Se référer a la section 5.1 pour des informations sur l'inspection visuelle.

9.2 Test d’étanchéité au gaz selon ISO 17491-1

Si la combinaison a été utilisée mais n’a pas été contaminée, il convient de procéder a une
inspection visuelle pour s'assurer qu’elle n'a pas été endommagée et de tester son étanchéité
conformément a la norme 1SO 17491-1.

Matériel d’essai : Matériel d’essai AlphaTec”. D’ autres équipements, par exemple le testeur

LabTech avec les adaptateurs illustrés ci-dessous pour les combinaisons AlphaTec®, peuvent
également étre utilisés.

i

Bouchon d’étanchéité
pour I'expiration x 1

Collier de retenue x 2

Bouchon de gonflage
et de détection x 1
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Procédure avec I'équipement d’essai AlphaTec

Suivez ces instructions pour retirer le couvercle de la valve d’échappement AlphaTec®. Etendez la combinaison sur une surface plane et localisez les soupapes d’échappement & l'arriére de la
cagoule. [Lorsque vous retirez le couvercle de la valve, NE TENEZ PAS les colliers de retenue de la valve intérieure, car cela pourrait détacher la valve de la combinaison.

Etape 1: Pour déposer le couvercle extérieur de la soupape, tourner d’abord le couvercle dans le sens des aiguilles d’'une montre de maniére a ce que l'ergot du couvercle dépasse de 6 4 8 mm la
butée du corps de la soupape.

Etape 2 : Insérer avec précaution une lame fine (ne pas utiliser de couteau) entre 'ergot du couvercle et la butée du corps. [N'essayez PAS de faire levier pour séparer I'ergot et la butée du corps de
la valve, car cela pourrait endommager la valve d’échappement.

Etape 3 : Tourner lentement le couvercle de la soupape dans le sens inverse des aiguilles d’une montre sur la lame, ce qui permet & l'ergot du couvercle de dépasser la butée du corps. Répétez cette
opération jusqu’a ce que le couvercle de la valve soit dévissé du corps de la valve.

Etape 4 : Sur la soupape d’échappement n° 1, insérer le bouchon d'étanchéité et ajouter le collier de retenue (1 piece) sur le bouchon d'étanchéité et serrer dans le sens des aiguilles d’une montre.

Etape 5 : Sur la soupape d’échappement n° 2, retirer le diaphragme en tirant 'ergot central vers le haut.

Etape 6 : Placer le collier de retenue (1 piece) sur 'adaptateur noir.

Etape 7 : Visser I'adaptateur noir sur 'adaptateur de test gris, en veillant a ce que la connexion soit bien serrée.

Etape 8 : Pousser I'adaptateur noir dans la soupape d’échappement, puis serrer le collier de retenue.

Etape 9 : Fermez la fermeture a glissiére.

Etape 10 : Brancher le manomeétre sur 'lembout de 'adaptateur de test.

Etape 11 : Gonfler la combinaison & I'aide d’un pistolet & air jusqu’a 1750 Pa/17,5 mbar.

Etape 12 : Abaisser la pression a 17700 Pa/17,0 mbar a l'aide de la valve de 'adaptateur. Il s’agit de la pression d’expansion avant 'essai. Maintenez cette pression pendant
10 minutes, en ajoutant de l'air si nécessaire.

Etape 13 : Régler la pression & 1650 Pa/16,5 mbar. Il s'agit de la pression d’essai. Réglez et démarrez la minuterie et attendez 6 minutes | AVIS Ne pas toucher la
combinaison pendant la durée de I'essai.

Etape 14 : Notez la pression aprés 6 minutes. Si cette pression est égale ou supérieure & 1350 Pa/13,5 mbar, la combinaison a passé I'épreuve avec succés. Notez la
pression finale sur I'étiquette “Testing record label”.

Etape 15 : Une fois I'essai de pression termingé, débrancher le manométre de I' adaptateur d’essai et retirer 'adaptateur d’essai et le bouchon d’étanchéité des soupapes
d’échappement.

Etape 16 : Avant de remonter la membrane, assurez-vous qu’elle est exempte de poussiére et poussez le centre de la membrane sur la goupille de retenue dans le corps
du robinet.

Etape 17 : REMISE EN PLACE DES COUVERCLES DE VANNE D’ECHAPPEMENT - Veillez & ne pas croiser les filets. Visser le couvercle de la soupape dans le sens des
aiguilles d’'une montre sur le corps de la soupape, en tournant le couvercle jusqu’a ce qu'’il y ait 3 clics sur 'ergot du couvercle et la butée du corps de la soupape.

! AVERTISSEMENT : Si la combinaison ne réussit pas ce test, elle doit étre retirée du service.

9.3 Changement de gants -
Lien de verrouillage externe

Si les gants sont endommagés ou
contaminés pendant l'utilisation,
ils peuvent étre changés, mais
uniguement par une personne
compétente et diment formée.
La fixation de gants non
approuvés n'est pas autorisée
et, apres chaque changement,
la combinaison doit faire l'objet
d’'un nouvel essai d’étanchéité
conformément a la section 9.2.

Un enregistrement de tous

les changements et des tests
subséquents doit étre conservé
sur la carte d’enregistrement
fournie avec chaque combinaison.
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Etape 1:
Etape 2:

Etape 3:
Etape 4 :
Etape 5:
Etape 6 :

Etape 7 :

A l'aide de l'outil hexagonal fourni, dévissez le collier de serrage
extérieur.

Une fois le collier de serrage retiré, dévisser le collier de retenue a l'aide
de l'outil fourni*.

Retirer la rondelle d’étanchéité.
Retirer le collier de support des gants.
Retirez le joint torique du gant.

Insérez la collerette de support du gant dans le nouveau gant. Poussez
le collier dans le gant de maniére a ce que le gant soit tendu autour du
collier. Remargue Le collier DOIT étre inséré dans le gant avec le nom
MICROCHEM vers les doigts du gant.

Placez le joint torique sur le gant et insérez-le dans le renfoncement
de la collerette de support. Introduisez le gant dans la manchette, en
veillant a ce que le gant gauche soit dans la manchette gauche et de
méme pour le gant droit. Veillez a ce que le dos du gant soit au centre
de la couture arriere de la manche de la combinaison.

10. Option de répercussion

FR

Etape 8 : La collerette doit maintenant étre placée sur le gant et poussée jusqu’a
la collerette de support, avec le bord large contre la collerette de
support et le gant.

Etape 9 : Faites glisser le collier de maintien du gant sur le gant.

Etape 10 : Visser le collier de retenue dans le sens des aiguilles d’une montre dans
le brassard, jusqu’a ce gu’il soit serré. Assurez-vous que le collier de
maintien est bien serré a l'aide de I'outil fourni.

Etape 11: Placez le collier de sécurité autour de la manchette et du collier de
maintien, avec la vis de serrage a l'arriere du gant. Assurez-vous que le
collier est situé sur le bord de la manchette et que les ergots sont situés
entre les poignées du collier de retenue. Serrez la vis a l'aide de l'outil
fourni, jusqu’a ce que les deux ergots sous la vis soient situés entre les
poignées, avec un écart de 2 mm.

*II convient de porter des gants pour retirer la collerette de retenue, car la contamination peut
ne pas avoir été complétement éliminée de la collerette lors de la décontamination.

L'option de la combinaison de passage comprend une connexion a 3600 a
I'extérieur de la combinaison. Elle comporte un tuyau ombilical a I'intérieur
de la combinaison pour la connexion a la conduite d'air auxiliaire de
'appareil respiratoire autonome (ARA). La pression de service maximale
de la combinaison est de 10 bars.

! AVERTISSEMENT:
- Le passeur est uniguement destiné a fournir de l'air respirable au-
dela de la limite de temps de I'ARI, a des fins de décontamination,
et ne doit jamais étre utilisé de maniere isolée.
- Avant toute utilisation, veuillez vérifier aupres d’Ansell Ltd ou
du fabricant de votre équipement respiratoire la compatibilité du

passe-plat avec votre systéme d’ARI

Connexion externe Tuyau ombilical interne pour Raccordement du tuyau a 'ARI

connexion a 'ARI

11. Tableau des tailles

Mesures corporelles (cm)
0 Igg:ﬁ:]: Hauteur (A) | Tour de poitrine (B)

A S 164 -170 84-92

M 170 -176 92 -100

A L 176 - 182 100 - 108
XL 182 -188 108 - 116

2XL 188 - 194 116 - 124

3XL 194 - 200 124 -132

)

12. Données d’homologation de 'UE
Voir ’homologation européenne a la page 7. Tests et classifications conformes aux normes EN 14325:2018 et EN 14126:2003. Il convient de noter que tous les essais chimiques ont été
réalisés sur des échantillons de vétements dans des conditions de laboratoire, et non dans des environnements de travail réels. L'utilisateur doit déterminer si les résultats obtenus en
laboratoire sont applicables aux conditions réelles d’utilisation. Les informations présentées peuvent étre modifiées sans préavis.

Guide des tailles pour les bottes

Taille du costume Botte UK Botte Europe Botte USA
StoM 9 43 9.5
L 10 2 45 1
XL 112 465 2
2XL to 3XL 13 48 135

Guide des tailles de gants et de combinaisons

(ensemble GA2)

Taille du costume 02-100 Gant 38-560 Gant
SaXL 10 10
2XL a 3XL 1 1

MATERIAU DE LA COMBINAISON ET COUTURE - DONNEES MECANIQUES
Propriété Méthode d’essai Exigences de la classe Classe
Abrasion EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 de 6
Fissuration par flexion EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2de6
Fissuration par flexion -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2de6
Résistance a la déchirure EN ISO 9073-4 >150 N 6 de 6
Résistance a la traction EN ISO 13934-1 >250 N 4de6
Résistance a la perforation EN 863 >50N 3de6
Résistance a la flamme EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1sec dans la flamme, étanche ensuite 2de3
Résistance des coutures EN ISO 13935-2 > 500 N 6 de 6
Résistance de la fermeture a glissiere EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500N 6 de 6

CLASSIFICATION DU TEMPS DE PASSAGE DE LA PERMEATION

Classe

1 2

3 4 5 6

Temps de perméation >10 min >30 min

>1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

10



MODE D’EMPLOI

|
‘

Chimique Méthode d’essai | Matériau de la combinaison Couture Couture de la visiére
Acétone 6 de 6 6de6 6de6
Acétonitrile 6 de 6 6de6 6de6
Ammoniac anhydre (gaz) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Disulfure de carbone 6de6 6de6 6de6
Chlore (gaz) 6 de 6 6de 6 6 de 6
Dichlorométhane 6 de 6 6de6 4 de 6
Amine diéthylique 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acétate d'éthyle 1SO 6529:2013 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Hexane 6 de 6 6de6 6de6
Chlorure d'hydrogéne (gaz) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Méthanol 6de6 6de6 6de6
Hydroxyde de sodium, 40 6 de 6 6de6 6 de 6
Acide sulfurique, 96 6 de 6 6de6 5de6
Tétrahydrofurane 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Toluéne 6 de6 6de6 6 de 6

Chimique Méthode d’essai Visiere eE%titsisle Fe;lrins::;:: a combinaifc':‘l:nc'!:;\lphaTec®
02-100 + AlphaTec® 38-560
Acétone 6 de 6 5de6 6 de 6 6 de 6
Acétonitrile 6 de 6 5de6 6 de 6 6 de 6
Ammoniac anhydre (gaz) 6 de 6 6de6 5de6 6 de 6
Disulfure de carbone 6 de 6 6 de 6 4 de 6 6 de 6
Chlore (gaz) 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Dichlorométhane 4 de 6 3deb6 2de6 6 de 6
Amine diéthylique 6 de 6 6de6 6 de 6 6 de 6
Acétate d'éthyle I1ISO 6529:2013 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Hexane 6 de 6 6 de6 6 de 6 6 de 6
Chlorure d'hydrogéne (gaz) 6 de 6 6 de6 6 de 6 5de6
Méthanol 6 de 6 6 de 6 5de6 6 de 6
Hydroxyde de sodium, 40 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acide sulfurique, 96 5de6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Tétrahydrofurane 6 de 6 5de6 2de6 6 de 6
Toluéne 6 de 6 6 de6 4 de 6 6 de 6

Tests et classification selon EN 14126 - Agents infectieux

Matériau de la combinaison

ATCC 29213 (EN ISO 22610)

Sang synthétique (ISO 16603:2004) 6 de6
Bactériophage Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6 de6
Pénétration par des aérosols biologiquement contaminés, en utilisant Staphylococcus 2de3
aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003)

Pénétration microbienne a sec, a l'aide de Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3de3
Pénétration bactérienne par voie humide, en utilisant Staphylococcus aureus 6de 6

13. Piéces de rechange

ACO1-P-00-036-10 - Ensemble de gants GA2 taille 10
ACO1-P-00-036-11 - Ensemble de gants GA2 taille 11
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membrane de soupape d’expiration
ACO1-P-00-061-00 - Adaptateurs de soupape d’expiration - universels - a utiliser avec tout kit de test de pression
ACO1-P-00-062-00 - Adaptateurs de soupape d’expiration - a utiliser avec le kit de test de pression AlphaTec®
AR-SR-PTK-ENCAP - Kit de test de pression AlphaTec®.

ATTENTION !

14. Informations sur la responsabilité
Le fabricant décline toute garantie non spécifiquement mentionnée dans I'emballage du produit et n’est pas responsable de I'utilisation incorrecte des

produits Ansell.

mn
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Declaragdo de conformidade da UE disponivel para ser descarregada do site www.ansell.com/regulatory
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1. Considera¢oes sobre seguranga

Estas instrugdes de utilizagdo (IFU) sdo validas apenas para o fato de proteccdo estanque ao gas de utilizagdo limitada AlphaTec® 6500
- O fato sé pode ser utilizado por pessoal treinado que esteja familiarizado com o conteudo destas IFU.

- Utilize o fato apenas para os fins especificados neste documento.
- Nao utilizar um fato danificado ou incompleto, e ndo modificar o fato.

- Para reparacdo e manutencao, utilize apenas pecas sobresselentes genuinas AlphaTec®, caso contrario o funcionamento pode ser afectado.

1.1 Defini¢es dos termos de alerta utilizados nas instrugées

As seguintes palavras de alerta sdo utilizadas nestas instru¢des de utilizacdo para chamar a atengéo do utilizador para situacdes ou acgdes que requerem uma atengdo especial para ndo pér em

risco a seguranca do utilizador, do equipamento ou do ambiente.

' AVISO - Indica uma situagdo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimentos graves.
! CUIDADO - Indica uma situagao potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em lesdes fisicas ou danos no produto ou no ambiente.

I AVISO - Indica informagdes adicionais sobre como utilizar o fato.

Nota importante: Para obter instrugdes pormenorizadas sobre a utilizacdo segura de EPI auxiliares (dispositivo respiratorio, luvas e botas), consulte as instrucdes do fabricante. Para
luvas e botas fornecidas com os fatos estanques ao gas AlphaTec® 6500, os documentos de instrucdes de utilizacdo para estes itens estdo incluidos na embalagem

1.2 Definigées dos utilizados na etiqueta do fato

Marcacoes de etiquetas

__a 1

Alphalec

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HU1O 6FE

EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Descri¢cao do facto

O AlphaTec® 6500 é um fato de protecgdo quimica estanque ao gas de utilizacdo limitada

« Destina-se a ser utilizado com um aparelho respiratério autonomo de pressao positiva
(SCBA) e uma mascara facial completa*®

« Pele Unica, ou seja, ndo é necessaria cobertura

« Utilizagao limitada

O AlphaTec® 6500 esta disponivel no seguinte modelo

« Fato de encapsulamento/tipo 1a, concebido para utilizagdo com um SCBA usado no interior
do fato. O fato esta equipado com:

* meias cosidas ou botas fixas

» cinto de cintura - a cintura do fato é suportada por meio de um cinto interno que deve ser
SEMPRE usado.

* Luvas substituiveis

Esta também disponivel um pass-thru opcional para todos os modelos (ver sec¢do 10)
Os acessorios seguintes sao fornecidos com cada fato: -

* Kit de manutencé&o para o fecho de correr

* Ferramenta hexagonal e ferramenta de anel de retencdo do punho para o sistema de fecho
externo das luvas

Instrucdes de utilizacdo

* Spray anti-embaciamento AlphaTec® AF3

*O fato adapta-se as principais marcas de SCBAs, tais como Interspiro, Scott, Drager e MSA..

Para os utilizadores europeus, o SCBA deve ser certificado em conformidade com a norma
EN 137. O fato tem de ser usado com botas de protec¢ao, se for uma versdo com meias, e um
capacete de seguranca
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Nome do fabricante/marca do fato.

Marcacéo CE. Confirma a aprovacdo do equipamento de proteccao individual da Categoria

Ill. Garantia de qualidade avaliada e certificada por SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380
Helsinquia, Finlandia Organismo notificado n.2 0598. Exame de tipo UE efectuado por FORCE
Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Dinamarca. Organismo notificado n.o : 0200.

15. Tecido testado em conformidade com a norma EN 14126 para barreira a agentes infecciosos

6500 2
9__ Ansell
3. Vestuario de proteccdo quimica de utilizacdo limitada.
O__EE C € 0598 '_e 4. Ler esta folha de instru¢cdes antes de utilizar
5. Dimensionamento
@_ Protection Levels & Additional Properties 6. Més / ano de fabrico
7 . Identificacdo do modelo
@_ TVPE 1a iz 8. Numero de série do fato
m— WZD;.B 9. O pictograma de tamanho indica as medidas do corpo
10. Né&o lavar
Instruction for Use 11. Nao passar a ferro
Bt: )E:E % % 12. N&o secar na maquina de secar roupa
13. N&o limpar a seco
e— SIZE: XX B
A/B: XX P = . .. .
e_ DOM: XX A Niveis de protecc&o e propriedades adicionais
0—— MODEL: XX __e 14. Protecgéo total do corpo “Tipos” alcangada
%* SERIAL No.: XXXX

3. Aprovacao de tipo UE

O AlphaTec® 6500 tem a marcacéo CE e a aprovacao de tipo da UE ao abrigo do Regulamento

da UE 2016/425 relativo a equipamentos de proteccao individual e das seguintes normas

europeias:

. EN 943-1: 2015+A1: 2019 Vestuario de protecgéo contra produtos quimicos liquidos e
gasosos, aerossois e particulas sdlidas (Tipo 1a)

. EN 14126: 2003 Protecgdo contra agentes infecciosos do Tipo Ta-B

O AlphaTec® 6500 também foi testado e estd em conformidade com a norma EN 943-2:2019,
com excep¢ao do requisito de desempenho pratico a baixa temperatura.

O AlphaTec® 6500 foi aprovado pelo organismo notificado n.2 0200; FORCE Certification A/S,
Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Dinamarca.

4. Utilizacao correcta

4.1 Utilizagcao prevista
O fato protege contra produtos quimicos em forma gasosa, liquida, de aerossol e sdlida.
Protege igualmente contra agentes infecciosos, ou seja, bactérias, virus e fungos.

4.2 Limitagdes de utilizacdo

« Evitar o calor intenso e as chamas abertas.

« O fato ndo se destina ao combate a incéndios.

« O fato ndo protege contra radiagao, isto &, radiagcdo alfa, beta, gama ou de raios X.
« Evitar ambientes explosivos.

I AVISO Apds a utilizagado, se o fato AlphaTec® 6500 estiver contaminado quimica ou
biologicamente ou danificado mecanicamente de qualquer forma, DEVE ser eliminado. O fato
so deve ser reutilizado se néo tiver sido contaminado ou danificado de qualquer forma.

Utilizagdo a baixas temperaturas e embaciamento da viseira
O tratamento anti-embaciamento, AlphaTec®” AF3, deve ser utilizado em ambientes de baixa



temperatura, mas recomenda-se que seja sempre utilizado, independentemente do clima
e da temperatura. Deve ser aplicado no interior e no exterior da viseira para melhorar a sua
resisténcia ao embaciamento/embaciamento. O spray AlphaTec® AF3 é fornecido com o fato.

Aplicacdo de AlphaTec® AF3 - aplicar na viseira utilizando o seguinte método

pulverizar a solugéo AlphaTec®” AF3 num pano seco

pulverizar o interior e o exterior da viseira do fato assegurando uma cobertura completa e
uniforme.

limpar ligeiramente a viseira com o pano para garantir uma distribuicdo homogénea.
Recomenda-se também a aplicagdo de AlphaTec® AF3 no exterior da viseira da peca facial do
SCBA.

.

O pano utilizado para aplicar AlphaTec® AF3 pode ser guardado no bolso situado por baixo da
viseira para limpar o interior da viseira caso ocorra embaciamento/embaciamento.

4.3 Temperatura de utilizacdo
-5°C a +65°C

I CUIDADO: O AlphaTec® 6500 é um material ndo respiravel, pelo que a temperatura corporal
do utilizador pode aumentar durante a utilizacdo. Por conseguinte, a carga de trabalho deve ser
planeada para reduzir o risco de stress térmico. E possivel uma utilizagdo de curta duragéo a
temperaturas mais altas ou mais baixas, mas é necessario ter muito cuidado no que diz respeito
ao stress térmico/queimaduras e picadas de gelo para o utilizador. ! AVISO - A maior parte das
propriedades de desempenho

! AVISO - A maior parte das propriedades de desempenho do fato e dos seus componentes
ndo pode ser testada pelo utilizador no terreno.

5. Pré-utilizacdao

5.1 Antes da utilizagao

Rever todas as instrugdes e inspeccionar o vestudrio quanto a quaisquer danos que possam
afectar a sua funcéo de proteccgédo. A inspeccéo deve consistir nas seguintes etapas:

Inspecgéo visual do interior e do exterior.

Procurar danos superficiais no material, nas costuras, na viseira, nas botas (se existirem), nas
luvas interiores e exteriores.

Verificar o funcionamento do fecho de correr e do encaixe do fecho.

Verificar o funcionamento das valvulas de escape e, se existirem, da passagem.

Verificar se estdo bem montadas e se ndo estdo danificadas.

! ATENCAO: Em caso de danos/avarias, o fato ndo deve ser utilizado.

Para ambientes com baixas temperaturas

« Deve ser aplicado o tratamento anti-embaciamento AlphaTec® AF3 (ver sec¢do 4.2)

« Usar roupa interior adequada a situacdo; se o tempo estiver frio ou houver risco de contacto
com produtos quimicos frios, usar roupa interior isolante.

5.2 Procedimento de vestir (vestir)

(As ilustragdes da FIG. encontram-se na pagina 120)

Por razbes de seguranga e para garantir um fecho correcto, € necessario ter um assistente
(“Buddy”) para ajudar a vestir e a despir o fato.

Tentar encontrar uma area limpa para se apoiar, sem potenciais contaminantes ou detritos em
geral. Se for considerado necessario (ou seja, para vestir no exterior), colocar uma ou mais
folhas de salvamento. Se for caso disso, o utilizador deve retirar as botas, as joias pessoais e
quaisquer objectos afiados.

O assistente deve entéo ajudar a efectuar a seguinte sequéncia de curativos:

Se for instalado um sistema de passagem opcional, os acoplamentos devem ser verificados
quanto a compatibilidade com o SCBA que esta a ser utilizado e depois ligados quando o
fato estiver a altura da cintura durante a colocacé&o.

O utilizador veste o conjunto SCBA de acordo com as instrugdes do fabricante, deixando a
mascara facial pendurada na correia a volta do pescoco (Fig. 1)

Se forem utilizadas comunicagdes via radio, estas devem ser testadas antes de o utilizador
vestir o fato. - Com assisténcia, o utilizador entra no fato e levanta-o até ao nivel da cintura,
assegurando-se de que os seus pés estdo correctamente posicionados nas meias ou nas
botas permanentemente fixadas. As meias foram concebidas para serem usadas dentro de
botas wellington de proteccdo quimica (vendidas separadamente), com a aba posicionada
sobre a parte superior da abertura da bota wellington. (Fig. 2-5)

Efectuar as verificagdes necessdrias antes da entrada, ligar o SCBA e colocar a mascara facial
de acordo com as instru¢cdes do fabricante. (Fig. 6)

O utilizador cruza os bragos sobre o peito, enquanto o assistente levanta o fato sobre o SCBA
e a cabeca do utilizador. (Fig. 7-8)

O assistente deve arrumar o fato/visor para maior conforto e fechar o fecho com cuidado,
mas com firmeza, de modo a que o fecho fique totalmente fechado e a aba presa com velcro
no sitio certo. (Fig. 9)

O utilizador pode agora enfiar os bragos nas mangas e colocar as maos nas luvas. (Fig. 10) -
Puxar o fecho a direito, com as duas maos. Nunca o force! Se ficar preso, puxe-o com cuidado
para tras e tente de novo. Certificar-se de que o fecho esta completamente fechado.

! ATENCAO: Manuseie o fecho de correr com cuidado. Um fecho danificado pode provocar
ferimentos graves ou a morte.

6. Em utilizacdo

Durante a intervencao, certificar-se de que

* Minimizar a exposi¢cdo aos produtos quimicos

« Evitar, na medida do possivel, o contacto directo com os produtos quimicos

6.1 Procedimento de verificagdo do manémetro/manémetro
Para verificar o manémetro/mandmetro, a mao deve ser retirada da luva:
- Agarrar a luva direita com a méo esquerda
Puxar a méo direita para dentro do fato
Verificar o mandmetro/radio/outro
Voltar a colocar a méo direita dentro da luva
Para puxar a médo esquerda para dentro do fato, agarrar antes a luva esquerda com a méo
direita

7. Apos a utilizagado

7.1 Descontaminacdo

Apds uma intervencdo em ambiente perigoso, o fato deve ser descontaminado antes de ser

retirado, para proteger o utilizador da contaminagéo.

« Certifique-se de que tem um assistente para efectuar a descontaminacéo.

+ O assistente também tem de usar vestudrio de protec¢do adequado e, eventualmente,
protecgao respiratdria.

« Lavar o fato com dgua abundante, de preferéncia com detergente adicionado.

7.2 Doffing (Remoc¢ao do fato de protecg¢do)
« Abrir a tampa do fecho de correr. Abrir cuidadosamente o fecho puxando-o com cuidado.

13

PT

A medida que o cursor do fecho se desloca, agarrar o material do fato ao mesmo nivel. Uma
abertura demasiado forte pode provocar danos irreparaveis.

Puxar os bragos das mangas e agarrar a viseira pelo interior

Abrir o fato de protecgdo com cuidado

Retirar o fato de proteccdo

I AVISO:

Se o fato AlphaTec® 6500 estiver quimicamente contaminado ou mecanicamente danificado
de qualquer forma, DEVE ser eliminado. O fato sé deve ser reutilizado se ndo tiver sido
contaminado ou danificado de qualquer forma - ver Secc¢ado 5.1

7.3 Eliminagao
Eliminar o vestuario de acordo com os regulamentos locais e, se estiver contaminado, os
contaminantes devem ser tidos em conta.

8. Armazenamento

Os produtos Ansell podem ser armazenados de acordo com as praticas de armazenamento
habituais. Recomenda-se que o fato seja guardado na sua caixa original, num estado seco e
limpo, dobrado de forma a ndo danificar a viseira, com o fecho ligeiramente aberto (aprox. 10
cm/4”) e totalmente encerado.

8.1 Condi¢des de armazenamento

Seco com um limite maximo de humidade de 70% c

Temperatura ambiente, 5 - 30 °C

Ao abrigo da luz solar directa

Ao abrigo de fontes geradoras de ozono, por exemplo, motores eléctricos, ldmpadas
fluorescentes e aparelhos de ar condicionado

! CUIDADO Se o fato de proteccao for armazenado em veiculos ou contentores, deve ser
evitada a abrasao por friccdo permanente com a superficie de contacto

8.2 Prazo de validade
Se armazenado correctamente e mantido em estrita conformidade com estas instrugdes, a vida
util projectada do AlphaTec® 6500 € de 10 anos

9. Manutenc¢ao

Todos os trabalhos de manuten¢do devem ser efectuados por técnicos ou engenheiros de
manutencéo qualificados e devem ser anotados no cart&o de registo fornecido com cada fato.
Os periodos de manutencdo especificados abaixo referem-se apenas ao conjunto do fato de
proteccéo.

! AVISO O fato so6 deve ser reutilizado se nao tiver sido contaminado ou danificado de
qualquer forma. Nenhuma tentativa de reparag¢do do fato deve ser efectuada por pessoas ndo
autorizadas.

Antes de voltar a ser armazenado no recipiente fornecido, o fato deve ser testado de acordo
com o teste de presséo interna ISO 17491-1, para verificar se existem fugas (secc¢éo 9.2).

9.1 Programa de manutenc¢ao

Tarefa a ser executada J‘t::fze: ;;2 u?illi)zéascg © é{rEi}l} %E&:i:
Descontaminacéo ' X

Teste de estanquidade / presséao 2 X X X
Substituir as membranas das valvulas X

Inspecgdo visual do utilizador * X

' Consultar a secgdo 7.1 para obter conselhos sobre descontaminagdo.

2 Consulte a seccéo 9.2 para obter informagdes sobre os ensaios de pressdo interna de acordo
com a norma ISO 17491-1.

3 Consulte a secgdo 5.1 para obter informagdes sobre a inspeccao visual.

9.2 Ensaio de estanquidade ao gas de acordo com a norma ISO 17491-1

Se o fato tiver sido utilizado mas nao tiver sido contaminado, deve ser efectuada uma
inspecg¢do visual para garantir que ndo ocorreram danos e o fato deve ser testado quanto a sua
estanquidade, em conformidade com a norma ISO 17491-1.

Equipamento de teste: Equipamento de teste AlphaTec®. Também pode ser utilizado outro
equipamento, ou seja, um aparelho de teste LabTech com adaptadores, como mostrado abaixo,
para os fatos AlphaTec®.

Tampao de vedagéao d
expiracao x 1

Colar de retengéo x 2

Tampao de insuflacdo e
deteccdo x 1
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Procedimento com o equipamento de ensaio AlphaTec®

. B —

Siga estas instrucoes para retirar a cobertura da valvula de escape AlphaTec®. Coloque o fato numa superficie plana e localize as valvulas de escape na parte de tras do
capot. [Ao remover a tampa da valvula, NAO segure os colares de retencdo da valvula interior, pois isso pode soltar a valvula do fato.

Passo 1:

Passo 2:

Passo 3:

Passo 4:

Etapa 5:
Etapa 6:
Passo 7:
Passo 8:
Etapa 9:

Passo 10:

Etapa 11

Passo 12:

Passo 13:

Passo 14:

Passo 15:

Passo 16:
Etapa 17:

Para retirar a tampa exterior da valvula, comece por rodar a tampa no sentido dos ponteiros do relégio, de modo a que o olhal da tampa passe 6-8 mm para
além do batente do corpo da valvula.

Insira cuidadosamente uma lamina fina (n&o utilize uma faca) entre o olhal da tampa e o batente do corpo. [!] NAO tentar separar a lingueta e o batente do
corpo da valvula, pois isso pode danificar a valvula de escape.

Rodar lentamente a tampa da valvula no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio sobre a laAmina, o que permite que o olhal da tampa passe o batente do
corpo. Repita esta accéo até a tampa da valvula estar desaparafusada do corpo da valvula.

Na valvula de escape n.2 1, insira o tampao de vedacgéo e coloque o anel de retengéo (1 pega) no tampao de vedacédo e aperte no sentido dos ponteiros do
relégio.

Na vélvula de escape n.2 2, retire a membrana puxando o anel central para cima.

Colocar o anel de retencéo (1 pec¢a) no adaptador preto.

Enroscar o adaptador preto no adaptador de teste cinzento, assegurando uma ligacéo firme.

Empurrar o adaptador preto para dentro da valvula de escape e, em seguida, apertar o anel de retencgéo.
Fechar o fecho de correr.

Ligar o mandmetro através do bocal no adaptador de teste.

Insuflar o fato com uma pistola de ar até 1750 Pa/17,5 mbar.

Baixar a pressao para 1700 Pa/17,0 mbar utilizando a valvula no adaptador. Esta é a pressdo de expansao pré-teste. Manter esta pressdo durante 10 minutos,
adicionando ar se necessario.

Ajustar a press&o para 1650 Pa/16,5 mbar. Esta € a pressdo de ensaio. Defina e inicie o temporizador e aguarde 6 minutos! AVISO N&o toque no fato durante o
periodo de tempo de teste.

Registar a pressdo apds 6 minutos. Se esta pressao for igual ou superior a 1350 Pa/13,5 mbar, o fato passou o ensaio. Anotar a pressao final na “Etiqueta de
registo de ensaio”.

Apods a conclusdo do ensaio de presséo, desligar o mandmetro do adaptador de ensaio e retirar o adaptador de ensaio e o tampao de vedagado das valvulas
de escape.

Antes de voltar a montar a membrana, certifique-se de que esta livre de pd e empurre o centro da membrana sobre o pino de retencdo no corpo da valvula.

REINSTALACAO DAS TAMPAS DAS VALVULAS DE EXAUSTAO - Tenha cuidado para nao fazer rosca cruzada. Aparafusar a tampa da vélvula no sentido dos
ponteiros do relégio no corpo da valvula, rodando a tampa até se verificarem 3 cliques no olhal da tampa e no batente do corpo da valvula.

! ADVERTENCIA: Se o fato ndo passar neste ensaio, deve ser retirado de servico.

9.3 Troca de luvas - Ligacao de

bloqueio externa

Se as luvas estiverem danificadas ou
contaminadas durante a utilizacao,
podem ser substituidas, mas apenas
por uma pessoa devidamente treinada
e competente. A colocag¢ao de luvas
nao aprovadas nao é permitida e,
apods cada mudancga, o fato deve ser
novamente testado quanto a sua
estanquidade, em conformidade com
a seccao 9.2.

Deve ser mantido um registo de todas
as alteracdes e testes subsequentes
no cartdo de registo fornecido com
cada fato.
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Passo 1. Utilizando a ferramenta hexagonal fornecida, desaparafuse o grampo exterior. Etapa 9: Deslize o colar de reten¢do da luva sobre a luva.
Passo 2: Uma vez retirada a bracadeira, desaparafuse o colar de retenc¢édo utilizando a Passo 10: Enrosque o colar de reten¢do no sentido dos ponteiros do relégio no punho, até
ferramenta fornecida. ficar apertado. Certifique-se de que o colar de retenc¢do estd apertado utilizando a
Etapa 3: Retirar a anilha deslizante. ferramenta fornecida.
Etapa 4: Retirar o colar de suporte das luvas Etapa 11: Coloque a bracadeira de seguranca a volta do punho e do colarinho de retencdo, com
: . : o parafuso de aperto na parte de tras da luva. Certifique-se de que a bragadeira se
Etapa 5: Retirar o anel “O” da luva. encontra sobre o rebordo do punho e que os olhais estdo situados entre os punhos do
Passo 6: Introduzir o colar de suporte da luva na nova luva. Empurrar o colar para dentro colaljlnho de retencgéo. Apgrtar o parafuso com a ferramenta fornecida, até que os dois
da luva de modo a que a luva fique esticada & volta do colar. Nota O colar deve ser olhais sob o parafuso estejam situados entre os punhos, com uma folga de 2 mm.
inserido na luva com o nome MICROCHEM na direccdo dos dedos da luva. .
Etapa 7: Coloque o anel “O” sobre a luva e encaixe-o na reentrancia do colarinho de apoio. “Devem ser usadas luvas ao remover o colar de retencéo, uma vez gue a contaminacéo pode
Introduza a luva no punho, certificando-se de que a luva esquerda fica na esquerda e ndo ter sido completamente removida do colar durante a descontaminacéo
0 mesmo acontece com a luva direita. Certifique-se de que a parte de tras da luva fica
no centro da costura posterior da manga do fato.
Etapa 8: O colarinho deslizante deve agora ser colocado sobre a luva e empurrado para cima

do colarinho de apoio, com a borda larga contra o colarinho de apoio e a luva.

10. Opg¢édo de passagem

A opc¢ao do fato de passagem inclui uma ligagdo de 3600 no
exterior do fato equipado. Tem uma mangueira umbilical no
interior do fato para ligacdo a liga¢do auxiliar da linha de ar no
SCBA. A pressdo maxima de funcionamento do pass-thru é
de 10 bar.
I AVISO
* apassagem destina-se apenas a fornecer ar respirdvel para além
do limite de tempo do SCBA, para efeitos de descontaminacédo e
nunca deve ser utilizada isoladamente.
* Antes de utilizar, verifique com a Ansell Ltd ou com o fabricante
do seu equipamento respiratério a compatibilidade do
dispositivo de passagem com o seu sistema SCBA.

Ligagcdo externa

Mangueira umbilical interna

Ligacdo da mangueira ao
para ligacdo ao SCBA SCBA

11. Tabela de tamanhos

| —— Guia de tamanhos de botas para fatos
edidas do corp.o (cm). - Tamanho do fato Bota UK Bota Europe Bota USA
D Tamanho | Altura cay | Circunferénciado | gy 9 a3 o5
- A s 164 -170 84-92 L 10 45 n
/2
M 170 -176 92-100 L n 465 12
2XL to 3XL 13 48 135
A L 176 - 182 100 - 108
XL 182 -188 108 - 16 Guia de tamanhos de luvas para fatos (conjunto GA2)
2XL 188 - 194 16 -124 Tamanho do fato 02-100 Luva 38-560 Luva
3XL 194 - 200 124 -132 Sto XL 10 10
s 2XL to 3XL 1 1

12. Dados de homologa¢ao UE

Ver aprovagéo de tipo da UE na pagina 12. Testes e classificacdes de acordo com as normas EN 14325:2018 e EN 14126:2003. E de notar que todos os ensaios quimicos foram
realizados em amostras de material do fato em condi¢des laboratoriais e ndo em ambientes de trabalho reais. O utilizador deve determinar a aplicabilidade dos resultados
obtidos em condicdes laboratoriais as condi¢cdes reais de utilizacdo. As informacdes apresentadas estdo sujeitas a alteracdes sem aviso prévio.

MATERIAL DO FATO E COSTURA - DADOS MECANICOS
Imodveis Método de ensaio Requisito de classe Classe
Abrasdo EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6de6
Fissuras por flexao EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2deb6
Fissuracdo por flexdo -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2de6
Resisténcia ao rasgamento EN ISO 9073-4 >150 N 6 de6
Resisténcia a traccao EN ISO 13934-1 >250 N 4 de 6
Resisténcia a perfuracao EN 863 >50N 3deb6
Resisténcia a chama EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 | 1segundo na chama, vazamento depois 2de3
Resisténcia da costura EN ISO 13935-2 >500 N 6 de6
Resisténcia do fecho de correr | EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6 de 6
CLASSIFICACAO DO TEMPO DE RUPTURA DA PERMEACAO
Classe 1 2 3 4 5 6
Tempo de permeacgao >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

15
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MATERIAL DO FATO E COSTURAS - RESISTENCIA A PERMEACAO POR PRODUTOS QUIMICOS - DESEMPENHO DE CLASSE
Quimica Método de ensaio Material do fato Costura Costura da viseira
Acetona 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acetonitrilo 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Amoniaco anidro (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Dissulfureto de carbono 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Cloro (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Diclorometano 6 de 6 6 de 6 4 de 6
Dietilamina 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acetato de etilo 1ISO 6529:2013 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Hexano 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Cloreto de hidrogénio (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Metanol 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Hidroxido de sodio, 40% 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acido sulfurico, 96% 6 de 6 6 de 6 5de6
Tetrahidrofurano 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Tolueno 6 de 6 6 de 6 6 de 6

COMPONENTES - RESISTENCIA A PERMEACAO POR PRODUTOS QUIMICOS - DESEMPENHO DE CLASSE
Quimica Métodc_: de Viseira Botas de_bgrracha Fecho de Luvas, combinac¢ao de AlphaTec®

ensaio de nitrilo correr 02-100 + AlphaTec® 38-560

Acetona 6 de 6 5de 6 6 de 6 6 de 6
Acetonitrilo 6 de 6 5de6 6 de 6 6 de 6
Amoniaco anidro (gas) 6 de6 6 deb6 5de6 6 de 6
Dissulfureto de carbono 6 de 6 6 de 6 4 de 6 6 de 6
Cloro (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Diclorometano 4 de 6 3deb6 2deb6 6 de 6
Dietilamina 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acetato de etilo 1ISO 6529:2013 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Hexano 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Cloreto de hidrogénio (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6 5de6
Metanol 6 de 6 6 de 6 5de6 6 de 6
Hidroxido de sédio, 40% 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acido sulfurico, 96% 5de6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Tetrahidrofurano 6 de 6 5de6 2de6 6 de 6
Tolueno 6 de 6 6 de 6 4 de 6 6 de 6

RESISTENCIA A PENETRACAO POR AGENTES INFECCIOSOS - DESEMPENHO DA CLASSE

Testes e classificagao de acordo com a norma EN 14126 - Agentes infecciosos Material do fato
Sangue sintético (ISO 16603:2004) 6 de 6
Bacteriéfago Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6 de 6
Penetracdo por aerossdis biologicamente contaminados, utilizando Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3de3
Penetracdo microbiana seca, utilizando Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3de3
Penetragdo bacteriana humida, utilizando Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 de 6

13. Pegas sobresselentes

ACO1-P-00-036-10 - Conjunto de luvas GA2 tamanho 10
ACO1-P-00-036-11 - Conjunto de luvas GA2 tamanho 11
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Diafragma da valvula de exalagdo
ACO1-P-00-061-00
ACO1-P-00-062-00

AR-SR-PTK-ENCAP - Kit de teste de pressao AlphaTec
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Puede descargarse la declaracién UE de conformidad en www.ansell.com/regulatory
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1. Consideraciones de seguridad

Estas instrucciones de uso (IFU) sélo son vélidas para el traje de proteccion estanco a gases de uso limitado AlphaTec® 6500
* El traje solo puede ser utilizado por personal formado que esté familiarizado con el contenido de estas IFU.

« Utilice el traje unicamente para los fines aqui especificados.
« No utilice un traje dafado o incompleto y no lo modifique

« Para la reparacion y el mantenimiento, utilice Unicamente piezas de repuesto originales de AlphaTec®, ya que de lo contrario el funcionamiento podria verse afectado.

1.1 Definiciones de los términos de alerta utilizados en las instrucciones

Las siguientes palabras de alerta se utilizan en esta IFU para sefialar al usuario situaciones o acciones que requieren una atencién especial para no poner en riesgo la seguridad del usuario,

del traje o del entorno.

it ADVERTENCI - Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o lesiones graves.

it PRECAUCION - Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar lesiones fisicas o dafios al producto o al medio ambiente.

il AVISO - Indica informacién adicional sobre coémo utilizar el traje. Nota importante: Para obtener instrucciones detalladas sobre el uso seguro del EPI auxiliar (dispositivo respiratorio,
guantes y botas), consulte las instrucciones del fabricante. En el caso de los guantes y las botas suministrados con los trajes estancos a gases AlphaTec® 6500, las instrucciones de uso de

estos articulos se incluyen en el embalaje.

1.2 Definiciones de los pictogramas utilizados en la etiqueta del traje

Marcado de etiquetas

Alphalec: |—@

6500

e__@ Ansell
(€0598++e
o [[i 4
@_ ion Levels & Additional Properti 5. Talla
6. Mes / Afo de fabricacion
@ 7 . Identificacion del modelo
FTRALCA L 81 8. Numero de serie del traje
TYPE 1a-B. 9
10. No lavar

Instruction for Use

1. No planchar

==

SIZE: XX
A/B: XX
DOM: XX
——MODEL: XX
1 SERIAL No.: XXXX

13. No limpiar en seco

I

Ansell (UK) Limited, Building C. Willerby Hill
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUIO 6F!
EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,

Internationale Laan 55,1070 Brussels - Belgium

Business
E

2. Descripcion de la demanda

El AlphaTec® 6500 es un traje de proteccion quimica hermético a gases de uso limitado

« Diseflado para su uso con un equipo de respiracion autonomo (ERA) de presion positiva y
una mascara completa*

De una sola piel, es decir, no se necesita cubierta

Uso limitado

AlphaTec® 6500 esta disponible en el siguiente disefio

+ Traje encapsulado/tipo 1a, disefiado para su uso con un ERA que se lleva dentro del traje.
El traje esta provisto de:

» Calcetines cosidos o botas acopladas

« Cinturdn - La cintura del traje se sujeta mediante un cinturén interno que debe llevarse
SIEMPRE puesto.

* Guantes reemplazables

Todos los modelos disponen de un pass-thru opcional (véase el apartado 10).

Con cada traje se entregan los siguientes accesorios

« Kit de mantenimiento para la cremallera

* Herramienta hexagonal y herramienta de anilla de sujecion del puio para el sistema de cierre
externo de los guantes

* Instrucciones de uso

* Spray antivaho AlphaTec® AF3

*El traje es compatible con las principales marcas de ERA, como Interspiro, Scott, Drager y MSA.

Para los usuarios europeos, el ERA debe estar certificado segun la norma EN 137.
El traje debe llevarse con botas, en la versidn con calcetines, y casco de seguridad.

3. Homologacion europea de tipo UE

AlphaTec® 6500 cuenta con el marcado CE y la homologacion de tipo UE en virtud del

Reglamento UE 2016/425 sobre equipos de proteccion individual y las siguientes normas

europeas:

. EN 943-1: 2015+A1: 2019 Ropa de proteccion contra productos quimicos liquidos y
gaseosos, aerosoles y particulas sélidas (Tipo 1a)

. EN 14126: 2003 Proteccidn contra agentes infecciosos Tipo 1a-B

AlphaTec” 6500 también ha sido probado y cumple la norma EN 943-2:2019, a excepcion del
requisito de rendimiento practico a baja temperatura.

AlphaTec” 6500 ha sido aprobado por el organismo notificado n® 0200; FORCE Certification
A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Dinamarca.

4. Uso adecuado
4.1 Uso previsto

El traje protege contra productos quimicos en forma gaseosa, liquida, aerosol y sélida. También
protege contra agentes infecciosos, es decir, bacterias, virus y hongos.

4.2 Limitaciones de uso
. Evite el calor intenso y las llamas.
El traje no esta disefiado para la lucha contra incendios.

. El traje no protege contra la radiacion, es decir, la radiacion alfa, beta, gamma o de rayos X.

Evite los entornos explosivos.
i ADVERTENCIA Después de su uso, si el traje AlphaTec® 6500 estad contaminado quimica o

biolégicamente o dafiado mecanicamente de algin modo, DEBE desecharse. El traje sélo debe
reutilizarse si no se ha contaminado ni dafnado de ningin modo.

Uso a baja temperatura y empaiamiento del visor

17

Nombre del fabricante/marca del traje.

2. Marcado CE. Confirma la aprobacion del equipo de proteccién individual de Categoria |ll.
Garantia de calidad evaluada y certificada por SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki,
Finlandia Organismo notificado n% 0598. Examen de tipo UE realizado por FORCE Certification
A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Dinamarca. Organismo notificado n 0200.

Ropa de proteccion quimica de uso limitado.

Lea esta hoja de instrucciones antes de usar

. El pictograma de tallaje indica las medidas corporales

12 . No secar en secadora No secar en secadora

Niveles de proteccion y propiedades adicionales
14. Proteccion corporal completa “Tipos” conseguidos
15. Tejido probado conforme a la norma EN 14126 de barrera a los agentes infecciosos

El tratamiento antivaho, AlphaTec® AF3, debe utilizarse en entornos de baja temperatura,

pero se recomienda utilizarlo siempre, independientemente del clima y la temperatura. Debe
aplicarse en el interior y el exterior del visor para mejorar su resistencia al empafamiento/niebla.
El spray AlphaTec® AF3 se suministra con el traje.

Aplicacion de AlphaTec® AF3

« apliquelo al visor siguiendo el siguiente método:

« Pulverice la solucién AlphaTec® AF3 sobre un pafno seco

« Pulverice el interior y el exterior del visor del traje asegurando una cobertura completa y
uniforme.

« Limpie ligeramente la visor con el pafo para garantizar una distribucion uniforme.

+ También se recomienda aplicar AlphaTec® AF3 en el exterior del visor de la pieza facial del
ERA. El pafo utilizado para aplicar AlphaTec® AF3 puede guardarse en el bolsillo situado debajo
del visor para limpiar el interior del visor en caso de que se empafie.

4.3 Temperatura de uso
-5°C a +65°C

it PRECAUCION: El AlphaTec® 6500 es de un material no transpirable, por lo que la temperatura
corporal del usuario puede aumentar durante su uso. Por lo tanto, la carga de trabajo

debe planificarse para reducir el riesgo de estrés térmico. Es posible el uso a corto plazo a
temperaturas mas altas o mas bajas, pero debe tenerse mucha precaucion con respecto a las
lesiones por estrés térmico/quemaduras y congelacién para el usuario.

iAVISO! El usuario no puede comprobar sobre el terreno la mayoria de las propiedades de
rendimiento del traje y sus componentes.

5. Antes de su uso

5.1 Antes del uso

Revise todas las instrucciones e inspeccione la prenda para detectar cualquier dafio que pueda
afectar a su funcién protectora.

La inspeccién constara de los siguientes pasos:

* Inspeccion visual tanto del interior como del exterior.

* Busque dafios superficiales en el material, las costuras, el visor, las botas (si las lleva) y los
guantes interiores y exteriores.

« Comprobar el funcionamiento de la cremallera y su ajuste.

« Comprobar el funcionamiento de las vélvulas de escape v, si estd instalada, de la vélvula de
paso. Asegurese de que estan firmemente montadas y no estdn dafiadas

iAD\IlERTENCIA!: Si se detecta algun dafio/mal funcionamiento, el traje no debe
utilizarse.

Para entornos con bajas temperaturas

- Debe aplicarse el tratamiento antivaho AlphaTec® AF3 (ver apartado 4.2)

- Llevar ropa interior adecuada a la situacion, si hace frio o hay riesgo de contacto con
productos quimicos frios, llevar ropa interior aislante.

5.2 Procedimiento de colocacién (vestirse)
(Encontrara ilustraciones en FIG. de la pagina 120)

« Por motivos de seguridad y para garantizar un cierre correcto, es necesario contar con un
ayudante (“’Buddy “) que le ayude a ponerse y quitarse el traje.

« Intente encontrar una zona limpia donde colocarse, libre de posibles contaminantes o residuos
en general. Si se considera necesario (por ejemplo, para ponerse el traje en el exterior),
coloque una o varias sdbanas de salvamento. Cuando proceda, el usuario deberd quitarse las
botas, las joyas personales y cualquier objeto punzante.

A continuacion, el asistente debe ayudar con la siguiente secuencia para vestirse:

« Si se instala un sistema opcional de vélvula de paso, debe comprobarse la compatibilidad de
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los acoplamientos con el ERA utilizado y, a continuacion, conectarlos una vez que el traje esté
a la altura de la cintura durante la colocacion. « El usuario se coloca el ERA de acuerdo con las
instrucciones del fabricante, dejando la mascarilla colgando de su correa alrededor del cuello
(Fig. 1)

Si se van a utilizar comunicaciones por radio, éstas deben probarse antes de que el usuario se
coloque el traje.

Con ayuda, el usuario se coloca el traje y lo eleva hasta el nivel de la cintura, asegurandose

de que sus pies estan colocados correctamente en los calcetines o en las botas fijas. Los
calcetines estan disefiados para llevarlos dentro de las botas wellington de proteccién quimica
(se venden por separado), con la solapa colocada en la parte superior de la abertura de las
botas wellington. (Fig 2-5)

Realice las comprobaciones necesarias previas a la entrada, encienda el ERA y coldquese la
mascarilla de acuerdo con las instrucciones del fabricante. (Fig 6)

El usuario cruza los brazos sobre el pecho, mientras el ayudante levanta el traje sobre el ERA y
la cabeza del usuario. (Fig 7-8)

El ayudante debe acomodar el traje/visor para mayor comodidad y subir la cremallera del traje
con cuidado pero con firmeza, la cremallera debe estar completamente cerrada, con la solapa
asegurada por el velcro en el lugar correcto. (Fig 9)

El usuario ya puede introducir los brazos en las mangas y colocar las manos en los guantes
adjuntos. (Fig 10 )

Tire de la cremallera en linea recta, utilizando las dos manos. No la fuerce nunca. Si se atasca,
tire suavemente hacia atras y vuelva a intentarlo. Asegurese de que la cremallera esta
completamente cerrada.

iADVERTENCIA!: Manipule la cremallera con cuidado. Una cremallera dafiada

* Alejado de la luz solar directa

« Alejado de fuentes generadoras de ozono, por ejemplo motores eléctricos, lamparas
fluorescentes y acondicionadores de aire.

iPRECAUCION! Si se guarda el traje de proteccién en vehiculos o contenedores, debe evitarse la
abrasion por friccion permanente con la superficie de contacto.

8.2 Vida util / Caducidad
Si se almacena correctamente y se mantiene siguiendo estrictamente estas instrucciones, la vida
util prevista del AlphaTec® 6500 es de 10 afos.

9. Mantenimiento

Todos los trabajos de mantenimiento deberan ser realizados por ingenieros o técnicos de
servicio cualificados y deberan anotarse en la tarjeta de registro suministrada con cada traje. Los
periodos de mantenimiento especificados a continuacion se refieren inicamente al conjunto del
traje de proteccion. it ADVERTENCIA El traje solo debe reutilizarse si no se ha contaminado ni
dafado de ningin modo. Las personas no autorizadas no deben intentar reparar el traje.

Antes de volver a guardarlo en el contenedor suministrado, el traje debe someterse a la prueba
de presion interna ISO 17491-1, para comprobar que no haya fugas (seccion 9.2).

9.1 Programa de mantenimiento

puede causar lesiones graves o la muerte Tarea a realizar Antes de | Después | 5 afios desde ;.ess:r;c::
usar del uso | la fabricacién fabricacion
6. Durante el uso —
Durante la intervencion, asegurese de: Descontaminacion X
« Minimizar la exposicién a los productos quimicos Prueba de estanqueidad / presion 2 X X X
« Evitar en lo posible el contacto directo con los productos quimicos Sustituir los diafragmas de las valvulas X
. — —
6.1 Procedimiento de comprobacién del mandmetro de presién nspeccion visual del usuario X

Para comprobar el manémetro/medidor de presion, la mano debe retirarse del guante:
- Coger el guante derecho con la mano izquierda
- Introducir la mano derecha en el traje
- Comprobar el manémetro/radio/otro
- Volver a introducir la mano derecha en el guante
- Para introducir la mano izquierda en el traje, coger en su lugar el guante izquierdo con la
mano derecha.

T Consulte la seccion 71 para obtener consejos sobre descontaminacion.

2 Consulte la seccion 9.2 para obtener informacion sobre las pruebas de presion interna segun la
norma I1SO 17491-1.

* Consulte la seccion 5.1 para obtener informacion sobre la inspeccion visual.

9.2 Prueba de estanqueidad a gases segtin ISO 17491-1

Si el traje se ha utilizado pero no se ha contaminado, debe realizarse una inspeccion
visual para garantizar que no se han producido dafos y debe comprobarse la
estanqueidad del traje de acuerdo con la norma ISO 17491-1.

7. Después del uso

7.1 Descontaminacion

Tras una intervencién en un entorno peligroso, el traje debe descontaminarse antes de
quitdrselo, para proteger al usuario de la contaminacion.

Asegurese de contar con un ayudante para la descontaminacion.

El ayudante también debe llevar ropa de proteccion adecuada y, posiblemente, proteccion
respiratoria.

Aclare el traje con abundante agua, preferiblemente con detergente afadido.

Equipo de pruebas: Equipo de pruebas AlphaTec®. También se pueden utilizar
otros equipos, como el probador LabTech con los adaptadores que se muestran a
continuacion para los trajes AlphaTec®.

7.2 Desvestirse (quitarse el traje de proteccion)

Abra la tapa de la cremallera. Abra con cuidado la cremallera tirando suavemente. A medida
que se mueve el deslizador de la cremallera, sujete el material del traje al mismo nivel. Abrir
con excesiva fuerza puede causar dafios irreparables.

Saque los brazos de las mangas y sujete la visera desde el interior

Abra el traje de proteccion con cuidado

Quitese el traje de proteccion

i ADVERTENCIA:

Si el traje AlphaTec® 6500 estd contaminado quimicamente o danado mecanicamente de algun
modo, DEBE desecharse. El traje solo debe reutilizarse si no se ha contaminado ni dafiado de
ningun modo (consulte la seccién 5.1).

Tapon de sellado de exhalacion x 1 Collarin de retencion x 2
7.3 Eliminacién

Elimine las prendas de acuerdo con la normativa local y, si estdn contaminadas, tenga en cuenta
los contaminantes.

8. Almacenamiento

Los productos Ansell pueden almacenarse de acuerdo con las practicas habituales de
almacenamiento. Se recomienda guardar el traje en su caja original, en un lugar seco y limpio,
doblado de forma que no se dafe la visera, con la cremallera ligeramente abierta (aprox. 10 cm)
y completamente encerado.

Tapdn de inflado y deteccion x 1

8.1 Condiciones de almacenamiento
* Seco con un limite maximo de humedad del 70%
« Temperatura ambiente entre 5°C y 30°C

Procedimiento con el equipo de ensayo AlphaTec

Siga estas instrucciones para retirar la cubierta de la valvula de escape AlphaTec®. Extienda el traje sobre una superficie plana y localice las valvulas de escape en el reverso de la capucha. [11 Al
retirar la cubierta de la vélvula, NO sujete los collares de retencién de la valvula interior, ya que podria aflojar la valvula del traje.

Paso 1:  Para desmontar la tapa exterior de la valvula, gire primero la tapa en el sentido de las agujas del reloj de modo que la lenglieta de la tapa esté 6-8 mm mas alld del tope del cuerpo de la

vélvula.
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Paso 2:

Paso 3:

Paso 4:
Paso 5:
Paso 6:
Paso 7:
Paso 8:
Paso 9:
Paso 10
Paso 1:
Paso 12

Paso 13:
Paso 14:
Paso 15:
Paso 16:
Paso 17:

Introduzca con cuidado una cuchilla fina (no utilice un cuchillo) entre la lengUeta de la tapa y el tope del cuerpo. [!] NO intente hacer palanca para separar la lengUeta y el tope del cuerpo
de la valvula, ya que podria dafiar la valvula de escape.

Gire lentamente la tapa de la valvula en sentido antihorario sobre la cuchilla, esto permite que la lenglieta de la tapa se mueva mas alla del tope del cuerpo. Repita esta accion hasta que la
tapa de la valvula se desenrosque del cuerpo de la valvula.

En la valvula de escape n®1inserte el tapdn de sellado y afiada el collarin de retencion (1 pieza) al tapdn de sellado y apriételo en el sentido de las agujas del reloj.
En la valvula de escape n® 2, retire el diafragma tirando de la lenglieta central hacia arriba.
Cologue el collarin de retencion (1 pieza) en el adaptador negro.
Enrosque el adaptador negro en el adaptador de prueba gris, asegurandose de que la conexién sea estanca.
Introduzca el adaptador negro en la valvula de escape y apriete el collarin de retencion.
Cierra la cremallera.
: Conecte el mandmetro a través de la boquilla del adaptador de prueba.
| nflar el traje con una pistola de aire a 1750 Pa/17,5 mbar.

: Baje la presion a 1700 Pa/17,0 mbar utilizando la valvula del adaptador. Esta es la presion de expansion previa a la prueba. Mantenga esta presion durante 10 minutos, afiadiendo aire si es

necesario.

Ajuste la presion a 1650 Pa/16,5 mbar. Esta es la presion de prueba. Ajuste e inicie el temporizador y espere 6 minutos. AVISO No toque el traje durante el tiempo de prueba.

Anote la presion transcurridos 6 minutos. Si esta presion es de 1350 Pa/13,5 mbar o superior, el traje ha superado la prueba. Anote la presion final en la “Etiqueta de registro de la prueba”.
Una vez finalizada la prueba de presion, desconecte el mandmetro del adaptador de prueba y retire el adaptador de prueba y el tapon de sellado de las valvulas de escape.

Antes de volver a montar el diafragma, asegurese de que esta libre de polvo y empuje el centro del diafragma sobre el pasador de retencion en el cuerpo de la valvula.

AJUSTE DE LA TAPA DE LA VALVULA DE ESCAPE - Tenga cuidado de no cruzar la rosca. Atornille la tapa de la valvula en el sentido de las agujas del reloj en el cuerpo de la valvula,
girando la tapa hasta que haya 3 clics en la orejeta de la tapa y el tope del cuerpo de la valvula.

i ADVERTENCIA: Si el traje no supera esta prueba, debera retirarse del servicio.

9.3 C,

ambio de guantes - Eslabén de cierre externo

Si los guantes se dafian o contaminan durante el uso, pueden cambiarse, pero sdlo por una persona competente y debidamente formada. No se permite la colocacion de
guantes no homologados y, después de cada cambio, se debe volver a comprobar la estanqueidad del traje de acuerdo con la seccién 9.2.

Debe

Paso 1:
Paso 2:

Paso 3:
Paso 4:
Paso 5:
Paso 6:

Paso 7:

mantenerse un registro de todos los cambios y pruebas posteriores en la tarjeta de registro que se proporciona con cada traje.

Con la herramienta hexagonal suministrada, desenrosque la abrazadera exterior. Paso 8: El collarin deslizante debe colocarse ahora sobre el guante y empuijarse hasta el collarin
Una vez retirada la abrazadera, desenrosque el collarin de sujecion con la herramienta de sujecion, con el borde ancho contra el collarin de sujecion y el guante.
suministrada*. Paso 9: Deslice el collarin de retencion del guante sobre el guante.
Retire la arandela deslizante. Paso 10: Enrosque el collarin de retencién en el manguito en el sentido de las agujas del reloj,

. " hasta que quede apretado. Asegurese de que el collarin de retencion esté bien apretado
Retire el collarin de soporte del guante. f .

P g con la herramienta suministrada.
Retire la junta térica del guante. - . " .
) i 9 ) . Paso 11: Coloque la abrazadera de retencion de seguridad alrededor del pufio y el collarin

Inserte el collarin de soporte del guante en el nuevo guante. Empuije el collarin dentro de retencion, con el tornillo de apriete en el dorso del guante. Asegurese de que la
del guante de forma que el guante quede estirado alrededor del collarin. Nota El cuello abrazadera esta situada sobre el borde del pufio y de que las lenglietas estdn situadas
DEBE introducirse en el guante con el nombre MICROCHEM hacia los dedos del guante. entre los agarres del collarin de retencién. Apriete el tornillo con la herramienta
Cologue la junta toérica sobre el guante y encajela en el hueco del collarin de sujeccion. suministrada, hasta que las dos lengUetas situadas
Introduzca el guante en el pufio, asegurandose de que el guante izquierdo esta en la - ) ) )
izquierda y lo mismo para el derecho. Asegurese de que el dorso del guante quede *Se deben utilizar guantes al retirar el collarin de retencion, ya que es posible que la
centrado en la costura posterior de la manga del traje. contaminacion no se haya eliminado completamente del collarin durante la descontaminacion.
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10. Opcién Pass-Through

La opcidn de traje con valvula pass-through incluye una conexiéon
de 360° colocada en el exterior del traje. Dispone de una manguera
umbilical en el interior del traje para conectar a la conexion de la
linea de aire auxiliar del ERA. La presion maxima de trabajo de la
valvula pass-through es de 10 bar.

iADVERTENCIA!

« La valvula pass-through sélo esta destinada a proporcionar
aire respirable mas alla del limite de tiempo del ERA, con fines de
descontaminacion y nunca debe utilizarse de forma aislada.

« Antes de utilizarlo, consulte a Ansell Ltd o al fabricante de su
equipo respiratorio sobre la compatibilidad de la valvula con su
sistema ERA.

Conexion externa Manguera umbilical interna Conexion de la manguera
para conexioén al ERA al ERA

11. Tabla de tallas

T | Guia de tallas de botas soldadas al traje
edidas corporales (Cm) Talla del traje Bota Reino Unido Bota Europe Bota USA
Talla del Circunferencia
0 traje Altura (A) toracica (B) StoM 9 43 95
s 164 -170 84-92 L 1072 45 m
/2
M 170 - 176 92 -100 = n 46.5 12
2XL to 3XL 13 48 135
L 176 -182 100 - 108
XL 182-188 108 - 116 Guia de tallas de guantes (juego GA2)
2XL 188 -194 16 -124 Talla del traje 02-100 Guante 38-560 Guante
3XL 194 - 200 124 -132 StoXL 10 10
s 2XL to 3XL 1 1

12. Datos de homologacién de tipo UE

Véase la homologacién de tipo UE en la pdgina 17. Pruebas y clasificaciones segun EN 14325:2018 y EN 14126:2003. Debe tenerse en cuenta que todas las pruebas quimicas
se realizaron en muestras de material de traje en condiciones de laboratorio, no en entornos de trabajo reales. El usuario debe determinar la aplicabilidad de los resultados
obtenidos en condiciones de laboratorio a las condiciones reales de uso. La informacion presentada esta sujeta a cambios sin previo aviso.

Propiedad Método de ensayo Requisito de Clase Clase
Abrasion EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 of 6
Fisuracion por flexion EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 20of 6
Agrietamiento por flexion -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2of 6
Resistencia al desgarro EN ISO 9073-4 >150 N 6 of 6
Resistencia a la traccion EN ISO 13934-1 > 250 N 4 of 6
Resistencia a la perforacion EN 863 >50N 3of6
Resistencia a las llamas EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1segundo en llamas, hermético después 20f3
Resistencia de las costuras EN ISO 13935-2 > 500 N 6 of 6
Resistencia de la cremallera EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6 of 6
Clase 1 2 3 4 5 6
Tiempo de permeacion >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

Quimica Método de ensayo Material del traje Costura Costura del visor
Acetona 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acetonitrilo 6 de 6 6de 6 6 de 6
Amoniaco anhidro (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Disulfuro de carbono 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Cloro (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Diclorometano 6 de 6 6 de 6 4de6
Dietilamina 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acetato de etilo ISO 6529:2013 6de6 6 de 6 6 de 6
Hexano 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Cloruro de hidrégeno (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Metanol 6de 6 6 de 6 6 de 6
Hidréxido de sodio, 40%. 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acido sulfurico, 96 6 de 6 6 de 6 5de6
Tetrahidrofurano 6de 6 6 de 6 6 de 6
Tolueno 6de6 6 de 6 6 de 6




INSTRUCCIONES DE USO

ES

COMPONENTES - RESISTENCIA A LA PERMEACION POR PRODUCTOS QUIMICOS - RENDIMIENTO DE CLASE

o Método de . o Guantes, combinaciéon de
Quimica Visor Botas de nitrilo | Cremallera AlphaTec® 02-100
ensayo + AlphaTec® 38-560
Acetona 6 de 6 5de6 6 de 6 6 de 6
Acetonitrilo 6 de 6 5de6 6 de 6 6 de 6
Amoniaco anhidro (gas) 6 de 6 6 de 6 5de6 6 de 6
Disulfuro de carbono 6 de 6 6de 6 4 de 6 6 de 6
Cloro (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Diclorometano 4 de 6 3deb6 2de6 6 de 6
Dietilamina 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acetato de etilo 1ISO 6529:2013 6 de 6 6de 6 6 de 6 6 de 6
Hexano 6 de 6 6de 6 6 de 6 6 de 6
Cloruro de hidrogeno (gas) 6 de 6 6 de 6 6 de 6 5de6
Metanol 6 de 6 6 de 6 5de6 6 de 6
Hidroxido de sodio, 40%. 6 de 6 6 de 6 6 de 6 6 de 6
Acido sulfurico, 96 5de6 6de6 6de6 6de6
Tetrahidrofurano 6 de 6 5de6 2de6 6 de 6
Tolueno 6 de 6 6 de 6 4 de 6 6 de 6

RESISTENCIA A LA PENETRACION DE AGENTES INFECCIOSOS - RENDIMIENTO DE LA CLASE

Pruebas y clasificacion segtin la norma EN 14126 - Agentes infecciosos Material del traje
Sangre sintética (ISO 16603:2004) 6 de 6
Bacteriéfago Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6de6
Penetracién por aerosoles bioldgicamente contaminados, utilizando Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3de3
Penetracidon microbiana en seco, utilizando Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3de3
Penetracidn bacteriana en himedo, utilizando Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 de 6

13. Piezas de recambio

ACO1-P-00-036-10 - GA2 Juego de guantes tamafo 1
ACO1-P-00-036-11 - GA2 Juego de guantes tamafo 1
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Diafragma de valvula de exhalacié

ACO1-P-00-061-00 - Adaptadores de valvula de exhalacién - universales - para uso
con cualquier kit de prueba de presion

ACO1-P-00-062-00 - Adaptadores de valvula de exhalacion - para uso con el kit de

prueba de presién AlphaTec®

AR-SR-PTK-ENCAP - Kit de prueba de presiéon AlphaTec

ANWEISUNGEN FUR DEN GEBRAUCH

EU-Konformitétserkldrung steht zum Herunterladen bereit unter www.ansell.com/regulatory
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14. Informacién sobre responsabilidad

El fabricante declina toda garantia que no figure
especificamente en el embalaje del producto y no se
hace responsable del uso inadecuado de los productos
Ansell.
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1. Sicherheitsaspekte

Diese Gebrauchsanweisung gilt nur fr den AlphaTec® 6500 Limited Use Gas Tight Schutzanzug - Der Anzug darf nur von geschultem Personal verwendet werden, das mit dem
Inhalt dieser Gebrauchsanweisung vertraut ist. - Verwenden Sie den Schutzanzug nur fUr die hier angegebenen Zwecke. - Verwenden Sie keinen beschadigten oder unvollstandigen
Schutzanzug und nehmen Sie keine Anderungen am Schutzanzug vor. - Verwenden Sie fir Reparatur und Wartung nur Original AlphaTec® -Ersatzteile, da sonst die Funktion

beeintrachtigt werden kann.

1.1 Definitionen der in den Anleitungen verwendeten Warnhinweise
Die folgenden Warnhinweise werden in dieser IFU verwendet, um den Benutzer auf Situationen oder Handlungen hinzuweisen, die besondere Aufmerksamkeit erfordern, um die Sicherheit des
Benutzers, des Anzugs oder der Umgebung nicht zu geféhrden.
! WARNUNG - Weist auf eine potenziell geféhrliche Situation hin, die, wenn sie nicht vermieden wird, zum Tod oder zu schweren Verletzungen flhren kann.

! VORSICHT - Weist auf eine potenziell geféhrliche Situation hin, die, wenn sie nicht vermieden wird, zu Kérperverletzungen oder Schaden am Produkt oder der Umwelt fihren kann.
I HINWEIS - Weist auf zusatzliche Informationen zur Verwendung des Anzugs hin.

Wichtiger Hinweis: Detaillierte Anweisungen zur sicheren Verwendung von zusatzlicher PSA (Atemschutzgerat, Handschuhe und Stiefel) entnehmen Sie bitte den Anweisungen des Herstellers. Bei
Handschuhen und Stiefeln, die mit AlphaTec® 6500 gasdichten Schutzanzligen geliefert werden, sind die Gebrauchsanweisungen fur diese Artikel in der Verpackung enthalten
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1.2 Definitionen der auf dem Anzugetikett verwendeten Piktogramme

Alphalec’ |—@
6500

N

Ansell (UK, Limited, Building C, Willrby Hil Business
Park. Willrby, Hul, United Kingdom HUIO 67E

EU Importer: Ansell Healthcare Europ

Internationale Laan 55,1070 Brussels - Belgium

2. Beschreibung des Anzugs

AlphaTec® 6500 ist ein gasdichter Chemikalienschutzanzug mit begrenzter Einsatzdauer

* Vorgesehen fur die Verwendung mit einem umluftunabhéangigen Atemschutzgerat
(SCBA) und einer Vollmaske*

» Einhautig, d. h. es wird keine Uberjacke benétigt

* Begrenzte Einsatzdauer

AlphaTec® 6500 ist in der folgenden Ausfiihrung erhéltlich :

« Kapselanzug/Typ 1a, der fir den Einsatz mit einem im Anzug getragenen
Pressluftatmer vorgesehen ist. Der Anzug ist ausgestattet mit:

* eingendhten Socken oder angebrachten Stiefeln

« Taillengurtel - die Taille des Anzugs wird durch einen internen Gulrtel gestttzt, der
IMMER getragen werden muss.

* Auswechselbare Handschuhe

FUr alle Modelle ist auch ein optionaler Durchgang erhaltlich (siehe Abschnitt 10).

Das folgende Zubehor wird mit jedem Anzug mitgeliefert:

*  Wartungskit fir den ReiBverschluss

* Sechskantwerkzeug und Stulpenringwerkzeug fUr das externe
Handschuhverschlusssystem

* Gebrauchsanweisung - AlphaTec® AF3 Anti-Beschlag-Spray

*Der Anzug eignet sich flr die wichtigsten Marken von Pressluftatmern, wie Interspiro,
Scott, Drager und MSA. Fir européische Benutzer muss der Pressluftatmer nach EN
137 zertifiziert sein. Der Schutzanzug muss mit Uberstiefeln, wenn es sich um eine
Sockenversion handelt, und einem Schutzhelm getragen werden.

3. Europdische EU-Typgenehmigung

AlphaTec” 6500 ist CE-gekennzeichnet und verfligt Gber eine EU-Baumusterzulassung gemaf

der Verordnung (EU) 2016/425 Uber persdnliche Schutzausristung und den folgenden

europaischen Normen: -

* EN 943-1: 2015+A1: 2019 Schutzkleidung gegen flussige und gasformige Chemikalien,
Aerosole und feste Partikel (Typ 1a)

* EN14126: 2003 Schutz gegen Infektionserreger Typ 1a-B

AlphaTec® 6500 wurde ebenfalls getestet und erflllt die Anforderungen der EN 943-2:2019 mit
Ausnahme der Anforderungen an die praktische Leistung bei niedrigen Temperaturen.

AlphaTec® 6500 wurde von der benannten Stelle Nr. 0200, FORCE Certification A/S, Park Allé
345, DK-2605 Brondby, Dédnemark, zugelassen.

4. Richtige Verwendung

4.1 Verwendungszweck
Der Schutzanzug schutzt vor Chemikalien in gasférmiger, flissiger, aerosoler und fester Form. Er
schutzt auch vor Infektionserregern, d. h. Bakterien, Viren und Pilzen.

4 2 Nutzungsbeschrankungen
Vermeiden Sie groBe Hitze und offene Flammen.
« Der Schutzanzug ist nicht fur die Brandbekampfung vorgesehen.
« Der Schutzanzug schitzt nicht vor Strahlung, z. B. vor Alpha-, Beta-, Gamma- oder
Roéntgenstrahlung.
Explosive Umgebungen sind zu vermeiden.

' WARNUNG Ist der Schutzanzug AlphaTec® 6500 nach dem Gebrauch chemisch oder
biologisch kontaminiert oder in irgendeiner Weise mechanisch beschadigt, MUSS er entsorgt
werden. Der Schutzanzug sollte nur dann wiederverwendet werden, wenn er nicht kontaminiert
oder in irgendeiner Weise beschadigt wurde.

Einsatz bei niedrigen Temperaturen und Beschlagen des Visiers

Die Anti-Beschlag-Behandlung, AlphaTec® AF3, muss in Umgebungen mit niedrigen
Temperaturen verwendet werden, aber es wird empfohlen, sie unabhangig von Klima

und Temperatur immer zu verwenden. Es sollte auf die Innen- und AuBenseite des Visiers
aufgetragen werden, um dessen Widerstand gegen Beschlagen zu verbessern. AlphaTec® AF3
Spray wird mit dem Anzug geliefert.

Anwendung von AlphaTec® AF3 - auf das Visier wie folgt auftragen

« die AlphaTec® AF3-Lésung auf ein trockenes Tuch sprihen

« die Innen- und AuBenseite des Anzugvisiers einsprihen, um eine vollstandige und
gleichmaBige Abdeckung zu gewahrleisten.

* Wischen Sie das Visier leicht mit dem Tuch ab, um eine gleichmaBige Verteilung zu
gewahrleisten.

Etikettenkennzeichnungen

1. Hersteller/Markenname des Anzugs.

2. CE-Kennzeichnung. Bestatigt die Zulassung fur persdnliche Schutzausrtstung der
Kategorie Ill. Qualitatssicherung geprUft und zertifiziert durch SGS Fimko Oy, Takomotie
8, FI-00380 Helsinki, Finnland Benannte Stelle Nr.: 0598. EU-Baumusterprifung
durchgefiihrt von FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Dénemark.

. Chemikalienschutzkleidung flr den begrenzten Einsatz.
. Lesen Sie diese Gebrauchsanweisung vor dem Gebrauch

(3 ._' _Ansell
Benannte Stelle Nr.: 0200.
o[ C€ 0598 —0
4
@— fevels® 5. GréBenangaben
6 . Monat / Jahr der Herstellung
Q- ome enidzs 7 . Modellbezeichnung
TYPE 08 8. Seriennummer des Anzugs
R g . GroBenpiktogramm zeigt Kérpermale an

. Nicht waschen
Z\Zt: )511 % % 1. Nicht bugeln
. Nicht im Trockner trocknen

Schutzniveaus und zusatzliche Eigenschaften

SIZE: XX B ) : .
9— A/B: XX . 3.Nicht chemisch reinigen
00— DOM: XX
© ——MoDEL: xx —+0
© - SERIAL No.: XXxX 14. Ganzkdrperschutz “Typen” erreicht

15. Gewebe nach EN 14126 auf Barriere gegen Infektionserreger getestet

« Es wird empfohlen, AlphaTec® AF3 auch auf die AuBenseite des Visiers der Atemschutzmaske
aufzutragen.

Das zum Auftragen von AlphaTec® AF3 verwendete Tuch kann in der Tasche unter dem Visier
aufbewahrt werden, um die Innenseite des Visiers abzuwischen, falls es beschlagt.

4.3 Einsatztemperatur
-5°C bis +65°C

! ACHTUNG: AlphaTec® 6500 ist ein nicht atmungsaktives Material, so dass die
Korpertemperatur des Tragers wahrend des Einsatzes ansteigen kann. Die Arbeitsbelastung
sollte daher so geplant werden, dass das Risiko von Hitzestress reduziert wird. Kurzfristige
Einsatze bei hdheren oder niedrigeren Temperaturen sind maglich, aber es ist groBe Vorsicht im
Hinblick auf Hitzestress/Verbrennungen und Erfrierungen fiir den Anwender geboten.

I HINWEIS - Die meisten Leistungseigenschaften des Schutzanzugs und seiner Komponenten
kdnnen vom Benutzer nicht vor Ort getestet werden.

5. Vor Gebrauch

5.1 Vor dem Gebrauch

alle Anweisungen durchlesen und die Kleidung auf Schaden untersuchen, die ihre

Schutzfunktion beeintrachtigen kénnten. Die Inspektion besteht aus den folgenden Schritten:

- Sichtprtfung von innen und aufB3en.

- Suchen Sie nach Oberflachenschaden an Material, Nahten, Visier, Stiefeln (falls vorhanden),
Innen- und AuBenhandschuhen.

- Prufen Sie die Funktion des ReiBverschlusses und der ReiBverschlussbefestigung.

- Uberprifen Sie die Funktion der Auslassventile und, falls vorhanden, der Durchfiihrungen.
Stellen Sie sicher, dass sie fest montiert und nicht beschadigt sind.

! WARNUNG: Wenn eine Beschadigung/Fehlfunktion festgestellt wird, darf der
Anzug nicht verwendet werden.

Fur Umgebungen mit niedrigen Temperaturen

- AlphaTec® AF3 Anti-Beschlag-Behandlung muss angewendet werden (siehe Abschnitt 4.2)

- Tragen Sie Unterwasche, die fur die jeweilige Situation geeignet ist, bei kaltem Wetter oder
Kontakt mit kalten Chemikalien, tragen Sie isolierende Unterwasche.

5.2 Anziehverfahren (Dressing)

(Abbildungen finden Sie auf Seite 120)

Aus Sicherheitsgriinden und um einen ordnungsgemafen Verschluss zu gewahrleisten, ist es
notwendig, einen Assistenten (“Buddy”) zu haben, der beim An- und Ausziehen des Anzugs hilft.
Versuchen Sie, eine saubere Flache zu finden, die frei von méglichen Verunreinigungen oder
allgemeinem Schmutz ist. Falls erforderlich (z. B. beim Anziehen im Freien), legen Sie ein oder
mehrere Bergungstiicher aus. Gegebenenfalls sollte der Trager Stiefel, persdnlichen Schmuck
und alle scharfen Gegenstande ablegen.

Der Assistent sollte dann bei der folgenden Abfolge des Anziehens helfen:

Wenn ein optionaler Durchgang angebracht ist, mussen die Kupplungen auf Kompatibilitat
mit dem verwendeten Pressluftatmer geprift und dann angeschlossen werden, sobald sich
der Schutzanzug beim Anlegen auf Hufthéhe befindet.

Der Trager legt den Pressluftatmer gemaB den Anweisungen des Herstellers an, wobei er die
Gesichtsmaske an ihrem Gurt um den Hals hangen lasst (Abb. 1). Wenn Funkverbindungen
verwendet werden sollen, sollten diese getestet werden, bevor der Tréger den Schutzanzug anlegt.
Der Trager steigt mit Hilfe in den Schutzanzug und hebt ihn auf Hiafthéhe an, wobei er darauf
achtet, dass seine FURe richtig in den Socken oder den fest angebrachten Stiefeln sitzen. Die
Socken sind so konzipiert, dass sie in chemischen Schutzstiefeln (separat erhaltlich) getragen
werden kénnen, wobei die Umschlagklappe tber der Offnung der Gummistiefel angebracht
wird. (Abb. 2-5)

FUhren Sie die erforderlichen Prifungen vor dem Betreten des Raumes durch, schalten Sie
den Pressluftatmer ein und setzen Sie die Gesichtsmaske geméafl den Anweisungen des
Herstellers auf. (Abb. 6)

Der Trager verschrankt die Arme vor der Brust, wahrend der Helfer den Schutzanzug tUber
den Pressluftatmer und den Kopf des Tragers hebt. (Abb. 7-8)

Die Hilfsperson richtet den Schutzanzug mit dem Visier so aus, dass er bequem sitzt, und
schlieBt vorsichtig, aber fest den ReiBverschluss, wobei die Klappe durch den Klettverschluss
an der richtigen Stelle gesichert ist. (Abb. 9)

Der Trager kann nun die Arme in die Armel schieben und die Hande in die angebrachten
Handschuhe stecken. (Abb. 10)

Ziehen Sie den ReiBverschluss mit beiden Handen gerade. Niemals mit Gewalt! Wenn er
klemmt, ziehen Sie ihn vorsichtig zurtick und versuchen Sie es erneut. Vergewissern Sie sich,
dass der ReiBverschluss vollstandig geschlossen ist.

.

.

! WARNUNG: Behandeln Sie den ReiBverschluss mit Vorsicht. Ein beschadigter ReiBverschluss
kann zu schweren Verletzungen oder zum Tod fiihren.
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6. Im Einsatz

Achten Sie wahrend des Eingriffs auf Folgendes:

« Minimieren Sie die Exposition gegenlber Chemikalien

« Vermeiden Sie den direkten Kontakt mit den Chemikalien so weit wie mdglich

6.1 Verfahren zur Uberpriifung des Manometers/Druckmessers
Zum Uberprifen des Manometers/Druckmessers muss die Hand aus dem Handschuh gezogen
werden:
- Mit der linken Hand den rechten Handschuh greifen
- Die rechte Hand in den Anzug ziehen
- Das Manometer/Funkgeréat/anderes Uberprifen
- Die rechte Hand wieder in den Handschuh stecken
- Um die linke Hand in den Anzug zu ziehen, stattdessen mit der rechten Hand den linken
Handschuh greifen

7. Nach Gebrauch

7.1 Dekontamination

Nach einem Einsatz in gefahrlicher Umgebung muss der Schutzanzug vor dem Ausziehen

dekontaminiert werden, um den Trager vor Kontamination zu schitzen.

« Stellen Sie sicher, dass Sie einen Helfer fur die Dekontamination haben.

« Die Hilfsperson muss ebenfalls geeignete Schutzkleidung und eventuell einen Atemschutz
tragen.

* Spulen Sie den Schutzanzug mit reichlich Wasser, vorzugsweise mit Zusatz von
Reinigungsmitteln.

7.2 Ablegen (Entfernen des Schutzanzuges)

« Offnen Sie die ReiBverschlussabdeckung. Offnen Sie den ReiBverschluss durch vorsichtiges
Ziehen. Wenn sich der ReiBverschlussschieber bewegt, halten Sie das Material des Anzugs auf
gleicher Hohe fest. Ein gewaltsames Offnen kann zu irreparablen Schaden fiihren.

« Ziehen Sie die Arme aus den Armeln und fassen Sie das Visier von innen an

« Offnen Sie den Schutzanzug vorsichtig

* Ziehen Sie den Schutzanzug aus

' WARNUNG

Wenn der AlphaTec® 6500 Schutzanzug chemisch verunreinigt oder in irgendeiner Weise
mechanisch beschadigt ist, MUSS er entsorgt werden. Der Schutzanzug sollte nur dann
wiederverwendet werden, wenn er nicht kontaminiert oder in irgendeiner Weise beschadigt
wurde - siehe Abschnitt 5.1

7.3 Entsorgung
Entsorgen Sie die Kleidungsstiicke geman den 6rtlichen Vorschriften; bei Verunreinigungen
mussen die Schadstoffe berlcksichtigt werden.

8. Lagerung

Ansell-Produkte kénnen entsprechend den Ublichen Lagerungspraktiken gelagert werden.

Es wird empfohlen, den Schutzanzug in seinem Originalkarton, in einem trockenen, sauberen
Zustand, so gefaltet, dass das Visier nicht beschadigt wird, mit leicht gedffnetem Reif3verschluss
(ca. 10 cm) und vollstandig gewachst zu lagern.

8.1 Lagerungsbedingungen

« Trocken mit einer Luftfeuchtigkeitsobergrenze von 70 %

* Raumtemperatur, 5 - 30 °C

« Fern von direkter Sonneneinstrahlung

« Fern von ozonerzeugenden Quellen, zum Beispiel Elektromotoren, Leuchtstofflampen und
Klimaanlagen

! VORSICHT Bei der Lagerung des Schutzanzuges auf Fahrzeugen oder Containern muss Abrieb

durch permanente Reibung an der Kontaktflache vermieden werden

8.2 Haltbarkeitsdauer
Bei korrekter Lagerung und strikter Einhaltung dieser Anleitung betragt die voraussichtliche
Haltbarkeit von AlphaTec® 6500 10 Jahre.

9. Wartung

Alle Wartungsarbeiten sind von qualifizierten Servicetechnikern oder -ingenieuren
durchzuftihren und mussen auf der mit jedem Schutzanzug gelieferten Karteikarte vermerkt

Verfahren mit AlphaTec®-Priifgeraten

werden. Die im Folgenden angegebenen Wartungsfristen beziehen sich nur auf den
Schutzanzug selbst.

' WARNUNG Der Schutzanzug darf nur dann wiederverwendet werden, wenn er nicht
verunreinigt oder in irgendeiner Weise beschadigt wurde. Der Schutzanzug darf nicht von
unbefugten Personen repariert werden. Vor der Wiedereinlagerung in den mitgelieferten
Behaélter muss der Schutzanzug gemaf ISO 17491-1 auf Dichtheit geprtft werden (Abschnitt 9.2).

9.1 Wartungsplan

Zu erledigende Aufgabe croth | et | T | o e
Dekontamination ' X

Dichtheitsprifung / Druckprifung 2 X X X
Ventilmembranen austauschen X

Sichtprifung des Tragers* X

' Siehe Abschnitt 7.1 fur Hinweise zur Dekontamination.
2 Informationen zur Innendruckprifung nach 1ISO 17491-1 finden Sie in Abschnitt 9.2.
3 Informationen zur Sichtprifung finden Sie in Abschnitt 5.1.

9.2 Prufung der Gasdichtheit nach I1SO 17491-1

Wenn der Schutzanzug zwar benutzt, aber nicht kontaminiert wurde, sollte eine Sichtprtfung
durchgefthrt werden, um sicherzustellen, dass keine Schaden aufgetreten sind, und der
Schutzanzug muss gemaB ISO 17491-1 auf Dichtigkeit geprift werden. Test-Ausrtstung:

AlphaTec® Prifgerate. Es kdnnen auch andere Gerate verwendet werden, z. B. LabTech-Tester
mit Adaptern wie unten flr AlphaTec®-Anzlige gezeigt.

Haltekragen x 2

Aufblas- und
Erkennungsstecker x 1

Befolgen Sie diese Anweisungen, um die Abdeckung des AlphaTec®-Auslassventils zu entfernen. Legen Sie den Anzug auf einer ebenen Flache aus und suchen Sie die Auslassventile
auf der Ruckseite der Haube. [Halten Sie beim Entfernen der Ventilabdeckung NICHT an den inneren Ventilhaltekragen, da sich dadurch das Ventil vom Anzug l6sen kann.
Schritt 1. Zum Entfernen des duBeren Ventildeckels drehen Sie den Deckel zunachst im Uhrzeigersinn, so dass die Deckelnase 6-8 mm Uber den Anschlag des Ventilgehauses

hinausragt.

Schritt 2: FUhren Sie vorsichtig eine diinne Klinge (kein Messer verwenden) zwischen die Abdeckungsnase und den Gehauseanschlag ein. [Versuchen Sie NICHT, die Lasche und den
Ventilkérperanschlag auseinander zu hebeln, da dies das Auslassventil beschadigen kénnte.
Schritt 3: Drehen Sie den Ventildeckel langsam gegen den Uhrzeigersinn Uber die Klinge, damit sich die Deckelnase Uber den Gehduseanschlag hinaus bewegen kann. Wiederholen

Sie diesen Vorgang, bis der Ventildeckel vom Ventilgehause abgeschraubt ist.

Schritt 4: Am Auslassventil Nr. T den Dichtungsstopfen einsetzen und den Sicherungsring (1 Stiick) auf den Dichtungsstopfen aufsetzen und im Uhrzeigersinn festziehen.
Schritt 5: Am Auslassventil Nr. 2 entfernen Sie die Membrane, indem Sie die mittlere Lasche nach oben ziehen.

Schritt 6: Stecken Sie den Haltekragen (1 Stlick) auf den schwarzen Adapter.

Schritt 7. Schrauben Sie den schwarzen Adapter auf den grauen Prufadapter und achten Sie auf eine feste Verbindung.
Schritt 8: Schieben Sie den schwarzen Adapter in das Auslassventil und ziehen Sie dann den Sicherungsring fest.

Schritt 9: SchlieBen Sie den ReiBverschluss.
Schritt 10: SchlieBen Sie das Manometer Uber den Nippel am Prifadapter an.
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Schritt 11: Pumpen Sie den Anzug mit einer Luftpistole auf 1750 Pa/17,5 mbar auf.

Schritt 12: Senken Sie den Druck Uber das Ventil am Adapter auf 1700 Pa/17,0 mbar. Dies ist der Expansionsdruck vor der Priifung. Halten Sie diesen Druck 10 Minuten
lang aufrecht und flgen Sie bei Bedarf Luft hinzu.

Schritt 13: Stellen Sie den Druck auf 1650 Pa/16,5 mbar ein. Dies ist der Priifdruck. Stellen Sie den Timer ein, starten Sie ihn und warten Sie 6 Minuten lang! HINWEIS ~ Berlhren Sie
den Anzug wahrend des Testzeitraums nicht.

Schritt 14: Notieren Sie den Druck nach 6 Minuten. Wenn dieser Druck 1350 Pa/13,5 mbar oder mehr betragt, hat der Anzug die Priifung bestanden. Notieren Sie den Enddruck auf
dem Etikett “Prufprotokoll”.

Schritt 15: Trennen Sie nach Abschluss der Druckprifung das Manometer vom Prifadapter und entfernen Sie den Prifadapter und den Verschlussstopfen von den Auslassventilen.
Schritt 16: Vor dem Wiedereinbau der Membrane sicherstellen, dass sie staubfrei ist, und die Membrane mittig Gber den Haltestift im Ventilgehduse schieben.

Schritt 17: ANBRINGEN DER ABGASVENTILDECKEL - Achten Sie darauf, dass Sie nicht Uber Kreuz einschrauben. Schrauben Sie den Ventildeckel im Uhrzeigersinn auf den
Ventilkérper, indem Sie den Deckel drehen, bis er mit 3 Klicks an der Deckelnase und am Ventilkérper anschlagt.

! WARNUNG: Wenn der Schutzanzug diese Priifung nicht besteht, muss er auBer Betrieb genommen werden.

Das Anbringen von nicht I I| f
zugelassenen Handschuhen ist nicht
erlaubt, und nach jedem Wechsel
muss der Schutzanzug geman
Abschnitt 9.2 erneut auf Dichtigkeit "
gepruft werden.
Alle Anderungen und anschlieBenden
Tests sollten auf der Karteikarte
festgehalten werden, die mit jedem
Anzug geliefert wird.
<l

9.3 Handschuhwechsel - Externe
Verriegelungsverbindung

Wenn die Handschuhe wahrend
des Einsatzes beschadigt oder
verunreinigt werden, durfen sie
gewechselt werden, jedoch nur von
einer entsprechend geschulten,
kompetenten Person.

Schritt 1: Schrauben Sie die duBere Klemme mit dem mitgelieferten Schritt 8: Der Schlupfkragen wird nun UGber den Handschuh gestilpt und bis zum
Sechskantwerkzeug ab. Stltzkragen geschoben, wobei der breite Rand am StlUtzkragen und am
Schritt 2: Nachdem die Klemme entfernt wurde, schrauben Sie den Haltekragen Handschuh anliegt.
mit dem mitgelieferten Werkzeug ab.* Schritt 9: Schieben Sie den Handschuh-Haltekragen Uber den Handschuh.
Schritt 3: Entfernen Sie die Unterlegscheibe. Schritt 10: Schrauben Sie den Haltekragen im Uhrzeigersinn in die Manschette, bis
Schritt 4: Entfernen Sie die Handschuhhalterung. er fest sitzt. Stellen Sie mit dem mitgelieferten Werkzeug sicher, dass die
Schritt 5: Entfernen Sie den O-Ring vom Handschuh. Manschette fest sitzt.
Schritt 6: Legen Sie die Handschuhmanschette in den neuen Handschuh ein. Schritt 11: Legen Sie die Sicherheitsklemme um die Stulpe und den Haltekragen,
Driicken Sie die Manschette in den Handschuh, so dass der Handschuh wobei sich die Feststellschraube auf der Rickseite des Handschuhs
um die Manschette herum gespannt ist. Hinweis: Die Manschette MUSS befindet. Vergewissern Sie sich, dass die Klemme Gber dem Rand
so in den Handschuh eingefthrt werden, dass der Name MICROCHEM der Stulpe sitzt und dass sich die Laschen zwischen den Griffen des
zu den Fingern des Handschuhs zeigt. Haltekragens befinden. Ziehen Sie die Schraube mit dem mitgelieferten

Werkzeug an, bis sich die beiden Laschen unter der Schraube zwischen

Schritt 7: Legen Sie den O-Ring Uber den Handschuh und stecken Sie ihn in die den Griffen befinden, mit einem Abstand von 2 mm.

Aussparung der Stitzmanschette. Fihren Sie den Handschuh in die
Manschette ein, wobei Sie darauf achten, dass der linke Handschuh

in der linken Manschette liegt und das Gleiche gilt fir den rechten *Beim Entfernen des Haltekragens sollten Handschuhe getragen werden, da die
Handschuh. Achten Sie darauf, dass die Riickseite des Handschuhs Verunreinigungen wahrend der Dekontamination moglicherweise nicht vollstandig vom Kragen
mittig zur Rickennaht des Anzugéarmels liegt. entfernt wurden.

10. Pass-through option

Die Pass-Through-Anzugoption umfasst einen 360°-Anschluss
an der AuBenseite des Anzugs. Er verflgt UGber einen
Schlauch im Inneren des Schutzanzuges zum Anschluss an
den zusétzlichen Druckluftanschluss des Pressluftatmers. Der
maximale Arbeitsdruck des Pass-Thru betragt 10 bar.

I WARNUNG - Der Pass-Through ist nur fur die Bereitstellung

von Atemluft Uber das Zeitlimit des Pressluftatmers hinaus
zu Dekontaminationszwecken vorges_ehen und sollte
niemals isoliert verwendet werden. - Uberprifen Sie vor der

E Verwendung die Kompatibilitat des Pass-Thru mit lhrem

Externer Anschluss Interner Nabelschlauch zum Schlauchverbindung zum Pressluftatmer-SystenJ bei Ansell Ltd. oder dem Hersteller
Anschluss an SCBA SCBA Ihrer Atemschutzausrtstung.
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11. GréBentabelle { - Boot to Suit GroBentabelle
KorpermaBe (cm)
AnzuggréBe Boot UK Boot Europe Boot USA
0 AnzuggroBe Hohe (A) Brustumfang (B) S-M 9 43 95
= A S 164 - 170 84 -92 L 10 2 45 il
M 170 - 176 92-100 XL nv 46.5 12
A L 176 - 182 100 -108 2XL - 3XL 13 48 135
XL 182 - 188 108 - 116 - = "
Leitfaden fiir Handschuh- und AnzuggréBen (GA2-Set)
2XL 188 - 194 116 - 124 AnzuggréBe 02-100 Glove 38-560 Glove
gs 3XL 194 - 200 124 -132 S-XL 10 10
2XL - 3XL il 1

12. Daten zur EU-Typgenehmigung

Siehe EU-Typgenehmigung auf Seite 22. Tests und Klassifizierungen geman EN 14325:2018 und EN 14126:2003. Es ist zu beachten, dass alle chemischen Tests an Mustern des

Anzugmaterials unter Laborbedingungen durchgefiihrt wurden, nicht unter tatsachlichen Arbeitsplatzbedingungen. Der Benutzer muss die Ubertragbarkeit der unter Laborbedingungen

erzielten Ergebnisse auf die tatsachlichen Einsatzbedingungen prufen. Die dargestellten Informationen kénnen ohne vorherige Anklndigung geéndert werden.

Eigentum Priifverfahren Klasse Anforderung Klasse
Abrieb EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 von 6
Flex-Rissbildung EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2von 6
Flex-Rissbildung -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2von 6
ReiBfestigkeit EN ISO 9073-4 >150 N 6 von 6
Zugfestigkeit EN ISO 13934-1 > 250 N 4 von 6
Durchstichfestigkeit EN 863 >50N 3von 6
Widerstandsfahigkeit gegen Flammen EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1Sek. in der Flamme, danach dicht 2von 3
Starke der Naht EN ISO 13935-2 > 500 N 6 von 6
Starke des Reif3verschlusses EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6 von 6
Klasse 1 2 3 4 5 6
Permeationszeit >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
Chemisch Priifverfahren Material des Anzugs Naht Visiernaht
Aceton 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Acetonitril 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Wasserfreies Ammoniak (Gas) 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Kohlenstoffdisulfid 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Chlor (Gas) 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Dichlormethan 6 von 6 6 von 6 4 von 6
Diethylamin 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Ethylacetat ISO 6529:2013 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Hexan 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Chlorwasserstoff (Gas) 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Methanol 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Natriumhydroxid, 40%ig 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Schwefelsaure, 96%ig 6 von 6 6 von 6 5von 6
Tetrahydrofuran 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Toluol 6 von 6 6 von 6 6 von 6

Chemisch Priifverfahren Visier Gun:‘nl:irsl::i efel ReiBverschluss A::::':lscg2!2%::::::;::32:—:20
Aceton 6 von 6 5von 6 6 von 6 6 von 6
Acetonitril 6 von 6 5von 6 6 von 6 6 von 6
Wasserfreies Ammoniak (Gas) 6 von 6 6 von 6 5von 6 6 von 6
Kohlenstoffdisulfid 6 von 6 6 von 6 4 von 6 6 von 6
Chlor (Gas) 6 von 6 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Dichlormethan 4 von 6 3von 6 2 von 6 6 von 6
Diethylamin 6 von 6 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Ethylacetat 1ISO 6529:2013 6 von 6 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Hexan 6 von 6 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Chlorwasserstoff (Gas) 6 von 6 6 von 6 6 von 6 5von 6
Methanol 6 von 6 6 von 6 5von 6 6 von 6
Natriumhydroxid, 40%ig 6 von 6 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Schwefelsaure, 96%ig 5von 6 6 von 6 6 von 6 6 von 6
Tetrahydrofuran 6 von 6 5von 6 2 von 6 6 von 6
Toluol 6 von 6 6 von 6 4 von 6 6 von 6
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WIDERSTAND GEGEN DAS EINDRINGEN VON INFEKTIONSERREGERN - KLASSENLEISTUNG
Tests und Klassifizierung gemaB EN 14126 - Infektionserreger Material des Anzugs
Synthetisches Blut (ISO 16603:2004) 6 von 6
Phi-X174-Bakteriophage (ISO 16604:2004) 6 von 6
Durchdringung durch biologisch kontaminierte Aerosole, unter Verwendung von Staphylococcus 2 von 3
aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003)
Mikrobielle Trockenpenetration mit Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3von3
Nassbakterielle Penetration, unter Verwendung von Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 von 6
13. Ersatzteile
ACO1-P-00-036-10 - GA2 Handschuhset GréBe 10 VORSICHT! .
ACO1-P-00-036-11 - GA2 Handschuhset GroBe 11 14. Haftungsinformationen
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Ausatemventilmembran
ACO1-P-00-061-00 - Ausatemventiladapter - universal - zur Verwendung mit jedem Druckprifset Der Hersteller lehnt alle Garantien ab, die nicht ausdrtcklich auf
ACO1-P-00-062-00 - Ausatemventiladapter - zur Verwendung mit AlphaTec® Druckpriifset der Produktverpackung angegeben sind, und haftet nicht fur
AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® Druckprifset die unsachgemaBe Verwendung von Ansell-Produkten.

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK

EG-verklaring van overeenstemming is als download beschikbaar op www.ansell.com/regulatoy
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1. Veiligheidsoverwegingen

Deze gebruiksaanwijzing (IFU) geldt alleen voor het AlphaTec® 6500 gasdichte pak voor beperkt gebruik - Het pak mag alleen worden gebruikt door opgeleid personeel dat bekend
is met de inhoud van deze IFU. - Gebruik het pak alleen voor de hierin gespecificeerde doeleinden. - Gebruik geen beschadigd of onvolledig pak en wijzig het pak niet. - Gebruik voor

reparatie en onderhoud uitsluitend originele AlphaTec® reserve onderdelen, anders kan de werking worden belemmerd.

1.1 Definities van in de instructies gebruikte waarschuwingsformuleringen

De volgende waarschuwings termen worden in deze IFU gebruikt om de gebruiker te wijzen op situaties of handelingen die speciale aandacht vereisen om de veiligheid van

gebruiker, pak of omgeving niet in gevaar te brengen.

! WAARSCHUWING - Duidt op een potentieel gevaarlijke situatie die, indien deze niet wordt vermeden, de dood of ernstig letsel tot gevolg kan hebben.
I'LET OP - Duidt op een potentieel gevaarlijke situatie die, indien deze niet wordt vermeden, lichamelijk letsel of schade aan het product of de omgeving tot gevolg kan hebben. !

AANWIJZING - Geeft aanvullende informatie over het gebruik van het pak. Belangrijke opmerking:

Raadpleeg de instructies van de fabrikant voor gedetailleerde instructies over het veilige gebruik van aanvullende PBM (ademhalingsapparaat, handschoenen en laarzen). Voor
handschoenen en laarzen die bij de AlphaTec® 6500 gasdichte pakken worden geleverd, zijn de gebruiksaanwijzingen voor deze artikelen in de verpakking opgenomen.

Alphalec’ |—@ Etikettering
6500 1. Fabrikant/merknaam van het pak.

| _Ansell

Levels & Additional 4. Lees dit instructieblad voor gebruik

5. Maatvoering

enjazs 6 . Maand / Jaar van fabricage
- 7 . Modelidentificatie

8. Serienummer van het pak

????

TYPETa
EN 943-12015+41 2019

Instruction for Use

9 . Maatpictogram geeft lichaamsmaten aan
M: )E:E % % 10. Niet wassen
11. Niet strijken

14. Volledige lichaamsbescherming “Types” bereikt

Ansell (UK.) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park Willerby, Hull United Kingdom HUIO 6FE

Internationale Laan 55,1070 Brussels - Ee\g\um
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1.2 Definities van gebruikte pictogrammen op het label van het pak

(s o Sz:i i’; B 12. Niet in de droger drogen
e_ DOM: XX A 13.Niet chemisch reinigen
@ +—MobEL: xx —0
eﬁ, SERIAL No.: XXXX Beschermingsniveaus en aanvullende eigenschappen

£0 Importer: Ansell Healthcare Europe N 5. Stof getest volgens EN 14126 voor barriére tegen besmettelijke agentia

2. CE-markering. Bevestigt goedkeuring voor persoonlijke beschermingsmiddelen van
categorie Ill. Kwaliteitsborging beoordeeld en gecertificeerd door SGS Fimko Oy,
Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland Notified Body No: 0598. EU-typeonderzoek

uitgevoerd door FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby,
_[E c E 0598 9 Denemarken. Notified Body No: 0200.

3. Chemische beschermende kleding voor beperkt gebruik.
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2. Beschrijving van het pak

AlphaTec® 6500 is een gasdicht pak voor beperkt gebruik - Bedoeld voor gebruik met een
onafhankelijk ademhalingsapparaat (SCBA) onder positieve druk en een volgelaatsmasker*

- Enkelvoudige huid, d.w.z. er is geen overdekking nodig - Beperkt gebruik

AlphaTec® 6500 is verkrijgbaar in de volgende uitvoering - Inkapselingspak/type 1a, ontworpen
voor gebruik met een ademluchttoestel dat in het pak wordt gedragen. Het pak is voorzien van:
- Ingenaaide sokken of aangehechte laarzen - gordel - de taille van het pak wordt ondersteund
door middel van een interne gordel die ALTIJD moet worden gedragen. - Vervangbare
handschoenen

Een optionele luchtdoorvoer regelaar is ook beschikbaar voor alle modellen (zie sectie 10).

De volgende accessoires worden bij elk pak geleverd: - Onderhoudsset voor rits - Inbussleutel
en borgring voor externe handschoenvergrendeling - Gebruiksaanwijzing - AlphaTec® AF3 anti-
condensspray

*Het pak is geschikt voor de belangrijkste merken SCBA's, zoals Interspiro, Scott, Drager
en MSA. Voor Europese gebruikers moet het ademluchttoestel gecertificeerd zijn volgens
EN 137. Het pak moet worden gedragen met overschoenen, indien in sokuitvoering, en een
veiligheidshelm.

3. Europese EU-typegoedkeuring

AlphaTec® 6500 is CE-gemarkeerd en heeft EU-typegoedkeuring onder de EU-verordening
2016/425 betreffende persoonlijke beschermingsmiddelen en de volgende Europese normen:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Beschermende kleding tegen vloeibare en gasvormige chemicalién,
aérosolen en vaste deeltjes (Type 1a)

- EN 14126: 2003 Type 1a-B bescherming tegen infectieuze agentia.

AlphaTec® 6500 is ook getest en voldoet aan EN 943-2:2019, met uitzondering van de eis voor

praktische prestaties bij lage temperaturen.

AlphaTec® 6500 is goedgekeurd door de aangemelde instantie nr. 0200; FORCE Certification

A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Denemarken.

4. Correct gebruik

4.1 Beoogd gebruik

Het pak beschermt tegen chemicalién in gasvormige, viloeibare, aerosol- en vaste vorm.
Het beschermt ook tegen besmettelijke stoffen, zoals bacterién, virussen en schimmels.

4.2 Gebruiksbeperkingen

« Vermijd grote hitte en open vuur.

* Het pak is niet bedoeld voor brandbestrijding.

« Het pak biedt geen bescherming tegen straling, zoals alfa-, béta-, gamma- of
réntgenstraling.

* Vermijd explosieve omgevingen.

' WAARSCHUWING Als het AlphaTec® 6500-pak na gebruik chemisch of biologisch
besmet is of op enige manier mechanisch beschadigd is, MOET het worden
weggegooid. Het pak mag alleen opnieuw worden gebruikt als het niet besmet of
beschadigd is.

Gebruik bij lage temperaturen en beslaan van het vizier

De anti condens behandeling, AlphaTec® AF3, moet worden gebruikt in omgevingen met lage
temperaturen, maar het wordt aanbevolen deze altijd te gebruiken, ongeacht het klimaat en
de temperatuur. Het moet aan de binnen- en buitenkant van het vizier worden aangebracht
om de weerstand tegen beslaan/nevelen te verbeteren. AlphaTec® AF3 spray wordt bij het pak
geleverd.

Toepassing van AlphaTec® AF3 - aanbrengen op het vizier volgens de volgende methode

spuit de AlphaTec” AF3-oplossing op een droge doek

spuit de binnen- en buitenkant van het vizier om een volledige en gelijkmatige dekking te
garanderen.

Veeg het vizier lichtjes af met de doek om een gelijkmatige verdeling te verzekeren.

Het wordt ook aanbevolen AlphaTec” AF3 aan te brengen op de buitenkant van het vizier van
het ademluchttoestel. De doek waarmee AlphaTec® AF3 is aangebracht, kan worden bewaard
in de zak onder het vizier om de binnenkant van het vizier af te vegen als het vizier beslaat.

Le chiffon utilisé pour appliquer 'AlphaTec® AF3 peut étre rangé dans la poche située sous la
visiére afin d’essuyer l'intérieur de la visiére en cas de formation de buée.

4.3 Gebruikstemperatuur
-5°C tot +65°C

I LET OP: AlphaTec® 6500 is een niet-ademend materiaal, zodat de lichaamstemperatuur van
de drager tijdens het gebruik kan stijgen. De belasting moet daarom zo worden gepland dat
het risico van hittestress wordt beperkt. Kort gebruik bij hogere of lagere temperaturen is
mogelijk, maar grote voorzichtigheid is geboden met betrekking tot hittestress/brandwonden
en bevriezing van de gebruiker.

! OPMERKING - De meeste eigenschappen van het pak en de onderdelen ervan kunnen niet
door de gebruiker in het veld worden getest.

5. VOor gebruik

5.1 Vé6r gebruik

Alle instructies doornemen en de kleding inspecteren op eventuele schade die de
beschermende functie kan aantasten. De inspectie moet bestaan uit de volgende stappen:
Visuele inspectie van zowel de binnen- als de buitenkant.

Kijk naar oppervlakkige schade aan materiaal, naden, vizier, laarzen (indien gemonteerd),
binnen- en buitenhandschoenen.

Controleer de werking van de rits en de bevestiging van de rits.

Controleer de werking van de uitlaatkleppen en, indien aanwezig, de doorvoer. Controleer of
ze goed vastzitten en niet beschadigd zijn.

! WAARSCHUWING: Als er schade/defecten worden geconstateerd, mag het pak
niet worden gebruikt.

Voor omgevingen met lage temperaturen

* AlphaTec® AF3 anti-condensbehandeling moet worden toegepast (zie paragraaf 4.2)

« Draag onderkleding die geschikt is voor de situatie, bij koud weer of risico van contact met
koude chemicalién, draag isolerend ondergoed.

5.2 Procedure voor het aantrekken (aankleden)

(Om veiligheidsredenen en voor een goede sluiting is het noodzakelijk een assistent (“Buddy”)
te hebben die u helpt bij het aan- en uittrekken van het pak.

Probeer een schone plek te vinden waar u kunt staan en die vrij is van mogelijke
verontreinigingen of algemeen vuil. Indien nodig (bv. voor buiten aantrekken) een
reddingsblad(en) opstellen. Zo nodig moet de drager laarzen, persoonlijke sieraden en
scherpe voorwerpen verwijderen.

De assistent moet dan helpen met de volgende verbandprocedure:

« Als een optionele doorvoer is gemonteerd, moeten de koppelingen worden gecontroleerd op
compatibiliteit met de gebruikte SCBA en vervolgens worden aangesloten zodra het pak op
taillehoogte is tijdens het aantrekken.
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De drager trekt het ademluchttoestel aan volgens de instructies van de fabrikant en laat het
gezichtsmasker aan de riem om zijn nek hangen (Fig. 1)

Indien radioverbindingen worden gebruikt, moeten deze worden getest voordat de drager het
pak aantrekt.

Met hulp stapt de drager in het pak en tilt het op tot taillehoogte, waarbij hij ervoor zorgt

dat de voeten goed in de sokken of de permanent bevestigde laarzen zitten. De sokken zijn
ontworpen om te worden gedragen in chemische beschermlaarzen (apart verkrijgbaar), met
de overflap over de bovenkant van de opening van de laarzen. (Fig 2-5)

Voer de nodige controles voor het betreden van de werkplek uit, zet de ademluchttoestel aan
en zet het gezichtsmasker op volgens de instructies van de fabrikant. (Fig 6)

De drager vouwt zijn armen over zijn borst, terwijl de assistent het pak over het
ademluchttoestel en het hoofd van de drager tilt. (Fig. 7-8)

De assistent moet het pak en het vizier op zijn plaats leggen en het pak voorzichtig maar
stevig dichtritsen. (Fig 9)

De drager kan nu zijn armen in de mouwen steken en zijn handen in de bevestigde
handschoenen steken. (Fig 10)

Trek de rits recht, met twee handen. Nooit forceren! Als hij vastloopt, trek hem dan voorzichtig
terug en probeer het opnieuw. Zorg ervoor dat de rits volledig gesloten is.

.

.

.

.

.

! WAARSCHUWING: Behandel de rits voorzichtig. Een beschadigde rits kan ernstig letsel of de
dood tot gevolg hebben.

6. In gebruik

Zorg er tijdens de interventie voor dat:

. de blootstelling aan chemicalién tot een minimum te beperken
. direct contact met de chemicalién zoveel mogelijk te vermijden

6.1 Procedure voor het controleren van de manometer/drukmeter

Om de manometer/drukmeter te controleren, moet de hand uit de handschoen worden

teruggetrokken:

- Pak de rechterhandschoen met de linkerhand

- Trek de rechterhand in het pak

- Controleer de manometer/radio/andere

- Steek de rechterhand weer in de handschoen

- Om de linkerhand in het pak te trekken, pakt u in plaats daarvan de linkerhandschoen
met de rechterhand vast

7. Na gebruik

7.1 Ontsmetting

Na een reactie in een gevaarlijke omgeving moet het pak worden ontsmet voordat het wordt

uitgetrokken, om de drager tegen besmetting te beschermen.

« Zorg voor een assistent voor de ontsmetting.

« De assistent moet ook geschikte beschermende kleding en eventueel
adembhalingsbescherming dragen.

* Spoel het pak met veel water, bij voorkeur met toegevoegd reinigingsmiddel.

7.2 Afleggen (het beschermende pak verwijderen)

* Open de rits. Open de rits voorzichtig door er voorzichtig aan te trekken. Terwijl de
ritssluiting beweegt, moet u zich op dezelfde hoogte aan het pakmateriaal vasthouden.
Openen met overmatige kracht kan onherstelbare schade veroorzaken.

* Trek uw armen uit de mouwen en houd het vizier van binnenuit vast

* Open het beschermpak voorzichtig

* Trek het beschermpak uit

! WAARSCHUWING

Als het AlphaTec® 6500-pak op enigerlei wijze chemisch verontreinigd of mechanisch
beschadigd is, MOET het worden weggegooid. Het pak mag alleen opnieuw worden gebruikt
als het niet besmet of beschadigd is - zie hoofdstuk 5.1.

7.3 Verwijdering
Voer de kleding af volgens de plaatselijke voorschriften en houd bij verontreiniging rekening
met de verontreinigende stoffen.

8. Opslag

Ansell-producten kunnen volgens de gebruikelijke opslagpraktijken worden bewaard.
Aanbevolen wordt het pak op te bergen in de originele doos, in een droge en propere
toestand, opgevouwen om het vizier niet te beschadigen, met de rits lichtjes open
(ongeveer 10 cm) en volledig gewaxt.

8.1 Opslagomstandigheden

« Droog met een luchtvochtigheid van maximaal 70%

* Kamertemperatuur, 5 - 30 °C

* Weg van direct zonlicht

* Weg van ozongenererende bronnen, bijvoorbeeld elektromotoren, fluorescentielampen en
airconditioners

I LET OP Bij opslag van het beschermpak op voertuigen of containers moet slijtage door
permanente wrijving met het contactoppervlak worden vermeden.

8.2 Houdbaarheid
Indien correct opgeslagen en strikt volgens deze instructies onderhouden, is de
verwachte houdbaarheid van AlphaTec® 6500 10 jaar.

9. Onderhoud

Alle onderhoudswerkzaamheden moeten worden uitgevoerd door gekwalificeerde
onderhoudsmonteurs of technici en moeten worden genoteerd op de registratiekaart die bij elk
pak wordt geleverd. De hieronder vermelde onderhoudsperioden hebben alleen betrekking op
het beschermende pak.

! WAARSCHUWING Het pak mag alleen opnieuw worden gebruikt als het niet verontreinigd of op
enigerlei wijze beschadigd is. Onbevoegden mogen niet proberen het pak te repareren. Voordat
het pak opnieuw in de meegeleverde container wordt opgeslagen, moet het worden getest
volgens ISO 17491-1 interne druktest, om te controleren op eventuele lekken (paragraaf 9.2).

9.1 Onderhoudsschema

Uit te voeren taak gZI::Lrik Na gebruik ;,tj,?t: c':?e :’rsoj:ﬁ::tri‘:
Ontsmetting’ X

Dichtheid / druktest 2 X X X
Vervang de klepmembranen X

Visuele inspectie van de drager* X

1Zie punt 71 voor advies over ontsmetting.
2 Zie punt 9.2 voor informatie over interne drukproeven volgens ISO 17491-1.
3 Zie punt 5.1 voor informatie over visuele inspectie.
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9.2 Testen van de gasdichtheid volgens ISO
17491-1

Als het pak gebruikt is maar niet verontreinigd, moet
een visuele inspectie worden uitgevoerd om na te gaan
of er geen schade is opgetreden en moet het pak op
lekdichtheid worden getest overeenkomstig ISO 17491-1.

Testapparatuur: AlphaTec® testapparatuur. Voor AlphaTec®
pakken kan ook andere apparatuur worden gebruikt, zoals
de LabTech-tester met adapters zoals hieronder afgebeeld.

Uitademingsstop x 1

Procedure met AlphaTec® testapparatuur

Volg deze instructies om de kap van de AlphaTec® uitlaatklep te verwijderen.

Leg het pak uit op een vlakke ondergrond en zoek de uitlaatkleppen aan de
achterkant van de kap. [Wanneer u het kleppendeksel verwijdert, mag u de
binnenste borgingskragen NIET vasthouden, want dan kan de klep loskomen van
het pak.

Stap 1. Om het buitenste kleppendeksel te verwijderen, draait u eerst het deksel
met de klok mee zodat de nok van het deksel 6-8 mm voorbij de stop van
het klephuis is.

Steek voorzichtig een dun lemmet (geen mes) tussen de nok van het
deksel en de klepstang. [Probeer NIET om de nok en de klepbehuizing uit
elkaar te halen, want dat kan de uitlaatklep beschadigen.

Draai het kleppendeksel langzaam tegen de wijzers van de klok in over
het blad, zodat de nok van het kleppendeksel voorbij de aanslag van

het huis komt. Herhaal deze handeling totdat het kleppendeksel van het
klephuis is losgeschroefd.

Plaats op uitlaatklep nr. 1 de afdichtingsplug en plaats de borgring (1 stuks)
op de afdichtingsplug en draai deze rechtsom vast.

Verwijder bij uitlaatklep nr. 2 het membraan door het middelste lipje
omhoog te trekken.

Zet de borgring (1 stuk) op de zwarte adapter.

Schroef de zwarte adapter op de grijze testadapter en zorg voor een
stevige verbinding.

Duw de zwarte adapter in de uitlaatklep en draai vervolgens de borgring
vast.

Stap 2:

Stap 3:

Stap 4:
Stap 5:

Stap 6:
Stap 7:

Stap 8:

9.3 Handschoenwissel - Externe
vergrendeling

Als de handschoenen tijdens het gebruik
beschadigd of verontreinigd raken, mogen
zij worden vervangen, maar alleen door een
naar behoren opgeleid en bevoegd persoon.

Borgring x 2

Opblaas- en
detectieplug x 1

=
Wl & «

Stap 9: Sluit de rits.

Stap 10: Sluit de manometer aan via de nippel op de testadapter.

Stap 11: Blaas het pak op met een luchtpistool tot 1750 Pa/17,5 mbar.

Stap 12: Verlaag de druk tot 1700 Pa/17,0 mbar met behulp van het ventiel op de
adapter. Dit is de expansiedruk voor de test. Houd deze druk gedurende
10 minuten aan en voeg zo nodig lucht toe.

Stap 13: Stel de druk in op 1650 Pa/16,5 mbar. Dit is de testdruk. Stel de timer in en
start deze en wacht 6 minuten! OPMERKING Raak het pak niet aan tijdens
de testperiode.

Stap 14: Noteer de druk na 6 minuten. Als deze druk 1350 Pa/13,5 mbar of meer
bedraagt, heeft het pak de test doorstaan. Noteer de einddruk op het
etiket “Testverslag”.

Stap 15: Nadat de druktest is voltooid, koppelt u de manometer los van de
testadapter en verwijdert u de testadapter en de afsluitplug van de
uitlaatkleppen.

Stap 16: Voordat u het membraan terugplaatst, moet u ervoor zorgen dat het
stofvrij is en schuif het midden van het membraan over de borgpen in het
ventielhuis.

Stap 17: Het kleppendeksel terugplaatsen - Let op dat u geen draden kruist.
Schroef het kleppendeksel met de klok mee op het klephuis en draai het
deksel tot er 3 klikken zijn op de aanslag van het deksel en het klephuis..

I WAARSCHUWING: Als het pak deze test niet doorstaat, moet het

Het bevestigen van niet-goedgekeurde
handschoenen is niet toegestaan en na
elke vervanging moet het pak opnieuw op
dichtheid worden getest overeenkomstig
punt 9.2.

Alle wijzigingen en latere tests moeten
worden bijgehouden op de bij elk pak
geleverde registratiekaart.

pak uit gebruik worden genomen
)
N
7
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Stap 1:
Stap 2:

Stap 3:
Stap 4:
Stap 5:
Stap 6:

Stap 7:

Stap 8:

Schroef de buitenste klem los met het bijgeleverde inbusgereedschap.
Zodra de klem is verwijderd, schroeft u de borgring los met het
bijgeleverde gereedschap.

Verwijder de sleepring.

Verwijder de steunkraag van de handschoen.

Verwijder de ‘O’ ring van de handschoen.

Steek de steunkraag in de nieuwe handschoen. Duw de kraag in

de handschoen zodat de handschoen rond de kraag gespannen is.
Opmerking De kraag MOET met de MICROCHEM-naam naar de vingers
van de handschoen toe in de handschoen worden gestoken.

Plaats de ‘O’-ring over de handschoen en pas in de uitsparing van

de steunkraag. Steek de handschoen in de manchet, zorg ervoor

dat de linkerhandschoen in de linker zit en hetzelfde voor de
rechterhandschoen. Zorg ervoor dat de achterkant van de handschoen
in het midden van de naad van de mouw zit.

De slipkraag moet nu over de handschoen worden aangebracht en

10. Lucht doorvoer optie

Externe aansluiting

Stap 9:
Stap 10:

Stap 1

NL

tegen de steunkraag worden geschoven, met de brede rand tegen de
steunkraag en de handschoen.

Schuif de handschoenhouder over de handschoen.

Schroef de borgring met de klok mee in de manchet, tot hij strak
zit. Controleer of de borgring goed vastzit met het bijgeleverde
gereedschap.

Plaats de veiligheidsklem rond de manchet en de kraag, met de
bevestigingsschroef aan de achterkant van de handschoen. Zorg
ervoor dat de klem zich over de rand van de manchet bevindt en dat
de nokken zich tussen de handgrepen van de borgring bevinden. Draai
de schroef vast met het meegeleverde gereedschap, totdat beide
nokken onder de schroef zich tussen de handgrepen bevinden, met een
tussenruimte van 2 mm.

*Handschoenen moeten worden gedragen bij het verwijderen van de borgring, aangezien de
verontreiniging tijdens de ontsmetting mogelijk niet volledig van de kraag is verwijderd.

De doorlaatpakoptie omvat een 360°-aansluiting aan de buitenkant
van het pak. Het heeft een navelstrengslang in het pak voor
aansluiting op de nevenluchtaansluiting van het ademluchttoestel.
De maximale werkdruk van de pass-thru is 10 bar.

! WAARSCHUWING

- de lucht doorvoer is alleen bedoeld om ademlucht te leveren na
de tijdslimiet van de SCBA, voor ontsmettingsdoeleinden en mag
nooit afzonderlijk worden gebruikt.

- Voor gebruik dient u bij Ansell Ltd of de fabrikant van uw
adembhalingsappcaratuur na te gaan of de lucht doorvoer
compatibel is met uw ademhalingssysteem.

Interne netslang voor
aansluiting op SCBA

11. Maattabel

Slangverbinding naar SCBA

Lich f " Maattabel voor laarzen
ichaamsaimetingeni(em) Pakmaat Laars UK Laars Europa Laars USA
Pakmaat Hoogte (A) Borstomvang (B) S-M 9 43 9.5
S 164 - 170 84 -92 L 1072 45 1
2
M 170-176 92-100 XL m 465 12
2XL - 3XL 13 48 13.5
L 176 - 182 100 - 108
XL 182188 108 - 16 Maattabel voor handschoenen (GA2 set)
2XL 188 - 194 16 - 124 Pakmaat 02-100 Handschoen 38-560 Handschoen
3XL 194 - 200 124 -132 S-XL 10 10
- s 2XL - 3XL n n

12. EU-type goedkeuringsgegevens

Zie EU-type goedkeuring op pagina 27. Tests en classificaties volgens EN 14325:2018 en EN 14126:2003. Er dient te worden opgemerkt dat alle chemische tests zijn uitgevoerd op stroken
pakmateriaal onder laboratorium omstandigheden, niet onder werkelijke werkomgevingen. De gebruiker moet de toepasbaarheid van de onder laboratorium omstandigheden verkregen
resultaten op de werkelijke gebruiksomstandigheden bepalen. De gepresenteerde informatie kan zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

MATERIAAL EN NAAD VAN HET PAK - MECHANISCHE GEGEVENS
Eigendom Testmethode Klassenanforderung Klasse
Schuring EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 van 6
Flex kraken EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2 van 6
Flex barsten -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2 van 6
Scheurweerstand EN ISO 9073-4 >150 N 6 van 6
Treksterkte EN ISO 13934-1 >250 N 4 van 6
Weerstand tegen perforatie EN 863 >50 N 3van6
Weerstand tegen vlammen EN 14325:2018, EN 13274-4 methode 3 1sec in de vlam, dan afgesloten 2van 3
Naadsterkte EN ISO 13935-2 >500 N 6 van 6
Sterkte van de rits EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6 van 6
INDELING VAN DE PERMEATIEDOORBRAAKTIJD

Klasse 1 2 3 4 5 6
Permeatietijd >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
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Chemisch Testmethode Materiaal pak Naad Naad van het vizier
Aceton 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Acetonitril 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Watervrije ammoniak (gas) 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Koolstofdisulfide 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Chloor (gas) 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Dichloormethaan 6 van 6 6 van 6 4 van 6
Diethyl amine 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Ethyl acetaat 1ISO 6529:2013 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Hexaan 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Waterstofchloride (gas) 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Methanol 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Natriumhydroxide, 40%. 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Zwavelzuur, 96% 6 van 6 6 van 6 5van 6
Tetrahydrofuraan 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Tolueen 6 van 6 6 van 6 6 van 6

Handschoenen, combinatie
Chemisch Testmethode Vizier Nitril laarzen Rits van AlphaTec® 02-100 +
AlphaTec® 38-560
Aceton 6 van 6 5van 6 6 van 6 6 van 6
Acetonitril 6 van 6 5van 6 6 van 6 6 van 6
Watervrije ammoniak (gas) 6 van 6 6 van 6 5van 6 6 van 6
Koolstofdisulfide 6 van 6 6 van 6 4 van 6 6 van 6
Chloor (gas) 6 van 6 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Dichloormethaan 4 van 6 3van 6 2 van 6 6 van 6
Diethyl amine 6 van 6 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Ethyl acetaat ISO 6529:2013 6 van 6 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Hexaan 6 van 6 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Waterstofchloride (gas) 6 van 6 6 van 6 6 van 6 5van 6
Methanol 6 van 6 6 van 6 5van 6 6 van 6
Natriumhydroxide, 40%. 6 van 6 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Zwavelzuur, 96% 5van 6 6 van 6 6 van 6 6 van 6
Tetrahydrofuraan 6 van 6 5van 6 2 van 6 6 van 6
Tolueen 6 van 6 6 van 6 4 van 6 6 van 6

Tests en classificatie volgens EN 14126 - Besmettelijke agentia Anzugsmaterial
Synthetisch bloed (ISO 16603:2004) 6 van 6
Phi-X174 bacteriofaag (ISO 16604:2004) 6 van 6

Penetratie door biologisch besmette aérosolen, met behulp van Staphylococcus aureus ATCC

6538 (ISO/DIS 22611:2003) Svan 3
Droge microbiéle penetratie, met behulp van Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3van 3
Natte bacteriéle penetratie, met Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 van 6

13. Reserveonderdelen

ACO1-P-00-036-10 - GA2-handschoenset maat 10

ACO1-P-00-036-11 - GA2-handschoenset maat 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Uitademventielmembraan

ACO1-P-00-061-00 - Uitademventieladapters - universeel - voor gebruik met elke druktestset
ACO1-P-00-062-00 - Uitademventieladapters - voor gebruik met AlphaTec®-druktestset
AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec®-druktestset

LET OP!

14. Info over de aansprakelijkheid

De fabrikant wijst alle garanties af die niet specifiek op de productverpakking staan vermeld en is niet verantwoordelijk voor het onjuiste gebruik van Ansell-
producten
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1. Giivenlikle ilgili Hususlar

Bu kullanim talimatlari (IFU) yalnizca AlphaTec® 6500 Sinirli Kullanimli Gaz Sizdirmaz koruyucu elbise icin gegerlidir

- Elbise yalnizca bu IFU'nun igerigine asina olan egitimli personel tarafindan kullanilabilir.
- Elbiseyi sadece burada belirtilen amaclar icin kullanin.
- Hasarli veya eksik bir elbiseyi kullanmayin ve elbisede degisiklik yapmayin

- Onarim ve bakim i¢in sadece orijinal AlphaTec® yedek pargalari kullanin, aksi takdirde islev bozulabilir.

1.1 Talimatlarda kullanilan uyar ifadelerinin tanimlari

Asagdidaki uyari kelimeleri bu IFU'da kullanicinin, giysinin veya ¢evrenin givenligini riske atmamak icin 6zel dikkat gerektiren durumlar veya eylemler konusunda kullaniciyr uyarmak igin kullanilmistir

' UYARI - Kacinilmadigi takdirde 6lum veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek potansiyel olarak tehlikeli bir durumu belirtir.
! DIKKAT - Kacinilmadig takdirde fiziksel yaralanmaya veya Uriine ya da cevreye zarar verebilecek potansiyel olarak tehlikeli bir durumu belirtir.

! DIKKAT - Elbisenin nasil kullanilacagina iliskin ek bilgileri belirtir.

Onemli Not: Yardimci KKD’lerin (solunum cihazi, eldiven ve botlar) gtivenli kullanimina iliskin ayrintili talimatlar icin IGtfen Greticinin talimatlarina bakin. AlphaTec® 6500 Gaz Gegirmez giysilerle
birlikte verilen eldivenler ve botlar icin, bu 6gelerin kullanim talimatlar belgeleri ambalajin icinde yer almaktadir

1.2 Takim elbise etiketinde kullanilan piktogramlarin tanimlari

Etiket isaretleri

[y (€0598»

Protection Levels &

Properties

Boyutlandirma
. Uretim ayi1 / yili
. Model tanimlamasi

P99

TYPE Ta EN Y4126
EN 943-12015+41 2019 2005

TYPE 1a-8

©ONOUANW

Instruction for Use

Z\ZE: )Eii %%

1. Utllemeyin

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUIO 6FE

U Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55,1070 Brussels - Belgium

2. Takim Elbisenin Tanimi

AlphaTec® 6500 Sinirli Kullanimli Gaz Gegirmez kimyasal koruyucu giysidir

* Pozitif basin¢li bagimsiz solunum cihazi (SCBA) ve tam yUz maskesi* ile kullanim icin
tasarlanmistir

« Tek derilidir, yani 6rtt gerekmez

* Sinirh Kullanim

AlphaTec® 6500 asagidaki tasarimda mevcuttur

« Kapstilleyici elbise/tip 1a, elbisenin icine giyilen bir SCBA ile kullanilmak tzere
tasarlanmistir. Elbise asagidakilerle donatiimistir:

« Dikisli coraplar veya bagl botlar - bel kemeri

« elbisenin beli HER ZAMAN takilmasi gereken dahili bir kemer ile desteklenir.

« Dedistirilebilir eldivenler

Tum modeller igin istege bagl bir pass-thru da mevcuttur (bkz. bélum 10)

Asadidaki aksesuarlar her takim elbise ile birlikte teslim edilir:

* Fermuar i¢in bakim kiti

« Harici eldiven kilitleme sistemi i¢in altigen alet ve tutucu manset halkasi aleti
« Kullanim talimatlari

* AlphaTec® AF3 bugu 6nleyici sprey

*Takim Interspiro, Scott, Drager ve MSA gibi baslica SCBA markalarini barindiracaktir.
Avrupall kullanicilar icin SCBA EN 137 sertifikasina sahip olmalidir. Elbise, ¢corapli
versiyonu varsa ¢izme UstU botlar ve bir emniyet kaski ile birlikte giyilmelidir.

3. Avrupa Birligi Tip Onayi
AlphaTec® 6500 CE isaretlidir ve Kisisel Koruyucu Ekipmanlara iliskin 2016/425 sayili AB
Yonetmeligi ve asagidaki Avrupa standartlari kapsaminda AB tip onayina sahiptir:

. Elbisenin seri numarasi
. Beden piktogrami vicut ol¢tlerini gdsterir
0. Yikamayin Yikamayin
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CE lsareti. Kategori Il kisisel koruyucu ekipman onayini teyit eder. Kalite glivencesi SGS
Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finlandiya Onaylanmis Kurulus No: 0598
tarafindan degerlendirilmis ve onaylanmistir. AB Tip incelemesi FORCE Certification A/S,
Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Danimarka tarafindan gerceklestirilmistir. Onaylanmis

Alphalec’ |—@ 1. Takim Greticisi/marka adl.
6500 2
— Ansell
Kurulus No: 0200.

Sinirl kullanimli kimyasal koruyucu giysi.
Kullanmadan énce bu talimat sayfasini okuyun

12. Uttilemeyin Tamburlu kurutma yapmayin

e— SIZE: XX B 13. Kuru temizleme yapmayin
A/B: XX N
e— DOM: XX . . = .
@ MooEL: xx —+0 Koruma Seviyeleri ve Ek Ozellikler
07’ SERIAL No.: XXXX 14. Tam vlcut korumasi “Tipleri” elde edildi

15. Kumas, enfektif ajanlara karsi bariyer icin EN 14126’ya gore test edilmistir

¢ EN 943-1: 2015+A1: 2019 Sivi ve gaz halindeki kimyasallara, aerosollere ve kati
partikullere karsi koruyucu giysi (Tip 1a)
« EN14126: 2003 Tip 1a-B enfektif ajanlara karsi koruma

AlphaTec® 6500 ayrica test edilmistir ve dUsuk sicaklikta pratik performans gereksinimi
haricinde EN 943-2:2019 ile uyumludur.

AlphaTec® 6500, 0200 numarali onaylanmis kurulus tarafindan onaylanmistir; FORCE
Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Danimarka.

4. Dogru Kullanim

4.1 Kullanim Amaci

Bu giysi gaz, sivi, aerosol ve kati haldeki kimyasallara karsi koruma saglar. Ayrica bakteri,
virls ve mantar gibi bulasici ajanlara karsi da koruma saglar.

4.2 Kullanim Sinirlamalar

Asiri isidan ve acik alevlerden kacinin.

Elbise yanginla micadele i¢in tasarlanmamistir.

Elbise, alfa, beta, gama veya X-i1sini radyasyonu gibi radyasyona karsi koruma
saglamaz.

Patlayici ortamlardan kaginin.

.

! UYARI Kullanimdan sonra, AlphaTec® 6500 elbisesi kimyasal veya biyolojik olarak
kirlenmisse veya herhangi bir sekilde mekanik olarak hasar gérmusse ATILMALIDIR.
Elbise yalnizca herhangi bir sekilde kontamine olmamis veya hasar gérmemisse yeniden
kullaniimalidir.

Diislik sicaklikta kullanim ve vizérde bugulanma
Bugu onleyici islem, AlphaTec® AF3, dUstk sicaklikll ortamlarda kullaniimalidir, ancak iklim
ve sicakliktan bagimsiz olarak her zaman kullanilmasi énerilir. Bugulanmaya/sislenmeye
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karsi direncini artirmak i¢in vizérin icine ve disina uygulanmalidir. AlphaTec® AF3 sprey
takim elbise ile birlikte verilir.

AlphaTec® AF3 uygulamasi - asagidaki yontemi kullanarak vizére uygulayin

- AlphaTec® AF3 sollUsyonunu kuru bir beze puskurttn

- tam ve esit bir kaplama saglayarak elbise vizérinun i¢ine ve disina puskurtin.

- esit dagilim saglamak i¢in bezi kullanarak vizért hafifce silin.

- AlphaTec® AF3’Un SCBA yUz pargasi vizorinin disina da uygulanmasi tavsiye edilir.
AlphaTec® AF3'0 uygulamak igin kullanilan bez, bugulanma/budu olusmasi durumunda
vizérun icini silmek icin vizérin altinda bulunan cepte saklanabilir.

4.3 Kullanim Sicakhgi
-5°C ila +65°C

! DIKKAT: AlphaTec® 6500 nefes almayan bir malzemedir, bu nedenle kullanicinin vicut
sicakligi kullanim sirasinda yUkselebilir. Bu nedenle is yUkd, isi stresi riskini azaltacak
sekilde planlanmalidir. Daha yiksek veya daha dUstk sicakliklarda kisa sureli kullanim
mUmkindr, ancak kullanicr icin 1si stresi / yanik yaralanmalari ve donma isindi agisindan
blyUtk dikkat gosterilmelidir.

! DIKKAT - Elbisenin ve bilesenlerinin cogdu performans &zelligi sahada kullanici
tarafindan test edilemez.

5. On kullanim

5.1 Kullanmadan énce

Tum talimatlart gézden gecirin ve giysiyi koruyucu islevini etkileyebilecek herhangi bir
hasara karsi inceleyin. inceleme asagidaki adimlardan olusmalidir:

- ic ve dis kisimlarin gérsel olarak incelenmesi.

- Malzemede, dikislerde, vizérde, botlarda (varsa), i¢c ve dis eldivenlerde ylzey hasarlari
olup olmadigina bakin.

- Fermuarin ve fermuar baglantisinin islevini kontrol edin.

- Egzoz valflerinin ve takiliysa gegcis valflerinin islevini kontrol edin. Sikica monte
edildiklerinden ve hasar gérmediklerinden emin olun.

I UYARI: Hasar/ariza tespit edilirse, elbise kullanilmamalidir.

Dustk sicakliktaki ortamlar igin

- AlphaTec® AF3 bugdu 6nleyici islem uygulanmalidir (bkz. bdlum 4.2)

- Duruma uygun i¢ camasiri giyin, soguk hava veya soguk kimyasallarla temas riski varsa,
yalitkan i¢c camasiri giyin.

5.2 Donatim (Giydirme) Prosediirii

(SEKIL ¢izimleri sayfa 120’te bulunabilir)

Guvenlik amaciyla ve dlizgln kapanmayi saglamak icin elbisenin giyilmesi ve ¢ikarilmasina
yardimcl olacak bir asistanin (“Buddy”) olmasi gereklidir.

Uzerinde durmak icin potansiyel kirleticilerden veya genel dokunttlerden arindirilmis temiz bir
alan bulmaya calisin. Gerekli géruldugu takdirde (6rnegin disarida giymek icin) bir kurtarma
levhasi(lar) yerlestirin. Uygun sekilde, kullanici botlarini, kisisel takilarini ve keskin nesneleri
cikarmalidir.

.

Asistan daha sonra asagdidaki pansuman sirasina yardimci olmalidir:

istege bagli gecis takiliysa, baglantilarin kullanilan SCBA ile uyumlulugu kontrol edilmeli ve
giysi giyme sirasinda bel hizasina geldiginde baglanmalidir.

Kullanici, SCBA setini Ureticinin talimatlarina uygun olarak giyer ve ytz maskesini boynundaki
kayistan asili birakir. (Sekil 1)

Telsiz iletisimi kullanilacaksa, kullanici elbiseyi giymeden énce test edilmelidir. - Kullanici yardim
alarak elbisenin icine girer ve bel hizasina kadar kaldirir, ayaklarinin ¢oraplarin veya kalici olarak
takilmis botlarin icine dogru sekilde yerlestirildiginden emin olur. Coraplar, kimyasal koruyucu
wellington botlarin (ayri olarak satilir) icine giyilmek tzere tasarlanmistir ve Ust kapak
wellington bot acikliginin st kismina yerlestirilmistir. (Sekil 2-5)

Gerekli giris dncesi kontrolleri yapin, SCBA'y1 agin ve Ureticinin talimatlarina uygun olarak ytz
maskesini takin. (Sekil 6)

Asistan elbiseyi SCBA ve kullanicinin basi Uzerinden kaldirirken kullanici kollarini gégstunde
kavusturur. (Sekil 7-8)

Asistan elbiseyi/vizéri rahatlik icin ayarlamali ve elbisenin fermuarini dikkatlice ama sikica
cekmelidir, fermuar tamamen kapatiimali ve kapak Velcro ile dogru yere sabitlenmelidir. (Sekil
9

Kullanict simdi kollarini kollarin icine kaydirabilir ve ellerini takili eldivenlerin icine yerlestirebilir.
(Sekil 10)

iki elinizi kullanarak fermuari diiz bir sekilde cekin. Asla zorlamayin! Sikisirsa, yavasca geri cekin
ve tekrar deneyin. Fermuarin tamamen kapali oldugundan emin olun.

! UYARI: Fermuari dikkatli kullanin. Hasarli bir fermuar ciddi yaralanmalara veya 6liime neden
olabilir.

6. Kullanim sirasinda

MUdahale sirasinda asagdidakileri yaptiginizdan emin olun:

- cKimyasallara maruz kalmayi en aza indirmek - Kimyasallarla dogrudan temastan mtmktin
oldugunca kaginmak

6.1 Manometre/basing gdstergesini kontrol etme proseduirii
Manometreyi/basing gdstergesini kontrol etmek icin el eldivenden ¢ekilmelidir:
- Sol elinizle sag eldiveni tutun

- Sag eli elbisenin icine ¢ekin

- Manometreyi/radyoyu/digerlerini kontrol edin

- Sag eli tekrar eldivenin icine koyun

- Sol eli elbisenin icine ¢cekmek icin, bunun yerine sag elinizle sol eldiveni tutun

7. Kullanim sonrasi

7.1 Dekontaminasyon

Tehlikeli ortamdaki bir miidahaleden sonra, giysiyi giyen kisiyi kontaminasyondan korumak i¢in
cikarmadan 6nce dekontamine edilmelidir.

« Dekontaminasyon i¢in bir asistaniniz oldugundan emin olun.

« Asistanin da uygun koruyucu giysi ve muhtemelen solunum korumasi giymesi gerekir.

« Elbiseyi bol suyla, tercihen deterjan ekleyerek durulayin.

7.2 Doffing (Koruyucu Giysinin Cikarilmasi)

« Fermuar kapagdini a¢in. Yavasca ¢ekerek fermuari dikkatlice agin. Fermuar strgUsU hareket
ederken, elbise malzemesini ayni seviyede tutun. Asiri gl¢ kullanarak agmak onarilamaz
hasara neden olabilir.

« Kollarinizi kollardan ¢ekin ve vizorU iceriden tutun

« Koruyucu giysiyi dikkatlice a¢in

* Koruyucu giysiyi cekin

TR

'UYARI

AlphaTec® 6500 elbisesi kimyasal olarak kirlenmisse veya herhangi bir sekilde mekanik olarak
hasar gérmusse ATILMALIDIR. Elbise yalnizca herhangi bir sekilde kirlenmemis veya hasar
gdrmemisse yeniden kullaniimalidir - bkz. Bolim 5.1

7.3 Bertaraf
Giysileri yerel yonetmeliklere gére imha edin ve kirlenmisse kirleticiler dikkate alinmalidir.

8. Depolama

Ansell Grtnleri geleneksel depolama uygulamalarina gére saklanabilir. Elbisenin orijinal
kutusunda, kuru, temiz bir durumda, fermuari hafifce acik (yaklasik 10 cm/4 ing) ve tamamen
mumlanmis olarak vizére zarar vermeyecek sekilde katlanmis olarak saklanmasi 6nerilir.

8.1 Depolama kosullari

+ Nem Ust sinir %70 olacak sekilde kuru

» Odasicaklig, 5 - 30 °C

« Dogrudan glines isigindan uzak

« Elektrik motorlari, floresan lambalar ve klimalar gibi ozon Greten kaynaklardan uzak

! DIKKAT Koruyucu giysinin araclar veya konteynerler tizerinde depolanmasi durumunda, temas
ylzeyi ile kalici srtinme yoluyla asinma énlenmelidir

8.2 Raf émri
Dogru sekilde depolanir ve bu talimatlara tam olarak uygun sekilde muhafaza edilirse, AlphaTec®
6500’Un 6ngoralen raf dmrd 10 yildir

9. Bakim

Tum bakim ¢alismalari kalifiye servis mthendisleri veya teknisyenleri tarafindan gerceklestiriimeli
ve her bir giysi ile birlikte verilen kayit kartina not edilmelidir. Asagida belirtilen bakim periyotlari
yalnizca koruyucu giysi grubuna iliskindir

I UYARI Elbise yalnizca herhangi bir sekilde kirlenmemis veya hasar gérmemisse yeniden
kullanilmalidir. Yetkili olmayan kisiler tarafindan elbiseyi tamir etmeye ¢alisiimamalidir. Verilen
kapta yeniden depolanmadan énce, herhangi bir sizinti olup olmadigini kontrol etmek icin giysi
ISO 17491-1 i¢ basing testine tabi tutulmalidir (bdltm 9.2).

9.1 Bakim programi

Gergeklestirilecek goérev Kullaé_;'lnr::\:dan Kslgl,?::: U;t?:::::: " U;gggr‘gﬁ "
Syl 75 vl

Dekontaminasyon' X

Sizdirmazlik / Basing Testi 2 X X X

Valf diyaframlarini degistirin X

Kullanici gorsel denetimi® X

' Dekontaminasyonla ilgili tavsiyeler i¢in bolum 7.1e bakin.
21S0O 17491-T'e gore dahili basing testi hakkinda bilgi icin boltim 9.2'ye bakin.
3 Gozle muayene hakkinda bilgi igin bolim 5.1°e bakin.

9.2 1SO 17491-T’e gbre gaz gegirmezlik testi

Elbise kullaniimis ancak kontamine olmamissa, herhangi bir hasar olusmadigindan emin olmak
icin gorsel bir inceleme yapilmali ve elbise ISO 17491-1 uyarinca sizdirmazlik agisindan test
edilmelidir.

Test ekipmani: AlphaTec® test ekipmani. AlphaTec® elbiseleri icin asagida gosterilen adaptorlere
sahip LabTech test cihazi gibi diger ekipmanlar da kullanilabilir.

Ekshalasyon sizdirmazlik
tapasi x

Tespit bilezigi x 2

Sisirme ve algilama tapasi x 1
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AlphaTec® test ekipmanini kullanma proseduirii

B —

Kapagdi AlphaTec® egzoz valfinden ¢ikarmak icin bu talimatlari izleyin. Elbiseyi diiz bir ylzeye yerlestirin ve egzoz valflerini kapadin arka tarafina
yerlestirin. [Valf kapadini ¢cikarirken, valfi elbiseden gevsetebilecedinden i¢ valf tutma bileziklerini TUTMAYIN.

Adim 1:  Dis supap kapadini ¢cikarmak icin, énce kapadi saat yoninde déndUrerek kapak pabucunun supap gbévdesi dayanagdini 6-8 mm ge¢mesini sadlayin.

Adim 2:  Kapak kulagdi ile gdvde dayanadi arasina dikkatlice ince bir bicak sokun (bigak kullanmayin). [!] Egzoz valfine zarar verebileceginden, pabucu ve valf gévdesi
durdurucusunu ayirmaya ¢alismayin.

Adim 3: Valf kapadini bicak lzerinde saat yonUnin tersine yavasga ¢evirin, bu kapak pabucunun gévde dayanagdini gegmesini sagdlar. Valf kapagd valf gévdesinden
ayrilana kadar bu islemi tekrarlayin.

Adim 4: Egzoz valfi noTde sizdirmazlik tapasini takin ve sizdirmazlik tapasina tutma bilezigini (1 adet) takin ve saat yontnde sikin.
Adim 5:  Egzoz valfi no 2'de, orta kulagi yukari dogru ¢ekerek diyaframi ¢ikarin.

Adim 6: Tutma bilezigini (1 adet) siyah adaptdrin Uzerine yerlestirin.

Adim 7: Siyah adaptéri gri test adaptérine vidalayarak siki bir baglanti saglayin.

Adim 8: Siyah adaptért egzoz valfinin i¢ine itin, ardindan tespit bilezigini sikin.

Adim 9: Fermuari kapatin.

10. Adim: Basing gdstergesini test adaptdru Gzerindeki nipel araciligiyla baglayin.

Adim 11:  Elbiseyi bir hava tabancasi ile 1750 Pa/17,5 mbar’a kadar sisirin.

Adim 12: Adaptér Uzerindeki valfi kullanarak basinci 1700 Pa/17,0 mbar’a distrln. Bu, test dncesi genlesme basincidir. Gerekirse hava ekleyerek bu basinci 10 dakika
boyunca koruyun.

Adim 13: Basinci 1650 Pa/16,5 mbar’a ayarlayin. Bu test basincidir. Zamanlayiclyi ayarlayin ve baslatin ve 6 dakika bekleyin! BILDIRIM Test stiresi boyunca elbiseye
dokunmayin.

Adim 14: 6 dakika sonra basinci not edin. Bu basing 1350 Pa/13,5 mbar veya daha fazlaysa, elbise testi gecmistir. Son basinci “Test kaydi etiketi” zerine not edin.
Adim 15: Basing testi tamamlandiktan sonra, basing gdstergesini test adaptériinden ayirin ve test adaptdérini ve sizdirmazlik tapasini egzoz valflerinden ¢ikarin.
Adim 16: Diyaframi yeniden takmadan énce, tozdan arindiriimis oldugundan emin olun ve diyafram merkezini valf gévdesindeki tutma piminin Gzerine itin.

Adim 17: EGZOZ VALF KAPAKLARININ YENIDEN TAKILMASI - Capraz dis acmamaya dikkat edin. Valf kapadini saat yéniinde valf gévdesine vidalayin, kapak pabucu ve
valf gévdesi dayanagdi Uzerinde 3 tiklama olana kadar kapadi ¢evirin

! UYARI: Elbise bu testi gecemezse, elbise hizmetten c¢ikariimalidir.

9.3 Eldiven degisimi - Harici
Kilitleme Baglantisi

Eldivenler kullanim sirasinda hasar
gorirse veya kirlenirse, yalnizca
uygun sekilde egitilmis, yetkin

bir kisi tarafindan degistirilebilir.
Onaylanmamis eldivenlerin
takilmasina izin verilmez ve her
degisimden sonra elbise bolum
9.2’ye uygun olarak sizdirmazlik
acisindan yeniden test edilmelidir.

Tum degisikliklerin ve muteakip
testlerin kaydi her bir takimla
birlikte verilen kayit kartinda
tutulmahdir.
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Adim 1: Saglanan altigen aleti kullanarak dis kelepgeyi sokun. Adim 8: Kayma yakasi simdi eldivenin tzerine takilmali ve genis kenar destek yakasina ve

Adim 2: Kelepce cikarildiktan sonra, verilen aleti kullanarak tespit bilezigini sdkan. eldivene dayanacak sekilde destek yakasina dogru itilmelidir.

Adim 3: Kayar rondelayi cikarin. Adim 9: Eldiven tutma bilezigini eldivenin tUzerine kaydirin.

Adim 10: Tutma bilezigini sikilasana kadar saat yontinde mansetin icine vidalayin.

Adim 4: Eldiven destek bilezigini ¢ikarin. = ’ nal Sadh Yo . .
Saglanan aleti kullanarak tespit bileziginin siki oldugundan emin olun.

Adim 5: ‘O’ halkasini eldivenden ¢ikarin. i o X i o
Adim 11: Sikma vidasi eldivenin arkasinda olacak sekilde glvenlik tutma kelepcesini
mansetin ve tutma yakasinin etrafina yerlestirin. Kelepgenin mansetin
kenarina yerlestirildiginden ve tirnaklarin tutucu yaka tutamaklari arasinda
bulundugundan emin olun. Saglanan aleti kullanarak vidayi, vidanin altindaki her
Adim 7: ‘O’ halkasini eldivenin tizerine yerlestirin ve destek yakasinin girintisine oturtun. iki tirnak da 2 mm bosluk kalacak sekilde tutamaklarin arasina yerlesene kadar
Eldiveni mansetin icine sokun, sol eldivenin solda ve sag eldivenin de sagda sikin.
oldugundan emin olun. Eldivenin arka kisminin elbise kolunun arka dikisinin
ortasinda oldugundan emin olun.

Adim 6: Eldiven destek yakasini yeni eldivenin i¢ine yerlestirin. Yakayi eldivenin igine
dogru itin, boylece eldiven yakanin etrafinda gerilir. Not Yaka, MICROCHEM adi
eldivenin parmaklarina dogru gelecek sekilde eldivenin icine yerlestiriimelidir.

*Dekontaminasyon sirasinda kontaminasyon yakadan tamamen temizlenmemis
olabileceginden, tutucu yaka cikarilirken eldiven giyilmelidir

10. Pass-Through se¢enegi

Gegisli elbise secenedi, giyilen elbisenin disinda 3600 bagdlanti
icerir. SCBA Uzerindeki yardimci havayolu baglantisina
baglanmak icin elbisenin icinde bir gdbek hortumu vardir. Pass-
thru’nun maksimum calisma basinci 10 bar’dir.

I UYARI - gecis sadece SCBA'nIn zaman sinirinin étesinde,
dekontaminasyon amaciyla solunabilir hava saglamak

icin tasarlanmistir ve asla tek basina kullanilmamalidir. -
kullanmadan énce |Utfen pass-thru’nun SCBA sisteminizle
uyumlulugu konusunda Ansell Ltd veya solunum ekipmani
Ureticinize danisin.

Harici baglanti SCBAya baglanti i¢in dahili SCBAya hortum baglantisi
gdbek hortumu

11. Beden Tablosu

= S Cizme Beden Kilavuzu
- Vicut O culeri (cm) Takim Elbise _Cigme Cizme Avrupa Bota USA
0 Ta'gg‘yﬂﬁ'se Yiikseklik (A) | Gégiis Cevresi (B) | | oYUty Ingiltere
StoM 9 43 9.5
e\ - -
A S 164 - 170 84 -92 L o 25 -
M 170 - 176 92 -100c XL nve 46.5 12
A L 176 -182 100 - 108 2XL to 3XL 13 48 13.5
XL 182 - 188 108 - 116
XL 188 -194 116 - 124 Eldiven Beden Kilavuzu (GA2 seti)
Takim Elbise 02-100 Eldiven 38-560 Eldiven
3XL 194 - 200 124 -132 Boyutu
- ® S to XL 10 10

12. AB Tip Onayi Verileri

Sayfa 4’teki AB tip onayina bakin 31. EN 14325:2018 ve EN 14126:2003’e gore testler ve siniflandirmalar. Tum kimyasal testlerin gergek isyeri ortamlarinda degdil, laboratuvar
kosullarinda takim malzemesinin érnekleri Uzerinde gerceklestirildigi unutulmamalidir. Kullanici, laboratuvar kosullarinda elde edilen sonugclarin gercek kullanim kosullarina
uygulanabilirligini belirlemelidir. Sunulan bilgiler 6nceden haber verilmeksizin degistirilebilir.

ELBISE MALZEMESI VE DIKISI - MEKANIK VERILER
Miilkiyet Test Yontemi Sinif Gereksinimi Sinif
Asinma EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6/6
Esnek catlama EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2/6
Esnek catlama -300C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2/6
Yirtilma direnci EN ISO 9073-4 >150 N 6/6
Cekme Dayanimi EN ISO 13934-1 > 250 N 4/6
Delinme Direnci EN 863 >50N 3/6
Aleve Karsi Direnc EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 Alevde 1 saniye, ardindan sizinti 2/3
Dikis mukavemeti EN ISO 13935-2 > 500 N 6/6
Fermuar gtcu EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6/6

PERMEASYON ATILIM SURESININ SINIFLANDIRILMASI
Sinif 1 2 3 4 5 6
Permeasyon Siiresi >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
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Kimyasal Test Yontemi Takim Elbise Malzemesi Dikis Vizoér Dikisi
Aseton 6/6 6/6 6/6
Asetonitril 6/6 6/6 6/6
Susuz Amonyak (gaz) 6/6 6/6 6/6
Karbon disulfur 6/6 6/6 6/6
Klor (gaz) 6/6 6/6 6/6
Diklorometan 6/6 6/6 4/6
Dietil amin 6/6 6/6 6/6
Etil asetat ISO 6529:2013 6/6 6/6 6/6
Hekzan 6/6 6/6 6/6
Hidrojen Klorur (gaz) 6/6 6/6 6/6
Metanol 6/6 6/6 6/6
Sodyum Hidroksit, %40 6/6 6/6 6/6
Sulfarik Asit, %96 6/6 6/6 5/6
Tetrahidrofuran 6/6 6/6 6/6
Toluen 6/6 6/6 6/6

. . . . Nitril Rbber Eldivenler, AlphaTec® 02-

Kimyasal Test Yontemi Vizér Cizmeler Fermuar 100 + AlphaTec ® 38-560
kombinasyonu

Aseton 6/6 5/6 6/6 6/6
Asetonitril 6/6 5/6 6/6 6/6
Susuz Amonyak (gaz) 6/6 6/6 5/6 6/6
Karbon disulfur 6/6 6/6 4/6 6/6
Klor (gaz) 6/6 6/6 6/6 6/6
Diklorometan 4/6 3/6 2/6 6/6
Dietil amin 6/6 6/6 6/6 6/6
Etil asetat ISO 6529:2013 6/6 6/6 6/6 6/6
Hekzan 6/6 6/6 6/6 6/6
Hidrojen Klorir (gaz) 6/6 6/6 6/6 5/6
Metanol 6/6 6/6 5/6 6/6
Sodyum Hidroksit, %40 6/6 6/6 6/6 6/6
Sulfarik Asit, %96 5/6 6/6 6/6 6/6
Tetrahidrofuran 6/6 5/6 2/6 6/6
Toluen 6/6 6/6 4/6 6/6

EN 14126 - Enfektif Ajanlar’a goére testler ve siniflandirma Takim Elbise Malzemesi
Sentetik kan (1ISO 16603:2004) 6/6

Phi-X174 bakteriyofaji (ISO 16604:2004) 6/6
Staphylococcus aureus ATCC 6538 kullanilarak biyolojik olarak kirlenmis aerosollerin penetrasyonu 3/3

(1ISO/DIS 22611:2003)

Bacillus subtilis kullanilarak kuru mikrobiyal penetrasyon (ISO 22612:2005) 3/3
Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN I1SO 22610) kullanilarak islak bakteriyel penetrasyon 6/6

13. Yedek Parc¢alar
ACO1-P-00-036-10
ACO1-P-00-036-11
AR-SR-EXVLV-MEM-AT
ACO1-P-00-061-00
ACO1-P-00-062-00
AR-SR-PTK-ENCAP

DiKKAT!
14. Sorumluluk Bilgileri

- GA2 Eldiven seti beden 10
- GA2 Eldiven seti beden 11

- Ekshalasyon valfi diyaframi
- Ekshalasyon valfi adaptoérleri - Gniversal - tim Basing test kitleriyle kullanim icin
- Ekshalasyon valfi adaptérleri - AlphaTec® basing test kitiyle kullanim icin

- AlphaTec® Basing test kiti

Uretici, Griin ambalajinda 6zellikle belirtiimeyen tiim garantileri reddeder ve Ansell Grinlerinin yanhs kullanimindan sorumlu degildir.
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La Dichiarazione di Conformita EU & scaricabile qui www.ansell.com/regulatory

Indice

1. Considerazioni sulla sicurezza 36

11 Definizioni delle icone di segnalazione utilizzate nelle istruzioni ........ 36

1.2 Definizioni dei pittogrammi utilizzati sull’etichetta della tuta ............... 36

2. Descrizione dell’lindumento 36

3. Approvazioni 36
OMologazione eUroPEa UE ... 36

4. Uso corretto

AT USO PIreVISTO oottt a st se s snenesaenann

4.2 Limitazioni d’uso

4.3 Temperatura di utilizzo

5. Pre-utilizzo

51 Prima dell'uso

5.2 Procedura di indossamento (vestizione)

6. Inuso

6.1 Procedura per il controllo del manometro .

7. Dopo l'uso

71 Decontaminazione

7.2 Svestizione (rimozione della tuta protettiva) .....cccovvveceiccieccieennne 37
7.3 SMAILIMENTO e 37
8. Immagazzinamento 37
8.1 Condizioni di CONSEIVAZIONE ......ccveiiieieieirieeieisie et 37
8.2 Durata di CONSEIVAZIONE .....ccuiriiirieineireeineieisse et 37
9. Manutenzione 37
9.1 Programma di manutenzione 37
9.2 Prova di tenuta ai gas secondo la norma ISO 17491-1 37
9.3 Cambio guanti - Baionetta di bloccaggio esterna

10. Opzioni Pass-Through

1. Tabella delle dimensioni

12. Dati di omologazione UE

13. Ricambi e accessori

14. Informazioni sulla responsabilita

15. lllustrazioni 120

1. Considerazioni sulla sicurezza

Le presenti istruzioni per I'uso (IFU) sono valide solo per la tuta protettiva AlphaTec® 6500 Limited Use Gas Tight
* La tuta puo essere utilizzata solo da personale addestrato che abbia familiarita con il contenuto di queste IFU.

« Utilizzare la tuta solo per gli scopi specificati nel presente documento.
« Non utilizzare una tuta danneggiata o incompleta e non modificarla.
« Per la riparazione e la manutenzione, utilizzare solo ricambi originali AlphaTec®, altrimenti

1.1 Definizioni dei termini di allerta utilizzati nelle istruzioni

il funzionamento potrebbe essere compromesso.

Le seguenti parole di avviso sono utilizzate in questa IFU per evidenziare all'utente situazioni o azioni che richiedono particolare attenzione per non mettere a rischio la sicurezza

dell’'utente, della tuta o del’lambiente.

! AVVERTENZA - Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe causare morte o gravi lesioni
! ATTENZIONE - Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe causare lesioni fisiche o danni al prodotto o allambiente.
' AVVISO - Indica informazioni aggiuntive sull’'uso della tuta. Nota importante: per istruzioni dettagliate sull’'uso sicuro dei DPI ausiliari (respiratori, guanti e stivali), consultare le

istruzioni del produttore.

Per i guanti e gli stivali forniti con le tute antigas AlphaTec® 6500, le istruzioni per I'uso di questi articoli sono incluse nella confezione.

1.2 Definizioni dei pittogrammi utilizzati sull’etichetta della tuta

Marcatura

Alphalec
6500

o

Ansell

¥y
-1 C(€0598;

Protection Levels & Additional Properties

5. Dimensioni

6 . Mese/anno di fabbricazione
7 . Identificazione del modello
8. Numero di serie della tuta

9 . Il pittogramma delle taglie in
10. Non lavare

1. Non stirare

®e? ¢

TYPE Ta EN 4126
EN 94312015441 2019 2003

TYPETaB

Instruction for Use

i\zt: )Eii %%

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUTO 6FE

EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Descrizione dellindumento
AlphaTec® 6500 € una tuta di protezione chimica a tenuta di gas per uso limitato

« Destinata all'uso con un autorespiratore a pressione positiva (SCBA) e una maschera a pieno
facciale*

* Monopelle, cioé non & necessaria una copertura
« Uso limitato

AlphaTec® 6500 ¢ disponibile nelle seguenti versioni

« Tuta incapsulante/tipo 1a, progettata per I'uso con un SCBA indossato all'interno della tuta. La
tuta & dotata di:

calze cucite o scarponi fissati

cintura in vita - la vita della tuta & sostenuta da una cintura interna che deve essere SEMPRE
indossata.

Guanti sostituibili

.

.

Per tutti i modelli & disponibile un pass-thru opzionale (vedere sezione 10).

Con ogni tuta vengono forniti i seguenti accessori:

« Kit di manutenzione per la cerniera

Utensile esagonale e anello di ritenzione per il sistema di bloccaggio esterno dei guanti
Istruzioni per I'uso

Spray antiappannamento AlphaTec® AF3

La tuta e adatta alle principali marche di SCBA, come Interspiro, Scott, Drager e MSA. Per gli
utenti europei, 'SCBA deve essere certificato secondo la norma EN 137.

.

.

*

La tuta deve essere indossata con sovrascarpe, se in versione calzino, e un casco di sicurezza.
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1. Nome del produttore/marchio del vestito

2. Marchio CE. Conferma l'approvazione dei dispositivi di protezione individuale di categoria lll.
Garanzia di qualita valutata e certificata da SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki,
Finlandia Organismo notificato n. 0598. Esame di tipo UE condotto da FORCE Certification
A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Danimarca. Organismo notificato n.: 0200

3. Indumenti di protezione chimica per uso limitato.

4. Leggere questo foglio di istruzioni prima dell’'uso

dica le misure del corpo

12. Non asciugare in asciugatrice

e— SIZE: XX B 13. Non lavare a secco
A/B: XX N
e— DOM: XX L . o P
0__ MODEL: XX ——e Livelli di protezione e proprieta aggiuntive
077 SERIAL No.: XXXX 14. Protezione completa del corpo “Tipi” raggiunti

15. Tessuto testato secondo la norma EN 14126 per la barriera contro gli agenti infettivi.

3. Omologazione europea UE

AlphaTec® 6500 ¢ dotato di marchio CE e di omologazione UE ai sensi del Regolamento UE

2016/425 sui dispositivi di protezione individuale e dei seguenti standard europei:

* EN 943-1: 2015+A1: 2019 Indumenti di protezione contro sostanze chimiche liquide e gassose,
aerosol e particelle solide (Tipo 1a)

* EN 14126: 2003 Protezione da agenti infettivi Tipo 1a-B

AlphaTec®” 6500 é stato inoltre testato ed & conforme alla norma EN 943-2:2019, ad eccezione
del requisito relativo alle prestazioni pratiche a bassa temperatura.

AlphaTec® 6500 & stato approvato dall’organismo notificato n. 0200; FORCE Certification A/S,
Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Danimarca.

4. Uso corretto
4.1 Uso previsto

La tuta protegge dalle sostanze chimiche in forma gassosa, liquida, aerosol e solida. Protegge
anche da agenti infettivi, come batteri, virus e funghi.

4.2 Limitazioni d’'uso

Evitare il calore intenso e le fiamme libere.

La tuta non & destinata alla lotta antincendio.

La tuta non protegge dalle radiazioni, ad es. alfa, beta, gamma o raggi X.
Evitare ambienti esplosivi.

.

.
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!' AVWERTENZA Dopo l'uso, se la tuta AlphaTec” 6500 e contaminata chimicamente o
biologicamente o danneggiata meccanicamente in qualsiasi modo, deve essere smaltita. La tuta
deve essere riutilizzata solo se non é stata contaminata o danneggiata in alcun modo.

Utilizzo a basse temperature e appannamento della visiera

Il trattamento antiappannamento, AlphaTec® AF3, deve essere utilizzato in ambienti a bassa
temperatura, ma si raccomanda di utilizzarlo sempre, indipendentemente dal clima e dalla
temperatura. Deve essere applicato all'interno e all'esterno della visiera per migliorarne la
resistenza all'appannamento/nebbia. Lo spray AlphaTec® AF3 viene fornito con la tuta.
Applicazione di AlphaTec® AF3 - Applicare la soluzione AlphaTec® AF3 sulla visiera utilizzando il
metodo seguente

- Spruzzare la soluzione AlphaTec® AF3 su un panno asciutto

- Spruzzare l'interno e I'esterno della visiera della tuta assicurando una copertura completa e
uniforme.

- strofinare leggermente la visiera con il panno per garantire una distribuzione uniforme. - Si
consiglia di applicare AlphaTec® AF3 anche all'esterno della visiera del facciale del’'SCBA.

Il panno utilizzato per applicare AlphaTec® AF3 puo essere conservato nella tasca situata sotto la
visiera per pulire I'interno della visiera in caso di appannamento/nebbia.

4.3 Temperatura di utilizzo
Da -5°C a +65°C

! ATTENZIONE: AlphaTec® 6500 € un materiale non traspirante, pertanto la temperatura
corporea di chi lo indossa puo aumentare durante I'uso. Il carico di lavoro deve quindi essere
pianificato per ridurre il rischio di stress da calore. L'uso a breve termine a temperature piu alte
0 piu basse ¢ possibile, ma occorre prestare molta attenzione per quanto riguarda le lesioni da
stress da calore/ustione e i morsi di gelo per I'utente.

! AVVISO - La maggior parte delle prestazioni della tuta e dei suoi componenti non puo essere
testata dall’'utente sul campo.

5. Pre-utilizzo

5.1 Prima dell’'uso

Leggere tutte le istruzioni e ispezionare I'indumento per individuare eventuali danni che
potrebbero comprometterne la funzione protettiva. L'ispezione consiste nelle seguenti fasi:
Ispezione visiva dell'interno e dell’esterno.

Verificare la presenza di danni superficiali su materiale, cuciture, visiera, stivali (se presenti),
guanti interni ed esterni.

Controllare il funzionamento della cerniera e della chiusura lampo.

Controllare il funzionamento delle valvole di scarico e, se presenti, del passante. Assicurarsi
che siano montate saldamente e non siano danneggiate.

! AVVERTENZA: se si riscontrano danni/malfunzionamenti, la tuta non deve essere utilizzata.

.

Per gli ambienti a bassa temperatura

« E necessario applicare il trattamento antiappannamento AlphaTec® AF3 (vedere la sezione
4.2)

 Indossare indumenti intimi adatti alla situazione; in caso di clima freddo o di rischio di
contatto con sostanze chimiche fredde, indossare indumenti intimi isolanti.

5.2 Procedura di vestizione (dressing)

(FIG. le illustrazioni si trovano a pg 120)

« (Per motivi di sicurezza e per garantire una chiusura corretta, € necessario avere un
assistente (“Buddy”) che aiuti a indossare e togliere la tuta.

Cercare di trovare un’area pulita su cui sostare, priva di potenziali contaminanti o detriti in
genere. Se si ritiene necessario (ad esempio, per la vestizione all'esterno), predisporre uno o
piu teli di salvataggio. Se necessario, chi indossa la tuta deve togliere stivali, gioielli personali
ed eventuali oggetti appuntiti.

L’assistente deve quindi aiutare nella seguente sequenza di medicazione:

.

Se e presente un pass-thru opzionale, gli attacchi devono essere controllati per verificarne la
compatibilita con I'SCBA utilizzato e quindi collegati una volta che la tuta & all'altezza della
vita durante la vestizione.

L’ utilizzatore indossa 'SCBA secondo le istruzioni del fabbricante, lasciando la maschera
facciale appesa alla cinghia intorno al collo. (Fig. 1)

Se & previsto 'uso di comunicazioni radio, queste devono essere testate prima che
I'utilizzatore indossi la tuta.

Con l'assistenza, 'indossatore entra nella tuta e la solleva all’'altezza della vita, assicurandosi
che i piedi siano posizionati correttamente nelle calze o negli stivali fissati in modo
permanente. Le calze sono progettate per essere indossate all'interno di stivali protettivi
chimici (venduti separatamente), con il risvolto posizionato sopra I'apertura dello stivale. (Fig.
2-5)

Eseguire i controlli necessari prima dell'ingresso, accendere 'SCBA e indossare la maschera
facciale secondo le istruzioni del produttore. (Fig. 6)

L'utilizzatore piega le braccia sul petto, mentre I'assistente solleva la tuta sopra 'SCBA e la
testa dell'utilizzatore. (Fig. 7-8)

L’assistente deve sistemare la tuta/visore in modo da garantire il massimo comfort e chiudere
la cerniera con attenzione ma con fermezza, in modo che la cerniera sia completamente
chiusa e il lembo fissato dal velcro nella posizione corretta. (Fig. 9)

L'utilizzatore pud ora infilare le braccia nelle maniche e infilare le mani nei guanti applicati.
(Fig.10)

Tirare la cerniera in modo diritto, usando due mani. Non forzarla mai! Se si inceppa, tirarla
delicatamente indietro e riprovare. Assicurarsi che la cerniera sia completamente chiusa.

.

! AVWVERTENZA: Maneggiare la cerniera con cura. Una cerniera danneggiata puo causare gravi
lesioni o morte.

6. In uso

Durante l'intervento, assicurarsi di:

* Ridurre al minimo l'esposizione alle sostanze chimiche

< Evitare il pit possibile il contatto diretto con le sostanze chimiche.

6.1 Procedura per il controllo del manometro

Per controllare il manometro, la mano deve essere estratta dal guanto:

afferrare il guanto destro con la mano sinistra

tirare la mano destra nella tuta

controllare il manometro/radio/altro

rimettere la mano destra nel guanto

per tirare la mano sinistra nella tuta, afferrare invece il guanto sinistro con la mano destra

7. Dopo Puso
7.1 Decontaminazione

IT

Dopo un intervento in ambiente pericoloso, la tuta deve essere decontaminata prima di essere

tolta, per proteggere chi la indossa dalla contaminazione.

« Assicurarsi di avere un assistente per la decontaminazione.

« Anche l'assistente deve indossare indumenti protettivi adeguati ed eventualmente una
protezione respiratoria.

« Sciacquare la tuta con abbondante acqua, preferibilmente con I'aggiunta di un detergente.

7.2 Svestizione (rimozione della tuta protettiva)

« Aprire la copertura della cerniera. Aprire con cautela la cerniera tirando delicatamente.
Mentre il cursore della cerniera si muove, aggrapparsi al materiale della tuta allo stesso livello.
L’apertura con eccessiva forza puo causare danni irreparabili.

« Estrarre le braccia dalle maniche e aggrapparsi alla visiera dall'interno

« Aprire con caute la la tuta protettiva

« Togliere la tuta protettiva

! AVWERTENZA Se la tuta AlphaTec® 6500 & contaminata chimicamente o danneggiata
meccanicamente in qualsiasi modo, deve essere smaltita. La tuta deve essere riutilizzata solo se
non é stata contaminata o danneggiata in alcun modo - vedere Sezione 5.1.

7.3 Smaltimento
Smaltire gli indumenti secondo le normative locali e, se contaminati, tenere conto dei
contaminanti.

8. Immagazzinamento

| prodotti Ansell possono essere conservati secondo le consuete pratiche di stoccaggio. Si
raccomanda di conservare la tuta nella sua scatola originale, in condizioni asciutte e pulite,
piegata in modo da non danneggiare la visiera, con la cerniera leggermente aperta (circa 10 cm)
e completamente incerata.

8.1 Condizioni di conservazione

- Asciutto con un limite massimo di umidita del 70%

- Temperatura ambiente, 5 - 30 °C

- Lontano dalla luce solare diretta

- Lontano da fonti che generano ozono, ad esempio motori elettrici, lampade fluorescenti e
condizionatori d’aria.

! ATTENZIONE Se si ripone la tuta protettiva su veicoli o container si deve evitare I'abrasione per
attrito permanente con la superficie di contatto.

8.2 Durata di conservazione
Se conservato correttamente e mantenuto in stretta conformita con le presenti istruzioni, la
durata prevista di AlphaTec® 6500 & di 10 anni.

9. Manutenzione

Tutti gli interventi di manutenzione devono essere eseguiti da tecnici o ingegneri qualificati
e devono essere annotati sulla scheda di registrazione fornita con ogni tuta. | periodi di
manutenzione specificati di seguito si riferiscono solo all'insieme della tuta protettiva.

I AVWERTENZA La tuta deve essere riutilizzata solo se non é stata contaminata o danneggiata
in alcun modo. La tuta non deve essere riparata da persone non autorizzate. Prima di riporla nel
contenitore in dotazione, la tuta deve essere sottoposta al test di pressione interna ISO 17491-1,
per verificare la presenza di eventuali perdite (sezione 9.2).

9.1 Programma di manutenzione

Attt da suoigere e
Decontaminazione' X

Test di tenuta/pressione? X X X
Sostituire i diaframmi delle valvole X

Ispezione visiva dell'utilizzatore * X

" Consultare la sezione 71 per i consigli sulla decontaminazione.

2 Per informazioni sulle prove di pressione interna secondo la norma ISO 17491-1, consultare la
sezione 9.2.

3 Per informazioni sull’ispezione visiva, consultare la sezione 5.1.

9.2 Prova di tenuta ai gas secondo la norma I1SO 17491-1

Se la tuta é stata utilizzata ma non & stata contaminata, & necessario effettuare un’ispezione
visiva per verificare che non vi siano danni e testare la tenuta della tuta in conformita alla norma
1SO 17491-1.

Attrezzatura di prova: Apparecchiatura di prova AlphaTec®. E possibile utilizzare anche altre
apparecchiature, ad esempio il tester LabTech con gli adattatori indicati di seguito per le tute
AlphaTec®.

Tappo di tenuta per Collare di fissaggio x 2

I'espirazione x 1

Spina di gonfiaggio e rilevamento x 1
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Procedura che utilizza 'apparecchiatura di test AlphaTec

Seguire le seguenti istruzioni per rimuovere il coperchio dalla valvola di scarico AlphaTec®. Stendere la tuta su una superficie piana e individuare le valvole di scarico sul retro del
cappuccio. [Quando si rimuove il coperchio della valvola, NON afferrare i collari interni di ritenzione della valvola, in quanto cio potrebbe allentare la valvola dalla tuta.

Fase 1:
Fase 2:

Fase 3:

Fase 4:
Fase 5:
Fase 6:
Fase 7:
Fase 8:
Fase 9:

per rimuovere il coperchio esterno della valvola, ruotare il coperchio in senso orario in modo che l'aletta del coperchio superi di 6-8 mm l'arresto del corpo valvola.
inserire con cautela una lama sottile (non usare un coltello) tra il capocorda del coperchio e il fermo del corpo. [NON cercare di separare il capocorda e I'arresto del corpo
valvola per non danneggiare la valvola di scarico.

Ruotare lentamente il coperchio della valvola in senso antiorario sulla lama, in modo da consentire al capocorda del coperchio di superare il fermo del corpo. Ripetere
I'operazione finché il coperchio della valvola non si svita dal corpo valvola.

Sulla valvola di scarico n. 1inserire il tappo di tenuta e aggiungere il collare di ritegno (1 pezzo) sul tappo di tenuta e serrare in senso orario.

Sulla valvola di scarico n. 2 rimuovere il diaframma tirando verso lalto I'aletta centrale.

Applicare il collare di fissaggio (1 pezzo) sull’adattatore nero.

Avvitare l'adattatore nero sull’adattatore di prova grigio, assicurandosi che il collegamento sia ben saldo.

Spingere I'adattatore nero nella valvola di scarico, quindi serrare il collare di fissaggio.

chiudere la cerniera.

Passo 10: Collegare il manometro tramite il nipplo sull'adattatore di prova.

Fase 11

Fase 12:

Fase 13:

Fase 14:
Fase 15:
Fase 16:
Fase 17:

gonfiare la tuta con una pistola ad aria compressa a 1750 Pa/17,5 mbar.

abbassare la pressione a 1700 Pa/17,0 mbar utilizzando la valvola sull'adattatore. Questa & la pressione di espansione pre-test. Mantenere questa pressione per 10 minuti,
aggiungendo aria se necessario.

regolare la pressione a 1650 Pa/16,5 mbar. Questa & la pressione di prova. Impostare e avviare il timer e attendere 6 minuti! AVVISO Non toccare la tuta durante il periodo di
prova.

annotare la pressione dopo 6 minuti. Se la pressione & pari o superiore a 1350 Pa/13,5 mbar, la tuta ha superato il test. Annotare la pressione finale sull’etichetta “Test record”.
Al termine della prova di pressione, scollegare il manometro dall’ adattatore di prova e rimuovere I'adattatore di prova e il tappo di tenuta dalle valvole di scarico.

prima di rimontare il diaframma, assicurarsi che sia privo di polvere e spingere il centro del diaframma sul perno di fissaggio nel corpo della valvola.

RIAVVITAMENTO DEI COPRI VALVOLA DI SCARICO - Fare attenzione a non incrociare le filettature. Avvitare il coperchio della valvola in senso orario sul corpo della valvola,
ruotando il coperchio fino a quando si verificano 3 scatti sull’aletta del coperchio e sull’arresto del corpo della valvola.

I AVVERTENZA: se la tuta non supera questo test, deve essere rimossa dal servizio.

9.3 Cambio guanti - Baionetta di
bloccaggio esterna

Se i guanti sono danneggiati o contaminati
durante I'uso, possono essere sostituiti, ma solo
da una persona competente e adeguatamente
addestrata. Non € consentito 'uso di guanti non
approvati e, dopo ogni sostituzione, la tuta deve
essere sottoposta a un nuovo test di tenuta in
conformita con la sezione 9.2.

Tutte le modifiche e i test successivi devono
essere registrati sulla scheda di registrazione
fornita con ogni tuta.




ISTRUZIONI PER L’USO IT

Fase 1. utilizzando l'utensile esagonale in dotazione, svitare il morsetto esterno. Fase 9: far scorrere il collare di fissaggio del guanto sul guanto.

Fase 2: una volta rimosso il morsetto, svitare il collare di fissaggio utilizzando l'utensile in Passo 10: Avvitare il collare di fissaggio in senso orario nel bracciale, fino a stringerlo. Assicurarsi
dotazione.* che il collare di fissaggio sia ben stretto utilizzando I'attrezzo in dotazione.

Fase 3. rimuovere la rondella di sicurezza. Fase 11 Individuare il morsetto di sicurezza intorno al polsino e al collare di ritenzione, con la

vite di serraggio sul retro del guanto. Assicurarsi che il morsetto si trovi sopra il bordo
X del polsino e che le alette si trovino tra le impugnature del collare di ritenzione. Serrare
Fase 5: rimuovere l'anello “O” dal guanto. la vite utilizzando I'attrezzo in dotazione, fino a quando entrambe le alette sotto la vite

Fase 6: inserire il collare di supporto del guanto nel nuovo guanto. Spingere il collare nel si trovano tra le impugnature, con uno spazio di 2 mm.
guanto in modo che il guanto sia teso attorno al collare. Nota Il collare deve essere
inserito nel guanto con il nome MICROCHEM rivolto verso le dita del guanto.

Fase 4: rimuovere il collare di supporto del guanto.

*E necessario indossare guanti quando si rimuove il collare di ritenzione, poiché la

Fase 7: individuare l'anello “O” sopra il guanto e inserirlo nell'incavo del collare di supporto. contaminazione potrebbe non essere stata completamente rimossa dal collare durante la
Inserire il guanto nel polsino, assicurandosi che il guanto sinistro sia inserito a sinistra decontaminazione.
e lo stesso per il guanto destro. Assicurarsi che il dorso del guanto sia al centro della
cucitura posteriore della manica della tuta.

Fase 8: il collare di scorrimento deve essere montato sul guanto e spinto fino al collare di
supporto, con il bordo largo contro il collare di supporto e il guanto.

10. Opzioni Pass-Through

L'opzione tuta passante comprende un collegamento a 360 gradi
allesterno della tuta. E dotata di un tubo ombelicale allinterno della tuta
per il collegamento alla linea aerea ausiliaria del’'SCBA. La pressione
massima di esercizio del pass-thru e di 10 bar.

! AVWERTENZA - |l pass-thru serve solo a fornire aria respirabile oltre il
limite di tempo delll'SCBA, a scopo di decontaminazione e non deve mai
essere usato isolatamente. - Prima dell’'uso, verificare con Ansell Ltd o
con il produttore del proprio apparecchio respiratorio la compatibilita del
pass-thru con il proprio sistema SCBA.

Collegamento esterno Tubo ombelicale interno per Collegamento del tubo
il collegamento al’'SCBA flessibile al’'SCBA

11. Tabella delle dimensioni

| o T Guida alle taglie degli stivali e delle tute
Isure del corpo (cm) Dimensioni della tuta Stivale UK Stivale Europa Stivale USA
Dimensioni Circonferenza del
0 della tuta Altezza (A) torace (B) StoM 9 43 9.5
G 164 - 170 84-92 L 1072 45 m
/2
M 170 - 176 92 -100 25 n 465 12
2XL to 3XL 13 48 135
L 176 - 182 100 - 108
XL 182-188 108 - 116 Guida alle taglie dei guanti per tute (set GA2)
2XL 188 - 194 16 -124 Dimensioni della tuta 02-100 Guanto 38-560 Guanto
3XL 194 - 200 124 -132 Sto XL 10 10
2XL to 3XL 1 il

12. EU Type Approval Data

Vedere 'omologazione UE a pagina 36. Test e classificazioni secondo le norme EN 14325:2018 e EN 14126:2003. Si noti che tutti i test chimici sono stati eseguiti su campioni di materiale
della tuta in condizioni di laboratorio, non in ambienti di lavoro reali. L'utente deve determinare I'applicabilita dei risultati ottenuti in laboratorio alle condizioni di utilizzo reali. Le
informazioni presentate sono soggette a modifiche senza preavviso.

MATERIALE DELLA TUTA E CUCITURE - DATI MECCANICI

Proprieta Metodo di prova Requisito della classe Classe
Abrasione EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6di6
Fessurazione da flessione EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2di6
Fessurazione da flessione -30°C | EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2di6
Resistenza allo strappo EN ISO 9073-4 >150 N 6 di 6
Resistenza alla trazione EN ISO 13934-1 > 250 N 4 di6
Resistenza alla perforazione EN 863 >50 N 3di6
Resistenza alla fiamma EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 secondo in flamma, quindi sigillare bene 2di3
Resistenza delle cuciture EN ISO 13935-2 > 500 N 6di6
Resistenza della cerniera EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6di6

CLASSIFICAZIONE DEL TEMPO DI ROTTURA DELLA PERMEAZIONE
Classe 1 2 3 4 5 6
Tempo di permeazione >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
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Chimica Metodo di prova Materiale della tuta Cucitura Cucitura della visiera
Acetone 6di 6 6di6 6di6
Acetonitrile 6di6 6 di 6 6di6
Ammoniaca anidra (gas) 6 di 6 6 di 6 6 di 6
Disolfuro di carbonio 6di6 6di6 6di6
Cloro (gas) 6di6 6 di 6 6 di 6
Diclorometano 6di6 6 di6 4 di6
Dietilamina 6di6 6 di6 6di6
Acetato di etile ISO 6529:2013 6di6 6di6 6di6
Esano 6di6 6di6 6di6
Cloruro di idrogeno (gas) 6 di6 6 di 6 6 di 6
Metanolo 6di6 6 di6 6di6
Idrossido di sodio, 40% 6di6 6 di6 6di6
Acido solforico, 96% 6di6 6 di 6 5di6
Tetraidrofurano 6di6 6 di6 6 di6
Toluene 6di6 6di 6 6di6

o Metodo di o o . Guanti, combinazione di

Chimica Visiera Stivali in nitrile Cerniera AlphaTec® 02-100 + AlphaTec®
prova 38-560

Acetone 6di6 5di6 6di 6 6di6

Acetonitrile 6di6 5di6 6di6 6di6

Ammoniaca anidra (gas) 6 di 6 6 di6 5di6 6di6

Disolfuro di carbonio 6di6 6di6 4 di6 6di6

Cloro (gas) 6 di 6 6 di 6 6 di 6 6di6

Diclorometano 4di6 3di6 2di6 6 di 6

Dietilamina 6di6 6di6 6di6 6di6

Acetato di etile ISO 6529:2013 6di6 6di6 6di6 6di6

Esano 6 di6 6di6 6di6 6di6

Cloruro di idrogeno (gas) 6 di 6 6 di 6 6di6 5di6

Metanolo 6di6 6di6 5di6 6di6

Idrossido di sodio, 40% 6 di 6 6di6 6di6 6di6

Acido solforico, 96% 5di6 6di6 6di6 6di6

Tetraidrofurano 6di6 5di6 2di6 6di6

Toluene 6di6 6di6 4 di6 6di6

Test e classificazione secondo la norma EN 14126 - Agenti infettivi. Materiale della tuta
Sangue sintetico (ISO 16603:2004) 6di6
Batteriofago Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6 di 6
Penetrazione da parte di aerosol biologicamente contaminati, utilizzando 2di3
Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003)

Penetrazione microbica a secco, utilizzando Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3di3
Penetrazione batterica a umido, utilizzando Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 di 6

13. Pezzi di ricambio

ACO1-P-00-036-10 - Set di guanti GA2 taglia 10

ACO1-P-00-036-11 - Set di guanti GA2 taglia 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membrana per valvola di espirazione

ACO1-P-00-061-00 - Adattatori per valvola di espirazione - universali - per 'uso con qualsiasi kit per test di pressione
ACO1-P-00-062-00 - Adattatori per valvola di espirazione - per I'uso con il kit per test di pressione AlphaTec®
AR-SR-PTK-ENCAP - Kit per test di pressione AlphaTec®.

ATTENZIONE!
14. Informazioni sulla responsabilita
Il produttore declina ogni garanzia non specificatamente indicata nella confezione del prodotto e non e responsabile dell’'uso improprio dei prodotti Ansell.
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1. Sikkerhetshensyn

Denne bruksanvisningen gjelder kun for AlphaTec® 6500 Gasstett beskyttelsesdrakt for begrenset bruk
- Drakten ma kun brukes av opplaert personell som er kjent med innholdet i denne bruksanvisningen.

- Bruk drakten kun til de formalene som er angitt her.
- Ikke bruk en skadet eller ufullstendig drakt, og ikke modifiser drakten.

- Ved reparasjon og vedlikehold ma det bare brukes originale AlphaTec® -reservedeler, ellers kan funksjonen bli svekket.

1.1 Definisjoner av varslingsord som brukes i instruksjonene

Falgende varselord brukes i denne bruksanvisningen for & gjere brukeren oppmerksom pa situasjoner eller handlinger som krever spesiell oppmerksomhet for ikke a sette

sikkerheten til brukeren, drakten eller miljget i fare.

I ADVARSEL - Indikerer en potensielt farlig situasjon som, hvis den ikke unngas, kan fare til dad eller alvorlig personskade.
| FORSIKTIG - Indikerer en potensielt farlig situasjon som, hvis den ikke unngas, kan fere til personskade eller skade pa produktet eller miljget.

I MERKNAD - Indikerer tilleggsinformasjon om hvordan drakten skal brukes.

Viktig merknad: For detaljerte instruksjoner om sikker bruk av ekstra personlig verneutstyr (d3ndedrettsvern, hansker og stovler), se produsentens instruksjoner. For hansker
og stovler som leveres sammen med AlphaTec® 6500 gasstette drakter, er bruksanvisningen for disse artiklene inkludert i emballasjen.

1.2 Definisjoner av piktogrammer som brukes pa draktmerket

Alphalec: |—@ 1
6500 2

L Ansell

_E% (€0598 @

Sterrelse

Levels &

®e? ¢

TYPE Ta EN 4126
EN 943-12015+A1 2019 2005
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Ansell (UK.) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUTO 6FE
EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Beskrivelse av drakten

AlphaTec® 6500 er en gasstett kjemikalieverndrakt til begrenset bruk

- beregnet for bruk med et selvforsynt andedrettsvern med overtrykk og helmaske*
- enkelthud, dvs. at det ikke er ngdvendig med overtrekk

- Begrenset bruk

AlphaTec® 6500 er tilgjengelig i folgende utfarelser Kapslingsdrakt/type 1a, bereg-
net for bruk med SCBA som baeres inne i drakten. Drakten er utstyrt med:

- Innsydde sokker eller pasydde stgvler

- midjebelte - draktens midje stgttes av et innvendig belte som ALLTID ma brukes.

- Utskiftbare hansker

En valgfri pass-thru er ogsa tilgjengelig for alle modeller (se avsnitt 10).

Folgende tilbehgr folger med hver drakt:

- Vedlikeholdssett for glidelas

- Hex-verktgy og verktgy for feste av mansjettring for utvendig lasesystem for
hansker

Bruksanvisning - AlphaTec® AF3 antiduggspray

*Drakten passer til de starste merkene av andedrettsvern, som Interspiro, Scott,

Drager og MSA. For europeiske brukere ma andedrettsvernet vaere sertifisert i

henhold til EN 137. Drakten ma brukes sammen med overstgvler, hvis det er en

sokkeversjon, og en vernehjelm.

3. Europeisk EU-typegodkjenning
AlphaTec® 6500 er CE-merket og har EU-typegodkjenning i henhold til EU-forord-
ning 2016/425 om personlig verneutstyr og falgende europeiske standarder:

Merking av etikette

Navn pa produsent/merkevare.

CE-merking. Bekrefter godkjenning av personlig verneutstyr i kategori lll. Kval-
itetssikring vurdert og sertifisert av SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki,
Finland Notified Body No: 0598. EU-typepraving utfart av FORCE Certification A/S,
Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Danmark. Notified Body No: 0200.

Kjemisk vernebekledning til begrenset bruk.

Les denne bruksanvisningen for bruk

Produksjonsmaned/-ar

Identifisering av modell

Serienummer pa drakten
Sterrelsespiktogrammet angir kroppsmal

Skal ikke torkes i tarketrommel
Skal ikke renses pa renseri

Beskyttelsesnivaer og ytterligere egenskaper
14 Helkroppsbeskyttelse “Typer” oppnadd
15  Stoff testet i henhold til EN 14126 for barriere mot smittestoffer

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Verneklaer mot flytende og gassformige kjemikalier,
aerosoler og faste partikler (type 1a)
- EN 14126: 2003 Beskyttelse mot smittestoffer (type 1a-B)

AlphaTec® 6500 er ogsa testet og oppfyller kravene i EN 943-2:2019, med unntak
av kravet til praktisk ytelse ved lave temperaturer.

AlphaTec® 6500 er godkjent av teknisk kontrollorgan nr. 0200; FORCE Certification
A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Danmark.

4. Riktig bruk

4.1 Tiltenkt bruk

Drakten beskytter mot kjemikalier i gass-, vaeske-, aerosol- og fast form. Den beskytter
o0gsa mot smittestoffer, dvs. bakterier, virus og sopp.

4.2 Bruksbegrensninger

- Unngé sterk varme og apen ild.

- Drakten er ikke beregnet pa brannslukking.

- Drakten beskytter ikke mot straling, f.eks. alfa-, beta-, gamma- eller rentgenstraling.
- Unnga eksplosjonsfarlige miljoer.

! ADVARSEL Hyvis AlphaTec®” 6500-drakten er kjemisk eller biologisk forurenset eller meka-
nisk skadet p& noen méte etter bruk, MA den kastes. Drakten skal bare brukes pa nytt hvis
den ikke er forurenset eller skadet pa noen mate.
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Bruk ved lave temperaturer og dugg pa visiret

Antiduggbehandlingen AlphaTec® AF3 ma brukes i miljger med lave temperaturer, men det
anbefales & alltid bruke den, uansett klima og temperatur. Den skal pafgres pa innsiden og
utsiden av visiret for & forbedre motstanden mot dugg/take. AlphaTec® AF3 spray leveres

sammen med drakten.

Pafering av AlphaTec® AF3

- pafer visiret pa felgende mate

- spray AlphaTec® AF3-lgsningen pa en terr klut

- spray pa innsiden og utsiden av draktvisiret for & sikre full og jevn dekning.

- Terk lett av visiret med kluten for & sikre jevn fordeling.

- Det anbefales ogsa & spraye AlphaTec” AF3 pa utsiden av ansiktsvisiret pa SCBA. Kluten
som ble brukt til & pafere AlphaTec® AF3, kan oppbevares i lommen under visiret for & tarke
av innsiden av visiret hvis det skulle oppsta dugg/take.

4.3 Brukstemperatur
-5 °C til +65 °C

| FORSIKTIG: AlphaTec® 6500 er et materiale som ikke puster, og brukerens kroppstemperatur
kan derfor stige under bruk. Arbeidsmengden ber derfor planlegges for a redusere risikoen
for varmestress. Kortvarig bruk i hayere eller lavere temperaturer er mulig, men det ma utvises
stor forsiktighet med hensyn til varmestress/forbrenningsskader og frostskader for brukeren.

I MERKNAD - De fleste ytelsesegenskapene til drakten og dens komponenter kan ikke testes
av brukeren i felten.

5. For bruk

5.1 For bruk

Gjennomga alle instruksjoner og inspiser klaerne for eventuelle skader som kan pavirke

beskyttelsesfunksjonen. Inspeksjonen skal besta av falgende trinn:

- Visuell inspeksjon av bade innsiden og utsiden.

- Se etter overflateskader pa materiale, ssmmer, visir, stavler (hvis montert), inner- og ytter-
hansker.

- Kontroller glidelasens og glideldsens funksjon.

- Kontroller funksjonen til eksosventilene og eventuell pass-through. Kontroller at de sitter
godt fast og ikke er skadet.

| ADVARSEL: Hvis det oppdages skader/funksjonsfeil, ma drakten ikke brukes.

Ved lave temperaturer

- AlphaTec® AF3 antiduggbehandling ma pafares (se avsnitt 4.2)

- Bruk undertay som er tilpasset situasjonen, ved kaldt veer eller fare for kontakt med
kalde kjemikalier, bruk isolerende undertay.

5.2 Prosedyre for pakledning (Dressing)

(FIGUR-illustrasjoner finner du pa side 120)

- Av sikkerhetshensyn og for a sikre at drakten lukkes ordentlig, er det ngdvendig & ha en
assistent (“Buddy”) som hjelper til med pa- og avkledning av drakten.

- Prov & finne et rent omrade & sta pa som er fritt for potensielle forurensninger eller
generelt rusk. Hvis det anses som nadvendig (f.eks. ved pakledning utenders), legg ut et
eller flere redningsark. Etter behov bear brukeren ta av seg stevler, personlige smykker og
eventuelle skarpe gjenstander.

Assistenten skal deretter hjelpe til med fglgende pakledningssekvens:

- Hvis valgfri pass-thru er montert, ma koblingene kontrolleres for kompatibilitet med SC-
BA-en som brukes, og deretter kobles til nar drakten er i midjehgyde under pakledning.

- Brukeren tar pa seg andedrettsvernet i henhold til produsentens instruksjoner og lar
ansiktsmasken henge i stroppen rundt halsen. (Fig. 1)

- Hvis radiokommunikasjon skal brukes, ma den testes for brukeren tar pa seg drakten.

- Med assistanse trer brukeren inn i drakten og lgfter den opp til midjeheyde, og serger for
at fottene er riktig plassert i sokkene eller de fastmonterte stovlene. Sokkene er utformet
for & brukes i kjemiske gummistavler (selges separat), med overklaffen plassert over top-
pen av gummistaviedpningen. (Fig. 2-5)

- Utfer nedvendige kontroller fgr inntreden, sl pa SCBA og ta pa ansiktsmasken i henhold
til produsentens instruksjoner. (Fig. 6)

- Brukeren legger armene over brystet, mens assistenten lgfter drakten over andedrettsver-
net og brukerens hode. (Fig. 7-8)

- Assistenten skal sgrge for at drakten/visiret er komfortabelt og lukke glidelasen forsiktig,
men bestemt, slik at glidelasen er helt lukket og klaffen festet med borrelasen pa riktig
sted. (Fig. 9)

- Brukeren kan na skyve armene inn i ermene og plassere hendene i de pasatte hanskene.
(Fig. 10)

- Trekk glidelasen rett opp med begge hender. Bruk aldri makt! Hvis den setter seg fast,
trekker du den forsiktig tilbake og praver pa nytt. Pass pa at glidelasen er helt lukket.

! ADVARSEL: Handter glidelasen med forsiktighet. En skadet glidelas kan forarsake alvorlig
personskade eller dad.

6. | bruk

Serg for falgende under inngrepet

- Minimere eksponeringen for kjemikalier

- Unnga direkte kontakt med kjemikaliene sa langt det er mulig.

6.1 Fremgangsmate for kontroll av manometer/trykkmaler

For & kontrollere manometeret/manometeret ma handen trekkes ut av hansken:

- Tatak i h@yre hanske med venstre hand

- Trekk hgyre hand inn i drakten

- Kontroller manometeret/radioen/annet

- Sett heyre hand tilbake i hansken igjen

- For & trekke venstre hand inn i drakten, ta i stedet tak i venstre hanske med hayre
hand.

7. Etter bruk

7.1 Dekontaminering

Etter en innsats i et farlig miljg ma drakten dekontamineres fgr den tas av for &
beskytte brukeren mot forurensning.

- Sgrg for & ha med en assistent til dekontamineringen.

- Assistenten ma ogséa bruke egnede verneklaer og eventuelt andedrettsvern.

- Skyll drakten med rikelig med vann, gjerne tilsatt vaskemiddel.

7.2 Avkledning (ta av beskyttelsesdrakten)

- Apne glideldsen. Apne glideldsen ved & trekke forsiktig i den. Hold fast i draktmate-
rialet pad samme niva som glideldsen beveger seg. For kraftig dpning kan fare til
uopprettelige skader.

- Trekk armene ut av ermene og hold fast i visiret fra innsiden

- Apne vernedrakten forsiktig - Trekk av vernedrakten

! ADVARSEL Hvis AlphaTec® 6500-drakten er kjemisk forurenset eller mekanisk skadet

pa noen mate, MA den kastes. Drakten skal bare brukes p& nytt hvis den ikke er foru-
renset eller skadet pa noen mate - se avsnitt 5.1.

7.3 Avfallshandtering
Kasser plaggene i henhold til lokale forskrifter, og hvis de er forurenset, ma det tas
hensyn til forurensningene.

8. Lagring

Ansell-produkter kan oppbevares i henhold til vanlige oppbevaringsrutiner. Det anbe-
fales at drakten oppbevares i originalemballasjen, i terr og ren tilstand, brettet pa en
slik mate at visiret ikke skades, med glideldsen litt apen (ca. 10 cm) og helt vokset.

8.1 Oppbevaringsforhold

- Tert med en gvre luftfuktighet pa 70 %

- Romtemperatur, 5 - 30 °C

- Vekk fra direkte sollys

- Vekk fra ozonproduserende kilder, for eksempel elektriske motorer, lysstoffrer og
klimaanlegg

! VAR FORSIKTIG Ved oppbevaring av vernedrakten pa kjeretay eller containere ma
slitasje gijennom permanent friksjon mot kontaktflaten unngas.

8.2 Holdbarhet
Hvis AlphaTec® 6500 oppbevares korrekt og vedlikeholdes i henhold til disse instruks-
jonene, er forventet holdbarhetstid for AlphaTec® 6500 10 ar.

9. Vedlikehold

Alt vedlikeholdsarbeid skal utferes av kvalifiserte serviceingenigrer eller -teknikere og
ma noteres pa registreringskortet som falger med hver drakt. Vedlikeholdsperiodene
som er angitt nedenfor, gjelder kun for vernedrakten.

! ADVARSEL Vernedrakten skal bare brukes pa nytt hvis den ikke er forurenset eller
skadet pa noen mate. Ingen uautoriserte personer skal forsake a reparere drakten. Far
drakten oppbevares i den medfalgende beholderen, ma den testes i henhold til ISO
17491-1 innvendig trykktest for & kontrollere om det er lekkasjer (avsnitt 9.2).

9.1 Vedlikeholdsplan

Oppgave som skal utferes | Far bruk | Etter bruk rs)rirdft:isj - Z;rsoiruf(rsaj .
Dekontaminering !

Tetthet / trykktest 2 X X X
Bytt ut ventilmembraner X

Visuell kontroll av brukeren * X

1 Se avsnitt 71 for rad om dekontaminering.
2 Se avsnitt 9.2 for informasjon om innvendig trykktesting i henhold til ISO 17491-1.
3 Se avsnitt 5.1 for informasjon om visuell inspeksjon.

9.2 Test av gasstetthet i henhold til ISO 17491-1

Hvis drakten har veert i bruk, men ikke har blitt forurenset, ma det foretas en visuell
inspeksjon for a sikre at den ikke har blitt skadet, og drakten ma testes for lekkasje-
tetthet i henhold til ISO 17491-1. Testutstyr: AlphaTec® testutstyr. Annet utstyr, f.eks.
LabTech-tester med adaptere som vist nedenfor for AlphaTec®-drakter, kan ogsa
brukes.

Tetningsplugg for utanding x 1 Haltekrage x 2

Oppblasnings- og deteksjonsplugg x 1
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Fremgangsmate ved bruk av AlphaTec® testutstyr

I .
. B

Folg disse instruksjonene for & fierne dekselet fra AlphaTec®-eksosventilen. Legg drakten pa et flatt underlag og finn eksosventilene pa baksiden av hetten. [Nar du tar av ventil-
dekselet, ma du IKKE holde i de indre ventilfestene, da dette kan Igsne ventilen fra drakten.

3|
W, -

Trinn 1. For a fjerne det ytre ventildekselet roterer du farst dekselet med klokken slik at dekseltappen er 6-8 mm forbi ventilhusets stopp.

Trinn 2: Sett forsiktig inn et tynt blad (ikke bruk kniv) mellom dekselet og ventilhuset. [Forsgk IKKE a lgfte fra hverandre dekselet og ventilhusstoppet, da dette kan skade ek-
sosventilen.

Trinn 3. Drei ventildekselet sakte mot urviseren over bladet, slik at dekseltappen beveger seg forbi ventilhusets stopp. Gjenta dette til ventildekselet er skrudd las fra ventilhuset.

Trinn 4: Sett inn tetningspluggen pa eksosventil nr. 1, sett pa festekragen (1 stk.) pa tetningspluggen og trekk til med klokken.

Trinn 5: Fjern membranen pa eksosventil nr. 2 ved a trekke den midtre tappen oppover.

Trinn 6: Sett festekragen (1 stk.) pa den svarte adapteren.

Trinn 7: Skru den svarte adapteren pa den gra testadapteren og sgrg for at den sitter godt fast.

Trinn 8: Skyv den svarte adapteren inn i eksosventilen, og stram deretter til festekragen.

Trinn 9: Lukk glidelasen.

Trinn 10: Koble til manometeret via nippelen pa testadapteren.

Trinn 11: Blas opp drakten med en luftpistol til 17750 Pa/17,5 mbar.

Trinn 12: Senk trykket til 1700 Pa/17,0 mbar ved hjelp av ventilen pa adapteren. Dette er ekspansjonstrykket for testen. Oppretthold dette trykket i 10 minutter, og tilsett
luft om nadvendig.

Trinn 13: Juster trykket til 1650 Pa/16,5 mbar. Dette er testtrykket. Still inn og start tidtakeren og vent i 6 minutter! MERKNAD Ikke bergr drakten i Igpet av testperioden.

Trinn 14: Noter trykket etter 6 minutter. Hvis dette trykket er 1350 Pa/13,5 mbar eller mer, har drakten bestatt testen. Noter det endelige trykket pa etiketten “Testing
record label”.

Trinn 15: Nar trykktesten er fullfert, kobler du manometeret fra testadapteren og fierner testadapteren og tetningspluggen fra eksosventilene.

Trinn 16: Fer du monterer membranen pa nytt, ma du sgrge for at den er fri for stev og skyve membransenteret over festetappen i ventilhuset.

Trinn 17: TILBAKEMONTERING AV AVL@PSVENTILDEKSLER - Pass pa at du ikke krysser gjengene. Skru ventildekselet med klokken pa ventilhuset, og vri dekselet til
det har gatt 3 klikk pa dekseltappen og ventilhusets stopp.

! ADVARSEL: Hvis drakten ikke bestar denne testen, skal drakten tas ut av bruk.

9.3 Bytte av hansker - utvendig
lasekobling

Hvis hanskene blir skadet eller forurenset
under bruk, kan de skiftes, men bare av en
kompetent person med riktig opplaering.
Det er ikke tillatt & bruke ikke-godkjente
hansker, og etter hvert bytte ma drakten
testes pa nytt for lekkasjetetthet i henhold
til avsnitt 9.2.

En oversikt over alle endringer og
etterfalgende testing skal fares pa
registreringskortet som felger med hver
drakt.

Trinn 1. Skru ut den ytre klemmen ved hjelp av det medfglgende Trinn 8:  Glidekragen skal nd monteres over hansken og skyves opp mot
sekskantverktoyet. stgttekragen, med den brede kanten mot stgttekragen og hansken.
Trinn 2: Nar klemmen er fiernet, skru las festekragen ved hjelp av det Trinn 9:  Skyv hanskens festekrage over hansken.
medfalgende verktoyet*. Trinn 10: Skru festekragen med klokken inn i mansjetten til den er stram. Forsikre
Trinn 3. Fjern glideskiven. deg om at festekragen sitter godt fast ved hjelp av det medfelgende
Trinn 4:  Fjern hanskestgttekragen. verktayet.
Trinn 5. Fjern O-ringen fra hansken. Trinn 11:  Plasser sikkerhetsklemmen rundt mansjetten og festekragen, med
Trinn 6:  Sett hanskestattekragen inn i den nye hansken. Skyv kragen inn i hansken strammeskruen pa baksiden av hansken. Forsikre deg om at klemmen
slik at hansken er strukket rundt kragen. Merk Kragen MA settes inn i er plassert over kanten pa mansjetten og at knastene er plassert
hansken med MICROCHEM-navnet mot fingrene pa hansken. mellom handtakene pa festekragen. Stram til skruen ved hjelp av det
Trinn 7:  Finn O-ringen over hansken og sett den inn i fordypningen pa medfalgende verktayet til begge tappene under skruen er plassert
stottekragen. Fgr hansken inn i mansjetten, og serg for at venstre hanske mellom handtakene, med et mellomrom pa 2 mm.
er i den venstre og det samme for hgyre hanske. Pass pa at hanskens *Bruk hansker nar du fierner festekragen, da det kan hende at kontaminering ikke
bakside er midt i ssmmen bak pa draktens erme. er fullstendig fjernet fra kragen under dekontamineringen.
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10. Pass-Through-alternativet

Pass-through-drakten har en 3600-kobling pa utsiden av drakten.
Den har en navlestrengsslange inne i drakten for tilkobling til den
ekstra lufttilkoblingen pa SCBA. Det maksimale arbeidstrykket for
pass-thru er 10 bar.

! ADVARSEL - pass-through er kun beregnet pa a gi pusteluft
utover den tidsbegrensningen som gjelder for SCBA, for
dekontamineringsformal og skal aldri brukes isolert. - Far bruk ma
du sjekke med Ansell Ltd eller produsenten av andedrettsutstyret
om pass-thru er kompatibel med dndedrettsvernets system.

Ekstern tilkobling Innvendig navlestrengsslange

for tilkobling til SCBA

Slangetilkobling til SCBA

T. Sterrelsestabell § Storrelsesguide for stovler til dress
0 Kroppsmal(cm) Storrelse pa drakt Botte UK Botte Europe Botte USA
- B (Silt’glr(rtelse Pa | Hgyde (A) | Brystomkrets (B) ito il 109]/2 22 9]'15
S 164 - 170 84 -92 XL n /2 46.5 12
M 170 -176 92-100 2XL to 3XL 13 48 135
A L 176 - 182 100 - 108
XL 182 - 188 108 - 16 Storrelsesguide for hansker til dress (GA2-sett)
2XL 188 - 194 16 - 124 Storrelse pa drakt 02-100 Hanske 38-560 Hanske
3XL 194 - 200 124 -132 SaXxL 10 10
- ® 2XL a 3XL n m

12. Data for EU-typegodkjenning

Se EU-typegodkjenning pa side 41. Tester og klassifiseringer i henhold til EN 14325:2018 og EN 14126:2003. Vaer oppmerksom pa at alle kjemiske tester er utfert pa prevestykker av
draktmaterialet under laboratorieforhold, ikke under faktiske forhold pa arbeidsplassen. Brukeren ma selv avgjere om resultatene som er oppnadd under laboratorieforhold, kan overfares til
de faktiske bruksforholdene. Den presenterte informasjonen kan endres uten varsel.

Eiendom Testmetode Krav til klasse Klasse
Slitasje EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 av 6
Boyelig sprekkdannelse EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2ave
Bayelig sprekkdannelse -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2av6
Rivestyrke EN ISO 9073-4 >150 N 6 av 6
Strekkfasthet EN ISO 13934-1 > 250 N 4av6
Motstand mot punktering EN 863 >50N 3ave
Motstand mot flammer EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1sek i flammen, deretter forseglet 2av3
Semstyrke EN ISO 13935-2 >500 N 6 av 6
Glidelasens styrke EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6 av 6
Klasse 1 2 3 4 5 6
Gjennomtrengningstid >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
Kjemisk Testmetoav Materialet i drakten Som Visir-sem
Aceton 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Acetonitril 6 av 6 6av6 6 av 6

Vannfri ammoniakk (gass) 6av 6 6av 6 6 av 6
Karbondisulfid 6av6 6av6 6av6

Klor (gass) 6av6 6av6 6av6
Diklormetan 6 av 6 6 av 6 4 av 6
Dietylamin 6av 6 6av 6 6 av 6
Etylacetat ISO 6529:2013 6av 6 6avb6 6av 6

Heksan 6av6 6av6 6av6
Hydrogenklorid (gass) 6 av 6 6av 6 6 av 6

Metanol 6av6 6av6 6av 6
Natriumhydroksid, 40 %. 6 av 6 6av 6 6av 6
Svovelsyre, 96 %. 6 av 6 6 av 6 5av6
Tetrahydrofuran 6 av 6 6av6 6 av 6

Toluen 6av6 6av6 6av6
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KOMPONENTER - MOTSTANDSDYKTIGHET MOT GJENNOMTRENGNING AV KJEMIKALIER - KLASSEYTELSE

Kjemisk Testmetoav Visir Gun‘:r:;::i?vler Glidelas Hans;iﬁ:%glggﬁggn v
+ AlphaTec ® 38-560
Aceton 6 av 6 5av6 6 av 6 6 av 6
Acetonitril 6 av 6 5av 6 6av 6 6av 6
Vannfri ammoniakk (gass) 6 av 6 6av6 5av6 6 av 6
Karbondisulfid 6av6 6av6 4 av6 6av6
Klor (gass) 6 av 6 6avo6 6 av 6 6 av 6
Diklormetan 4 av 6 3avbé 2avb6 6av 6
Dietylamin 6av 6 6av 6 6 av 6 6avb6
Etylacetat 1ISO 6529:2013 6 av 6 6av o6 6av 6 6 av 6
Heksan 6 av 6 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Hydrogenklorid (gass) 6av 6 6 av 6 6 av 6 5ave
Metanol 6av6 6av6 5av6 6 av 6
Natriumhydroksid, 40 %. 6av6 6av6 6av 6 6av6
Svovelsyre, 96 %. 5av6 6av 6 6 av 6 6 av 6
Tetrahydrofuran 6 av 6 5av6 2avb6 6 av 6
Toluen 6av6 6av6 4 av 6 6 av 6

MOTSTANDSDYKTIGHET MOT INNTRENGNING AV SMITTESTOFFER - KLASSEYTELSE

Tester og klassifisering i henhold til EN 14126 - Smittestoffer Materialet i drakten
Syntetisk blod (ISO 16603:2004) 6 av 6
Phi-X174 bakteriofag (ISO 16604:2004) 6 av 6
Penetrasjon av biologisk kontaminerte aerosoler ved bruk av Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3av3
Terr mikrobiell penetrering ved bruk av Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3av 3
Bakteriepenetrasjon i vat tilstand, med Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 av 6
13. Reservedeler
ACO1-P-00-036-10 - GA2 hanskesett starrelse 10 FORSIKTIG!
ACO1-P-00-036-11 - GA2 hanskesett storrelse 11 14. Informasjon om ansvar
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membran til utdndingsventil Produsenten fraskriver seg alle garantier som ikke
ACO1-P-00-061-00 - Adaptere til utdndingsventil - universal - til bruk med alle trykktestsett er Speslc'f'kft a’f‘g_'ltt PakPYOdUktﬁlmba”aSIie”: og er ikke
ACO1-P-00-062-00 - Adaptere til utandingsventil - til bruk med AlphaTec® trykktestsett ansvarlig for feil bruk av Ansell-produkter.

AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® trykktestsett

ANVANDNINGSINSTRUKTIONER sV

EU-férsékran om dverensstimmelse kan hdmtas pa www.ansell.com/regulatory

Innehallsférteckning

71 Dekontaminering

1 Sakerhetsaspekter 45 nta
11 Definitioner av signalikoner som anvands i 7.2 Avkladning :
INSELUKEIONEINIA oo eee s s ees s e eee s see e eee e ees e 45 7.3 Avfallshantering
1.2 Definitioner av piktogram som anvénds pa draktens etikett ... 46 8. Fdrvaring .........
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3. Godkénnanden 46 82 Lagrlngastld
3.1 Europeiskt EU-typgOdKENNANAE w...cvvvvvveeeermrissseeereeeecessssssssssseeneeeees 46 9. Underhall
4. Korrekt anviéndning 46 9.1 Underhallsschema :
41 Avsedd anvandning 46 9.2 Test av gastathet enligt ISO 17491-1 ...
4.2 Anvandningsbegransningar 46 9.3 Instruktion for byte av handskar.......ccccoeeecvceccnnne
4.3 Anvandningstemperatur ... 46 10. Tillval Luftgenomféring (Airline Passthrough )...
5.  Fére anvdndning 46 1. Storlekstabe'!l
51 Fére anvandning ... 46 12.  EU-typgodkénnandedata
5.2 Pakladning 46 13. Reservdelar och tillbehor
6. Anvandning 46 14. Information om ansvar
6.1 Tillvagagangssatt for kontroll av manometer/tryckmatare................ 47 15. lllustrationer 120
7. Efter anvandning 47

1. Sékerhetsaspekter
Dessa anvandarinstruktioner géller endast for AlphaTec® 6500 Limited Use gastat drakt.

« Drékten far endast anvéndas av utbildad personal som &r bekant med innehallet i dessa instruktioner.

« Drakten ska endast anvandas for syften som specificeras hari.

+ Anvand aldrig en skadad eller ofullstandig drakt, och modifiera den aldrig.

« For reparation och underhall ska endast akta reservdelar fran AlphaTec® anvandas, annars kan funktionen férsédmras.

1.1 Definitioner av signalikoner som anvands i instruktionerna
Foljande symboler anvands i dessa anvandningsinstruktioner fér att uppmarksamma anvandaren pa situationer eller atgarder som kréver extra uppmérksamhet for att interiskera
sakerheten for anvandaren, drakten eller miljon.

VARNING - Pavisar en potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, kan leda till dodsfall eller allvarliga skador.
FORSIKTIGHET - Pavisar en potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, kan leda till fysiska skador eller skador pa produkten eller miljén.
OBS - Pavisar ytterligare information om hur drékten ska anvandas.

Viktig anmarkning: For detaljerade anvisningar om saker anvandning av kompletterande personlig skyddsutrustning (andningsskydd, handskar och stévlar) hanvisas till tillverkarens
anvisningar. Fér handskar och stévlar som levereras med AlphaTec® 6500 gastata drakter ingar bruksanvisningen fér dessa artiklar i férpackningen

45



ANVANDNINGSINSTRUKTIONER

1.2 Definitioner av piktogram som anvénds pa driktens etikett

Alphalec: |——@

TYPETa EN 4126
EN 94312015441 2019 2003

TYPE 1a-B

10. Far inte tvéattas
. Far inte strykas
12. Far inte torktumlas
13. Far inte kemtvattas

Instruction for Use

:\Zt: EEiE %%

SIZE: XX B
A/B: XX
DOM: XX
—— MODEL: XX
| SERIAL No.: XXXX

%o

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUIO 6FE

EU Importer: Ansell Healthcare Europe

Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Beskrivning av drakten

AlphaTec® 6500 &ar en gastat kemskyddsdrakt for “’begransad anvandning

- Avsedd att anvandas med en separat andningsapparat med positivt tryck (SCBA) och en
helmask*

- Single-skin, dvs. inga 6verdrag kravs

- “’Begransad anvandning”””

AlphaTec® 6500 finns i féljande utféranden Helkapslande dréakt/ typ 1a, avsedd fér anvandning
med andningsapparat (SCBA) inuti drakten. Drakten ar utrustad med:

- Fastsydda sockar eller fastsatta sékerhetsstovlar

- Midjebélte - drékten har ett invandigt balte som ALLTID maste anvéndas.

- Utbytbara handskar

Luftgenomféring (Airline Passthrough) finns som tillval for alla modeller (se avsnitt 10)

Foljande tilloehor levereras med varje drakt:

- Underhallssats for blixtlas

- Insexnyckel och manschettringverktyg for manchett med utvandig fastsatting
- Bruksanvisning

- AlphaTec® AF3 imskyddsspray

Drakten lampar sig fér andningsapparater fran de storre tillverkarna, sdsom Interspiro,
Scott, Drager och MSA.

Fér europeiska anvéndare maste andningsapparaten vara certifierad enligt EN 137.
Dréakten maste anvandas tillsammans med sékerhetsstévlar , om versionen med sockar
anvands, samt sakerhetshjalm.

3. Europeiskt EU-typgodkdnnande

AlphaTec® 6500 &r CE-mérkt och har EU-typgodké&nnande enligt EU-férordning 2016/425 om
personlig skyddsutrustning och féljande europeiska standarder:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Skyddsklader mot flytande och gasformiga kemikalier, aerosoler och
fasta partiklar (typ 1a)

- EN 14126: 2003 Skydd mot smittsamma &mnen (typ 1a-B)

AlphaTec® 6500 har ocksa testats och uppfyller kraven i EN 943-2:2019 med undantag fér
lagtemperaturkravet vid praktiska testningen.

AlphaTec® 6500 har godkants av anmalt organ nr 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé 345,
DK-2605 Brondby, Danmark.

4. Korrekt anvandning

4.1 Avsedd anvandning

Drakten skyddar mot kemikalier i gasform , vatskeform , aerosoler och fast form. Den skyddar
ocksa mot smittsamma dmnen, dvs. bakterier, virus och svamp.

4.2 Anvandningsbegransningar

- Undvik hég vérme och éppna lagor.

- Drékten ar inte avsedd for brandbekampning.

- Drakten skyddar inte mot stralning, dvs. alfa-, beta-, gamma- eller réntgenstralning.
- Undvik explosiva miljder.

I VARNING Om AlphaTec® 6500-drakten efter anvandning &r kemiskt eller biologiskt férorenad
eller mekaniskt skadad p& nagot satt MASTE den kasseras. Drékten far endast dteranvéndas
om den inte har férorenats eller skadats pa nagot satt.

Anvéndning vid ldga temperaturer och imma pa visiret

Imskyddsspray, AlphaTec® AF3, maste anvéndas i miljoer med laga temperaturer men det
rekommenderas att alltid anvénda den, oavsett klimat och temperatur. Den ska appliceras pa
bade insidan och utsidan av visiret fér att férbattra dess motstandskraft mot imma. AlphaTec®
AF3 spray medfoljer drakten.

AlphaTec® AF3 applicering
- applicera pa visiret enligt féljande:
- spraya AlphaTec” AF3 pa en torr trasa
- spraya insidan och utsidan av visir sa att det tacker helt och jdmnt
- torka forsiktigt av av visiret med trasan for att sakerstalla jamn férdelning
Det rekommenderas ocksa att applicera AlphaTec® AF3 pa utsidan av visiret pa SCBA-masken.
Trasan som anvands for att applicera AlphaTec® AF3 kan forvaras i fickan under visiret for att
torka av visirets insida om imma uppstar.

Markning av etiketter

1. Drakttillverkare/Varuméarke
6500 2. CE-markning. Bekraftar godkannande av personlig skyddsutrustning i kategori Il
Kvalitetssakring beddmd och certifierad av SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki,
Finland Anmaélt organ nr: 0598. EU-typprovning utférd av FORCE Certification A/S, Park
Allé 345, DK-2605 Bréondby, Danmark. Anmalt organ nr: 0200.

Kemikalieskyddsdrakt for “’begransad anvandning

Draktens serienummer
Storlekspiktogram med kroppsmatt

e__' Ansell
i 3.
o [li (€0598++e :
ion Levels & Additi perti 5. Storlek
®_ 6 . Tillverkningsmanad / ar
@ 7 . Modellbeteckning
8.
9.
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Las denna instruktionmanual fére anvandning

Skyddsnivaer och ytterligare egenskaper
14. Helkroppsskydd uppnadd klassificering
15. Dréktmaterialet &r testat enligt EN 14126 som barriar mot smittsamma amnen

4.3 Anvandingstemperatur
-5°C till +65°C

| FORSIKTIGHET: AlphaTec® 6500 &r ett material som inte andas, vilket innebér att
kroppstemperaturen kan stiga under anvandning. Arbetet/arbetsbelastningen bér darfér
planeras for att minska risken for véarmestress. Kortvarig anvandning i hogre eller lagre
temperaturer &r mojlig men stor forsiktighet maste iakttas med avseende pa varmestress/
brénnskador och frostskador fér anvandaren.

! OBSERVERA - De flesta prestandaegenskaper hos drakten och dess komponenter kan inte
testas av anvandaren pa filtet.

5. Fére anvdndning

5.1 Fére anvandning
Lé&s igenom alla instruktioner och inspektera drékten med avseende pa eventuella skador som
kan paverka dess funktion.
Inspektionen ska innefatta foljande steg:

- Visuell inspektion av bade insida och utsida.

- Leta efter skador pa ytan av material, sémmar, visir, stévlar (om sadana &r monterade), inner-
och ytterhandskar.

- Kontrollera blixtlaset och dess funktion.

- Kontrollera évertrycksventilernas funktion och luftgenomféring, om sadan &r monterad.
Sakerstall att de ar ordentligt monterade och oskadade.

! VARNING: Om skada/felfunktion upptécks far drikten inte anvindas.

For milider med laga temperaturer

- AlphaTec® AF3 imskyddsbehandling maste appliceras (se avsnitt 4.2)

- Anvand understall anpassade for situationen. Vid kallt vader eller risk for kontakt med kalla
kemikalier, anvand isolerande understall.

5.2 Pakladning
(BILD. illustrationer finns pa sidan 120)
- Av sékerhetsskal &r det nodvandigt att ha en assistent som hjélper till med pa- och avkladning.
- Forsék hitta ett rent omrade att std pa. Om nédvandigt (t.ex. vid pakladning utomhus),
anvand ett skyddadnde (rent) skynke.
Anvéndaren ska ta av sig skor, smycken och eventuella vassa féremal fore pakladning.

Assistenten ska sedan hjalpa till med féljande pakladningsteg:

+ Om (tillvalet) luftgenomféring (airline passthrough) & monterad maste kopplingarna
kontrolleras for kompatibilitet med den SCBA som anvands, och sedan anslutas nar drakten ar
i midjehdjd under pakladningen.

Anvandaren tar pa sig SCBA i enlighet med tillverkarens anvisningar och later ansiktsmasken
hénga fran sitt band runt halsen. (Bild 1)

Om radiokommunikation ska anvéndas, maste den testas innan anvandaren tar pa sig drakten.
Med hjalp av assistenten: Ta pa drakten upp till midjehéjd och se till att sockar eller fastsatta
stovlar sitter ordentligt pa. Sockarna &r avsedda att béras med sakerhetsstévlar (séljs separat),
med stankskyddet utanpa stévelskaftet. (Bild 2-5

Utfér nédvandiga kontroller och éppna sedan lutflédet pa SCBAN och satt pa ansiktsmasken, i
enlighet med tillverkarens anvisningar. (Bild 6)

Anvéndaren lagger sedan armarna dver bréstet, medan assistenten fér/lyfter drakten éver
SCBA och anvandarens huvud. (Bild 7-8)

Assistenten réattar till drakt & visir och sténger sedan blixtlaset helt och ser till att stadnkskyddet
ar korrekt sakrat med kardborreband. (Bild 9)

Anvandaren fér in armarna i &rmarna och hédnderna in i handskarna. (Bild 10)

Stang/dra blixtlaset rakt med bada hénderna. Anvand aldrig vald! Om den fastnar, dra
forsiktigt tillbaka den och férsdk igen. Se till att blixtlaset &r helt stangt.

! VARNING: Hantera blixtlaset med férsiktighet. Ett skadad blixtlas kan orsaka
allvarliga personskador eller dodsfall.

6. Anvandning

Under interventionen, se till att:

- Minimera exponeringen for kemikalier

- Undvik direktkontakt med kemikalierna sa langt det &r méjligt

46



ANVANDNINGSI

STRUKTIONER SV

6.1 Férfarande fér kontroll av manometer/tryckmétare atergar till férvaring i den medféljiande férpackningen, maste den testas enligt ISO 17491-1
Fér att kontrollera manometer/tryckmatare maste handen dras ut ur handsken: gastathetstest/tryckrovning, for att kontrollera eventuella lackor (avsnitt 9.2).
- Ta tag i hdger handske med vanster hand
- Dra in héger hand i drakten 9.1 Underhallsschema
. K?ntrgllera m?nometer/ r_adlo/ annat. Uppgift som Fére Efter 5 ar fran 7,5 ar fran
- Satt tillbaka héger hand i handsken igen ska utforas indning sndni tillverkningsdatum | tillverkningsdatum
- For att dra in vanster hand i drakten, ta istéllet tag i vanster handske med héger hand
Dekontaminering’ X
7. Efter anvandning Gastathetstest/ x . x
7.1 Dekontaminering Tryckprovning ?
Efter en insats i farlig miljé maste drakten dekontamineras innan den tas av fér att skydda Utbyte av %
. S ventilmembran
anvandaren mot kontaminering. =
- Se till att ha en assistent fér dekontamineringen. Visuell kontroll (utfores X
av anvandaren) *

- Assistenten maste ocksa béra lampliga skyddsklader och eventuellt andningsskydd.

- Skolj drakten med rikligt med vatten, helst med tillsats av tvattmedel. ' Se avsnitt 71 for rad om dekontaminering

2 Se avsnitt 9.2 fér information om gastathetstest/tryckprovning enligt 1ISO 17491-1.

7.2 Avkladning 3 Se avsnitt 5.1 for information om visuell inspektion.

Oppna/vik undan stankskyddet. Oppna blixtldset genom att dra férsiktigt och rakt. Hall
dréktmaterialet med andra handen och i hojd med sladen nar den rér sig langs blixtlaset.
Overdriven kraft vid 6ppning kan orsaka permanenta skador. 9.2 Test av gastéthet enligt ISO 17491-1

° I?ra ut amjarna o“ch.ha.ll tag i visiret fran insidan Om drakten har anvants men inte blivit kontaminerad boér en visuell inspektion utféras
- Oppna cjrakten forsiktigt for att sakerstalla att inga skador har uppstatt och drakten maste testas for gastathet i
- Ta av drakten enlighet med ISO 17491-1.

1 VARNING Om AlphaTec® 6500-drakten efter anvandning ar kemiskt eller biologiskt Testutrustning: AlphaTec® testutrustning. Annan utrustning, t.ex. LabTech-testare med
férorenad eller mekaniskt skadad p& ndgot satt MASTE den kasseras. Drakten far endast ~ adaptrar enligt nedan for AlphaTec*-drakter, kan ocksa anvandas.
ateranvéndas om den inte har férorenats eller skadats pa nadgot satt. Se avsnitt 4.

7.3 Avfallshantering
Kassera plaggen enligt lokala féreskrifter och om de &r férorenade maste hansyn
tas till féroreningarna.

8. Lagring
Kasserad drakter ska avyttras i enlighet med lokala lagar och féreskrifter. Drakter som ar
kontaminerade maste hanteras enligt lokal lagstiftning fér den specifika kemikalien.

8.1 Férvaringsférhallanden
« Torrt, luftfuktighet hdgst 70%
* ‘Rumstemperatur, 5 - 30 °C

« ‘Skyddad mot direkt solljus —
« ‘Skyddad mot ozonbildande kéllor, t.ex. elmotorer, lysrér och Tatningsplugg for Lasring x 2
luftkonditioneringsapparater dvertrycksventil x 1

| OBSERVERA Om drakten férvaras pa fordon eller containrar maste nétning genom
permanent friktion mot kontaktytan undvikas

8.2 Lagringstid
Om AlphaTec® 6500-drékten férvaras korrekt och underhalls i strikt dverensstdmmelse med
dessa instruktioner, & den uppskattade lagringstiden 10 ar.

Uppblasnings- och
detektionsplugg x 1

9. Underhall

Allt draktunderhall skall utféras av kvalificerad servicepersonal och skall antecknas pa det
registerkort som medféljer varje drékt. De underhallsintervall som anges nedan géller endast for
drakten.

| VARNING Drakten far endast ateranvédndas om den inte har kontaminerats eller skadats pa
nagot satt. Inga férsdk att reparera drakten far goéras av obehdriga personer. Innan drékten

Tillvigagangssitt med AlphaTec® testutrustning

Folj dessa instruktioner for att ta bort kapan fran AlphaTec® dvertrycksventil.
L&gg ut drakten pa ett plant underlag och lokalisera dvertrycksventilerna pa baksidan av huvan.
IN&r du tar bort kdpan far du INTE halla i ventilens hallarring inuti drakten, eftersom detta kan lossa ventilen fran drakten.

Steg1:  For att ta bort ventilkdpan, rotera forst kdpan medurs sa att kapan &r 6-8 mm férbi ventilhusets stopp.

Steg 2:  For forsiktigt in ett tunt blad (anvénd inte kniv) mellan kdpflansen och ventilhusets stopp. [!]1 Férsok INTE att bénda isér flansen och ventilhusets
stopp, eftersom detta kan skada 6vertrycksventilen.

Steg 3:  Vrid ventilkapan langsamt moturs éver bladet, sa att kapan kan réra sig férbi husets stopp. Upprepa denna atgérd tills ventilkapan har skruvats loss
fran ventilhuset.

Steg 4: Satt i tatningspluggen i dvertrycksventil nrl och montera lasringen (1 st) pa tatningspluggen och dra &t medurs.

Steg 5:  Pa dvertrycksventil nr 2 tar du bort membranet genom att dra det uppat.

Steg 6:  Satt pa lasringen (1 st) pa den svarta adaptern.

Steg 7:  Skruva fast den svarta adaptern pa den gra testadaptern sa att anslutningen blir tat.

Steg 8: Tryck in den svarta adaptern i dvertrycksventilen och dra sedan at lasringen.
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Steg 9: Stang blixtlaset.

Steg 10:  Anslut tryckméataren/manometern via nippeln pa testadaptern.

Steg 11:  Blas upp drakten med en luftpistol till 1750 Pa/17,5 mbar.

Steg 12:  Sank trycket till 1700 Pa/17,0 mbar med hjalp av ventilen pa adaptern. Detta &r expansionstrycket fére testet. Hall detta tryck i 10 minuter och tillsatt
luft vid behov.

Steg 13:  Justera trycket till 1650 Pa/16,5 mbar. Detta &r provtrycket. Stall in timern pa 6 minuter, starta den och vénta! OBSERVERA Ré&r inte drakten under
testperioden.

Steg 14: Anteckna trycket efter 6 minuter. Om detta tryck &r 1350 Pa/13,5 mbar eller mer har drakten klarat testet. Anteckna det slutliga trycket pa
“registerkortet”.

Steg 15: Nér trycktestet &r klart, koppla bort tryckmataren/manometern fran testadaptern, och ta bort testadaptern och tatningspluggen fran
dvertrycksventilerna.

Steg 16: Kontrollera att membranet &r rent/fritt fran damm innan det monteras tillbaka | ventilhuset genom att trycka fast det pa centrumpinnen.

Steg 17:  ATERMONTERING AV VENTILKAPAN - Var forsiktig s& att du inte korsgangar. Skruva fast ventilkdpan medurs p& ventilhuset och vrid kdpan tills
det har klickat 3 gédnger dvs pa kapflansen har passerat ventilhusets stopp tre ganger.

! VARNING: Om drékten inte klarar denna gastéathetstest skall den tas ur bruk.

9.3 Instruktion for byte av
handskar - utvandig fastsattning

Om handskarna skadas eller
kontamineras under anvandning

far de bytas ut, men endast av en
utbildad person. Det &r inte tillatet

att anvanda icke-godkanda handskar
och efter varje byte maste drakten
gastathetstestas pa nytt i enlighet med
avsnitt 9.2.

Alla &ndringar och péaféljande
gastathetstester som genomférs, ska
antecknas pa det registerkort som
medfdljer varje drakt.

Steg 1:  Skruva loss den yttre klamringen med hjalp av det medféljande Steg 8: Tra glidbrickan 6ver handsken och skjut den upp mot stédringen, med den
sexkantsverktyget. breda kanten mot stédringen och handsken.
Steg 2: Na&r klammringen har avlagsnats, skruva loss lasringen med hjélp av det Steg 9: Tra lasringen dver handsken.
medféljande verktyget. Steg 10: Skruva fast Iasringen medurs i manchetten tills den sitter &t ordentligt.
Steg 3: Ta bort glidbrickan. Kontrollera att Iasringen &r atdragen med hjélp av det medfdljande verktyget.
Steg 4: Ta bort stédringen fran handsken Steg 11: Placera klamringen runt manschetten och lasringen, med spéannskruven

pa handskens baksida. Se till att kldmringen &r placerad éver kanten pa
. _ . . ) ; manschetten och att klackarna (3) &r placerade i lasringens halgrepp. Dra at
Steg 6: Montera stodringen i den nya handsken. Tryck in stédringen i handsken sa att skruven med insexnyckeln tills bada klackarna under skruven &r placerade i ett
handsken stracks ut runt ringen. Stédringen MASTE séttas in i handsken med halgrepp, med en 2 mm spalt.
MICROCHEM-namnet riktat mot handskens fingrar.

Steg 7: Tré O-ringen éver handsken och passa in den i sparet i stédringen. Tré handsken *Skyddshandskar bér anvandas nér lasringen avldgsnas eftersom kontaminering kanske
i manchettten/draktens &rm, se till att vénster handske &r i vénster &m och inte har avldgsnats helt fran ringen vid dekontamineringen
héger handske i héger &rm. Se till att handskens baksida &r mitt fér/centrerad

mot &rmens sém.
Tillvalet med luftgenomféring inkluderar en 360 graders
roterande anslutning pa utsidan av drakten och pa in§idan en
anslutningsslang for anslutning till extrakopplingen pa SCBA.
Det maximala arbetstrycket for luftgenomféringsventilen ar 10
bar.
I VARNING
- Luftgenomféringen &r endast avsedd att tillhandahalla

andningsluft utéver SCBA:s tidsgrans, for t.ex.
dekontamineringséndamal, och ska aldrig anvédndas som enda
luftkalla.

10. Tillval - Luftgenomféring (Airline Passthrough)

- Fére anvandning, kontrollera med Ansell Ltd eller
Utvandig anslutning Invanding anslutningsslang Slanganslutning till SCBA andningsapparattillverkaren, att genomféringsventilen ar
till SCBA kompatibel med ditt SCBA-system.”
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11. Storlekstabell

0

SV
7 = Storleksguide for drékt vs stével
roppsmatt (Cm)__ Draktstorlek Stovelstorlek (UK) | Stovelstorlek (EU) | Stovelstorlek (USA)
Driktstorlek | Langd (A) ‘f&ﬁfﬁ?&"f S-M 43 95
s 164 - 170 84-92 L 10 45 n
/2
M 170 -176 92-100 5 N 465 12
2XL - 3XL 13 48 135
L 176 - 182 100 - 108
XL 182 -188 108 - 116 Storleksguide for drakt vs handske (GA2-set)
2XL 188 - 194 16 -124 Draktstorlek 02-100 Handske 38-560 Handske
3XL 194 - 200 124 -132 Sto XL 10 10
2XL to 3XL 1 1

12. EU-typgodkdnnandedata
Se EU-typgodké&nnande pa sidan 46. Tester och klassificeringar enligt EN 14325:2018 och EN 14126:2003.
Observera att alla kemikalietester har utférts pa bitar av dréktmaterial under laboratorieférhallanden, inte i faktisk arbetsmiljé. Anvandaren maste sjalv
beddma de uppnadda resultatens tillamplighet i de faktiska anvandningsférhallandena. Den presenterade informationen kan &ndras ndr som helst utan

féregdende meddelande.

Egenskap Testmetod Klassificeringskrav Klass
Noétningsbestandighet EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 av 6
Bestandighet mot flexningssprickbildning EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2av 6
Bestandighet mot flexningssprickbildning -30°C | EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2av 6
Rivhallfasthet ENISO 9073-4 >150 N 6avb6
Draghallfasthet EN ISO 13934-1 > 250 N 4 av 6
Punkteringsmotstand EN 863 >50N 3av 6
Flamhardighet EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sekund pa lagan, lacka efter 2av3
Soémstyrka EN ISO 13935-2 > 500 N 6av6
Hallfasthet blixtlas EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500N 6av6

Klass

Permeationstid

>10 min

>30 min >1 hr

>2 hr

>4 hr

>8 hr

Kemikalie Testmetod Draktmaterial S6m Visirsém
Aceton 6av 6 6av 6 6 av 6
Acetonitril 6av 6 6 av 6 6 av 6
Ammoniak, vattenfri (gas) 6av 6 6av b6 6av 6
Koldisulfid 6av 6 6av 6 6av 6
Klor (gas) 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Diklormetan 6 av 6 6av 6 4 av 6
Dietylamin 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Etylacetat ISO 6529:2013 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Hexan 6av 6 6 av 6 6av 6
Vateklorid (gas) 6 av 6 6 av 6 6av b6
Metanol 6av 6 6av 6 6av 6
Natriumhydroxid, 40%. 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Svavelsyra, 96%. 6 av 6 6 av 6 5av6
Tetrahydrofuran 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Toluen 6 av 6 6av6 6av6




ANVANDNINGSINSTRUKTIONER sV

KOMPONENTER - MOTSTAND MOT PERMEATION AV KEMIKALIER - KLASSIFICERING
Handskar, kombination
Kemikalie Testmetod Visir Nitrilgummistovlar Blixtlas av AlphaTec® 02-100 +
AlphaTec® 38-560
Aceton 6 av 6 5av6 6av6 6 av 6
Acetonitril 6av 6 5av6 6av6 6av6
Ammoniak, vattenfri (gas) 6av6 6av6 5av6 6av6
Koldisulfid 6av6 6av6 4av6 6av6
Klor (gas) 6av6 6av6 6av6 6av6
Diklormetan 4av6 3avb6 2av6 6av6
Dietylamin 6av6 6av6 6av6 6av6
Etylacetat 1ISO 6529:2013 6 av 6 6 av 6 6 av 6 6 av 6
Hexan 6 av 6 6av 6 6av6 6av 6
Vateklorid (gas) 6 av 6 6av6 6av6 5av6
Metanol 6av 6 6av 6 5av6 6av6
Natriumhydroxid, 40%. 6av 6 6av6 6av6 6av6
Svavelsyra, 96%. S5av6 6av 6 6av 6 6av 6
Tetrahydrofuran 6av6 5av6 2av6 6av6
Toluen 6av6 6av6 4av6 6av6
MOTSTAND MOT PENETRATION AV SMITTSAMMA AMNEN - KLASSIFICERING
Test och klassificering enligt EN 14126 - Smittsamma dmnen Draktmaterial
Syntetiskt blod (ISO 16603:2004) 6 av 6
Phi-X174 bakteriofag (ISO 16604:2004) 6 av 6
Penetration av biologiskt kontaminerade aerosoler, med Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3av3
Torr mikrobiell penetration, med Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3av3
Bakteriepenetration i vatt tillstand, med Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6av6
13. Reservdelar OBSERVERA!

ACOT1-P-00-036-10 - GA2 handskset storlek 10
ACO1-P-00-036-11 - GAZ handskset storlek 11 Tillverkaren fransager sig alla garantier som inte
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membran fér dvertrycksventil uttryckligen anges i produktférpackningen och ar
ACOT1-P-00-061-00 - Adaptrar for 6vertrycksventil - universal - fér anvandning med alla trycktestkit inte ansvarig for felaktig anvandning av Ansells
ACOT1-P-00-062-00 - Adaptrar for dvertrycksventil - fér anvandning med AlphaTec® trycktestutrustning produkter.

AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® trycktestutrustning

14. Information om ansvar

KAYTTOOHJEET Fl

EU-vaatimuksenmukaisuusvakuutus on ladattavissa osoitteesta www.ansell.com/regulatory
Indeksi _
1 Turvallisuusnakdkohdat 50 71 Puhdistus B . 52
11 Ohjeissa kaytettyjen merkkikuvakkeiden maaritelmat ........ooovvveee. 50 72 PLlJlk.eufc.um|nen (suojapuvun riisuminen) ... 52
1.2 Puvun etiketiss& kaytettyjen kuvamerkkien maaritelmat ...........c........ 51 7.3 Havittaminen . 52
2.  Puvun kuvaus 51 8. Varastointi 52
3. Hyvaksynnat 51 81 V?rastointiolosuhteet .......................................................................................... 52

Eurooppalainen EU-tyyPRIRYVAKSYNEE «.oomeeeroeemmmoemmmeemeeeeemsesessmessesssssssseeees 51 8.2 SAIYVYYS ittt s 52

4. Asianmukainen kaytto 51 9. Huolto : 52
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1. Turvallisuusndakékohdat

Nama kayttéohjeet (IFU) ovat voimassa vain AlphaTec® 6500 Limited Use Gas Tight -suojapuvulle - Pukua saa kayttaa vain koulutettu henkilosto, joka on perehtynyt tdman
kayttéohjeen sisaltoon.

- Kayta pukua vain tassa maaritettyihin tarkoituksiin.

- Al kayta vaurioitunutta tai epataydellistd pukua &laka muokkaa pukua.

- Kayta korjaus- ja huoltotdissa vain aitoja AlphaTec®

-varaosia, tai toiminta voi heikentya.

1.1 Ohjeissa kdytettyjen varoitussanojen madaritelmat
Seuraavia varoitussanoja kaytetaan tassa kayttoohjeessa korostamaan kayttajalle tilanteita tai toimia, jotka vaativat erityistd huomiota, jotta kayttajan, puvun tai ympariston turvallisuus ei
vaarantuisi.

' VAROITUS - limaisee mahdollisesti vaarallisen tilanteen, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan loukkaantumiseen, jos sita ei valteta
' VAROITUS - limaisee mahdollisesti vaarallisen tilanteen, joka voi johtaa fyysiseen loukkaantumiseen tai tuotteen tai ympariston vahingoittumiseen, jos sita ei valteta.
' HUOMAUTUS - limaisee lisatietoja puvun kaytosta.

Tarked huomautus: Yksityiskohtaiset ohjeet lisdsuojainten (hengityslaite, kasineet ja saappaat ) turvallisesta kaytdsta |6ytyvat valmistajan ohjeista. AlphaTec® 6500 -kaasutiiviiden
pukujen kanssa toimitettavien kasineiden ja saappaiden kayttdohjeet siséltyvat pakkaukseen.
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2. Kanteen kuvaus

AlphaTec® 6500 on rajoitetun kayton kaasutiivis kemikaalisuojapuku

- tarkoitettu kaytettavaksi ylipaineisen itsendisen hengityslaitteen (SCBA) ja
kokokasvonaamarin* kanssa

- yksipintainen, eli paallispeitetta ei tarvita

- rajoitettu kaytto.

AlphaTec® 6500 on saatavana seuraavissa malleissa

- kapselointipuku/tyyppi 1a, joka on suunniteltu kéytettévaksi puvun sisélla kannettavan
paineilmahengityksensuojaimen kanssa.

Puku on varustettu seuraavilla osilla:

- vyOtarévyo - puvun vyotarda tuetaan sisaiselld vyolld, jota on kaytettava AINA.

- vaihdettavat késineet

Kaikkiin malleihin on saatavana my®&s valinnainen lapivienti (ks. kohta 10).

Jokaisen puvun mukana toimitetaan seuraavat lisévarusteet:

- Vetoketjun huoltosarja

- Kuusiokoloinen tydkalu ja mansettirenkaan kiinnitystydkalu ulkoista kasinelukitusjarjestelmaa
varten

- Kayttéohjeet

- AlphaTec® AF3 -huurtumisenestosuihke.

*Pukuun sopivat suurimpien merkkien paineilmahengityssuojaimet, kuten Interspiro, Scott,

Drager ja MSA.

Eurooppalaisille kayttajille tarkoitettu paineilmahengityksensuojain on sertifioitava standardin
EN 137 mukaisesti. Pukua on kaytettava saarystimien kanssa, jos kyseessa on sukkaversio, ja
suojakyparan kanssa.

3. Eurooppalainen EU-tyyppihyvaksyntd

AlphaTec® 6500 on CE-merkitty ja silla on EU-tyyppihyvaksynta henkildnsuojaimia koskevan EU-

asetuksen 2016/425 ja seuraavien eurooppalaisten standardien mukaisesti:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Suojavaatetus nestemaisilta ja kaasumaisilta kemikaaleilta, aerosoleilta
ja kiinteiltd hiukkasilta (tyyppi 1a)

- EN14126: 2003 Tyypin 1a-B suojaus tartunnanaiheuttajilta.

AlphaTec® 6500 on my®&s testattu ja se on standardin EN 943-2:2019 mukainen lukuun
ottamatta kaytannon suorituskykya alhaisissa lampotiloissa koskevaa vaatimusta.

AlphaTec® 6500:n on hyvéksynyt ilmoitettu laitos nro 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé
345, DK-2605 Brondby, Tanska.

4. Oikea kaytto

4.1 Kayttotarkoitus
Puku suojaa kaasumaisilta, nestemaisiltd, aerosolimuotoisilta ja kiinteiltd kemikaaleilta. Se suojaa
my®ds tartunnanaiheuttajilta eli bakteereilta, viruksilta ja sienilta.

4.2 Kayttorajoitukset

« Valta runsasta kuumuutta ja avotulta.

* Pukua ei ole tarkoitettu palontorjuntaan.

« Puku ei suojaa sateilylta eli alfa-, beeta-, gamma- tai rontgenséteilylta.
« Valta réjahdysalttiita ymparistoja.

' VAROITUS Jos AlphaTec® 6500 -puku on kayton jalkeen kemiallisesti tai biologisesti saastunut
tai mekaanisesti vaurioitunut, se on havitettava. Pukua saa kayttaa uudelleen vain, jos se ei ole
saastunut tai vahingoittunut millaan tavalla.

Matalan lampétilan kaytto ja visiirin huurtuminen

Huurtumisenestokasittelyd, AlphaTec® AF3, on kdytettava matalissa lampétiloissa, mutta sita
suositellaan kaytettavaksi aina ilmastosta ja lampétilasta riippumatta. Sita on levitettava visiirin
sisa- ja ulkopuolelle, jotta sen huurtumattomuus paranee. AlphaTec® AF3 -suihke toimitetaan
puvun mukana.

AlphaTec® AF3:n kaytto - levité visiiriin seuraavalla menetelmalla

suihkuta AlphaTec® AF3-liuosta kuivalle kankaalle

suihkuta puvun visiirin sisé- ja ulkopuoli varmistaen, etta se peittaa visiirin kokonaan ja

tasaisesti.

- pyyhi visiiri kevyesti liinalla tasaisen levityksen varmistamiseksi.

- AlphaTec® AF3:a suositellaan levitettavaksi myos paineilmahengityksensuojaimen visiirin
ulkopuolelle.

AlphaTec® AF3:n levittdmiseen kaytettya liinaa voidaan sailyttaa visiirin alapuolella olevassa
taskussa visiirin sisdpuolen pyyhkimisté varten, jos huurtumista tai huurtumista esiintyy.

4.3 Kayttolampétila
-5°C - +65°C
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1.2 Puvun etiketissd kdytettyjen kuvamerkkien maaritelmat

1. Puvun valmistajan/merkin nimi.

2. CE-merkinta. Vahvistaa kategorian lll henkilénsuojainten hyvéksynnan. Laadunvarmistuksen
on arvioinut ja sertifioinut SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Suomi llmoitettu
laitos nro: 0598. EU-tyyppitarkastuksen on suorittanut FORCE Certification A/S, Park Allé
345, DK-2605 Brondby, Tanska. limoitetun laitoksen numero: 0200.

. Rajoitetusti kaytettavat kemialliset suojavaatteet.

. Lue tama kayttoohje ennen kayttoa.

. Valmistuskuukausi / -vuosi

. Mitoituspiktogrammi osoittaa vartalon mitat

9_ 555 i;‘( B 12. Ei saa kuivata rumpukuivauksessa
o_ DOM: XX A 13. Ei saa kuivapesussa.
@ +——MobEL: xx —10
off SERIAL No.: XXXX Suojaustasot ja lisiominaisuudet

14. Koko vartalon suojaus “Types” saavutettu
15. Kangas on testattu standardin EN 14126 mukaisesti tartunnanaiheuttajien esteen osalta.

! VAROITUS: AlphaTec® 6500 on hengittamatdnta materiaalia, joten kayttajan ruumiinlampd
voi nousta kayton aikana. Tydkuorma on siksi suunniteltava siten, etta lampdostressin riski
vahenee. Lyhytaikainen kayttd korkeammissa tai matalammissa lampétiloissa on mahdollista,
mutta on noudatettava suurta varovaisuutta kayttajan lampdstressin/palovammojen ja
paleltumavammojen suhteen.

' HUOMAUTUS - Kéyttdja ei voi testata useimpia puvun ja sen osien suorituskykyominaisuuksia
kentalla.

5. Ennen kayttéa
5.1 Ennen kayttéa

Tutustu kaikkiin ohjeisiin ja tarkasta vaatteet sellaisten vaurioiden varalta, jotka voivat vaikuttaa

niiden suojaavaan toimintaan.

Tarkastuksen on koostuttava seuraavista vaiheista:

» Silmamaérainen tarkastus seka sisa- ettd ulkopuolelta.

Etsi pintavaurioita materiaalista, saumoista, visiirista, saappaista (jos ne on sovitettu) seka

sisé- ja ulkokasineista.

Tarkistetaan vetoketjun toiminta ja vetoketjun kiinnitys.

Tarkistetaan pakoventtiilien toiminta ja, jos ne on asennettu, lapivienti. Varmista, etta ne on

kiinnitetty tukevasti ja ettd ne eivét ole vaurioituneet.

LYAEIE_QITUS: Jos puku on vaurioitunut tai siind on toimintahairio, sité ei saa
ayttaa.

Matalissa lampétiloissa

- AlphaTec® AF3-huurtumisenestokasittelya on kaytettava (ks. kohta 4.2)

- Kayta tilanteeseen sopivia alusvaatteita; jos saa on kylma tai on olemassa vaara joutua
kosketuksiin kylmien kemikaalien kanssa, kayta eristavia alusvaatteita.

5.2 Pukemismenettely (pukeminen)

(KUVAT loytyvat sivulta 120)

 Turvallisuussyista ja asianmukaisen sulkemisen varmistamiseksi on valttamatonta, etté puvun
pukemisessa ja riisumisessa on avustaja (“Buddy™).

« Yrita 16ytaa puhdas alue, jossa voit seista ilman mahdollisia epapuhtauksia tai yleisia roskia.
Jos se katsotaan tarpeelliseksi (esim. pukeminen ulkona), aseta pelastuslakana(t). Pukijan on
tarvittaessa riisuttava saappaat, henkildkohtaiset korut ja mahdolliset teravét esineet.

Avustajan on sitten autettava seuraavassa pukemisjarjestyksessa:

Jos valinnainen lapivienti on asennettu, litannat on tarkistettava yhteensopivuuden
varmistamiseksi kaytettavan paineilmahengityksensuojaimen kanssa ja kytkettava, kun puku
on vyotardn korkeudella pukemisen aikana.

Hengityksensuojaimen kayttaja pukee paineilmahengityksensuojaimen valmistajan ohjeiden
mukaisesti ja jattaa maskin roikkumaan hihnasta kaulan ympaérille (kuva 1)

Jos kaytetaan radiopuhelinyhteyksia, ne on testattava ennen puvun pukemista.

Pukuun astutaan avustettuna ja se nostetaan vyétardn korkeudelle, jolloin varmistetaan,
etta jalat ovat oikeassa asennossa sukissa tai kiinteasti kiinnitetyissa saappaissa. Sukat on
suunniteltu kaytettavaksi kemiallisissa suojaavissa wellington-saappaissa (myydaan erikseen),
ja niiden ylimeneva l&appa on sijoitettu wellington-saappaiden aukon yldosaan. (Kuva 2-5)
Suorita tarvittavat tarkastukset ennen sisaantuloa, kytke paineilmahengityksensuojain paélle ja
pue kasvonaamari paalle valmistajan ohjeiden mukaisesti. (Kuva 6)

Kayttaja taittaa kasivarret rintakehan yli, kun avustaja nostaa puvun
paineilmahengityksensuojaimen ja kayttajan paan paalle. (Kuva 7-8)

Avustajan on jarjestettava puku ja visiiri niin, etta puku on miellyttava ja vetoketju suljetaan
varovasti mutta lujasti, vetoketju on taysin kiinni ja lappa kiinnitetdan tarranauhalla oikeaan
paikkaan. (Kuva 9)

Puvun kayttaja voi nyt tydntaa kadet hihoihin ja laittaa kddet kiinnitettyihin kasineisiin. (Kuva
10)

Veda vetoketju suoraksi kayttaen kahta katta. Al& koskaan paina sita vakisin! Jos se juuttuu,
veda se varovasti takaisin ja yrité uudelleen. Varmista, etté vetoketju on taysin kiinni.

! VAROITUS: Kasittele vetoketjua varoen. Vaurioitunut vetoketju voi aiheuttaa vakavan
loukkaantumisen tai kuoleman.

6. Kaytossa
Varmista toimenpiteen aikana, etta:
- Valta suoraa kosketusta kemikaalien kanssa niin pitkalle kuin mahdollista.

6.1 Menettely manometrin/painemittarin tarkistamiseksi
Manometrin/painemittarin tarkistamiseksi kasi on vedettava pois kasineesta:
- Tartu vasemmalla kadella oikeaan kasineeseen
- Vedé oikea kasi pukuun
- Tarkista manometri/radio/muu
- Laita oikea kasi takaisin kasineeseen
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- Vasemman kaden vetamiseksi pukuun tartu sen sijaan oikealla kadella vasempaan
kasineeseen.

7. Kayton jdlkeen

7.1 Dekontaminaatio

Vaarallisessa ymparistdssa tapahtuneen toiminnan jalkeen puku on dekontaminoitava ennen sen
riisumista, jotta kayttajaa suojellaan kontaminaatiolta.

« Varmista, etta sinulla on avustaja dekontaminointia varten.

* Myds avustajan on kaytettava sopivaa suojavaatetusta ja mahdollisesti hengityssuojainta.

* Huuhtele puku runsaalla vedelld, johon on mieluiten lisatty pesuainetta.

7.2 Pukeutuminen (suojapuvun riisuminen)

Avaa vetoketjukansi. Avaa vetoketju varovasti vetamalla varovasti. Kun vetoketjun liukusaadin
liikkuu, pida kiinni puvun materiaalista samalla tasolla. Avaaminen liiallisella voimalla voi
aiheuttaa korjaamattomia vaurioita.

Veda kadet hihoista ja pida visiirista kiinni sisapuolelta

Avaa suojapuku varovasti

Veda suojapuku pois paalta.

.

'VAROITUS Jos AlphaTec® 6500 -puku on kemiallisesti saastunut tai mekaanisesti vaurioitunut
jollakin tavalla, se on havitettava. Pukua saa kayttaa uudelleen vain, jos se ei ole saastunut tai
vahingoittunut milldan tavalla - katso kohta 5.1.

7.3 Havittdminen
Havita vaatteet paikallisten maardysten mukaisesti, ja jos ne ovat saastuneet, on otettava
huomioon saastuttavat aineet.

8. Varastointi

Ansellin tuotteita voidaan sailyttéaa tavanomaisten varastointikaytantdjen mukaisesti.
Suositellaan, etta puku séilytetaan alkuperaisessé laatikossaan, kuivassa ja puhtaassa tilassa,
taitettuna siten, ettei visiiri vahingoitu, vetoketju hieman auki (noin 10 cm) ja taysin vahattuna.

8.1 Varastointiolosuhteet

« Kuiva, kosteuden ylaraja 70 %

* Huoneldmpétila, 5 - 30 °C

* Poissa suorasta auringonvalosta

Poissa otsonia tuottavista lahteistd, esimerkiksi séhkémoottoreista, loistelampuista ja
ilmastointilaitteista.

' VAROITUS Jos suojapukua sailytetédén ajoneuvoissa tai sailidissa, on valtettava hankautumista
kosketuspinnan pysyvan kitkan kautta.

8.2 Sailyvyys
Jos AlphaTec® 6500 sailytetaan oikein ja sité huolletaan tarkasti ndiden ohjeiden mukaisesti, sen
arvioitu sailyvyysaika on 10 vuotta.

9. Huolto

Kaikkien huoltotdiden on oltava patevien huoltomiesten tai -teknikoiden suorittamia, ja ne
on merkittava jokaisen puvun mukana toimitettavaan rekisterikorttiin. Jaljiempana mainitut
huoltojaksot koskevat ainoastaan suojapukukokonaisuutta.

Menettely AlphaTec®-testauslaitteita kdyttaen

Fi

! VAROITUS Suojapukua saa kayttaa uudelleen vain, jos se ei ole saastunut tai vahingoittunut
millaan tavalla. Valtuuttamattomat henkilét eivat saa yrittaa korjata pukua.

Ennen uudelleensailytysta mukana toimitettuun sailiéén puku on testattava standardin ISO
17491-1 sisdisen painetestin mukaisesti mahdollisten vuotojen tarkistamiseksi (kohta 9.2).

9.1 Huoltoaikataulu

Suoritettava tehtéva E;;‘t?:gé l!(;}(';zz Ehuotta vaZ’s- vuetta
Puhdistus' X

Tiiviys- / painetestaus 2 X X X
Vaihda venttiilin kalvot X

Silmamaarainen tarkastus * X

" Katso kohdasta 7.1 ohjeet dekontaminaatiota varten.
2Kohdassa 9.2 on tietoja ISO 17491-1 -standardin mukaisesta sisaisesta painetestista.
* Silmamaaraista tarkastusta koskevia tietoja on kohdassa 5.1.

9.2 Kaasutiiviyden testaus ISO 17491-1 -standardin mukaisesti.

Jos pukua on kaytetty, mutta se ei ole kontaminoitunut, on tehtéva silmamaéarainen tarkastus sen
varmistamiseksi, ettei puku ole vaurioitunut, ja puvun tiiviys on testattava standardin ISO 17491-1
mukaisesti. Testauslaitteet: AlphaTec® -testauslaitteet. Myos muita laitteita, esim.
LabTech-testauslaitetta, jossa on jaliempana esitetyt AlphaTec®-pukuja varten tarkoitetut
sovittimet, voidaan kayttaa.

Uloshengityksen tiivistystulppa x 1 Kiinnityskaulus x 2

Inflaatio- ja havaintopistoke x 1

Noudata naita ohjeita irrottaaksesi kannen AlphaTec®-pakoventtiilisté. Aseta puku tasaiselle
alustalle ja etsi pakoventtiilit hupun kaantépuolelta.

[!'1 Kun irrotat venttiilin suojusta, ALA pida kiinni venttiilin sisdisista kiinnityskauluksista, silla tama
voi irrottaa venttiilin puvusta.

Vaihe 1: Irrota ulompi venttiilin kansi kiertdmalla ensin kantta myétapaivaan niin, etta kannen
korvakappale on 6-8 mm venttiilirungon pysayttimen ohi.

Vaihe 2: Tydnna varovasti ohut tera (ala kayta veista) kannen korvakkeen ja rungon pysaytyksen
valiin. [1] ALA yrit irrottaa korvaketta ja venttiilin rungon pysaytinté toisistaan, silla se
voi vahingoittaa pakoventtiilia.

Vaihe 3: K&anna venttiilin kantta hitaasti vastapaivaan teran paalle, jolloin kannen korvakappale
paasee likkumaan rungon pysaytyksen ohi. Toista tata toimenpidetts, kunnes venttiilin
kansi on irrotettu venttiilin rungosta.

Vaihe 4: Aseta pakoventtiiliin nro 1 tiivistystulppa ja lisda pidatinpanta (1 kpl) tiivistystulppaan ja
kiristd myotapaivaan.

Vaihe 5: Irrota pakoventtiilin nro 2 kalvo vetamalla keskikorvaketta ylospain.

Vaihe 6: Aseta kiinnityskaulus (1 kpl) mustaan sovittimeen.

Vaihe 7: Kierrd musta sovitin harmaaseen testisovittimeen varmistaen, ett4 liitos on tiivis.

Vaihe 8: Tydénna musta sovitin pakoventtiiliin ja kirista sitten kiinnityskaulus.

Vaihe 9: Sulje vetoketju.

Vaihe 10: Kytke painemittari testisovittimen nannin kautta.
Vaihe 11: Puhalla puku ilmapistoolilla 1750 Pa/17,5 mbar:iin.

Vaihe 12: Laske paine 1700 Pa/17,0 mbar:iin sovittimen venttiilin avulla. T&ma on paisuntapaine
ennen testia. Pida tata painetta ylla 10 minuuttia ja lisaa tarvittaessa ilmaa.

Vaihe 13: S4ada paine 1650 Pa/16,5 mbar:iin. Tama on testipaine. Aseta ja kdynnista ajastin ja

odota 6 minuuttial HUOMAUTUS Ala koske pukuun testijakson aikana.

Vaihe 14: Huomaa paine 6 minuutin kuluttua. Jos paine on vahintaan 1350 Pa/13,5 mbar, puku on

lapaissyt testin. Merkitse loppupaine “Testauspoytékirjan tarraan”.

Vaihe 15: Kun painetestaus on suoritettu, irrota painemittari testisovittimesta ja poista testisovitin

ja tiivistystulppa pakoventtiileista.
Vaihe 16: Ennen kalvon asentamista takaisin paikalleen varmista, ettei siina ole polya, ja tydnna
kalvon keskikohta venttiilin rungossa olevan kiinnitystapin paalle.
POISTOVENTTIILIN KANSIEN KORJAAMINEN - Varo, ettei kierre mene ristiin. Kierra
venttiilin kansi myotapaivaan venttiilin runkoon ja kdannéa kantta, kunnes kannen
korvakkeessa ja venttiilin rungon pysaytyksessa on 3 naksahdusta

Vaihe 17:

! VAROITUS: Jos puku ei lapaise tata testia, puku on poistettava
kaytosta.
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9.3 Kasineen vaihto - ulkoinen lukituslenkki

Fi

Jos kasineet vahingoittuvat tai saastuvat kdyton aikana, ne voidaan vaihtaa, mutta vain asianmukaisesti koulutettu, pateva henkild voi vaihtaa ne. Muiden kuin hyvaksyttyjen kasineiden kiinnittaminen ei

ole sallittua, ja jokaisen vaihdon jalkeen puvun tiiviys on testattava uudelleen kohdan 9.2 mukaisesti.

Kaikista muutoksista ja niiden jalkeisista testeista on pidettava kirjaa jokaisen puvun mukana toimitettavassa rekisterikortissa.

il
!
|

|
E

Vaihe 1: Kierra ulkokiristin irti mukana toimitetulla kuusiotydkalulla.

Vaihe 2: Kun puristin on irrotettu, ruuvaa kiinnityskaulus irti mukana toimitetulla tydkalulla.*
Vaihe 3: Irrota aluslevy.

Vaihe 4: Irrota kasineiden tukikaulus.

Vaihe 5: Irrota O-rengas kasineesta.

Vaihe 6: Aseta kasineen tukikaulus uuteen kasineeseen. Tyonnd kaulus kasineeseen niin, etta
kasine venyy kauluksen ymparille. Huomautus Kaulus PITAA tyontaa kasineeseen siten,
ettd MICROCHEM-nimi on kasineen sormia kohti.

Vaihe 7: Aseta O-rengas kasineen paalle ja sovita se tukikauluksen syvennykseen. Tydnna kasine
mansettiin varmistaen, ettd vasen kasine on vasemmassa ja sama oikeassa kasineessa.
Varmista, etta kasineen takaosa on keskella puvun hihan takasaumaa.

10. Pass-through-vaihtoehto

2

=

Vaihe 8: Liukukaulus asennetaan nyt késineen paélle ja tydnnetdan tukikaulukseen niin, etta
levea reuna on tukikaulusta ja kasinettd vasten.

Vaihe 9: Liu'uta kasineen kiinnityskaulus kasineen péalle.

Vaihe 10: Kierra kiinnityspanta myoétéapaivaan mansettiin, kunnes se on tiukasti kiinni. Varmista,
etté kiinnityskaulus on tiukasti kiinni mukana toimitetulla tyékalulla.

Vaihe 11: Aseta turvakiinnike mansetin ja kiinnityskauluksen ympérille siten, etta kiristysruuvi
on kasineen takaosassa. Varmista, etté puristin on mansetin reunan paalla ja etta
korvakkeet ovat pidatinkauluksen kahvojen vaélissa. Kiristé ruuvi mukana toimitetulla
tyokalulla, kunnes molemmat ruuvin alla olevat korvakkeet ovat kahvojen vélissd 2 mm:n
valein.

*Kasineita on kaytettava, kun irrotetaan kiinnityskaulusta, koska kontaminaatiota ei ehka ole
kokonaan poistettu kauluksesta dekontaminaation aikana.

Lapivientipukuvaihtoehto siséltaa 3600 -liitdnnan puvun
ulkopuolella. Siina on puvun sisélla napaletku, joka liitetdan
paineilmahengityksensuojaimen lisailmaletkuliitantaan.
Lapivientipuvun suurin kayttopaine on 10 bar.

! VAROITUS

- lapivienti on tarkoitettu vain antamaan

hengitysilmaa hengityksensuojaimen aikarajan jalkeen
dekontaminaatiotarkoituksiin, eiké sita saa koskaan kayttaa erillaan.
- Tarkista ennen kayttéa Ansell Ltd:Ita tai hengityslaitteiden
valmistajalta lapiviennin yhteensopivuus paineilmahengityslaitteesi
kanssa.

Ulkoinen liitanta Sisdinen napaletku SCBA:n
littdmistd varten

Letkuliitanta

11. Kokotaulukko

paineilmahengityslaitteeseen

| v | > Saappaan koko-opas
artalon mitat (cm? Puvun koko Boot UK Boot Europe Boot USA
0 Puvun koko| Korkeus (A) ympéi?)llrs:&ai?ta ®) StoM 9 43 9.5
= 4 s 164 - 170 84-92 10 45 m
1/2
M 170 -176 92-100 s n 465 2
2XL to 3XL 13 48 13.5
A L 176 - 182 100 - 108

XL 182 -188 108 - 116 Hansikkaiden koko-opas (GA2-sarja)

2XL 188 - 194 116 -124 Puvun koko 02-100 Kasine 38-560 Kasine
3XL 194 - 200 124 -132 Sto XL 10 10
ss 2XL to 3XL 1 1
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12. EU:n tyyppihyvaksyntatiedot
Katso EU-tyyppihyvaksynta sivulla 51. EN 14325:2018 ja EN 14126:2003 mukaiset testit ja luokitukset. On huomattava, etta kaikki kemialliset testit tehtiin pukumateriaalin
naytteille laboratorio-olosuhteissa, ei todellisissa tydymparistdissa. Kayttajan on maaritettava laboratorio-olosuhteissa saatujen tulosten soveltuvuus todellisiin

kayttdolosuhteisiin. Esitetyt tiedot voivat muuttua ilman ennakkoilmoitusta.

Fi

Kiinteisto Testimenetelma Luokan vaatimus Luokan
Kuluminen EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6/6
Joustohalkeilu EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2/6
Joustohalkeilu -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2/6
Repimislujuus EN ISO 9073-4 >150 N 6/6
Vetolujuus EN ISO 13934-1 > 250 N 4/6
Pistonkestavyys EN 863 >50 N 3/6
Liekin kestavyys EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sekunti liekissa, tiivista sen jalkeen 2/3
Sauman lujuus EN ISO 13935-2 > 500 N 6/6
Vetoketjun vahvuus EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6/6

Luokan 1 2 3 4 5 6
Lapaisyaika >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
Kemialliset Testimenetelma Puvun materiaali Sauma visiirin sauma
Asetoni 6/6 6/6 6/6
Asetonitriili 6/6 6/6 6/6
Vedetédn ammoniakki (kaasu) 6/6 6/6 6/6
Hiilidisulfidi 6/6 6/6 6/6
Kloori (kaasu) 6/6 6/6 6/6
Dikloorimetaani 6/6 6/6 4/6
Dietyyliamiini 6/6 6/6 6/6
Etyyliasetaatti 1ISO 6529:2013 6/6 6/6 6/6
Heksaani 6/6 6/6 6/6
Kloorivety (kaasu) 6/6 6/6 6/6
Metanoli 6/6 6/6 6/6
Natriumhydroksidi, 40 % 6/6 6/6 6/6
Rikkihappo, 96 % 6/6 6/6 5/6
Tetrahydrofuraani 6/6 6/6 6/6
Tolueeni 6/6 6/6 6/6

- . « L Nitriili Rbber . Kasineet, AlphaTec® 02-100 +
Kemialliset Testimenetelma Visiiri saappaat Vetoketju AlphaTec @,3 8_'; 60 -yhdistelms
Asetoni 6/6 5/6 6/6 6/6
Asetonitriili 6/6 5/6 6/6 6/6
Vedetdn ammoniakki (kaasu) 6/6 6/6 5/6 6/6
Hiilidisulfidi 6/6 6/6 4/6 6/6
Kloori (kaasu) 6/6 6/6 6/6 6/6
Dikloorimetaani 4/6 3/6 2/6 6/6
Dietyyliamiini 6/6 6/6 6/6 6/6
Etyyliasetaatti 1ISO 6529:2013 6/6 6/6 6/6 6/6
Heksaani 6/6 6/6 6/6 6/6
Kloorivety (kaasu) 6/6 6/6 6/6 5/6
Metanoli 6/6 6/6 5/6 6/6
Natriumhydroksidi, 40 % 6/6 6/6 6/6 6/6
Rikkihappo, 96 % 5/6 6/6 6/6 6/6
Tetrahydrofuraani 6/6 5/6 2/6 6/6
Tolueeni 6/6 6/6 4/6 6/6

Testit ja luokittelu standardin EN 14126 - Tartunnanaiheuttajat - mukaisesti. Puvun materiaali
synteettinen veri (1ISO 16603:2004) 6/6
Phi-X174-bakteriofagi (ISO 16604:2004). 6/6
Biologisesti saastuneiden aerosolien tunkeutuminen kayttéden Staphylococcus aureus ATCC 6538 -bakteeria (ISO/DIS 22611:2003) 3/3
Kuiva mikrobipenetraatio Bacillus subtilis -bakteeria kayttaen (1ISO 22612:2005). 3/3
Bakteerien markapenetraatio kayttaen Staphylococcus aureus ATCC 29213 -bakteeria (EN ISO 22610). 6/6

13. Varaosat
ACO1-P-00-036-10
ACO1-P-00-036-11

- GA2-
- GA2-

hansikasarja, koko 10
hansikasarja, koko 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Uloshengitysventtiilin kalvo

ACO01-P-00-061-00

minka tahansa painetestipakkauksen kanssa

ACO01-P-00-062-00

paineistusmittauspakkauksen kanssa

AR-SR-PTK-ENCAP

- AlphaTec®-paineistusmittaussarja

- Uloshengitysventtiilin sovittimet - yleiskayttoiset - kaytettavaksi

- Uloshengitysventtiilin sovittimet - kaytettavaksi AlphaTec®-
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14. Vastuuvelvollisuutta koskevat tiedot
Valmistaja kieltaytyy kaikista takuista, joita ei ole

nimenomaisesti mainittu tuotepakkauksessa, eika ole

vastuussa Ansellin tuotteiden epaasianmukaisesta

kaytosta.
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Overensstemmelseserklaering kan downloades fra www.ansell.com/regulatory
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1. Overvejelser om sikkerhed

Denne brugsanvisning (IFU) gaelder kun for AlphaTec® 6500 Limited Use Gas Tight beskyttelsesdragt

- Dragten ma kun bruges af uddannet personale, der er bekendt med indholdet i denne IFU.

- Brug kun dragten til de formal, der er angivet heri.

- Brug ikke en beskadiget eller ufuldstaendig dragt, og modificer ikke dragten.

- Brug kun originale AlphaTec®-reservedele til reparation og vedligeholdelse, da funktionen ellers kan blive forringet.

1.1 Definitioner af advarselsord brugt i instruktionerne
Falgende advarselsord bruges i denne IFU til at gare brugeren opmaerksom pa situationer eller handlinger, der kraever saerlig opmaerksomhed for ikke at risikere sikkerheden for
brugeren, dragten eller miljzet.

TADVARSEL - Indikerer en potentielt farlig situation, som, hvis den ikke undgas, kan resultere i dad eller alvorlig personskade.

IFORSIGTIG - Indikerer en potentielt farlig situation, som, hvis den ikke undgas, kan resultere i fysisk personskade eller skade pa produkt eller miljg.

! BEMARK - Angiver yderligere oplysninger om, hvordan dragten skal bruges.

Vigtig bemaerkning: For detaljerede instruktioner om sikker brug af supplerende personlige veernemidler (dndedraetsvaern, handsker og stevler) henvises til producentens
instruktioner. For handsker og stavler, der leveres sammen med AlphaTec® 6500 gasteette dragter, er brugsanvisningerne for disse genstande inkluderet i emballagen.

1.2 Definitioner af piktogrammer brugt pa dragtens etiket

Etiketmaerkning
AlphaTeC' ——0 1. Dragtens producent/brandnavn.

6500 2. CE-meaerkning. Bekraefter godkendelse af personlige vaernemidler i kategori lll. Kvalitetssikring
vurderet og certificeret af SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-O0380 Helsinki, Finland Notified Body
No: 0598. EU-typeafpravning udfert af FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby,

cnsasnomzon ob0E Serienummer pa dragten
Starrelsespiktogram angiver kropsmal

Instruction for Use 10. Ma ikke vaskes

}5: 1. Ma ikke stryges
jz@ 0 % % 12. Ma ikke terretumbles
13. Ma ikke kemisk renses

e__@ M Danmark. Notificeret organ nr.: 0200.
3. Kemisk beskyttelsesbeklaedning til begraenset brug.
o——gg C € 0598 -—9 4. Lees denne brugsanvisning fer brug
@_ o Lovers & adar pert 5 Storrelse
6 Maned / ar for fremstilling
@ L 7 Identifikation af model
8
9

TYPETa-B

(s o SIZE: XX B
A/B: XX
e— DOM: XX A __e Beskyttelsesniveauer og yderligere egenskaber
O_E'QTA?.DNE:E ))((;((xx 14. Fuld kropsbeskyttelse “’Typer”” opnaet
07’ " 15. Stof testet i henhold til EN 14126 for barriere mod infektigse agenser

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUTO 6FE

EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Beskrivelse af jakkesaet

AlphaTec® 6500 er en gastaet kemisk beskyttelsesdragt til begraenset brug

- beregnet til brug med et selvstaendigt andedraetsapparat med positivt tryk (SCBA) og en
fuld ansigtsmaske*

- enkelthud, dvs. der er ikke behov for overtraek

- begraenset brug

AlphaTec® 6500 fas i falgende design

- Indkapslingsdragt/type 1a, designet til brug med en SCBA, der baeres inde i dragten. Dragten
er udstyret med: -

- Indsyede sokker eller pasyede stovler

- taljebeelte - dragtens talje stottes af et indvendigt baelte, som ALTID skal beeres.

- Udskiftelige handsker

En valgfri pass-thru er ogsa tilgaengelig for alle modeller (se afsnit 10).

Folgende tilbehgr leveres med hver dragt: -

- Vedligeholdelsessaet til lynlas

- Hexvaerktaj og manchetringvaerktgj til udvendigt handskelasesystem

- Brugsanvisning

- AlphaTec® AF3 anti-dugspray

*Dragten passer til de starste maerker af SCBA'er, sésom Interspiro, Scott, Drager og MSA.

For europaeiske brugere skal SCBA'en veere certificeret i henhold til EN 137. Dragten skal baeres
med overtraeksstavler, hvis det er en streampeversion, og en sikkerhedshjelm..

3. Europaisk EU-typegodkendelse
AlphaTec® 6500 er CE-maerket og har EU-typegodkendelse i henhold til EU- forordning
2016/425 om personlige vaernemidler og falgende europaeiske standarder: -

¢ EN 943-1: 2015+A1: 2019 Beskyttelsesbekleedning mod flydende og gasformige kemikalier,
aerosoler og faste partikler (Type 1a)
* EN14126: 2003 Type 1a-B beskyttelse mod infektigse agenser

AlphaTec® 6500 er ogsa blevet testet og er i overensstemmelse med EN 943-2:2019 med
undtagelse af kravet om praktisk ydeevne ved lave temperaturer.

AlphaTec” 6500 er godkendt af bemyndiget organ nr. 0200;
FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Danmark

4. Korrekt brug

4.1 Tilsigtet anvendelse

Dragten beskytter mod kemikalier i gasform, vaeskeform, aerosolform og fast form. Den
beskytter ogsd mod smitsomme stoffer, dvs. bakterier, virus og svampe.

4.2 Anvendelsesbegraensninger

« Undga kraftig varme og aben ild.

« Dragten er ikke beregnet til brandslukning.

« Dragten beskytter ikke mod straling, feks. alfa-, beta-, gamma- eller rentgenstraling.

« Undga eksplosive miljger.

! ADVARSEL Hyvis AlphaTec® 6500-dragten efter brug er kemisk eller biologisk forurenet eller
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mekanisk beskadiget pa nogen méade, SKAL den bortskaffes. Dragten méa kun genbruges, hvis
den ikke er blevet forurenet eller beskadiget pa nogen made.

Brug ved lave temperaturer og dug pa visiret

Antidugbehandlingen, AlphaTec® AF3, skal bruges i miliger med lave temperaturer, men det
anbefales altid at bruge den, uanset klima og temperatur. Det skal pafgres indersiden og
ydersiden af visiret for at forbedre dets modstandsdygtighed over for dug/tage. AlphaTec® AF3
spray leveres sammen med dragten.

AlphaTec® AF3 pafering - pafer visiret ved hjaelp af falgende metode

- spray AlphaTec® AF3-oplgsningen pa en ter klud

- spray indersiden og ydersiden af dragtens visir for at sikre fuld og jeevn daekning.

- Ter visiret let af med kluden for at sikre en jeevn fordeling.

- Det anbefales ogsa at pafere AlphaTec® AF3 pa ydersiden af visiret pa SCBA- ansigtsstykket.

Kluden, der bruges til at pafere AlphaTec® AF3, kan opbevares i lommen under visiret, sa man
kan terre indersiden af visiret af, hvis der opstar dug/tage.

4.3 Température d'utilisation
-5 °C til +65 °C

! FORSIGTIG: AlphaTec® 6500 er et ikke-andbart materiale, sa brugerens
kropstemperatur kan stige under brug. Arbejdsbelastningen bar derfor planlaegges, sa risikoen
for varmestress reduceres.

Kortvarig brug i hgjere eller lavere temperaturer er mulig, men der skal udvises stor forsigtighed
med hensyn til varmestress/forbraendingsskader og frostskader for brugeren.

! BEMZARK - De fleste egenskaber ved dragten og dens komponenter kan ikke
testes af brugeren i felten.

5. For brug

5.1 Fer brug

Gennemga alle instruktioner og inspicér tajet for eventuelle skader, der kan pavirke dets
beskyttende funktion.

Inspektionen skal besta af felgende trin:

Visuel inspektion af bade inder- og yderside.

« Se efter overfladeskader pa materiale, ssmme, visir, stavler (hvis monteret), inder- og
yderhandsker.

Tjek funktionen af lynlasen og lynlasbeslaget.

Kontrollér funktionen af udstadningsventilerne og, hvis monteret, passthrough. Serg for, at de
sidder godt fast og ikke er beskadigede.

! ADVARSEL: Hvis der konstateres skader/fejlfunktioner, ma dragten ikke bruges.

Til miliger med lave temperaturer

* AlphaTec® AF3 anti-dugbehandling skal anvendes (se afsnit 4.2)

« Brug undertgj, der passer til situationen, hvis det er koldt vejr eller risiko for kontakt med
kolde kemikalier, brug isolerende undertgj.

5.2 Procedure for patagning af forbindinger

(FIG. illustrationer findes pa side 120)

« Af sikkerhedsmaessige arsager og for at sikre korrekt lukning er det n@dvendigt at have en
assistent (“”Buddy””) til at hjeelpe med pa- og aftagning af dragten.

« Forsgg at finde et rent omrade at sta pa, fri for potentielle forurenende stoffer eller
almindeligt affald. Hvis det skennes nedvendigt (f.eks. ved patagning udenfor), sa laeg et eller
flere redningsark ud. Hvis det er relevant, skal brugeren fjerne stovler, personlige smykker og
eventuelle skarpe genstande.

L’assistant doit ensuite I'aider a procéder a 'habillage suivant :

Assistenten skal derefter hjeelpe med folgende paklaedningssekvens:

Hvis der er monteret valgfri pass-thru, skal koblingerne kontrolleres for

kompatibilitet med det SCBA, der bruges, og derefter tilsluttes, nar dragten er i taliehgjde
under patagning.

Brugeren tager SCBA pa i overensstemmelse med producentens anvisninger og lader
ansigtsmasken haenge i stroppen om halsen (fig. 1)

Hvis der skal bruges radiokommunikation, skal den afpreves, for brugeren tager dragten pa
Med hjeelp treeder brugeren ind i dragten og lgfter den til taljehgjde og sikrer, at fedderne er
placeret korrekt i sokkerne eller de permanent fastgjorte stevler.

Stremperne er designet til at blive baret inde i kemiske beskyttelsesstevler (saelges separat),
med overflappen placeret over toppen af gummistavlens abning. (Fig. 2-5)

Udfer de nedvendige kontroller fgr indtraeden, taend for SCBA'en, og tag ansigtsmasken pa i
overensstemmelse med producentens anvisninger. (Fig. 6)

Brugeren folder armene over brystet, mens assistenten lafter dragten over SCBA’en og
brugerens hoved. (Fig. 7-8)

Assistenten skal placere dragten/visiret, sa den er behagelig at have pa, og forsigtigt, men
bestemt, lyne dragten op, sa lynlasen er helt lukket, og klappen er fastgjort med velcro pa det
rigtige sted. (Fig. 9)

Baereren kan nu skubbe armene ind i eermerne og placere haenderne i de pasatte handsker.
(Fig.10)

Traek lynlasen lige ud med begge haender. Tving den aldrig! Hvis den sidder fast, skal du
forsigtigt treekke den tilbage og preve igen. Serg for, at lynlasen er helt lukket.

.

.

! ADVARSEL: Handter lynlasen med forsigtighed. En beskadiget lynlas kan forarsage alvorlig
personskade eller ded.

6. |1 brug

Under interventionen skal du sgrge for at:

. Minimere eksponeringen for kemikalier

. Undga sa vidt muligt direkte kontakt med kemikalierne

6.1 Procedure for kontrol af manometer/trykmaler
For at kontrollere manometer/trykmaler skal handen traekkes ud af handsken:
- Tag fat i hajre handske med venstre hand
- Traek hgjre hand ind i dragten - Kontroller manometer/radio/andet
- Seet hgjre hand tilbage i handsken igen
- For at traekke venstre hand ind i dragten skal du i stedet tage fat i venstre handske med
hgjre hand.

7. Efter brug

7.1 Dekontaminering

Efter en indsats i et farligt miljz skal dragten dekontamineres, far den tages af, for at beskytte
brugeren mod forurening.

. Serg for at have en assistent med til dekontamineringen.

. Hjeelperen skal ogsa baere passende beskyttelsestaj og eventuelt andedraetsvaern.

. Skyl dragten med rigeligt vand, gerne tilsat rengaringsmiddel.

DA

7.2 Afklaedning (aftagning af beskyttelsesdragten)

«  Abn lynldsen. Abn forsigtigt lynldsen ved at traekke forsigtigt. Nar lynldsen bevaeger sig, skal
du holde fast i dragtens materiale pa samme niveau. Abning med for stor kraft kan forarsage
uoprettelig skade.

* Traek armene ud af sermerne og hold fast i visiret indefra

« Abn beskyttelsesdragten forsigtigt

« Traek beskyttelsesdragten af

! ADVARSEL

Hvis AlphaTec® 6500-dragten er kemisk forurenet eller mekanisk beskadiget pa nogen made,
SKAL den bortskaffes. Dragten ma kun genbruges, hvis den ikke er blevet forurenet eller
beskadiget pa nogen made - se afsnit 5.1.

7.3 Bortskaffelse
Bortskaf tgjet i henhold til lokale regler, og hvis det er forurenet, skal der tages hgjde for
forureningen.

8. Opbevaring

Ansell-produkter kan opbevares i henhold til seedvanlig opbevaringspraksis. Det anbefales, at
dragten opbevares i den originale aeske, i ter og ren tilstand, foldet pa en sddan made, at visiret
ikke beskadiges, med lynlasen let dben (ca. 10 cm) og helt voksbehandlet.

8.1 Opbevaringsforhold

«  Tor med en gvre luftfugtighed pa 70%

¢ Rumtemperatur, 5 - 30 °C

* Veek fra direkte sollys

« Veek fra ozonproducerende kilder, f.eks. elmotorer, lysstofrer og klimaanlaeg

! FORSIGTIG Ved opbevaring af beskyttelsesdragten pa keretgjer eller containere skal slid
gennem permanent friktion med kontaktfladen undgas

8.2 Holdbarhed
Hvis AlphaTec® 6500 opbevares korrekt og vedligeholdes i ngje overensstemmelse med disse
instruktioner, er den forventede holdbarhed 10 ar.

9. Vedligeholdelse

Alt vedligeholdelsesarbejde skal udferes af kvalificerede serviceingenigrer eller teknikere og skal
noteres pa det registreringskort, der falger med hver dragt. De vedligeholdelsesperioder, der er
angivet nedenfor, gaelder kun for beskyttelsesdragten.

! ADVARSEL Dragten ma kun genbruges, hvis den ikke er blevet forurenet eller beskadiget pa
nogen made. Uautoriserede personer ma ikke forsage at reparere dragten.

For dragten opbevares i den medfglgende beholder igen, skal den testes i henhold til ISO 17491-1
intern tryktest for at kontrollere, om der er laekager (afsnit 9.2).

9.1 Vedligeholdelsesplan

Opgave, der skal udfores Forbrug | Efterbrug | o esma;tglrlian - fr:,ri:trnlflr: o
Dekontaminering' X

Teethed / trykpravning 2 X X X
Udskift ventilmembraner X

Visuel inspektion af brugeren 3

' Se afsnit 7.1 for rad om dekontaminering.
2 Se afsnit 9.2 for information om intern tryktest i henhold til ISO 17491-1.
3 Se afsnit 5.1 for information om visuel inspektion.

9.2 Test af gastaethed i henhold til ISO 17491-1

Hvis dragten har veeret brugt, men ikke er blevet forurenet, skal der foretages en
visuel inspektion for at sikre, at der ikke er sket skader, og dragten skal testes for laekagetaethed i
overensstemmelse med ISO 17491-1.

Testudstyr: AlphaTec® testudstyr. Andet udstyr, f.eks. LabTech-tester med adaptere som vist
nedenfor til AlphaTec®-dragter, kan ogsa bruges.

Forseglingsprop til Fastgarelseskrave x 2

udanding x 1

Oppustnings- og
detekteringsstik x 1
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Fremgangsmade ved brug af AlphaTec*-testudstyr

Folg disse instruktioner for at fijerne daekslet fra AlphaTec®-udstedningsventilen. Laeg dragten ud pé en plan overflade, og find udstadningsventilerne pa bagsiden af
haetten. [N&r du fijerner ventildaekslet, ma du IKKE holde i ventilens indvendige holdekraver, da det kan Izsne ventilen fra dragten

Trin 1.  For at fjerne det ydre ventildaeksel skal du farst dreje daekslet med uret, sa daekslets tap er 6-8 mm forbi ventilhusets stop.

Trin 2: Indseet forsigtigt en tynd kniv (brug ikke en kniv) mellem daekselklappen og ventilhusets stop.
[Forseg IKKE at lafte klodsen og ventilhusets stop fra hinanden, da det kan beskadige udstadningsventilen.

Trin 3: Drej langsomt ventildaekslet mod uret over klingen, sa daekslets tap kan bevaege sig forbi husets stop. Gentag denne handling, indtil ventildaekslet er skruet af
ventilhuset.

Trin 4: Seet taetningsproppen i pa udstadningsventil nr. 1, og saet holdekraven (1 stk.) pa taetningsproppen, og stram med uret.
Trin 5: P& udstadningsventil nr. 2 fiernes membranen ved at traekke den midterste flig opad.

Trin 6: Saet holdekraven (1 stk.) pa den sorte adapter.

Trin 7: Skru den sorte adapter pa den gra testadapter, og serg for en taet forbindelse.

Trin 8: Skub den sorte adapter ind i udst@dningsventilen, og stram derefter spaendekraven.

Trin 9: Luk lynlasen.

Trin 10: Tilslut manometeret via nipplen pa testadapteren.

Trin 11: Pust dragten op med en luftpistol til 1750 Pa/17,5 mbar.

Trin 12: Saenk trykket til 1700 Pa/17,0 mbar ved hjeelp af ventilen pa adapteren. Dette er ekspansionstrykket far testen. Oprethold dette tryk i 10 minutter, og tilszet luft,
hvis det er nadvendigt.

Trin 13: Juster trykket til 1650 Pa/16,5 mbar. Dette er testtrykket. Indstil og start timeren, og vent i 6 minutter! BEM/ZRK Rer ikke ved dragten i Izbet af testperioden.
Trin 14: Noter trykket efter 6 minutter. Hvis dette tryk er 1350 Pa/13,5 mbar eller mere, har dragten bestaet testen. Notér det endelige tryk pa “Testing record label”.
Trin 15: Nar tryktesten er afsluttet, kobles manometeret fra testadapteren, og testadapteren og forseglingsproppen fiernes fra udstadningsventilerne.
Trin 16: Far du monterer membranen igen, skal du sikre dig, at den er fri for stev, og skubbe membranens midte over fastgerelsesstiften i ventilhuset.

Trin 17: MONTERING AF UDST@DNINGSVENTILDZAKSLER - Pas pa ikke at krydse gevindet. Skru ventildaekslet pa ventilhuset med uret, og drej daekslet, indtil der har
veeret 3 klik pa daekslets tap og ventilhusets stop.

! ADVARSEL: Hvis dragten ikke bestar denne test, skal den tages ud af drift.

9.3 Skift af handsker - ekstern
laseforbindelse

Hvis handskerne bliver beskadiget eller
forurenet under brug, ma de skiftes, men
kun af en korrekt uddannet, kompetent
person. Pasaetning af ikke-godkendte
handsker er ikke tilladt, og efter hver
udskiftning skal dragten testes igen for
taethed i overensstemmelse med afsnit 9.2.

Alle zendringer og efterfalgende test skal
registreres pa det registreringskort, der
felger med hver dragt.
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Trin 1 Brug det medfalgende sekskantvaerktg;j til at skrue den ydre klemme af. Trin 8:
Trin 2: Nar klemmen er fiernet, skrues holdekraven af med det medfalgende

veerktaj*. Trin 9:
Trin 3: Fjern spaendeskiven. Trin 10:
Trin 4: Fjern handskens stottekrave.
Trin5:  Fjern O-ringen fra handsken. Trin 11:
Trin 6: Indsaet handskens stattekrave i den nye handske. Skub kraven ind i

handsken, sa handsken straekkes rundt om kraven. Bemaerk Kraven

SKAL indsaettes i handsken med MICROCHEM-navnet mod handskens

fingre.
Trin 7: Placer O-ringen over handsken, og saet den ind i fordybningen pa

stottekraven. Far handsken ind i manchetten, og serg for, at venstre
handske er i den venstre og det samme for den hajre handske. Sgrg

for, at handskens bagside er centreret i forhold til ssmmen pa dragtens

eerme.

10. Pass-Through-mulighed

Ekstern tilslutning

Indvendig navlestrengsslange

DA

Glidekraven skal nu monteres over handsken og skubbes op til
stottekraven, med den brede kant mod stattekraven og handsken.
Skub handskens holdekrave over handsken.

Skru holdekraven ind i manchetten med uret, indtil den er stram. Serg
for, at holdekraven er stram ved hjaelp af det medfalgende vaerktaj.
Placer sikkerhedsklemmen omkring manchetten og holdekraven med
strammeskruen pa bagsiden af handsken. Sgrg for, at klemmen er
placeret over manchettens kant, og at tapperne er placeret mellem
holdekravens greb. Spaend skruen med det medfelgende vaerktg;j,
indtil begge knaster under skruen er placeret mellem grebene med et
mellemrum pa 2 mm

*Der skal baeres handsker, nar holdekraven fiernes, da kontaminering maske ikke
er blevet fjernet helt fra kraven under dekontamineringen.

Pass-through-dragten har en 360 graders tilslutning uden pa
dragten. Den har en umbilical-slange inde i dragten til tilslutning til
den ekstra lufttilslutning pa SCBAen. Det maksimale arbejdstryk for
pass-thru er 10 bar.

! ADVARSEL

- gennemgangen er kun beregnet til at give andbar luft ud over
SCBAens tidsgraense til dekontamineringsformal og ber aldrig
bruges isoleret.

- For brug bedes du tjekke med Ansell Ltd eller producenten af dit
andedraetsvaern, om pass-thru er kompatibel med dit SCBA-system.

til tilslutning til SCBA

11. Storrelsestabel

Slangeforbindelse til SCBA

12. Data for EU-typegodkendelse

Se EU-typegodkendelse pa side 55. Test og klassifikationer i henhold til EN 14325:2018 og EN 14126:2003.

7 v Storrelsesguide til stovler til jakkesaset
- ropsma (cm) Storrelse pa jakkesaet Stovie UK Stovle Europe Stovie USA
0 S'j:gu(e;:ge ?a Hoide (A) Brystets omkreds StoM 9 43 95
s 164 - 170 84 -92 L 1ov 45 1
/2
M 170 -176 92-100 = L 46.5 12
2XL to 3XL 13 48 135
L 176 - 182 100 - 108
— 182 -188 108 - 6 Storrelsesguide til handsker og dragter (GA2-sa=t)
2XL 188 - 194 116 - 124 Storrelse pa jakkesaet 02-100 Handske 38-560 Handske
3XL 194 - 200 124 -132 SaXL 10 10
2XL a 3XL 1 1

Det skal bemaerkes, at alle kemiske test blev udfert pa prever af dragtmateriale under laboratorieforhold, ikke under faktiske arbejdsmiljger. Brugeren skal selv afgere, om de resultater, der
er opnaet under laboratorieforhold, kan overfares til de faktiske anvendelsesforhold. De praesenterede oplysninger kan aendres uden varsel.

DRAGTMATERIALE OG S@M - MEKANISKE DATA

Ejendom Testmetode Krav til klassen Klassen
Slid EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 af 6
Bgjning af revner EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2 af 6
Fleksibel revnedannelse -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2af 6
Modstandsdygtighed over for rivning EN ISO 9073-4 >150 N 6 af 6
Traekstyrke EN ISO 13934-1 >250 N 4 af 6
Modstandsdygtighed over for punktering EN 863 >50 N 3af 6
Modstandsdygtighed over for flammer EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1sek i flammen, derefter forseglet 2af 3
Semstyrke EN ISO 13935-2 >500 N 6 af 6
Lynlasens styrke EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6 af 6
KLASSIFICERING AF GENNEMBRUDSTID FOR PERMEATIO
Klassen 1 2 3 4 5 6
Gennemtraengningstid >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
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DRAGTMATERIALE OG SOMME - MODSTANDSDYGTIGHED OVER FOR GENNEMTRZANGNING AF KEMIKALIER - KLASSEYDELSE

Kemisk Testmetoaf Materiale til jakkesaet Som Visir-som
Aceton 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Acetonitril 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Vandfri ammoniak (gas) 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Kulstofdisulfid 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Klor (gas) 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Dichlormethan 6 af 6 6 af 6 4 af 6
Diethylamin 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Ethylacetat 1ISO 6529:2013 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Hexan 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Hydrogenchlorid (gas) 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Methanol 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Natriumhydroxid, 40%. 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Svovlsyre, 96 6 af 6 6 af 6 5af 6
Tetrahydrofuran 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Toluen 6 af 6 6 af 6

KOMPONENTER - MODSTANDSDYGTIGHED OVER FOR GENNEMTRANGNING AF KEMIKALIER - KLASSEYDELSE

Kemisk Testmetoaf Visir Stovler af nitril Lynlas Han%szlt:ggzmpg:\:at!ggz;glgggh&
Aceton 6 af 6 5af 6 6 af 6 6 af 6
Acetonitril 6 af 6 5af6 6 af 6 6 af 6
Vandfri ammoniak (gas) 6 af 6 6 af 6 5af 6 6 af 6
Kulstofdisulfid 6 af 6 6 af 6 4 af 6 6 af 6
Klor (gas) 6 af 6 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Dichlormethan 4 af 6 3af 6 2af 6 6 af 6
Diethylamin 6 af 6 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Ethylacetat 1ISO 6529:2013 6 af 6 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Hexan 6 af 6 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Hydrogenchlorid (gas) 6 af 6 6 af 6 6 af 6 5af6
Methanol 6 af 6 6af6 5af6 6 af 6
Natriumhydroxid, 40%. 6 af 6 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Svovlsyre, 96 5af6 6 af 6 6 af 6 6 af 6
Tetrahydrofuran 6 af 6 5af6 2af6 6 af 6
Toluen 6 af 6 6 af 6 4 af 6 6 af 6

MODSTANDSDYGTIGHED OVER FOR INDTRANGEN AF INFEKTIOSE AGENSER - KLASSEYDELSE

Test og klassificering i henhold til EN 14126 - Infektionsmidler Materiale til jakkeszet
Syntetisk blod (ISO 16603:2004) 6 af 6
Phi-X174 bakteriofag (ISO 16604:2004) 6 af 6
Penetration af biologisk kontaminerede aerosoler ved hjaelp af Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3af 3
Ter mikrobiel penetration med Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3af 3
Vad bakteriepenetration ved hjaelp af Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 af 6

13. Reservedele

“ACOT1-P-00-036-10 - GA2 handskeszet storrelse 10
ACO1-P-00-036-11 - GA2 handskesaet starrelse 11
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Udandingsventilmembran

ACO1-P-00-061-00 - Udandingsventiladaptere - universal - til brug med alle tryktestsaet
ACO1-P-00-062-00 - Udandingsventiladaptere - til brug med AlphaTec® tryktestsaet

AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® tryktestsaet
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1. Kwestie bezpieczenstwa

PL

Niniejsza instrukcja uzytkowania ( IFU ) dotyczy wytgcznie kombinezonu ochronnego gazoszczelnego AlphaTec® 6500 Limited Use

. Kombinezon moze by¢ uzywany wytacznie przez przeszkolony personel, ktéry zapoznat sie z trescig niniejszej instrukcji.

. Kombinezonu nalezy uzywac wytacznie do celdw okreslonych w niniejszej instrukciji. - Nie wolno uzywac uszkodzonego lub niekompletnego kombinezonu ani modyfikowacé
kombinezonu. - Do napraw i konserwacji nalezy uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamiennych AlphaTec®, w przeciwnym razie moze doj$¢ do pogorszenia dziatania.

1.1 Definicje sformutowan ostrzegawczych uzytych w instrukcji

Ponizsze stowa ostrzegawcze sg uzywane w niniejszej instrukcji obstugi, aby zwrdci¢ uwage uzytkownika na sytuacje lub dziatania, ktére wymagajg szczegdlnej uwagi, aby nie

zagrazac bezpieczenstwu uzytkownika, kombinezonu lub srodowiska.

1 OSTRZEZENIE - wskazuje na potencjalnie niebezpieczna sytuacje, ktéra, jesli sie jej nie uniknie, moze spowodowad $mierc lub powazne obrazenia.

I PRZESTROGA - Wskazuje potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktora, jesli sie jej nie uniknie, moze spowodowac obrazenia ciata, uszkodzenie produktu lub srodowiska.

' UWAGA - oznacza dodatkowe informacje dotyczace uzytkowania kombinezonu. Wazna uwaga: Szczegdtowe instrukcje dotyczace bezpiecznego korzystania z dodatkowych
Srodkéw ochrony indywidualnej (aparatu oddechowego, rekawic i butéw) mozna znalez¢ w instrukcjach producenta.

W przypadku rekawic i butéw dostarczanych z kombinezonami gazoszczelnymi AlphaTec® 6500 instrukcje uzytkowania tych elementow znajduja sie w opakowaniu.

1.2 Definicje piktograméw uzywanych na etykiecie kombinezonu

Oznaczenia etykiet

Alphalec
6500

o

Marcac¢oes de etiquetas

1. Nazwa producenta/marki kombinezonu.
2. Oznaczenie CE. Potwierdza zatwierdzenie srodkéw ochrony indywidualnej kategorii |1l

Ansell

Zapewnienie jakosci ocenione i certyfikowane przez SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380
Helsinki, Finlandia Jednostka notyfikowana nr: 0598. Badanie typu UE przeprowadzone przez
FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Dania. Jednostka notyfikowana nr:

0200.

—% e 0598

Levels &

5. Rozmiar
6 . Miesigc/rok produkcji
7 . Identyfikacja modelu

®e??

TYPE 1 EN 4126
EN 94312015441 2019 2005

TYPE 1a-B

Instruction for Use
= = %l % 10 . Nie pra¢
11. Nie prasowac

Ansell (UK, Limited, Building C, Willry Hil Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom

EU Importer: Ansell Healthcare Europ Nv
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Opis kombinezonu
AlphaTec® 6500 to gazoszczelny chemiczny kombinezon ochronny o ograniczonym
zastosowaniu

- Przeznaczony do uzytku z nadci$nieniowym autonomicznym aparatem oddechowym (SCBA)

i maska petnotwarzowa*
- Jednopowtokowy, tj. nie wymaga ostony
- Ograniczone zastosowanie

Kombinezon AlphaTec® 6500 jest dostepny w nastepujacej wersji

- Kombinezon hermetyzujacy/typ 1a, przeznaczony do uzytku z aparatem SCBA noszonym
wewnatrz kombinezonu.

Kombinezon jest wyposazony w:

wszyte skarpety lub dotgczone buty

pas biodrowy - talia kombinezonu jest podtrzymywana za pomoca wewnetrznego pasa,
ktory musi by¢ ZAWSZE zatozony.

- Wymienne rekawice

Opcjonalne przejscie jest réwniez dostepne dla wszystkich modeli (patrz sekcja 10).

Nastepujace akcesoria s dostarczane z kazdym kombinezonem:

« Zestaw konserwacyjny do zamka btyskawicznego

« Narzedzie szesciokatne i narzedzie do mocowania pierscienia mankietu do zewnetrznego
systemu blokowania rekawic

* Instrukcja uzytkowania

* Spray przeciwmgielny AlphaTec® AF3

*Kombinezon pasuje do gtéwnych marek aparatéw SCBA, takich jak Interspiro, Scott, Drager i
MSA.

W przypadku uzytkownikéw europejskich aparat SCBA musi by¢ certyfikowany zgodnie z
norma EN 137. Kombinezon musi by¢ noszony z butami, jesli jest to wersja skarpetowa, oraz
hetmem ochronnym.

3. Europejska homologacja typu UE

AlphaTec® 6500 jest oznaczony znakiem CE i posiada homologacje typu UE zgodnie z

rozporzadzeniem UE 2016/425 w sprawie srodkdw ochrony indywidualnej oraz nastepujacymi

normami europejskimi:

« EN 943-1: 2015+A1: 2019 Odziez chronigca przed ciektymi i gazowymi chemikaliami,
aerozolami i czastkami statymi (typ 1a)

* EN 14126: 2003 Ochrona przed czynnikami zakaznymi typ 1a-B

AlphaTec® 6500 zostat réwniez przetestowany i jest zgodny z norma EN 943-2: 2019, z
wyjatkiem wymogu praktycznej wydajnosci w niskich temperaturach.

AlphaTec® 6500 zostat zatwierdzony przez jednostke notyfikowana nr 0200; FORCE
Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Dania.

4. Wiasciwe uzytkowanie

4.1 Przeznaczenie

Kombinezon chroni przed substancjami chemicznymi w postaci gazowej, ciektej, aerozolowej i
statej. Chroni réwniez przed czynnikami zakaznymi, tj. bakteriami, wirusami i grzybami.

4.2 Ograniczenia uzytkowania

« Unika¢ wysokich temperatur i otwartego ognia.

« Kombinezon nie jest przeznaczony do gaszenia pozardw.

« Kombinezon nie chroni przed promieniowaniem, tj. promieniowaniem alfa, beta,
gamma lub rentgenowskim.

* Unikac¢ srodowisk wybuchowych.

3. Chemiczna odziez ochronna o ograniczonym zastosowaniu.
4. Przed uzyciem nalezy przeczytac¢ niniejszg instrukcje

8. Numer seryjny kombinezonu
9 . Piktogram rozmiaru wskazuje wymiary ciata

e— SIZE: XX B 12 . Nie suszy¢ w suszarce bebnowej
A/B: XX . s . .
e DOM: XX A 13 .Nie czysci¢ chemicznie
@ +——MoDEL: xx —+0
ei, SERIAL No.: XXXX Poziomy ochrony i dodatkowe wtasciwosci

14. Osiagnieta petna ochrona ciata
15. Tkanina przetestowana zgodnie z norma EN 14126 pod katem bariery dla czynnikéw zakaznych

I OSTRZEZENIE Po uzyciu, jesli kombinezon AlphaTec® 6500 jest zanieczyszczony chemicznie
lub biologicznie lub uszkodzony mechanicznie w jakikolwiek sposéb, NALEZY go zutylizowad.
Kombinezon moze by¢ ponownie uzyty tylko wtedy, gdy nie zostat skazony lub uszkodzony w
jakikolwiek sposdb.

Uzytkowanie w niskich temperaturach i zaparowanie wizjera

Powtoka przeciwmgielna AlphaTec® AF3 musi by¢ stosowana w srodowiskach o niskiej
temperaturze, ale zaleca sie stosowanie jej zawsze, niezaleznie od klimatu i temperatury.
Powinien by¢ naktadany na wewnetrzng i zewnetrzng strone przytbicy, aby poprawic jej
odpornosé na zaparowanie/zamglenie. Spray AlphaTec” AF3 jest dostarczany wraz z
kombinezonem.

Apllkaqa AlphaTec® AF3 - nanies¢ na przytbice za pomoca nastepujacej metody

* rozpyli¢ roztwor AlphaTec® AF3 na sucha szmatke
* spryskac¢ wewnetrzna i zewnetrzna strone przytbicy kombinezonu, zapewniajac petne i
rownomierne pokrycie.
lekko przetrzed przytbice $ciereczka, aby zapewnié¢ réwnomierne rozprowadzenie.
Zaleca sie réwniez natozenie AlphaTec® AF3 na zewnetrzng czes$c wizjera aparatu SCBA.

Sciereczke uzywana do naktadania AlphaTec® AF3 mozna przechowywac w kieszeni znajdujacej
sie pod wizjerem, aby przetrze¢ wnetrze wizjera w przypadku zaparowania/zamglenia.

4.3 Temperatura uzytkowania
-5°C do +65°C

' UWAGA: AlphaTec® 6500 jest materiatem nieoddychajacym, wiec temperatura ciata
uzytkownika moze wzrosna¢ podczas uzytkowania. Obcigzenie praca nalezy zatem zaplanowac
tak, aby zmniejszy¢ ryzyko stresu cieplnego. Krotkotrwate uzytkowanie w wyzszych lub
nizszych temperaturach jest mozliwe, ale nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ w odniesieniu
do stresu cieplnego/oparzen i odmrozen uzytkownika.

I UWAGA - Wigkszos¢ wiasciwosci kombinezonu i jego komponentéw nie moze by¢ testowana
przez uzytkownika w terenie.

5. Wstepne uzycie

5.1 Przed uzyciem

Zapoznaj sie ze wszystkimi instrukcjami i sprawdz odziez pod katem wszelkich uszkodzen,
ktore mogtyby wptynac na jej funkcje ochronna. Kontrola powinna sktadac sie z nastepujacych
krokow:

- Kontrola wzrokowa wewnatrz i na zewnatrz.

- Nalezy zwrdci¢ uwage na uszkodzenia powierzchni materiatu, szwéw, wizjera, butéw (jesli sa
dopasowane), rekawic wewnetrznych i zewnetrznych.

- Sprawdzenie dziatania zamka btyskawicznego i jego zamocowania.

- Sprawdz dziatanie zaworéw wydechowych i przepustéw, jesli s zamontowane. Upewnij sig, ze
sg dobrze zamontowane i nie s uszkodzone.

! QSTRZEZENIE: W przypadku stwierdzenia uszkodzenia/nieprawidtowego
dziatania kombinezon nie moze by¢ uzywany.

W przypadku srodowisk o niskiej temperaturze

- nalezy zastosowac powtoke przeciwmgielng AlphaTec® AF3 (patrz sekcja 4.2)

- nosi¢ bielizne odpowiednig do sytuacji, w przypadku zimnej pogody lub ryzyka kontaktu z
zimnymi chemikaliami nosi¢ bielizne izolacyjna.

5.2 Procedura zaktadania (opatrunku)

(llustracje FIG. mozna znalez¢ na stronie 120)

- Ze wzgleddw bezpieczenstwa i w celu zapewnienia prawidtowego zapiecia konieczne jest
posiadanie asystenta (“Buddy™), ktory pomoze w zaktadaniu i zdejmowaniu kombinezonu.
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- Postaraj sie znalez¢ czysty obszar, na ktérym mozesz stangc, wolny od potencjalnych
zanieczyszczen lub ogdlnych zanieczyszczen. Jesli okaze sie to konieczne (np. w przypadku
zaktadania kombinezonu na zewnatrz), nalezy roztozy¢ arkusze ratunkowe. W razie potrzeby
uzytkownik powinien zdjac buty, osobistg bizuterie i wszelkie ostre przedmioty.

Asystent powinien nastepnie pomdc w nastepujacej sekwencji ubierania:

-Jesli zamontowany jest opcjonalny przelot, ztagcza nalezy sprawdzi¢ pod katem zgodnosci

z uzywanym aparatem SCBA, a nastepnie podtaczyc, gdy kombinezon znajdzie sie na
wysokosci talii podczas zaktadania.

Uzytkownik zaktada zestaw SCBA zgodnie z instrukcjami producenta, pozostawiajac maske
zwisajacy z paska na szyi. (Rys. 1)

Jesli ma by¢ uzywana tacznosc radiowa, nalezy jg przetestowac przed zatozeniem
kombinezonu.

Korzystajac z pomocy, uzytkownik wchodzi w kombinezon i podnosi go do poziomu talii,
upewniajac sie, ze stopy sa prawidtowo utozone w skarpetach lub trwale przymocowanych
butach. Skarpety sg przeznaczone do noszenia wewnatrz chemicznych kaloszy ochronnych
(sprzedawanych oddzielnie), z klapka umieszczong na goérze otworu kalosza. (Rys. 2-5)
Przeprowadzi¢ niezbedne kontrole przed wejsciem, wtgczy¢ aparat SCBA i zatozy¢ maske
twarzowa zgodnie z instrukcjami producenta. (Rys. 6 )

Uzytkownik sktada rece na klatce piersiowej, podczas gdy asystent podnosi kombinezon nad
SCBA i gtowe uzytkownika. (Rys. 7-8 )

Asystent powinien utozy¢ kombinezon / wizjer dla wygody i ostroznie, ale mocno zapiac
kombinezon, zamek btyskawiczny jest catkowicie zamkniety, a klapa zabezpieczona rzepem
we wiasciwym miejscu. (Rys. 9 )

Uzytkownik moze teraz wsunac ramiona w rekawy i wtozy¢ rece w dotaczone rekawice. (Rys.
10)

Pociggnij zamek btyskawiczny prosto, uzywajac dwoch rak. Nigdy nie ciggnij na site! Jesli sie
zatnie, delikatnie pociggnij go do tytu i sprobuj ponownie. Upewnij sig, ze zamek btyskawiczny
jest catkowicie zamkniety

! OSTRZEZENIE: Z zamkiem btyskawicznym nalezy obchodzi¢ sie ostroznie. Uszkodzony
zamek btyskawiczny moze spowodowaé powazne obrazenia lub $mieré.

6. W trakcie uzytkowania

Podczas interwencji nalezy upewnic sie, ze

- Zminimalizowac¢ narazenie na chemikalia

- W miare mozliwosci unika¢ bezposredniego kontaktu z chemikaliami

6.1 Procedura sprawdzania manometru/cisnieniomierza
Aby sprawdzi¢ manometr/ci$nieniomierz, dtorn musi by¢ wyciggnieta z rekawicy:
- Chwy¢ prawa rekawice lewa reka
- Wciagnij prawa reke do kombinezonu
- Sprawdz manometr/radio/inne
- Witdz prawa reke z powrotem do rekawicy
- Aby wciagnac¢ lewa reke do kombinezonu, zamiast tego chwyc¢ lewa rekawice prawa reka

7. Po uzyciu

7.1 Odkazanie

Po akcji w niebezpiecznym srodowisku kombinezon musi zosta¢ odkazony przed zdjeciem, aby
chroni¢ uzytkownika przed skazeniem.

Upewnij sig, ze masz asystenta do odkazania.

Asystent musi réwniez nosi¢ odpowiednig odziez ochronng i ewentualnie ochrone drég
oddechowych.

Kombinezon nalezy przeptukac duzg iloscig wody, najlepiej z dodatkiem detergentu.

7.2 Zdejmowanie (zdejmowanie kombinezonu ochronnego)

Otworz pokrywe zamka btyskawicznego. Ostroznie otwdrz zamek btyskawiczny, delikatnie go
pociggajac. Gdy suwak zamka btyskawicznego przesuwa sie, trzymaj materiat kombinezonu
na tym samym poziomie. Otwieranie z hadmierna sita moze spowodowac nieodwracalne
uszkodzenia.

Wyciagnij rece z rekawdw i przytrzymaj wizjer od wewnatrz

Ostroznie otwodrz kombinezon ochronny

Zdejmij kombinezon ochronny

.

' OSTRZEZENIE Jesli kombinezon AlphaTec® 6500 jest zanieczyszczony chemicznie lub
uszkodzony mechanicznie w jakikolwiek sposdb, MUSI zostac zutylizowany. Kombinezon moze
by¢ ponownie uzyty tylko wtedy, gdy nie zostat skazony lub uszkodzony w jakikolwiek sposdb
- patrz sekcja 5.1.

7.3 Utylizacja
Odziez nalezy utylizowac zgodnie z lokalnymi przepisami, a w przypadku zanieczyszczenia
nalezy wzia¢ pod uwage zanieczyszczenia.

8. Przechowywanie

Os produtos Ansell podem ser armazenados de acordo com as praticas de armazenamento
habituais. Recomenda-se que o fato seja guardado na sua caixa original, num estado seco e
limpo, dobrado de forma a ndo danificar a viseira, com o fecho ligeiramente aberto (aprox. 10
cm/4”) e totalmente encerado.

Procedura z uzyciem sprzetu testowego AlphaTec

PL

8.1 Warunki przechowywania

¢ Suche z gérnym limitem wilgotnosci 70%

* Temperatura pokojowa, 5 - 30 °C

+ Z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego

» Zdala od zrédet generujacych ozon, na przyktad silnikdw elektrycznych, lamp
fluorescencyjnych i klimatyzatoréw

I PRZESTROGA W przypadku przechowywania kombinezonu ochronnego na pojazdach lub
kontenerach nalezy unikac $cierania poprzez state tarcie o powierzchnig styku.

8.2 Okres trwatosci
Przy prawidtowym przechowywaniu i utrzymywaniu w $cistej zgodnosci z niniejszymi
instrukcjami, przewidywany okres trwatosci AlphaTec® 6500 wynosi 10 lat.

9. Konserwacja

Wszystkie prace konserwacyjne powinny by¢ przeprowadzane przez wykwalifikowanych
inzynieréw serwisu lub technikéw i musza by¢ odnotowane w karcie dostarczanej z kazdym
kombinezonem. Podane ponizej okresy konserwacji odnosza sie wytacznie do kombinezonu
ochronnego.

I OSTRZEZENIE Kombinezon moze by¢ ponownie uzyty tylko wtedy, gdy nie zostat w zaden
sposob zanieczyszczony lub uszkodzony. Osoby nieupowaznione nie powinny podejmowac
prob naprawy kombinezonu.

Przed ponownym przechowywaniem w dostarczonym pojemniku kombinezon musi zostac¢
przetestowany zgodnie z norma ISO 17491-1 w celu sprawdzenia szczelnosci (sekcja 9.2).

9.1 Harmonogram konserwacji

Przed 5 lat od 7,5 lat
Zadanie do wykonania = Po uzyciu daty od daty
Yy produkcji produkcji
Dekontaminacja’ X
Test szczelnosci / cisnieniowy 2 X X X
Wymieni¢ membrany zaworow X
Kontrola wzrokowa uzytkownika * X

! Wskazéwki dotyczace odkazania znajduja sie w sekcji 7.1.

2 Aby uzyskac informacje na temat wewnetrznych testéw cisnieniowych zgodnie z norma
I1SO 17491-1, patrz sekcja 9.2

* Informacje na temat kontroli wzrokowej znajduja sie w sekcji 5.1.

9.2 Test gazoszczelnosci zgodnie z norma ISO 17491-1

Jesli kombinezon byt uzywany, ale nie zostat zanieczyszczony, nalezy przeprowadzi¢ kontrole
wzrokowa, aby upewnic sie, ze nie doszto do uszkodzenia, a kombinezon musi zosta¢
przetestowany pod katem szczelnosci zgodnie z norma ISO 17491-1.

Sprzet testowy: Sprzet testowy AlphaTec®. Mozna rowniez uzy¢ innego sprzetu, np. testera
LabTech z adapterami, jak pokazano ponizej dla kombinezonéw AlphaTec®.

Korek Lﬁszcz]elniajacy Kotnierz mocujacy x 2

wydechu x

Wtyczka do napetniania i
wykrywania x 1
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Aby zdjg¢ ostone z zaworu wydechowego AlphaTec?, nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami. Roztéz kombinezon na ptaskiej powierzchni i zlokalizuj
zawory wydechowe na odwrocie kaptura. [Podczas zdejmowania pokrywy zaworu NIE chwytaj za wewnetrzne kotnierze mocujace zawor, poniewaz moze to
spowodowac poluzowanie zaworu z kombinezonu.

Krok 1: Aby zdja¢ zewnetrzna pokrywe zaworu, najpierw obréc¢ pokrywe w prawo, tak aby wystep pokrywy znalazt sie 6-8 mm za ogranicznikiem korpusu zaworu.

Krok 2: Ostroznie wtdz cienkie ostrze (nie uzywaj noza) miedzy wystep pokrywy a ogranicznik korpusu. [NIE probuj podwazac wystepu i ogranicznika korpusu zaworu,
poniewaz moze to spowodowac uszkodzenie zaworu wydechowego.

Krok 3: Powoli przekre¢ pokrywe zaworu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, co umozliwi przesuniecie wystepu pokrywy poza ogranicznik korpusu.
Powtarzaj te czynnosé, az pokrywa zaworu zostanie odkrecona od korpusu zaworu.

Krok 4: Na zaworze wydechowym nr 1 zatozy¢ korek uszczelniajgcy i natozy¢ kotnierz zabezpieczajacy (1 szt.) na korek uszczelniajacy i dokreci¢ zgodnie z ruchem
wskazéwek zegara.

Krok 5: W zaworze wydechowym nr 2 zdejmij membrane, pociggajgc srodkowy wystep do gory.

Krok 6: Zatoz kotnierz zabezpieczajacy (1 szt.) na czarny adapter.

Krok 7: Przykrec¢ czarny adapter do szarego adaptera testowego, zapewniajac szczelne potgczenie.
Krok 8: Wcisnij czarny adapter do zaworu wydechowego, a nastepnie dokrec kotnierz zabezpieczajacy.
Krok 9: Zamknij zamek btyskawiczny.

Krok 10: Podtgcz manometr przez ztaczke na adapterze testowym.

Krok 11: Napompuj kombinezon pistoletem pneumatycznym do ci$nienia 1750 Pa/17,5 mbar.

Krok 12: Obniz ci$nienie do 1700 Pa/17,0 mbar za pomocg zaworu na adapterze. Jest to cisnienie rozprezania przed testem. Utrzymuj to ci$nienie przez 10 minut,
dodajac w razie potrzeby powietrze.

Krok 13: Ustaw ci$nienie na 1650 Pa/16,5 mbar. Jest to cisnienie testowe. Ustaw i uruchom timer i odczekaj 6 minut! UWAGA: Nie dotykaj kombinezonu podczas okresu
testowego.

Krok 14: Zanotuj ci$nienie po 6 minutach. Jesli ci$nienie to wynosi 1350 Pa/13,5 mbar lub wiecej, kombinezon przeszedt test pomyslnie. Zanotuj ciénienie koricowe na
“Etykiecie zapisu testu”.

Krok 15: Po zakonczeniu testu cisnieniowego odtgcz manometr od adaptera testowego i wyjmij adapter testowy oraz korek uszczelniajacy z zaworéw wydechowych.
Krok 16: Przed ponownym zamontowaniem membrany upewnij sie, ze jest ona wolna od kurzu i wepchnij sSrodek membrany na kotek ustalajacy w korpusie zaworu.

Krok 17: MONTAZ POKRYWY ZAWORU WYDECHOWEGO - Uwazaj, aby nie przekreci¢ gwintu. Przykre¢ pokrywe zaworu do korpusu zaworu zgodnie z ruchem
wskazowek zegara, obracajac pokrywe do momentu 3 kliknie¢ na uchu pokrywy i ograniczniku korpusu zaworu.

I OSTRZEZENIE: Jesli kombinezon nie przejdzie pomyslnie tego testu, nalezy wycofaé go z eksploataciji.

9.3 Wymiana rekawic - zewnetrzne ogniwo blokujgce

Jesli rekawice zostang uszkodzone lub zanieczyszczone podczas uzytkowania, moga zosta¢ wymienione, ale wytacznie przez odpowiednio przeszkolong, kompetentng
osobe. Zaktadanie niezatwierdzonych rekawic jest niedozwolone, a po kazdej zmianie kombinezon musi zosta¢ ponownie przetestowany pod katem szczelnosci zgodnie z
sekcja 9.2.

Rejestr wszystkich zmian i pézniejszych testéw powinien by¢ prowadzony na karcie rejestru dostarczonej z kazdym kombinezonem.

y
]
Wia

Krok 1:  Za pomoca dotgczonego narzedzia szesciokatnego odkrec¢ zewnetrzny zacisk. podtrzymujacego, z szeroka krawedzig przylegajaca do kotnierza podtrzymujacego i
rekawicy.

Krok 9:  Nasun kotnierz przytrzymujacy rekawice na rekawice.

r

Krok 2:  Po zdjeciu zacisku odkre¢ kotnierz mocujacy za pomoca dotagczonego narzedzia*.

Krok 3:  Zdejmij podktadke slizgowa.
Krok 10: Wkre¢ kotnierz mocujgcy w mankiet zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, az do

Krok 4: - Zdejmij kotnierz podirzymujacy rekawice. uzyskania szczelnosci. Upewnij sig, ze kotnierz mocujacy jest dobrze dokrecony za

Krok 5:  Zdejmij O-ring z rekawicy. pomocy dotaczonego narzedzia.

Krok 6: W16z kotnierz podtrzymujacy rekawice do nowej rekawicy. Wepchnij kotnierz do Krok 11:  Umie$¢ zacisk zabezpieczajacy wokét mankietu i kotnierza zabezpieczajacego, ze
rekawicy, tak aby rekawica byta rozciggnieta wokot kotnierza. Uwaga: Kotnierz MUSI $ruba dokrecajaca z tytu rekawicy. Upewnij sie, ze zacisk znajduje sie nad krawedzia
by¢ wtozony do rekawicy nazwa MICROCHEM w kierunku palcow rekawicy. mankietu, a wystepy znajduja sie miedzy uchwytami kotnierza przytrzymujacego.

Krok 7:  Umie$¢ piersciers “O” nad rekawica i dopasuj go do wgtebienia kotnierza Dokrec Srube za pomoca dostarczonego narzedzia, az oba wystepy pod sruba znajda
podtrzymujacego. W16z rekawice do mankietu, upewniajac sie, ze lewa rekawica sie miedzy uchwytami, z odstepem 2 mm.
znajduje sie po lewej stronie i tak samo w przypadku prawej rekawicy. Upewnij sie, ze
tyt rekawicy znajduje sie centralnie na tylnym szwie rekawa kombinezonu. *Podczas zdejmowania kotnierza przytrzymujacego nalezy nosi¢ rekawice, poniewaz

Krok 8:  Kotnierz wsuwany powinien by¢ teraz zatozony na rekawice | dociéniety do kotnierza zanieczyszczenia mogty nie zostac catkowicie usuniete z kotnierza podczas odkazania.
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10. Opcja Pass-Through

Opcja kombinezonu przelotowego obejmuje potaczenie 3600 na
zewnatrz dopasowanego kombinezonu. Wewnatrz kombinezonu
znajduje sie waz pepowinowy do podtgczenia do pomocniczego
ztacza linii powietrznej na aparacie SCBA. Maksymalne cisnienie
robocze w kombinezonie przelotowym wynosi 10 bardw.

| OSTRZEZENIE
. - przejscie jest przeznaczone wytacznie do zapewnienia powietrza
- do oddychania poza limitem czasu SCBA, do celdéw odkazania i
s nigdy nie powinno by¢ uzywane w izolacji. - Przed uzyciem nalezy
skontaktowac sie z firma Ansell Ltd lub producentem sprzetu
oddechowego w celu sprawdzenia zgodnosci przejscia z systemem

SCBA
Potaczenie zewnetrzne Wewnetrzny waz pepowinowy do Podtaczenie weza do aparatu
potaczenia z aparatem SCBA SCBA
11. Tabela rozmiaréw
| Przewodnik po rozmiarach butéw do garnituru
Wymiary ciata (cm) Rozmiar But UK But Europe But USA
Rozmiar £ Obwdd klatki
0 kombinezonu | WYSOKOSE (A) piersiowej (B) S-M 9 43 95
S 164 - 170 84-92 L 10V 45 m
M 170 -176 92-100 XL nv 46.5 12
L 176 - 182 100 - 108 2XL - 3XL L 48 155
s 182-188 108 - 16 Przewodnik po rozmiarach rekawic i kombinezonéw
2XL 188 -194 16 - 124 (zestaw GA2)
3XL 194 - 200 124 - 132 Eg;nt‘;ﬁgzonu 02-100 Rekawica 38-560 Rekawica
®»® S-XL 10 10
2XL - 3XL 1 1

12. Dane homologacji typu UE

Patrz homologacja typu UE na stronie 60. Testy i klasyfikacje zgodne z normami EN 14325:2018 i EN 14126:2003. Nalezy zauwazy¢, ze wszystkie testy chemiczne zostaty
przeprowadzone na probkach materiatu kombinezonu w warunkach laboratoryjnych, a nie w rzeczywistym srodowisku pracy. Uzytkownik musi okresli¢ mozliwos¢
zastosowania wynikéw uzyskanych w warunkach laboratoryjnych do rzeczywistych warunkéw uzytkowania. Przedstawione informacje moga ulec zmianie bez powiadomienia.

Witasciwos¢ Metoda badania Wymagana klasa Klasa
Scieranie EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6z6
Pekanie elastyczne EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2z6
Pekanie elastyczne -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2z6
Odpornosé na rozdarcie EN ISO 9073-4 >150 N 6z6
Wytrzymatos$é na rozcigganie EN ISO 13934-1 >250 N 4z6
Odpornosé na przebicie EN 863 >50 N 3z6
Odpornosé na ptomienie EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sekunde na ogniu, po czym wyciek 2z3
Wytrzymatosé szwow EN ISO 13935-2 >500 N 6z6
\é\:ﬁlr(zaﬁ?:z'gzggamka EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 626
Klasa 1 2 3 4 5 6
Czas przenikania >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
Chemiczny Metoda badania Materiat kombinezonu Szew Szew wizjera
Aceton 6z6 6z6 6z6
Acetonitryl 6z6 6z6 6z6
Amoniak bezwodny (gaz) 6z6 6z6 6z6
Dwusiarczek wegla 6z6 626 626
Chlor (gaz) 6z6 626 626
Dichlorometan 6z6 6z6 4z6
Amina dietylowa 6z6 6z6 6z6
Octan etylu 1ISO 6529:2013 6z6 6z6 6z6
Heksan 626 626 6z6
Chlorowodor (gaz) 6z6 6z6 6z6
Metanol 626 6z6 6z6
Wodorotlenek sodu, 40% 6z6 6z6 6z6
Kwas siarkowy, 96% 6z6 626 5z6
Tetrahydrofuran 6z6 6z6 6z6
Toluen 6z6 6z6 6z6
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KOMPONENTY - ODPORNOSC NA PRZENIKANIE SUBSTANCJI CHEMICZNYCH - KLASA WYDAJNOSCI

Chemiczny Metoda badania Wizjer Nitrylowe buty Zamgk Relﬁm:_?écg%ig%gnle
ochronne btyskawiczny + AlphaTec’ 38-560
Aceton 626 5z6 626 626
Acetonitryl 626 5z6 626 6z6
Amoniak bezwodny (gaz) 626 626 5z6 626
Dwusiarczek wegla 6z6 6z6 4z6 6z6
Chlor (gaz) 626 626 626 626
Dichlorometan 4726 3z6 2z6 6z6
Amina dietylowa 626 6z6 626 6z6
Octan etylu 1ISO 6529:2013 6z6 6z6 6z6 6z6
Heksan 6z6 6z6 6z6 6z6
Chlorowodoér (gaz) 626 626 6z6 5z6
Metanol 626 626 5z6 626
Wodorotlenek sodu, 40% 6z6 6z6 6z6 6z6
Kwas siarkowy, 96% 5z6 6z6 626 6z6
Tetrahydrofuran 626 5z6 2z6 626
Toluen 626 626 4726 626

ODPORNOSC NA PENETRACJE PRZEZ CZYNNIKI INFEKCYJNE - WYDAJNOSC KLASY

Testy i klasyfikacja zgodnie z normga EN 14126 - Czynniki zakazne Materiat kombinezonu
Krew syntetyczna (ISO 16603:2004) 6z6
Bakteriofag Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6z6
Penetracja przez aerozole skazone biologicznie przy uzyciu Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3z3
Penetracja mikrobiologiczna na sucho przy uzyciu Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3z3
Penetracja bakteryjna na mokro przy uzyciu Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6z6

13. Czesci zamienne

ACO1-P-00-036-10 - Zestaw rekawic GA2 rozmiar 10

ACO1-P-00-036-11 - Zestaw rekawic GA2 rozmiar 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membrana zaworu wydechowego

ACO1-P-00-061-00
dowolnym zestawem do testéw cisnieniowych

ACO1-P-00-062-00
cisnieniowych AlphaTec®

AR-SR-PTK-ENCAP - Zestaw do testéw cisnieniowych AlphaTec®
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1. Bezpecnostni aspekty

Tento nadvod k pouziti (IFU) plati pouze pro ochranny oblek AlphaTec® 6500 Gas Tight s omezenym pouzitim

- oblek smi pouzivat pouze vyskoleny personal, ktery je seznamen s obsahem tohoto IFU.

- Oblek pouzivejte pouze k Ucellim uvedenym v tomto dokumentu. - Nepouzivejte poskozeny nebo nekompletni oblek a oblek neupravuijte.
- Pro opravy a udrzbu pouzivejte pouze originalni nahradni dily AlphaTec®, jinak mGze dojit k naruseni funkce.

1.1 Definice vystraznych formulaci pouzitych v pokynech

Nasledujici vystrazna slova jsou v této prirucce pouzita k upozornéni uzivatele na situace nebo Cinnosti, které vyzaduiji zvlastni pozornost, aby nebyla ohrozena bezpecnost uzivatele, obleku nebo

prostredi.

1 VAROVANI - oznacuje potencialné nebezpeénou situaci, kterd by mohla mit za nasledek smrt nebo vazné zranéni, pokud se ji nevyhnete .
I POZOR - Oznacuje potencidlné nebezpecnou situaci, kterd, pokud se ji nevyhnete, mize mit za nasledek fyzické zranéni nebo poskozeni vyrobku i zivotniho prostredi.

1 UPOZORNENI - Oznac¢uje daldi informace o tom, jak pouzivat oblek.

Dulezité upozornéni: Podrobné pokyny k bezpecnému pouzivani pomocnych osobnich ochrannych prostfedkd (dychaci pfistroj, rukavice a boty) naleznete v navodu vyrobce. U rukavic a bot

dodavanych s plynotésnymi obleky AlphaTec® 6500 jsou dokumenty s ndvodem k pouziti téchto polozek soucasti baleni.
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2. Popis obleku
AlphaTec® 6500 je protichemicky ochranny oblek s omezenym pouzitim Gas Tight

« Ur€eny pro pouziti s pretlakovym autonomnim dychacim pristrojem (SCBA) a celoobli¢ejovou
maskou*

« Jednokozovy, tj. neni nutny zadny prekryt - Omezené pouziti

Oblek AlphaTec® 6500 je k dispozici v nasledujicim provedeni zapouzdfovaci oblek/typ 1a,
uréeny pro pouziti s pristrojem SCBA nosenym uvnitf obleku. Oblek je vybaven:

Vsité ponozky nebo pfipevnéné boty

bederni pas

pas obleku je podepien vnitinim pasem, ktery musi byt VZDY nasazen.

Vyménitelné rukavice

U véech modell je k dispozici také volitelna priichodka (viz ¢ast 10).

Ke kazdému obleku je dodavano nasledujici pfislusenstvi:
* Sada pro udrzbu zipu

Sestihranny nastroj a ndstroj pro upevnéni manzetového krouzku pro vnéjsi systém uzamceni
rukavic

Navod k pouziti

Sprej proti mizeni AlphaTec® AF3.

*Oblek je vhodny pro hlavni znacky pfistrojd SCBA, jako jsou Interspiro, Scott, Dréger a MSA.

Pro evropské uzivatele musi byt SCBA certifikovan podle normy EN 137. Oblek musi byt nosen s
preztivkami, pokud je ponozkova verze, a s ochrannou pfilbou.

3. Evropské schvaleni typu EU

AlphaTec® 6500 je oznacen CE a méa EU schvaleni typu podle nafizeni EU 2016/425 o osobnich
ochrannych prostredcich a nasledujicich evropskych norem:

EN 943-1: 2015+A1: 2019 Ochranné odévy proti kapalnym a plynnym chemikaliim, aerosoldm
a pevnym &asticim (typ 1a)

EN 14126: 2003 Ochrana proti infekénim ¢initelim typu 1a-B

AlphaTec® 6500 byl rovnéz testovan a je v souladu s normou EN 943-2:2019 s vyjimkou
pozadavku na praktické vlastnosti pfi nizkych teplotach.

AlphaTec® 6500 byl schvélen notifikovanou osobou ¢. 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé
345, DK-2605 Brondby, Dansko.

4. Spravné pouzivani

4.1 Zamyslené pouziti

Oblek chrani pfed chemickymi latkami v plynném, kapalném, aerosolovém a pevném skupenstvi.
Chrani také proti infekénim ¢initelm, tj. bakteriim, virdm a plisnim.

4.2 ezeni pouziti

Vyhnéte se velkému teplu a otevienému ohni.

Oblek neni uréen k haseni pozard.

Oblek nechrani pred zafenim, tj. alfa, beta, gama nebo rentgenovym zarenim.
Vyhybejte se vybusnému prostredi.

I VAROVANI Pokud je oblek AlphaTec® 6500 po pouiitl"chemicky nebo biologicky
kontaminovan nebo jakkoli mechanicky poskozen, MUSI byt zlikvidovan. Oblek by mél byt znovu
pouzit pouze v pripadé, ze nebyl nijak kontaminovan nebo poskozen.

Pouzivani pfi nizkych teplotach a zamlzovani hledi

Uprava proti zamlzovani AlphaTec® AF3 se musi pouzivat v prostiedi s nizkou teplotou, ale
doporucuije se ji pouzivat vzdy, bez ohledu na klima a teplotu. Méla by byt aplikovana na vnitini i
vngjsi stranu hledi, aby se zvysila jeho odolnost proti zamlzovani/mizeni. Sprej AlphaTec® AF3 je
dodavan s oblekem.

Aplikace AlphaTec® AF3 - naneste na hledi nasledujicim zpUsobem
- nastfikejte roztok AlphaTec® AF3 na suchy hadrik
- nasttikejte na vnitini i vnéjsi stranu hledi obleku, abyste zajistili Uplné a rovnomérné pokryti.
- lehce otrete hledi hadfikem, abyste zajistili rovnomérné rozlozeni.
- Doporucuje se také aplikovat roztok AlphaTec® AF3 na vnéjsi stranu hledi obli¢ejové ¢asti
SCBA.

Hadrik pouzity k aplikaci pfipravku AlphaTec® AF3 Ize ulozZit do kapsy umisténé pod hledim, aby
bylo mozné otfit vnitfni stranu hledi v pfipadé, ze dojde k zamlzeni/mizeni.

4.3 Teplota pouziti
-5°C az +65°C

Cs

1.2 Definice piktogrami pouzitych na stitku obleku

Nazev vyrobce/znacky obleku.
2. Oznaceni CE. Potvrzuje schvéleni osobnich ochrannych prostfedkd kategorie IlI. Zajisténi kvality

spole¢nost SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finsko Cislo

notifikovaného organu: 0598. EU pfezkouseni typu provedla spolecnost FORCE Certification A/S,
Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Dansko. Cislo ozndmeného subjektu: 0200.

Omezené pouziti ochrannych odévd proti chemikaliim.

Pred pouzitim si prectéte tento ndvod k pouziti.

ava télesné miry

12. Nesuste v bubnové susicce

lastnosti

SIZE: XX B g .
9_ A7B: XX 13. Necistéte chemicky
00— DOM: XX A o .
o——MODEL: XX 1 Urovné ochrany a dalsi v
Qf* SERIAL No.: XXXX 14. Dosazeni ochrany celého téla “Typy”

15. Tkanina testovana podle normy EN 14126 na bariéru proti infekénim Cinitelm

1 UPOZORNENI: AlphaTec® 6500 je neprody3ny materidl, takze télesna teplota uzivatele se

muze béhem pouzivani zvysit. Pracovni zatéz by proto méla byt planovana tak, aby se snizilo
riziko tepelného stresu. Kratkodobé pouziti pfi vyssich nebo nizsich teplotach je mozné, ale je
tfeba dbat velké opatrnosti s ohledem na tepelny stres/Urazy popalenim a omrzliny uzivatele.

1 UPOZORNENI - Vétsinu vykonnostnich vlastnosti obleku a jeho soucasti nemdze uzivatel v
terénu vyzkouset.

5. Pred pouzitim

5.1 Pfed pouzitim

Si prostudujte vsechny pokyny a zkontrolujte, zda neni odév poskozen, coz by mohlo ovlivnit

jeho ochrannou funkci. Kontrola se sklada z nasledujicich krokd:

- Vizualni kontrola vnittku i vnéjsku.

- Hledejte povrchova poskozeni na materidlu, Svech, hledi, botach (pokud jsou vybaveny),
vnitinich a vnéjsich rukavicich.

- Zkontrolujte funkénost zipu a jeho uchyceni.

- Zkontrolujte funkci vyfukovych ventilG a prlichodky, pokud jsou namontovany. Ujistéte se, ze
jsou pevné namontovany a hejsou poskozeny.

! UPOZORNENI: Pokud je zjisténo poskozeni/porucha, oblek se nesmi pouzivat.

Pro prostredi s nizkymi teplotami

* je treba pouzit Upravu proti zamlzovani AlphaTec® AF3 (viz oddil 4.2)

* Noste spodni pradlo vhodné pro danou situaci, v pfipadé chladného pocasi nebo rizika
kontaktu s chladnymi chemikaliemi noste izolacni pradlo.

5.2 Postup oblékani

(Obrazky naleznete na strané page 120)

« Z bezpecnostnich divodl a pro zajisténi spravného uzavfeni je nutné mit asistenta (“Buddy”),
ktery vam pom(ze s oblékanim a svlékanim obleku.

* Snazte se najit Cistou plochu, na které budete stat, bez moznych necistot nebo obecnych
necistot. Pokud to povazujete za nezbytné (napf. pfi oblékani venku ), rozlozte zachranny list
(listy). Uzivatel by si mél podle potieby sundat boty, osobni Sperky a jakékoli ostré predméty.

Asistent by pak mél pomoci s nasledujicim postupem oblékani:

« Pokud je oblek vybaven volitelnym priichodem, je tfeba zkontrolovat kompatibilitu spoji s
pouzivanym pristrojem SCBA a poté je pfipojit, jakmile je oblek béhem oblékani ve vysce
pasu. - Uzivatel si oblékne soupravu SCBA v souladu s pokyny vyrobce, pficemz obli¢ejovou
masku necha viset na popruhu kolem krku. (Obr. 1)

Pokud ma byt pouzito radiové spojeni, mélo by byt vyzkouseno pred obléknutim obleku.
UzZivatel s asistenci vstoupi do obleku a zvedne jej do Urovné pasu, pricemz se ujisti, Ze ma
nohy spravné umisténé v ponozkach nebo trvale pfipevnénych botach. Ponozky jsou uréeny
k noseni uvniti chemickych ochrannych bot wellington (prodavaji se samostatné), s prekrytim
klapky umisténé nad horni ¢asti otvoru bot wellington. (Obr. 2-5)

Provedte nezbytné kontroly pfed vstupem, zapnéte SCBA a nasadte si obli¢ejovou masku
podle pokynl vyrobce. (Obr. 6)

UzZivatel slozi ruce na hrudi, zatimco asistent zvedne oblek pfes SCBA a hlavu uzZivatele.
(Obr. 7-8)

Asistent by mél upravit oblek/oblicej tak, aby byl pohodiny, a opatrné, ale pevné zapnout
oblek, zip je zcela uzavrieny s klopou zajisténou suchym zipem na spradvném mistée. (Obr. 9)
Nositel nyni miize zasunout paze do rukavl a ruce vlozit do pfilozenych rukavic. (Obr. 10)
Obéma rukama rovné zatahnéte za zip. Nikdy jej nezapinejte silou! Pokud se zasekne, jemné
jej stdhnéte a zkuste to znovu. Ujistéte se, Ze je zip zcela uzavien.

.

.

.

.

.

! VAROVANI: Se zipem zachézejte opatrné. Poskozeny zip mGze zpUsobit vazné zranéni nebo
smrt.

6. Pouzi
Béhem zasahu dbejte na to, abyste:

minimalizujte expozici chemickym latkam

* pokud mozno se vyhnéte pfimému kontaktu s chemickymi latkami.

6.1 Postup kontroly manometru/tlakoméru
Pro kontrolu manometru/tlakoméru je tfeba ruku z rukavice vytahnout:
- levou rukou uchopit pravou rukavici
- pravou ruku vtahnout do obleku
- zkontrolovat manometr/radio/jiné
- pravou ruku opét vlozit do rukavice
- Chcete-li levou ruku vtahnout do obleku, uchopte misto toho pravou rukou levou rukavici.
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7. Po pouziti

7.1 Dekontaminace

Po zasahu v nebezpecném prostredi musi byt oblek pred svléknutim dekontaminovan, aby byl
uzivatel chranén pred kontaminaci.

.

Ujistéte se, Zze mate pro dekontaminaci asistenta.
Asistent musi mit také vhodny ochranny odév a pfipadné ochranu dychacich cest.
Oblek oplachnéte velkym mnozstvim vody, nejlépe s pridavkem saponatu.

7.2 Sundavani ochranného obleku (Doffing)

Otevrete kryt zipu. Opatrné otevrete zip jemnym tahem. Jak se jezdec zipu pohybuje,
pridrzujte se materidlu obleku ve stejné drovni. Otevirani nadmeérnou silou mize zpUsobit
nenapravitelné poskozeni.

Vytdhnéte ruce z rukavu a pridrzte se ksiltu zevnitf

Opatrné oteviete ochranny oblek

Stahnéte ochranny oblek.

! VAROVANT:

Pokud je oblek AlphaTec® 6500 chemicky kontaminovan nebo jakkoli mechanicky poskozen,
MUSI byt zlikvidovan. Oblek by mél byt znovu pouzit pouze v pFipadé, ze nebyl nijak
kontaminovan nebo poskozen - viz bod 5.1.

7.3 Likvidace
Odévy likvidujte v souladu s mistnimi predpisy a v pfipadé kontaminace je tfeba vzit v Uvahu
kontaminanty.

8. Skladovani

Vyrobky Ansell Ize skladovat v souladu s obvyklymi skladovacimi postupy. Oblek se doporucuje
skladovat v ptvodni krabici, v suchém a Cistém stavu, slozeny tak, aby nedoslo k poskozeni hledi,
s mirné otevienym zipem (cca 10 cm/4”) a zcela navoskovany.

8.1 Podminky skladovani

suché s horni hranici vihkosti 70 %

pokojova teplota 5-30 °C

mimo dosah pfimého slune¢niho zareni

mimo dosah zdrojl vytvarejicich ozon, napf. elektrickych motord, zafivek a klimatizaci.

1 UPOZORNENI P¥i skladovani ochranného obleku na vozidlech nebo kontejnerech je treba
zabranit odéru trvalym trenim o kontaktni povrch.

8.2 Skladovatelnost
PFi spravném skladovani a udrzbé v prisném souladu s témito pokyny je pfedpokladana doba
skladovani pripravku AlphaTec® 6500 10 let.

9. Udrzba

Veskerou udrzbu musi provadét kvalifikovani servisni technici nebo servisni pracovnik a musi byt
zaznamenana na zaznamové karté dodané s kazdym oblekem. Nize uvedené Ihdty udrzby se
vztahuji pouze na soubor ochranného obleku.

1 UPOZORNENI Oblek by mél byt znovu pouzit pouze v pripadé, ze nebyl nijak znecistén nebo
poskozen. Neopravnéné osoby by se nemély pokouset oblek opravovat.

Postup pFi pouziti zkusebniho zafizeni AlphaTec®

Cs

Pred opétovnym ulozenim do dodaného obalu musi byt oblek otestovan podle normy ISO
17491-1 zkouskou vnitiniho tlaku, aby se zkontrolovala pfipadna netésnost (oddil 9.2).

9.1 Plan udrzby

Ukol, ktery ma byt proveden Pfed pouzitim Po pouziti i;‘:;g;’ 7,"59|r§tb<;d
Dekontaminace' X

Tésnostni / tlakova zkouska? X X X
Vyména membran ventild X

Vizualni kontrola uzivatele ® X

" Rady ohledné dekontaminace naleznete v oddile 7.1.
2 Informace o zkouskach vnitiniho tlaku podle normy ISO 17491-1 naleznete v Casti 9.2.
3 Informace o vizudlni kontrole naleznete v ¢asti 5.1.

9.2 Zkouska plynotésnosti podle normy ISO 17491-1

Pokud byl oblek pouzit, ale nebyl kontaminovdn, méla by byt provedena vizualni kontrola, zda
nedoslo k poskozeni, a oblek musi byt testovan na tésnost v souladu s normou ISO 17491-1.

Zkusebni zarizeni: Zkusebni zafizeni AlphaTec®. Lze pouzit i jiné vybaveni, napft. tester LabTech s
adaptéry, jak je uvedeno nize pro obleky AlphaTec®.

Vydechova tésnici zatka x 1

Upevnovaci limec x 2

Nafukovaci a detekéni zatka x 1

Pri demontdzi krytu vyfukového ventilu AlphaTec® postupuijte podle nasledujicich
pokynu. Polozte oblek na rovny povrch a najdéte vyfukové ventily na zadni strané
krytu. ['] PFi demontdazi krytu ventilu NEDOTYKEJTE se vnitinich pridrznych limcd
ventilu, protoze by mohlo dojit k uvolnéni ventilu z obleku.

Krok 1:  Chcete-li sejmout vnéjsi kryt ventilu, nejprve otocte krytem ve sméru

Krok 2:

Krok 3:

Krok 4:

Krok 5:

Krok 6:
Krok 7:

Krok 8:
Krok 9:

hodinovych rucicek tak, aby vystupek krytu byl 6-8 mm za dorazem télesa
ventilu.

Opatrné vilozte tenkou Cepel (nepouzivejte nGz) mezi vystupek krytu a
doraz télesa. ['] NEPOKOUSEJTE se pakou oddélit vystupek a doraz télesa
ventilu, protoze by mohlo dojit k poskozeni vyfukového ventilu.

Pomalu otacejte vikem ventilu nad lopatkou proti sméru hodinovych
rucicek, ¢imz se vystupek vika posune za doraz télesa. Tento Ukon
opakuijte, dokud se kryt ventilu neodsroubuje z télesa ventilu.

Na vyfukovy ventil ¢. T nasadte tésnici zatku a na tésnici zatku nasadte
pojistny nakruzek (1 ks) a utdhnéte ve sméru hodinovych rucicek.

U vyfukového ventilu €. 2 vyjméte membranu vytazenim stfredového oka
smérem nahoru.

Nasadte na ¢erny adaptér pojistny limec (1 ks).

Nasroubujte ¢erny adaptér na Sedy testovaci adaptér a zajistéte pevné
spojeni.

Zasunte Cerny adaptér do vyfukového ventilu a utdhnéte pojistny krouzek.
Zavrete zip.

Krok 10: Pripojte manometr pfes vsuvku na zkusebnim adaptéru.
Krok 11: Nafouknéte oblek vzduchovou pistoli na 1750 Pa/17,5 mbar.

Krok 12: Pomoci ventilu na adaptéru snizte tlak na 17700 Pa/17,0 mbar. To je
expanzni tlak pred zkouskou. Tento tlak udrzujte po dobu 10 minut a v
pripadé potreby pridejte vzduch.

Krok 13: Nastavte tlak na 1650 Pa/16,5 mbar. To je zkusebni tlak. Nastavte a spustte
&asovac a pockejte 6 minut! UPOZORNENI Béhem zkusebni doby se
obleku nedotykejte.

Krok 14: Po 6 minutach zaznamenejte tlak. Pokud je tento tlak 1350 Pa/13,5 mbar
nebo vyssi, oblek zkouskou prosel. Konecny tlak zaznamenejte na Stitek
“Zaznam o zkousce”.

Krok 15: Po dokonceni tlakové zkousky odpoijte tlakomér od zkusebniho adaptéru
a vyjméte zkusebni adaptér a tésnici zatku z vyfukovych ventilQ.

Krok 16: Pred opétovnou montézi membrany se ujistéte, Ze je zbavena prachu, a
zatlacte stfed membrany na pojistny kolik v télese ventilu.

Krok 17: OPETOVNA MONTAZ Krytl vyfukovych ventild - Dbejte na to, aby
nedoslo ke kfizeni zavitl. Nasroubujte kryt ventilu na téleso ventilu
ve sméru hodinovych rucic¢ek a otacejte jim, dokud nedojde ke trem
cvaknutim na vystupku krytu a dorazu télesa ventilu.

! VAROVANI: Pokud oblek v této zkousce nevyhovi, musi byt vyfazen z
provozum the exhaust valves.
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9.3 Vyména rukavic - vnéjsi zajistovaci ¢lanek

Cs

Pokud jsou rukavice béhem pouzivani poskozeny nebo znecistény, mohou byt vyménény, ale pouze fadné vyskolenou a kompetentni osobou. Nasazovani neschvélenych rukavic neni povoleno a po

kazdé vyméné musi byt oblek znovu otestovdn na tésnost v souladu s oddilem 9.2.

Zaznamy o véech zménach a nasledném testovani by mély byt vedeny na zédznamové karté dodavané s kazdym oblekem.

l

.l
|
g

Krok 1: Pomoci dodaného Sestihranného nastroje odsroubuijte vnéjsi svorku.

Krok 2: Po sejmuti svorky odsroubujte pomoci prilozeného nastroje pojistnou objimku.*
Krok 3: Odstrante kluznou podlozku.

Krok 4: Odstrante opérny limec rukavic.

Krok 5: Odstrante O-krouzek z rukavice.

Krok 6: Vlozte opérny limec rukavice do nové rukavice. Zatlacte limec do rukavice tak, aby
byla rukavice kolem limce natazena. Poznamka: Limec MUSI byt do rukavice zasunut
smérem k prstiim rukavice s ndzvem MICROCHEM.

Krok 7: Vyhledejte “O” krouzek nad rukavici a nasadte jej do vybrani podpérného limce. Zasunte
rukavici do manzety a ujistéte se, Ze leva rukavice je v levé a totéz u pravé rukavice.
Ujistéte se, Ze hibet rukavice je uprostfed zadniho Svu rukavu obleku.

-

10. MoZnost priichodu

'

Krok 8: Nyni je tfeba nasadit kluzny limec na rukavici a pritisknout jej k opérnému limci tak, aby
se Siroky okraj opiral o opérny limec a rukavici.

Krok 9: Nasadte na rukavici ochranny limec.

Krok 10: Zasroubujte pojistny limec do manzety ve sméru hodinovych rucic¢ek, dokud nebude
pevné utazen. Pomoci dodaného nastroje se ujistéte, Ze je pojistny limec pevné utazen.

Krok 11: Umistéte bezpecnostni pojistnou svorku kolem manzety a pojistného limce s
utahovacim Sroubem na zadni strané rukavice. Ujistéte se, Ze je svorka umisténa nad
okrajem manzety a Ze jsou vystupky umistény mezi tichyty pojistného limce. Sroub
utdhnéte pomoci dodaného nastroje, dokud nejsou obé oka pod Sroubem umisténa
mezi Uchyty s mezerou 2 mm.

*PFi snimani zachytného limce je tfeba nosit rukavice, protoze pfi dekontaminaci nemusely byt
necistoty z limce zcela odstranény.

Varianta prichoziho obleku zahrnuje 3600 pfipojeni na vnéjsi
strané obleku. Uvnitf obleku je umisténa hadice pro pfipojeni k
pripojce pomocného vzduchového potrubi na pristroji SCBA.
Maximalni pracovni tlak priichoziho obleku je 10 barG.

! UPOZORNENI

- prachodka je urc¢ena pouze k zajisténi dychatelného vzduchu po
uplynuti casového limitu SCBA pro ucely dekontaminace a nikdy
by se neméla pouzivat samostatné.

- Pred pouzitim se informujte u spole¢nosti Ansell Ltd. nebo u
vyrobce dychaciho pfistroje o kompatibilité prdchodky s vasim
systémem SCBA.

Vnitfni privodni hadice pro
pripojeni k pristroji SCBA SCBA

Externi pripojeni

11. Tabulka velikosti

! Té&lesné rozméry (cm)
O Velikost | yygka (A) | Obvod hrudniku (B)

— A s 164 -170 84-92
M 170 -176 92-100

A L 176 - 182 100 - 108

XL 182 - 188 108 - 116

2XL 188 - 194 116 - 124

3XL 194 - 200 124 -132

[

Pripojeni hadice k pristroji

Priivodce velikosti bot do obleku
Velikost obleku Boot UK Boot Europe Boot USA
StoM 9 43 9.5
L 102 45 n
XL nve 46.5 12
2XL - 3XL 13 48 135

Priivodce velikosti rukavic pro obleky (sada GA2)

Velikost obleku

02-100 Rukavice

38-560 Rukavice

S-XL

10

10

2XL - 3XL

n

n
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12. Udaje o schvaleni typu EU

Viz typové schvaleni EU na strané 65. Zkousky a klasifikace podle norem EN 14325:2018 a EN 14126:2003. Je tieba poznamenat, ze vsechny chemické zkousky byly provedeny na vzorcich
materidlu obleku v laboratornich podminkéach, nikoli ve skuteéném pracovnim prostredi. Uzivatel musi uréit pouzitelnost vysledkl ziskanych v laboratornich podminkach na skute¢né
podminky pouzivani. Uvedené informace se mohou zménit bez predchoziho upozornéni.

Majetek ZkusSebni metoda Pozadavek na tfidu Tridu
Odfreni EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 626
Pruzné praskani EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 276
Pruzné praskani -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2z6
Odolnost proti roztrzeni EN ISO 9073-4 >150 N 6z6
Pevnost v tahu EN ISO 13934-1 >250 N 4z6
Odolnost proti propichnuti EN 863 >50N 3z6
Odolnost proti plameni EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1sekundu v plameni, poté utésnit 2z3
Pevnost Svu EN ISO 13935-2 >500 N 6z6
Pevnost zipu EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6z6
TFidu 1 2 3 4 5 6
Doba priiniku >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

Chemické Zkusebni metoda Material oblekuc Sev Sev stinitka
Aceton 6z6 6z6 6z6
Acetonitril 6z6 6z6 6z6
Bezvody amoniak (plyn) 626 626 6z6
Disulfid uhliku 6z6 6z6 626
Chlor (plyn) 626 626 626
Dichlormethan 6z6 6z6 4z6
Diethylamin 6z6 6z6 6z6
Ethylacetat 1ISO 6529:2013 626 626 626
Hexan 6z6 6z6 6z6
Chlorovodik (plyn) 6z6 6z6 6z6
Metanol 6z6 6z6 6z6
Hydroxid sodny, 40% 626 626 626
Kyselina sirova, 96% 626 626 5z6
Tetrahydrofuran 6z6 6z6 6z6
Toluen 6z6 6z6 6z6

Chemické AL stinitko | Nitrilove boty Zip R phaTac 03906
+ AlphaTec® 38-560
Aceton 6z6 5z6 6z6 6z6
Acetonitril 6z6 5z6 6z6 6z6
Bezvody amoniak (plyn) 626 626 5z6 626
Disulfid uhliku 6z6 626 4726 6z6
Chlor (plyn) 6z6 6z6 6z6 6z6
Dichlormethan 4z6 3z6 2z6 6z6
Diethylamin 6z6 626 626 626
Ethylacetat ISO 6529:2013 626 626 626 626
Hexan 6z6 6z6 6z6 6z6
Chlorovodik (plyn) 6z6 6z6 626 5z6
Metanol 626 626 5z6 626
Hydroxid sodny, 40% 6z6 6z6 6z6 6z6
Kyselina sirova, 96% 5z6 6z6 6z6 6z6
Tetrahydrofuran 626 5z6 2z6 6z6
Toluen 626 626 4z6 626

Zkousky a klasifikace podle EN 14126 - Infekéni ¢inidla Materidl obleku
Synteticka krev (1SO 16603:2004) 6z6
Bakteriofdg Phi-X174 (ISO 16604:2004) 626
Pronikani biologicky kontaminovanych aerosolt pomoci Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3z3
Mikrobidlni penetrace za sucha s pouzitim Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3z3
Bakteridlni penetrace za mokra s pouzitim Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6z6
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13. Nahradni dily
ACO1-P-00-036-10 - Sada rukavic GA2 velikosti 10
ACO1-P-00-036-11 - Sada rukavic GA2 velikosti 11
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membrana vydechového ventilu
ACO1-P-00-061-00
ACO1-P-00-062-00

AR-SR-PTK-ENCAP - Sada pro tlakové zkousky AlphaTec®

LIETOSANAS INSTRUKCIJA

ES atbilstibas deklaraciju var lejupieladét vietné www.ansell.com/regulatory
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1. Drosibas apsvérumi

Si lieto$anas instrukcija (IFU) ir deriga tikai AlphaTec® 6500 ierobezotas lieto$anas gazi necaurlaidigam aizsargtérpam

. térpu drikst lietot tikai apmacits personals, kas ir iepazinies ar Sis IFU saturu.
. Kombinezonu drikst lietot tikai Seit noraditajiem mérkiem.
. Neizmantojiet bojatu vai nepilnigi nokomplektétu uzvalku un nemodificéjiet uzvalku.

. Remontam un apkopei izmantojiet tikai originalas AlphaTec® rezerves dalas, pretéja gadijuma var tikt traucéta darbiba.

1.1 Instrukcijas izmantoto bridindjuma formul&jumu definicijas

Saja IFU ir izmantoti $adi bridinajuma vardi, lai bridinatu lietotaju par situacijam vai darbibam, kuram japievérs Tpasa uzmaniba, lai neapdraudétu lietotaja, térpa vai vides drosibu.

| BRIDINAJUMS - norada uz potenciali bistamu situaciju, kas, ja no tas netiek novérsta, var izraisit navi vai nopietnus ievainojumus.
I CAUTION - norada uz potenciali bistamu situaciju, kas, ja no tas netiek novérsta, var izraisit fiziskus ievainojumus vai bojajumus produktam vai videi.
I NOTICE - Norada papildu informaciju par to, ka lietot uzvalku. Svariga piezime: Sikaku informaciju par papildu IAL (elpo$anas aparata, cimdu un zabaku) drosu lietosanu skatiet razotaja

instrukcijas.

Cimdiem un zabakiem, kas tiek piegadati kopa ar AlphaTec® 6500 gazi necaurlaidigajiem térpiem, lietosanas instrukcijas ir ieklautas iepakojuma.Pour les gants et les bottes fournis avec les
combinaisons étanches aux gaz AlphaTec® 6500, les documents d'instructions d'utilisation de ces articles sont inclus dans I'emballage.

1.2 Uz uzvalka etiketes izmantoto piktogrammu definicijas

Markéjuma marké&jums

AlphaTec: |——@
6500

R, Ansell
[y (€0598»

Protection Levels & Additional Properties

5. 1zméri

7 . Modela identifikacija

®e??

TYPE Ta ENT4126
EN 94312015441 2019 2005

TYPETaB

10. Nemazgat
11. Negludinat

Instruction for Use

SIZE: XX B
A/B: XX
DOM: XX
——MODEL: XX
| SERIAL No.: XXXX

e

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUIO 6FE

U Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Uzvalka apraksts

AlphaTec® 6500 ir ierobezotas lietoSanas gazi necaurlaidigs pretkimiskais aizsargtérps

« Paredzéts lietosanai ar pozitiva spiediena autonomu elpos$anas aparatu (SCBA) un pilnas
sejas masku*

« Vienadas adas, t. i, nav nepiecie$ams parsegs

« lerobezota lietosana

AlphaTec® 6500 ir pieejams $ada izpildijuma

- hermetiz&joss uzvalks/ 1.a tips, kas paredzéts lietodanai ar SCBA, ko valka uzvalka iek3pusé.
Uzvalks ir aprikots ar: _

- jostas josta - uzvalka jostasvieta tiek atbalstita ar iek$&jo jostu, kas VIENMER jabat uzvilktai.

- Nomainami cimdi

Visiem modeliem ir pieejama arT izvéles caurlaide (skatit 10. sadalu).

8. Uzvalka sérijas numurs
9. Izméra piktogramma norada kermena izmeérus

12. Nezavét velas zavétava

jgt@ }0( % % 13. Nelietot kimisko tirisanu

1. Térpa razotaja/markéjuma nosaukums.

2. CE markéjums. Apstiprina Ill kategorijas individualo aizsardzibas lidzek|u apstipringjumu.
Kvalitates nodrosinasanu novértéjusi un sertificéjusi SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380
Helsinki, Somija Pazinotas iestades Nr.: 0598. ES tipa parbaudi veic FORCE Certification
A/S, Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Danija. Pazinotas iestades Nr.: 0200.

3. lerobezotas lietosanas kimiskais aizsargapgérbs.

4. Pirms lietosanas izlasiet So lietoSanas instrukciju.

6 . Razo3anas ménesis / gads

Aizsardzibas lTimeni un papildu Tpasibas
14. Pilna kermena aizsardziba “Veidi” sasniegts
15. Audums testéts saskana ar EN 14126 attieciba uz barjeru pret infekcijas izraisitajiem

Katram térpam tiek piegadati sadi aksesuari:

- Ravéjsledzéja ravéjslédzéja apkopes komplekts

- sesstdra instruments un aproces gredzena stiprindjuma instruments aréjai cimdu fiksacijas
sistémai

- lieto$anas instrukcija

- AlphaTec® AF3 pret miglosanos aizsargajoss aerosols.

* Uzvalks ir piemérots lielakajiem SCBA zimoliem, pieméram, Interspiro, Scott, Dréager un MSA.
Eiropas lietotajiem SCBA jabut sertificétam atbilstosi EN 137. Uzvalks javalka kopa ar zabakiem,
ja tie ir ar zekém, un aizsargkiveri.

3. Eiropas ES tipa apstiprinajums
AlphaTec” 6500 ir CE mark&jums, un tam ir ES tipa apstiprindjums saskana ar ES Regulu
2016/425 par individualajiem aizsardzibas lidzekliem un $adiem Eiropas standartiem:
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* EN 943-1: 2015+A1: 2019 Aizsargapgeérbs pret skidrajam un gazveida kimiskajam vielam,
aerosoliem un cietajam dalinam (la tips)
« EN14126: 2003 Aizsardziba pret infekcijas izraisitajiem 1a-B tips

AlphaTec® 6500 ir arT testéts un atbilst standartam EN 943-2:2019, iznemot praktiskas
veiktspéjas prasibas attieciba uz zemam temperatiram.

AlphaTec® 6500 ir apstiprinajusi pazinota iestade Nr. 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé
345, DK-2605 Brondby, Danija.

4. Pareiza lietoSana

4.1 Paredzétais pielietojums

Uzvalks aizsarga pret kimiskam vielam gazveida, skidra, aerosola un cieta veida. Tas aizsarga art
pret infekcijas izraisitajiem, t. i., baktérijam, virusiem un sénitém.

4.2 Limites d’utilisation

4.2 Lietosanas ierobezojumi

Izvairities no liela karstuma un atklatas liesmas.

« Terps nav paredzéts ugunsdzésibai.

* Kombinezons neaizsarga pret radiaciju, t. i., alfa, beta, gamma vai rentgena starojumu.
* |zvairieties no spradzienbistamas vides.

! BRIDINAJUMS Ja péc lietosanas AlphaTec® 6500 uzvalks ir Kimiski vai biologiski piesarnots
vai mehaniski bojats, tas ir jaiznicina. Kombinezonu drikst izmantot atkartoti tikai tad, ja tas nav
piesarnots vai jebkada veida bojats.

Lietosana zema temperatira un viziera miglosanas

AlphaTec® AF3 pretsvisanas lidzeklis ir jalieto zemas temperatiras vidé, tacu to ieteicams lietot
vienmér neatkarigi no klimata un temperatiras. Tas uzkldjams uz viziera iekSpuses un arpuses, lai
uzlabotu ta izturibu pret miglosanos. AlphaTec® AF3 aerosols tiek piegadats kopa ar térpu.

AlphaTec® AF3 uzklasana

- uzklajiet uz aizsega, izmantojot sadu metodi

- uz sausas draninas uzsmidziniet AlphaTec® AF3 Skidumu

- izsmidziniet uzvalka aizsega iek$pusi un arpusi, nodrosinot pilnigu un vienmérigu parklajumu.

- viegli noslaukiet vizieri, izmantojot lupatinu, lai nodrosinatu vienmérigu izkliedi.

- leteicams uzklat AlphaTec® AF3 arT uz SCBA sejas aizsarga viziera arpuses. AlphaTec® AF3
uzklasanai izmantoto dranu var glabat kabat§, kas atrodas zem viziera, lai noslaucttu viziera
iek$pusi, ja veidojas migla.

4.3 Lietosanas temperatiira
-5°C lidz +65°C

11 UZMANIBU: AlphaTec® 6500 ir neelpojoss materials, tapéc lietosanas laika var paaugstinaties
lietotaja kermena temperatara. Tapéc darba slodze japlano ta, lai samazinatu karstuma stresa
risku. Islaiciga lietoSana augstaka vai zemaka temperatara ir iespé&jama, tacu jaievéro liela
piesardziba attieciba uz lietotaja karstuma stresu/apdegumiem un apsaldé&jumiem.

! PIEZIME - Lielako dalu uzvalka un ta sastavdalu veiktspéjas Tpasibu lietotajs nevar parbaudit
uz vietas.

5. lepriekséja lietoSana

5.1. Pirms lietoSanas

lepazistieties ar visam instrukcijam un parbaudiet, vai apgérbs nav bojats, kas varétu ietekmét ta
aizsargfunkcijas. Parbaude sastav no sadiem posmiem:

gan iek$puses, gan arpuses vizuala apskate.

Meklgjiet virsmas bojajumus uz materiala, Suvém, viziera, zabakiem (ja tadi ir), iek$&jiem un
aréjiem cimdiem.

Parbauda ravéjsleédzéja un ravéjslédzéja stiprindjuma darbibu.

Parbauda izplGdes varstu darbibu un, ja tie ir uzstaditi, art caurlaidi. Parliecinieties, ka tie ir
stingri piestiprinati un nav bojati.

.

1 BRIDINAJUMS: Ja tiek konstatéts bojajums/nefunkcionalitate, uzvalku nedrikst lietot.

Zemas temperatdras vidés

- japielieto AlphaTec® AF3 pretsvisanas apstrade (skatit 4.2. sadalu)

- valkajiet situacijai piemérotu apaksvelu, ja ir auksti laikapstakli vai risks saskarties ar aukstam
Kimiskam vielam, valkajiet izolgjosu apaksvelu.

5.2 Apgérbsanas procediira

(Attélu ilustracijas skatit 120. lappusé)

« -DroS&ibas noltkos un lai nodrosinatu pareizu aizvérsanu, ir nepiecieSams paligs (“Buddy”), kas
palidz uzvilkt un novilkt uzvalku.

« MEéginiet atrast tiru vietu, uz kuras staveét, brivu no iesp&jamiem piesarnotajiem vai visparéjiem
gruziem. Ja tiek uzskatits par nepieciesamu (t.i., uzvilksanai arpus telpam), izkartojiet
glabsanas lapu(-as). Ja nepiecieSams, lietotajam janonem zabaki, personigas rotaslietas un
jebkadi asi prieksmeti.

P&c tam asistentam japalidz veikt $adu pargérbsanas secibu:

« Jair uzstadita papildu caurlaides sistéma, japarbauda savienojuma saderiba ar izmantoto

SCBA, un tad, kad uzvilkSanas laika uzvalks ir jostasvietas augstuma, tas ir japievieno.

Lietotajs uzvelk SCBA komplektu saskana ar razotaja noradijumiem, atstajot sejas masku

karajoties no siksnas ap kaklu (1. attéls). (1. attéls)

Ja paredzéts izmantot radiosakarus, tie japarbauda, pirms lietotajs uzvelk uzvalku.

Ar paligu lietotajs uzkapj uz térpa un pacel to idz vidukla imenim, parliecinoties, ka kajas ir

pareizi novietotas zekés vai pastavigi piestiprinatajos zabakos. Zekes ir paredzétas valkasanai

kimiskajos aizsargajosajos wellington zabakos (nopérkami atseviski), ar parloku, kas novietots
virs wellington zabaku atveres augsdalas. (2-5. attéls)

Veiciet nepieciesamas parbaudes pirms ieiesanas, ieslédziet SCBA un uzlieciet sejas masku

saskana ar razotaja noradijumiem. (6. attéls)

Lietotajs saliec rokas pari kratim, kamér paligs pace| uzvalku virs SCBA un lietotaja galvas. (7.-

8. attéls)

Asistentam jakarto kombinezons/uzraugs, lai tas batu érts, un uzmanigi, bet stingri jaaiztaisa

uzvalka raveéjslédzejs, ravéjsledzéjs ir pilnTba aiztaisits, un atloks ar Velcro ir nostiprinats

pareizaja vieta. (9. attéls)

Tagad lietotajs var iebazt rokas piedurknés un ievietot rokas piestiprinatajos cimdos. (10.

attéls)

velciet ravéjslédzéju taisni, izmantojot abas rokas. Nekada gadijuma neiespradzéjiet to ar

spéku! Ja tas aizkeras, uzmanigi pavelciet to atpakal un méginiet vélreiz. Parliecinieties, ka

ravéjsledzgjs ir pilniba aizverts.

1 BRIDINAJUMS: Ar ravéjslédzéju jarikojas uzmanigi. Bojats ravéjslédzéjs var izraisit nopietnas
traumas vai navi.

6. LietoSanas laika

Intervences laika parliecinieties, ka:

- péc iespéjas samazinat kimisko vielu iedarbibu

- péc iespéjas izvairities no tieSas saskares ar Kimiskajam vielam.

6.1 Manometra/spiediena méritaja parbaudes procediira

Lai parbauditu manometru/spiediena méritaju, roka jaizvelk no cimda:
- ar kreiso roku satveriet labo cimdu

- ievelciet labo roku térpa

- parbaudiet manometru/radioaparatu/citu
- atkal ievelciet labo roku cimda
- lai ievilktu kreiso roku térp3, ar labo roku satveriet kreiso cimdu..

7. Péc lietoSanas

7.1. Dekontaminacija

Pé&c reagésanas bistama vidé uzvalks pirms novilksanas ir jadezinficg, lai aizsargatu valkataju no
piesarnojuma.

- Parliecinieties, ka dekontaminacijas veiksanai ir paligs.

- Ar asistentam ir javalka piemérots aizsargapgérbs un, iesp&jams, elposanas celu aizsarglidzekli.
- Izskalojiet uzvalku ar lielu Gdens daudzumu, vélams, ar mazgasanas Iidzekli.

7.2 Aizsargtérpa novilk3ana (aizsargtérpa nonemsana)

- Atveriet ravéjslédzéja vaku. Uzmanigi atveriet ravéjslédzéju, viegli velkot. Ravéjslédzéja slidnim
kustoties, turieties pie uzvalka materiala taja pasa lment. Atverot ar parmérigu spéku, var tikt
nodariti neatgriezeniski bojajumi.

- Izvelciet rokas no piedurkném un no iekSpuses pieturieties pie aizsega

- Uzmanigi atveriet aizsargtérpu

- Nonemiet aizsargtérpu

! Bridingjums

Ja AlphaTec® 6500 uzvalks ir Kimiski piesarnots vai mehaniski bojats, tas ir jaiznicina.
Kombinezonu drikst izmantot atkartoti tikai tad, ja tas nav piesarnots vai jebkada veida bojats -
skatit 5.1. iedalu.

7.3 1zmesana
Apgeérbu likvidésana saskana ar vietéjiem noteikumiem, un, ja tie ir piesarnoti, janem véra
piesarnotaji.

8. Uzglabasana

Ansell izstradajumus var uzglabat saskana ar ierasto uzglabasanas praksi. Kombinezonu
ieteicams glabat originalaja kasté, sausa, tira veida, salocitu ta, lai nebojatu vizieri, ar nedaudz
atvértu ravéjsleédzeju (apméram 10 cm/4”) un pilniba vaskotu.

8.1 Uzglabasanas apstakli

Sausa vieta ar mitruma augséjo robezu 70 %

istabas temperatira 5 - 30 °C

prom no tiesSiem saules stariem

prom no ozonu radoSiem avotiem, pieméram, elektromotoriem, luminiscences lampam un
gaisa kondicionieriem..

IUZMANIBU Ja aizsargtérpu glaba uz transportlidzekliem vai konteineriem, jaizvairas no
nodiluma, ko rada pastaviga berze ar kontaktvirsmu

8.2 Deriguma termins
Pareizi uzglabajot un stingri ievérojot Sos noradijumus, paredzamais AlphaTec® 6500 glabasanas
laiks ir 10 gadi.

9. Uzturésana

Visus tehniskas apkopes darbus veic kvalificéti servisa inzenieri vai tehniki, un tie ir jaatzimé
uzskaites karté, kas ir pievienota katram térpam. Turpmak noraditie tehniskas apkopes periodi
attiecas tikai uz aizsargtérpa komplektu.

! BRIDINAJUMS Kombinezonu drikst izmantot atkartoti tikai tad, ja tas nav piesarnots vai
jebkada veida bojats. Nepilnvarotas personas nedrikst méginat remontét uzvalku. Pirms
atkartotas uzglabasanas komplekta pievienotaja konteinera uzvalks japarbauda saskana ar ISO

17491-1 iek$éja spiediena testu, lai parbaudrtu, vai nav noplides (9.2. punkts).

9.1 Tehniskas apkopes grafiks

Veicamais uzdevums " Pir'mslas . Péc as f gadf.';‘:‘a . Z’s gadino
Dekontaminacija’

Hermétiskuma / spiediena tests? X X X
Varstu diafragmu nomaina X

Valkataja vizuala parbaude*® X

! Skatit 7.1. iedalu, kura sniegti padomi par dekontaminaciju.
2 Informaciju par iek3éja spiediena testésanu saskana ar 1SO 17491-1 skatit 9.2. sadala.
3 Informaciju par vizualo parbaudi skatit 5. sadala.

9.2. Gazi necaurlaidibas tests saskana ar ISO 17491-1

Ja térps ir ticis lietots, bet nav bijis piesarnots, javeic vizuala parbaude, lai parliecinatos, ka nav
radusies bojajumi, un japarbauda térpa hermétiskums saskana ar 1ISO 17491-1.

Testésanas aprikojums: AlphaTec® testa aprikojums. Var izmantot art citu aprikojumu, t. i.,
LabTech testeri ar adapteriem, ka paradits turpmak, kas paredzéti AlphaTec*térpiem.

I1zelpas blivéjuma aizbazni x 1 Stiprindjuma apkakle x 2

Uzpumpésanas un noteiksanas
spraudnis x 1
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Procediira, izmantojot AlphaTec® testéSanas aprikojumu

Lai nonemtu vaku no AlphaTec® izpltdes varsta, ievérojiet Sos noradijumus. Izlieciet uzvalku uz lldzenas virsmas un atrodiet izplides varstus parsega aizmuguréja puse.

['1 Nonemot varsta vacinu, NENEMIET iek$éjas varsta fikséjosas apkakles, jo tas var atbrivot varstu no uzvalka.

1. solis:  Lai nonemtu aréjo varsta vaku, vispirms pagrieziet vaku pulkstenraditaja raditaja kustibas virziena, lai vaka uzgalis butu 6-8 mm aiz varsta korpusa aizbidna.

2.solis: uzmanigi ievietojiet planu asmeni (nelietojiet nazi) starp vaka uzgalu un korpusa aizbidni. [!] NEBUTENES méginat atdalit uzgalus un varsta korpusa aizbidni, jo

tas var sabojat izplldes varstu.

3.solis:  Lénam pagrieziet varsta vaku pretéji pulkstenraditaja raditaja virzienam virs lapstinas, tadéjadi laujot vaka uzgalim parvietoties pari korpusa aizbidnim.
Atkartojiet So darbibu, lldz varsta vaks ir atskrlvéts no varsta korpusa.

4. solis:  Izpludes varstam Nr. 1ievietojiet blivéjuma aizbazni un pievienojiet fikséjoso apkakli (1 gab.) uz blivéjuma aizbazna un pievilciet pulkstenraditaja kustibas
virziena.

5.solis: Izplades varstam Nr. 2 nonemiet diafragmu, velkot centralo uzgali uz augsu.

6. solis: Uz melna adaptera uzlieciet fikséjoso apkakli (1 gab.).

7.solis:  Uzskraveéjiet melno adapteri uz peléka testa adaptera, nodrosinot cieu savienojumu.

8. solis: lebidiet melno adapteri izpltdes varsta, péc tam pievelciet fiksacijas apkakli.

9. solis: aizveriet ravéjsledzéju.

10. solis: Pievienojiet manometru caur testa adaptera spraudni.

11. solis:  Pieputiet uzvalku ar pneimatisko pistoli lidz 1750 Pa/17,5 mbar.

12. solis: pazeminiet spiedienu lidz 1700 Pa/17,0 mbar, izmantojot varstu uz adaptera. Tas ir izple3anas spiediens pirms testa. Uzturiet $o spiedienu 10 minates,
vajadzibas gadijuma pievienojot gaisu.

13. solis: Noregulgjiet spiedienu lidz 1650 Pa/16,5 mbar. Tas ir testa spiediens. lestatiet un iedarbiniet taimeri un gaidiet 6 mindtes! PIEZIME Testa laika
nepieskarieties uzvalkam.

14. solis: péc 6 minitém nemiet véra spiedienu. Ja $is spiediens ir 1350 Pa/13,5 mbar vai lielaks, térps ir izturgjis testu. Galigo spiedienu atzimégjiet uz “Testésanas
protokola etiketes”.

15. solis: Péc spiediena testa pabeigsanas atvienojiet manometru no testa adaptera un nonemiet testa adapteri un blivéjuma aizbazni no izplides varstiem.

16. solis: Pirms atkartotas diafragmas uzstadisanas parliecinieties, ka uz tas nav puteklu, un uzstumiet diafragmas centru virs fiksacijas tapas varsta korpusa.

17. solis: ATKARTITA IZVADES VENTILU VERTINU VERTINU PARKLAPSANA - Uzmanieties, lai neveidotos krustenisks vitnojums. Uzskravéjiet varsta vaku uz
varsta korpusa pulkstenraditaja kustibas virziena, pagriezot vaku, lidz vaka uzgalis un varsta korpusa aizbidnis ir 3 klikski.

1 BRIDINAJUMS: Ja uzvalks neiztur $o testu, tas ir jdiznem no ekspluatacijas.

9.3 Cimdu nomaina - aréja
blokésanas saite

Ja cimdi lietosanas laika ir bojati vai
piesarnoti, tos drikst nomainit, bet
tikai atbilstosi apmacita, kompetenta
persona. Nav atlauts piestiprinat
neapstiprinatus cimdus, un péc katras
nomainas ir javeic atkartota térpa
hermétiskuma parbaude saskana ar
9.2. iedalu.

Visu izmainu un turpmako parbauzu
uzskaite javeic uzskaites karté, kas
pievienota katram térpam.
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1. posms: Ar pievienoto sesstlra instrumentu atskrivéjiet aréjo skavu.

2. posms: Kad skava ir nonemta, atskraveéjiet fikséjoso apkakli, izmantojot
komplekta ieklauto instrumentu.*.

3. posms: nonemiet slidoso paplaksni.

4. posms: nonemiet cimdu atbalsta apkakli.

5. posms: nonemiet “O” gredzenu no cimda.

6. posms: levietojiet cimda atbalsta apkakli jaunaja cimda. levietojiet apkakli cimda
ta, lai cimds batu izstiepts ap apkakli. Piezime Apkakle ir jaievieto cimda
ar MICROCHEM nosaukumu pret cimda pirkstiem.

7. posms: Novietojiet “O” gredzenu virs cimda un ievietojiet to atbalsta apkakles
padzilingjuma. levietojiet cimdu mansetg, parliecinoties, ka kreisais
cimds ir kreisaja, un tas pats attiecas uz labo cimdu. Parliecinieties, ka
cimda aizmuguréja dala atrodas uzvalka piedurknes aizmuguréjas Suves
centra.

10. Caurlaides opcija

(A

8. posms: Tagad slido$a apkakle jauzliek uz cimda un japiespiez pie balsta
apkakles, ar plato malu pret balsta apkakli un cimdu.

9. posms: Uzvelciet cimdu fiksacijas apkakli uz cimda.

10. posms: leskrivéjiet fiksacijas apkakli pulkstenraditaja kustibas virziena, lidz
ta ir ciesi piestiprinata. Parliecinieties, ka fiksacijas apkakle ir ciesi
piestiprinata, izmantojot komplekta ieklauto instrumentu.

11. posms: Atrodiet drosibas fikséjoso skavu ap ap aproci un fikséjoso apkakli, ar
pievilkdanas skrdvi cimda aizmuguré. Parliecinieties, vai skava atrodas
virs aproces malas un vai uzgali atrodas starp fikséjosas apkakles
rokturiem. Pievelciet skravi, izmantojot komplekta ieklauto instrumentu,
lldz abi uzgali zem skrives atrodas starp rokturiem ar 2 mm atstarpi.

*nonemot aizsargapkakli, javalka cimdi, jo dekontaminacijas laika piesarnojums no
apkakles var nebdt pilniba nonemts.

Caurlaidiga uzvalka opcija ietver 3600 savienojumu uz uzvalka

arpusé. Uzvalka iekSpusé ir savienojuma $latene savienoSanai ar
SCBA papildu gaisa linijas savienojumu. Maksimalais caurlaides
darba spiediens ir 10 bari.

! BRIDINAJUMS

- caurlaides ierice ir paredzéta tikai tam, lai nodrosinatu elpojamu
gaisu péc SCBA laika ierobezojuma, dekontaminacijas noltkos, un
to nekad nedrikst izmantot atseviski.

- Pirms lietoSanas, l0dzu, sazinieties ar Ansell Ltd vai savu
elposanas aprikojuma razotaju par caurlaides saderibu ar jlsu
SCBA sistému.

Aré&jais savienojums lekséja nabas $lttene

savienosSanai ar SCBA

11. Izméru tabula

é!ﬂtenes savienojums ar SCBA

Apavu izméra noradijumi
Uzvalka izmérs Botte UK Botte Europe Botte USA
S-M 9 43 9.5
L 10 V2 45 1
XL 112 46.5 12
2XL - 3XL 13 48 135

Cimdu izméra rokasgramata (GA2 komplekts)

Kermena izméri (cm)
O Lijzzr‘rl%lllf(sa Augstums (A) Krasu a(pé()é'lrtmérs

S 164 - 170 84 -92

M 170 - 176 92 -100

L 176 -182 100 - 108

XL 182 -188 108 - 116
2XL 188 -194 16 -124
3XL 194 - 200 124 -132

12. ES tipa apstiprinajuma dati

Skatit ES tipa apstiprindjumu 69. lappusé. Testi un klasifikacija saskana ar EN 14325:2018 un EN 14126:2003. Jaatzimé, ka visi kimiskie testi tika veikti uz uzvalka materiala
paraugiem laboratorijas apstak|os, nevis reala darba vidé. Lietotajam janosaka laboratorijas apstaklos iegito rezultatu piemérojamiba faktiskajiem lietosanas apstakliem.
lesniegta informacija var tikt mainita bez iepriekséja bridinajuma.

Uzvalka izmérs 02-100 Cimdi 38-560 Cimdi
S-XL 10 10
2XL - 3XL n n

UZVALKA MATERIALS UN SUVE - MEHANISKIE DATI

Tpasums Testa metode Klases prasiba Klase
Abrazija EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6no 6
Flex plaisasana EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2no6
Flex plaisasana -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2no6
Izturiba pret plisumiem EN ISO 9073-4 >150 N 6 no 6
Stiepes izturiba EN ISO 13934-1 >250 N 4no6
Izturiba pret caurdursanu EN 863 >50N 3no6
Izturiba pret liesmu EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1s liesma, péc tam aizvako 2no3
Suves izturiba EN ISO 13935-2 > 500 N 6no 6
Ravéjsledzéja izturiba EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6 no 6
CAURLAIDES CAURRAVUMA LAIKA KLASIFIKACIJA

Klase 1 2 3 4 5 6
Caurlaidibas laiks >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
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|‘

Kimiskais Testa metode Uzvalka materials Suve Viziera Suve
Acetons 6no6 6 no 6 6no6
Acetonitrils 6no6 6 no 6 6no 6
Bezldens amonjaks (gaze) 6 no 6 6 no 6 6 no 6
Oglekla disulfids 6 no 6 6 no 6 6 no 6
Hlors (gaze) 6 no 6 6 no 6 6 no 6
Dihlormetans 6no6 6 no 6 4no6
Dietilamins 6no6 6no6 6 no 6
Etila acetats 1SO 6529:2013 6 no 6 6 no 6 6 no 6
Heksans 6 no6 6 no 6 6no6
Udenraza hlorids (gaze) 6 no 6 6 no 6 6 no 6
Metanols 6no6 6no 6 6no 6
Natrija hidroksids, 40% 6 no 6 6 no 6 6 no 6
Sérskabe, 96 % 6no6 6 no 6 5no6
Tetrahidrofurans 6no6 6 no 6 6 no 6
Toluolsols 6no6 6no6 6 no6

Cimdi, AlphaTec® 02-100 +
Kimiskais Testa metode Vizieris Nitrila zabaki| Ravéjsledzéjs AlphaTec® 38-560
kombinacija
Acetons 6 no 6 5no6 6 no 6 6 no 6
Acetonitrils 6 no 6 5no6 6 no 6 6 no 6
BezUdens amonjaks (gaze) 6no6 6 no 6 5no6 6 no6
Oglekla disulfids 6 no 6 6 no 6 4 no 6 6 no 6
Hlors (gaze) 6 no 6 6 no 6 6 no 6 6 no 6
Dihlormetans 4 no 6 3no6 2no6 6 no 6
Dietilamins 6 no 6 6no 6 6 no 6 6 no 6
Etila acetats I1SO 6529:2013 6 no 6 6no 6 6 no 6 6 no 6
Heksans 6 no 6 6no 6 6 no 6 6 no 6
Udenraza hlorids (gaze) 6 N0 6 6 no6 6 no6 5no6
Metanols 6 no 6 6 no 6 5no6 6 no 6
Natrija hidroksids, 40% 6 no 6 6no6 6 no6 6 no 6
Sérskabe, 96 % 5no6 6no 6 6 no 6 6 no 6
Tetrahidrofurans 6 no 6 5no06 2no6 6 no 6
Toluolsols 6 no 6 6 no 6 4 no 6 6 no 6

Testi un klasifikacija saskana ar EN 14126 - Infekcijas izraisitaji Uzvalka materials
Sintétiskas asinis (1ISO 16603:2004) 6 no 6
Phi-X174 bakteriofags (ISO 16604:2004) 6 no 6

Biologiski piesarnotu aerosolu iek|GSana, izmantojot Staphylococcus aureus ATCC 6538

(ISO/DIS 22611:2003) snos
Sausa mikrobiologiska penetracija, izmantojot Bacillus subtilis (1ISO 22612:2005) 3n03
Mitra baktériju ieklGSana, izmantojot Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 no6

13. Rezerves dalas

ACO1-P-00-036-10 - GA2 cimdu komplekts 10

izméra ACO1-P-00-036-11 - GA2 cimdu komplekts 11

izméra AR-SR-EXVLV-MEM-AT - |zelpas varsta diafragma

ACO1-P-00-061-00 - Izelpas varsta adapteri - universali - izmantosanai ar jebkuru spiediena testa komplektu
ACO1-P-00-062-00 - Izelpas varsta adapteri - izmantosSanai ar AlphaTec® spiediena testa komplektu
AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® spiediena testa komplekts

UZMANIBU!

14. Informacija par atbildibu
Razotajs atsakas no visam garantijam, kas nav Tpasi noradttas izstradajuma iepakojuma, un nav atbildigs par Ansell izstradajumu nepareizu lietosanu.
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Biztonsagi megfontolasok

Ez a hasznélati utasitas (IFU) csak az AlphaTec® 6500 korlatozott hasznalatu, gazzard véddruhara érvényes

- A ruhat csak olyan képzett személyzet hasznalhatja, amely ismeri a jelen IFU tartalmat.
- A védoéruhat csak az itt meghatarozott célokra haszndlja.
- Ne hasznaljon sérllt vagy hidnyos véddéruhat, és ne modositsa a ruhat.

- Javitashoz és karbantartashoz csak eredeti AlphaTec® potalkatrészeket hasznaljon, kilénben a funkcidé kdrosodhat.

1.1 Az utasitasban hasznalt figyelmeztetd jelzések fogalommeghatarozasai

A kovetkezé figyelmeztetd szavak a jelen haszndlati utasitdsban azért szerepelnek, hogy felhivjak a felhasznald figyelmét azokra a helyzetekre vagy muveletekre, amelyek kulonds
figyelmet igényelnek, hogy ne veszélyeztessék a felhasznald, a ruha vagy a kdérnyezet biztonsagat.

! FIGYELMEZTETES - Olyan potencidlisan veszélyes helyzetet jelez, amely, ha nem kerUljuk el, haldlhoz vagy sulyos sériléshez vezethet.
I VIGYAZAT - Olyan potencidlisan veszélyes helyzetet jelez, amely, ha nem keruljuk el, testi sérulést, vagy a termék vagy a kérnyezet karosodasat eredményezheti.

| FIGYELMEZTETES - A ruha hasznalatara vonatkozo tovabbi informacidkat jelzi.

Fontos megjegyzés: A kiegészitd egyéni véddeszkdzok (légzékészulék, kesztyl és csizma) biztonsdgos hasznalatdra vonatkozo részletes utasitdsokat a gyartd utasitdsaiban taldl. Az
AlphaTec® 6500 gazzard oltdzetekkel egyltt szallitott kesztylk és csizmak esetében a csomagolds tartalmazza a hasznalati utasitdsokat

1.2 Az 6ltdny cimkéjén hasznalt piktogramok meghatarozasa

Cimke jelolések

Alphalec: |——@
6500

L Ansell

J
(1§ (€0598—*

Protection Levels & Additional Properties

5. Méretezés

®e??

e e 7 . Modell azonositasa

TYPETaB

Instruction for Use

E%Iiﬁt %;gg

SIZE: XX B
A/B: XX
DOM: XX
—— MODEL: XX
| SERIAL No.: XXXX

10. Nem szabad mosni
11. Nem szabad vasalni

I

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUTO 6FE
EUIm, i He e

szempontjabol.

Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Az Oltony leirasa

Az AlphaTec® 6500 egy korlatozottan hasznalhato, gazzard vegyszeres védéruha

- Tilnyomasos, 6nall6 légzdkészilékkel (SCBA) és teljes arcmaszkkal vald hasznalatra készult*
- Egybér, azaz nincs szlkség fedéruhara

- Korlatozottan hasznélhato.

Az AlphaTec® 6500 a kovetkezé kivitelben kaphato :

- Kapszulazo ruha / 1a tipus, amelyet a ruha belsejében viselt légzdkészilékkel vald hasznalatra
terveztek. A ruha a kdvetkezékkel van felszerelve:

- A ruha derékrészét egy belsé 6v tdmasztja ald, amelyet MINDIG viselni kell.

- cserélhetd kesztyl

Opcionalisan minden modellhez rendelkezésre all egy &tjard is (lasd a 10. szakaszt).

A kovetkezé tartozékokat minden 6ltdnyhéz mellékeljuk:

- Karbantarté készlet a cipzarhoz

- Hex szerszam és régzité mandzsettagy(rl szerszam a kiilsé keszty(izard rendszerhez

- Hasznalati utasitas

- AlphaTec® AF3 kédgatld spray.

*A ruhdba illeszkednek a fébb légzdkészilék-markak, példaul az Interspiro, a Scott, a Drager és
az MSA.

Az eurdpai felhaszndlok szamara a l1égzdkészuléknek az EN 137 szabvanynak megfeleld
tanusitvannyal kell rendelkeznie. A védéruhat zoknis valtozat esetén bakanccsal és véddsisakkal
kell viselni.

3. Eurdpai unids tipusjévahagyas
Az AlphaTec® 6500 CE-jeléléssel és az egyéni véddeszkdzokrél szold 2016/425/EU rendelet és a
kovetkezé eurdpai szabvanyok szerinti unids tipusjévahagyassal rendelkezik:

6 . A gyartas hénapja / éve

8. A ruha sorozatszama
9. A méretezési piktogram a testméreteket jelzi

1. Az 8ltézék gyartojanak/markajanak neve.

2. CE-jelolés. Megerdsiti a lll. kategoridju egyéni véddeszkdz jovahagyasat. A mindségbiztositast az
SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finnorszag altal értékelt és tanusitott bejelentett
szervezet szama: 0598. Az EU-tipusvizsgalatot a FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605
Brondby, Dania végezte. Bejelentett szervezet szama: 0200.

3. Korlatozott hasznalatu kémiai védéruhazat.

4. Hasznalat el6tt olvassa el ezt a hasznalati utasitést.

12. Ne szaritsa szaritdgépben
13. Ne tisztitsa szarazon.

Védelmi szintek és tovabbi tulajdonsagok
14. Teljes testvédelem “Tipusok” elérése
15. A szbvetet az EN 14126 szabvany szerint vizsgaltak a fertézé kérokozokkal szembeni védettség

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Véddruhazat folyékony és gaznemd( vegyi anyagok, aeroszolok és
szilard részecskék ellen (1a. tipus)

- EN 14126: 2003 1a-B tipusu fert6z6 anyagok elleni védelem.

Az AlphaTec® 6500-t szintén tesztelték, és az EN 943-2:2019 szabvanynak megfelel, kivéve az
alacsony hémérsékleten vald gyakorlati teljesitményre vonatkozé kovetelményt.

Az AlphaTec® 6500-t a 0200 szamu bejelentett szervezet hagyta jova; FORCE Certification A/S,
Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Dania..

4. Megfelelé hasznalat

4.1 Rendeltetésszer(i hasznalat

A ruha véd a gaz-, folyadék-, aeroszol- és szildrd halmazallapotu vegyi anyagok ellen. Véd a
fertéz6 dgensek, azaz baktériumok, virusok és gombak ellen is.

4.2 Felhasznalasi korlatozasok

- Kerulje a nagyfoku hét és a nyilt langot.

- A ruhat nem tlizoltasra szantak.

- A ruha nem véd a sugarzas, azaz az alfa-, béta-, gamma- vagy réntgensugarzas ellen.

- Kertlje a robbandsveszélyes kornyezetet.

! FIGYELMEZTETES Hasznalat utan, ha az AlphaTec® 6500 6ltdzet kémiailag vagy bioldgiailag
szennyezett vagy mechanikusan barmilyen modon sérlilt, azt el kell tavolitani. A ruhat csak
akkor szabad Ujra felhasznalni, ha az semmilyen médon nem szennyezddoétt vagy sérdlt.

Alacsony hémérsékleten torténé haszndlat és a napellenzé beparasodasa

Az AlphaTec” AF3 pardsodasgatlot alacsony hémérsékletl kdrnyezetben kell hasznalni, de
ajanlott mindig hasznalni, figgetlenll az éghajlattél és a hémérséklettél. Ezt a szemellenzd
belsé és kilsd oldalara kell felvinni, hogy javitsa a parasodassal/kédképzédéssel szembeni

ellendllasat. Az AlphaTec® AF3 spray-t a ruhdval egytt szallitjuk.
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HASZNALATI UTASITA

AlphaTec® AF3 alkalmazasa - a kovetkezé mddszerrel vigye fel a szemellenzére

- fujja az AlphaTec® AF3 oldatot egy szaraz ruhara

- fujja be a ruha szemellenzdjének belsé és kilsd oldaldt, biztositva a teljes és egyenletes
fedettséget.

- az egyenletes eloszlas biztositasa érdekében enyhén tordlje at a szemellenzét a ruhdval.

- Ajanlott az AlphaTec® AF3-t a légzékészUlék védészemivegének kilsé oldalara is felvinni. Az
AlphaTec® AF3 felhorddsdhoz hasznalt kendd a szemellenzé alatt taldlhatd zsebben tarolhato,
hogy a szemellenzd belsejét kdddsedés/kdddsddés esetén letdrdlhesse.

4.3 Haszndlati hémérséklet
-5°C és +65°C kozott

! FIGYELEM: Az AlphaTec® 6500 nem légatereszté anyag, igy a viseld testhémérséklete
hasznalat kbzben megemelkedhet. A munkaterhelést ezért Ggy kell megtervezni, hogy
csokkentse a héterhelés kockazatat. Rovid tavu hasznadlat magasabb vagy alacsonyabb
hémeérsékleten is lehetséges, de nagy ovatossaggal kell eljarni a héstressz/égési sértlések és
fagyasi sériilések tekintetében a felhasznalé szamara.

| FIGYELMEZTETES - A ruha és alkatrészeinek legtébb teljesitménytulajdonsagat
a felhaszndlé nem tudja a terepen tesztelni.

5. Haszndlat el6tti

5.1 Hasznalat elétt

tekintse at az dsszes utasitast, és vizsgalia meg a ruhazatot, hogy nincs-e rajta olyan sérlés,
amely befolyasolhatja a véd&funkcidt. Az ellendrzésnek a kdvetkezd 1épésekbdl kell alinia:

- A ruhazat kilsé és belsé szemrevételezése.

- Keressen felUleti séruléseket az anyagon, a varrdsokon, a szemellenzén, a csizman (ha van), a
belsé és kuilsé kesztyln.

- A cipzar és a cipzar illesztésének ellendrzése.

- Ellendrizze a kipufogdszelepek és - ha van - az dthaladd szelepek muikddését. Gyézddjon meg
arrdl, hogy szilardan vannak-e régzitve és nem sériiltek-e meg.

! FIGYELMEZTETES: Ha sériilést/hibas miikodést észlel, a ruhat nem szabad
hasznalni.

Alacsony hémeérsékletl kornyezetben

- AlphaTec® AF3 parasodasgatlo kezelést kell alkalmazni (lasd a 4.2. szakaszt)

- A helyzetnek megfelel$ alséruhdzat viselése, hideg iddjaras vagy hideg vegyszerekkel vald
érintkezés veszélye esetén szigetel alséruhazat viselése.

5.2 A fel6ltozési (6lt6zkodési) eljaras

(Abrak a 120. oldalon talalhatok)

Biztonsagi okokbdl és a megfeleld zaras biztositdsa érdekében szikség van egy
asszisztensre (“Buddy “), aki segit a ruha fel- és levételében.

Kiséreljen meg egy tiszta, potencialis szennyezddésektdl vagy altaldnos térmeléktdl
mentes terUletet taldlni, ahol allhat. Ha szUkségesnek itéli (pl. klilsé 6ltdzkddés esetén),
helyezzen el egy vagy tébb mentdlapot. Adott esetben a viselének le kell vennie a
csizmat, a személyes ékszereket és az éles targyakat.

Az asszisztensnek ezutan segitenie kell a kdvetkezd 6ltdézkoddési sorrendben:

Ha opcionalis atjaro van felszerelve, a csatlakozokat ellendrizni kell a kompatibilitas
szempontjabdl a hasznalt Iégzékészilékkel, majd csatlakoztatni kell, amint a ruha a
feloltdzés sordn derékmagassagban van.

A visel6 a gyartd utasitasainak megfeleléen veszi fel a légzdkészUléket, az arcmaszkot
a nyakan lévé pantrdl logva hagyva (1. dbra)

Ha radickommunikaciot kell haszndlni, azt a viselének a ruha felvétele elétt tesztelnie
kell.

Segitséggel a viseld belelép a ruhaba, és derékmagassagig felemeli azt, biztositva,
hogy a labai megfeleléen helyezkedjenek el a zokniban vagy a tartésan rogzitett
csizmaban. A zoknit Uugy tervezték, hogy a vegyi véddé wellington csizmaban (kilén
megvasarolhato) viselhetd legyen, a tulsé szarnyat a wellington csizma nyilasa folé
helyezve. (2-5. dbra)

Végezze el a szUkséges belépést megeldzé ellendrzéseket, kapcsolja be a
légzékészUléket és tegye fel az arcmaszkot a gyarté utasitasainak megfeleléen. (6.
abra)

A visel6 keresztbe fekteti a karjait a mellkasan, mikdzben a segéd felemeli a ruhat a
légzékészUlékre és a viseld fejére. (7-8. dbra)

Az asszisztensnek a ruha/viszorpant kényelmesen kell elrendeznie, és dvatosan,

de hatdrozottan fel kell hiiznia a ruhat, a cipzarat teljesen le kell zarni, a patentot a
tépdzarral a megfeleld helyre kell régziteni. (9. dbra)

A viselé most mar becsusztathatja a karokat az ujjakba, és a kezeket a csatolt
kesztylibe helyezheti. (10. dbra)

Huzza egyenesen a cipzarat, két kézzel. Soha ne erdltesse! Ha elakad, évatosan huzza
vissza, és probalja meg Ujra. Gyézédjon meg roéla, hogy a cipzar teljesen zarva van.

! FIGYELMEZTETES: Ovatosan banjon a cipzarral. A sériilt cipzar stlyos sériilést vagy
halalt okozhat.

6. Hasznalat kézbeni
A beavatkozas soran tgyeljen arra, hogy:
- KerUlje a vegyi anyagokkal valé kézvetlen érintkezést, amennyire csak lehetséges.

6.1 A manométer/nyomasméré ellenérzésének eljarasa

A manométer/nyomasméré ellendrzéséhez a kezet ki kell hiizni a keszty(ibdl:
Fogja meg a jobb kesztylt a bal kezével

Huzza be a jobb kezet a ruhdba

Ellenérizze a manométert/radiot/egyebet

Tegye vissza a jobb kezet a kesztylibe

A bal kéz ruhdba huzasahoz inkabb a bal keszty(t fogja meg a jobb kezével.

7. Hasznalat utani

7.1 Fertétlenités

A veszélyes kdrnyezetben torténd beavatkozas utan a ruhat levetés elétt fertétleniteni

kell, hogy megvédije viseldjét a szennyezédéstol.

- A fertétlenitéshez mindenképpen legyen egy asszisztens.

- Az asszisztensnek is megfelelé védéruhazatot és esetleg légzésvédelmet kell viselnie. -
Oblitse ki a ruhat bé vizzel, lehetdleg mosdszer hozzdadasaval.

7.

HU

2 Levétel (a védéruha eltavolitasa)

Nyissa ki a cipzéras fedelet. Ovatosan, dvatosan hutizva nyissa ki a cipzarat. Ahogy a
cipzar csUszka mozog, tartsa a ruha anyagat ugyanazon a szinten. A tulzott erével
torténd nyitads helyrehozhatatlan kdrokat okozhat.

Huzza ki karjait az ujjakbdl, és belllrél kapaszkodjon a véddoltdzetbe

Ovatosan nyissa ki a védéruhat

Huzza le a véddéruhat.

! FIGYELMEZTETES

Ha az AlphaTec® 6500 6ltozet kémiailag szennyezett vagy mechanikusan barmilyen
modon sérllt, azt el kell tavolitani. A ruha csak akkor hasznalhato Ujra, ha semmilyen
maodon nem szennyezddott vagy sérdlt - 1asd az 5.1. szakaszt.

7.3 Eltavolitas
A ruhanemtUket a helyi eléirdsoknak megfeleléen kell artalmatlanitani, és ha
szennyezettek, figyelembe kell venni a szennyezédéseket.

8. Tarolas

Az Ansell termékek a szokdsos tarolasi gyakorlatnak megfeleléen tarolhatok. Javasoljuk,
hogy a véddéruhat az eredeti dobozaban, szaraz, tiszta allapotban, 6sszehajtogatva, hogy
a viselet ne sériiljon meg, kissé nyitott cipzarral (kb. 10 cm/4”) és teljesen viaszoltan
tarolja.

8.1 Tarolasi feltételek

- Szdraz, paratartalom felsé hatdra 70%

- Szobahémérséklet, 5 - 30 °C

- Kdzvetlen napfénytdl tavol

- Ozonfejlesztd forrasoktdl, példaul elektromos motoroktdl, fénycsoévektdl és

légkondicionaloktol tavol.

1 VIGYAZAT A védéruha jarmiveken vagy konténereken torténd tarolasakor el kell kerGini
az érintkezési felUlettel valo allandd surlddas okozta kopast.

Szavatossagi idé
Megfelel tarolas és a jelen utasitdsoknak szigoruan megfelel karbantartas esetén az
AlphaTec® 6500 tervezett eltarthatdsagi ideje 10 év.

9. Karbantartas
Minden karbantartasi munkat képzett szervizmérnokoéknek vagy technikusoknak kell
elvégeznilk, és azokat fel kell jegyezni az egyes ruhakhoz mellékelt nyilvantartasi

apon. Az aldbbiakban megadott karbantartasi idészakok csak a védéruha egyuttesre

vonatkoznak.

!

FIGYELMEZTETES A véddéruhat csak akkor szabad Ujra felhasznalni, ha az semmilyen

maodon nem szennyez&dott vagy sérllt. A véddéruha javitasat illetéktelen személyek nem
kisérelhetik meg.

A mellékelt tartalyba torténd ujbdli tarolas elétt a véddéruhat az 1ISO 17491-1 belsé
nyomasproba szerint meg kell vizsgalni, hogy ellendérizni lehessen a szivargast (9.2.
szakasz).

9.1 Karbantartasi itemterv

Elvégzends feladat EI%sl:fnélat thz-:;:nélat gyirét‘; sat a gz’:néa’vstaél
szamitva szamitva

Fertétlenités ' X

Szorossagi / nyomasproba 2 X X X

A szelepmembranok cseréje X

A visel vizualis ellenérzése * X

1

A fertétlenitéssel kapcsolatos tanacsokat lasd a 7.1. szakaszban.

2 Az ISO 17491-1 szabvany szerinti belsé nyomasvizsgalatra vonatkozé informacidkat lasd
a 9.2. szakaszban.
3 A szemrevételezéssel kapcsolatos informacidkat 1asd az 5.1. szakaszban..

9.2 A gazzardsag vizsgalata az ISO 17491-1 szabvany szerint

Ha a ruhat hasznaltak, de nem szennyez6dott, szemrevételezéssel ellenérizni kell, hogy
nem tortént-e sérlilés, és a ruhat az ISO 17491-1 szabvany szerint meg kell vizsgalni a
szivargdsmentesség szempontjabol.

Vizsgaloberendezés: AlphaTec® vizsgaloberendezés. Mas berendezések is hasznalhatok,
pl. LabTech tesztel6berendezés az AlphaTec® ruhdkhoz az aldbb lathaté adapterekkel.
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Eljaras az AlphaTec® vizsgaldberendezés hasznalataval

. B —

Kdvesse az aldbbi utasitdsokat a fedél eltavolitdsahoz az AlphaTec® kipufogdszeleprdl. Fektesse a ruhat egy sik fellletre, és keresse meg a kipufogdszelepeket a

motorhazteté hatoldalan. [!1] A szelepfedél eltavolitdsakor NE fogja meg a belsé szeleptartd gallérokat, mert ez meglazithatja a szelepet a ruhardl.

1. 1épés: A kulsé szelepfedél eltdvolitdsahoz elészor forgassa el a fedelet az dramutato jarasaval megegyezd irdnyba, hogy a fedél flle 6-8 mm-re a szelephaz Utkdzéje
utan legyen.

2. 1épés: Ovatosan helyezzen be egy vékony pengét (ne hasznaljon kést) a feddlap és a test Utkdzdje kdzé. [1] NE probélia meg szétfesziteni a filest és a szeleptest
Utkdzojét, mert ez kdrosithatja a kipufogdszelepet.

3. |1épés: Lassan forditsa el a szelepfedelet az dramutatd jardsaval ellentétes irdnyba a lapat felett, ez lehetévé teszi, hogy a fedél fulét a test Utkozdjén tulra helyezze.
Ismételje meg ezt a miveletet, amig a szelepfedél ki nem csavarodik a szelephazbdl.

4. 1épés: Az 1. szamu kipufogdszelepen helyezze be a tomitédugdt, majd tegye ra a rogzitégyrt (1 db) a tomitédugdra, és hlizza meg az éramutatod jaradsaval
megegyezd irdnyba.

5. 1épés: A 2.szamu kipufogdszelepen tavolitsa el a membrant a kdzépsé fllek felfelé huzasaval.

6. [épés: Helyezze a rogzitéd gallért (1 db) a fekete adapterre.

7.1épés: Csavarja a fekete adaptert a szUrke tesztadapterre, biztositva a szoros csatlakozast.

8. lépés: Nyomja a fekete adaptert a kipufogdszelepbe, majd hizza meg a régzité gallért.

9. |épés: Zarja be a cipzarat.

10. [épés: Csatlakoztassa a nyomdasmérét a tesztadapteren 1évé mellbimbon keresztul.

1. lépés: Fujja fel a ruhat légpisztollyal 1750 Pa/17,5 mbar-ra.

12. Iépés: Az adapteren 1évé szelep segitségével csdkkentse a nyomast 1700 Pa/17,0 mbar-ra. Ez a vizsgalat elétti tagulasi nyomas. Tartsa ezt a nyomast 10 percig,
szlkség esetén levegd hozzaadasaval.

13. 1épés: Allitsa be a nyomast 1650 Pa/16,5 mbar-ra. Ez a vizsgalati nyomas. Allitsa be és inditsa el az idézitét, és varjon 6 percet! FIGYELMEZTETES Ne nyuljon a
ruhdhoz a tesztidészak alatt.

14. |épés: 6 perc utan jegyezze fel a nyomast. Ha ez a nyomas legalabb 1350 Pa/13,5 mbar, a ruha atment a teszten. Jegyezze fel a végsé nyomast a “Vizsgalati
jegyzdkonyv cimkéjén”.

15. [épés: A nyomasproba befejezése utdn csatlakoztassa le a nyomasmérdt a tesztadapterrdl, és tavolitsa el a tesztadaptert és a tomitédugdt a kipufogdszelepekrdl.

16. 1épés: A membran Ujbdli felszerelése elétt gydzédjdn meg arrdl, hogy a membran nem tartalmaz port, és tolja a membran kézepét a szelephdzban lévé rogzitdcsap
folé.

17. 1épés: A KIJELZOSZALLITOVENTIL FUGGOK VISSZATOLTESE - Vigyazzon, hogy ne menjen keresztbe a menet. Csavarja a szelepfedelet az dramutaté jardsaval
megegyezd irdnyban a szelephazra, a fedelet addig forgatva, amig a fedelet tarto ful és a szelephaz Utkdzéje 3 kattanast nem produkal

! FIGYELMEZTETES: Ha a ruha nem felel meg ezen a vizsgélaton, a ruhét ki kell vonni a forgalombdl.

9.3 Kesztylicsere - Kiilsé
reteszel6 kapcsolat

Ha a kesztyU a haszndlat sordn
megséril vagy szennyezdédik,
akkor a keszty(t ki lehet
cserélni, de csak megfeleléen
képzett, hozzaértd személy altal.
Nem engedélyezett kesztyU
felhelyezése nem megengedett,
és minden egyes cserét kdvetden
a ruhat a 9.2. szakasznak
medfeleléen Ujra meg kell
vizsgalni a tomitettséget.

Minden valtozasrdl és az

azt kdvetd vizsgalatokrol
nyilvantartast kell vezetni az egyes
ruhdkhoz mellékelt nyilvantartasi
lapon.




HASZNALATI UTASITAS

1. 1épés: A mellékelt hatlapos szerszammal csavarja ki a kilsé bilincset.
2. 1épés: A bilincs eltavolitdsa utan a mellékelt szerszadmmal csavarja ki a régzité gallért.*

3. |épés: Tavolitsa el a csuszo alatétet.

4. 1épés: Vegye le a kesztyUtartd gallért.
5. lépés:
6. lépés:

Vegye le az O-gyUr(t a kesztyUirdl.
Helyezze a kesztylitartd gallért az Uj kesztylibe. Nyomja a gallért a kesztylibe

ugy, hogy a kesztyU a gallér korul feszuljon. Megjegyzés A gallért ugy kell a
kesztylbe helyezni, hogy a MICROCHEM felirat a kesztyU ujjai felé nézzen.

7. 1épés:

Helyezze az O-gylr(t a keszty folé, és illessze be a tartokarika mélyedésébe.

Tolja be a kesztylt a mandzsettaba, Ugyelve arra, hogy a bal keszty( a bal oldali
keszty(iben legyen, és ugyanigy a jobb oldali keszty(iben is. Ugyeljen arra, hogy
a kesztyU hatso része kdzépen legyen a ruha ujjanak hatsoé varrasahoz.

8. |épés: A csuszos gallért most a kesztyUre kell illeszteni, és fel kell nyomni a tartd
gallérhoz, ugy, hogy a széles perem a tartd gallérhoz és a keszty(hodz érjen.

10. Pass-Through opcié

Kilsé csatlakozds

Belsé koldokzsindr a
|égzdkészulékhez vald
csatlakozashoz

HU

9. |épés: Csusztassa a kesztyltartd gallért a kesztydre.

10. |épés: Csavarja be a rogzitd gallért az dSramutato jardsaval megegyezé irdnyban
a mandzsettdba, amig szorosan meg nem huzza. A mellékelt szerszammal
gy6zédjon meg arrdl, hogy a rogzitégallér szorosan zarddik.

1. Iépés: Helyezze a biztonsagi régzité bilincset a mandzsetta és a rogzitéd gallér
koré, a szoritdcsavarral a keszty( hatuljan. Gyézédjon meg arrdl, hogy
a bilincs a mandzsetta pereme folott helyezkedik el, és hogy a fulkék a
tartokarika fogantyui kozott helyezkednek el. Huzza meg a csavart a mellékelt
szerszammal, amig a csavar alatti mindkét ful a markolatok kézott helyezkedik
el, 2 mm-es réssel.

*A rogzité gallér eltdvolitdsakor kesztydit kell viselni, mivel eléfordulhat, hogy a
szennyezédések nem kerlltek teljesen eltavolitasra a gallérrdl a fertdtlenités soran.

Az athalado o6ltdzet opcid 360° csatlakozast tartalmaz a ruhan
kivilre szerelt 6ltdnydn. A ruhan belll van egy koldodkzsindreso,
amely a légzdkészulék légzékészllék kiegészitd légvezeték-
csatlakozdéjdhoz csatlakozik. A pass-through maximalis Gzemi
nyomasa 10 bar.

I FIGYELMEZTETES - az atjaro csak arra szolgal, hogy a
légzékészulék idéhatdran tul, dekontaminacios célokra
lélegezhetd levegdt biztositson, és soha nem szabad
dnmagaban hasznalni. - hasznalat elétt kérjlk, ellenérizze
az Ansell Ltd-vel vagy a légzdkészulék gydrtdjaval, hogy az
athaladas kompatibilis-e az On légzdkészilék-rendszerével.

Tomlbcsatlakozds a SCBA-hoz

11. Mérettablazat 1 Boot to Suit méret itmutato
R Oltdny mérete Bota UK Bota Europe Bota USA
0 Testméretek (cm) S-M 5 a3 95
— Oltdny mérete | Magassag (A) | Mellkasi keriilet (B) L 10 /2 45 n
B S 164 - 170 84-92 XL nv 46.5 12
M 170 -176 92 -100 2XL - 3XL 13 48 13.5
A L 176 - 182 100 - 108
XL 182 - 188 108 - 116 Keszty(iméret Utmutaté (GA2 készlet)
2XL 188 - 194 16 - 124 Bltdny mérete 02-100 Keszty(i 38-560 Keszty(i
3XL 194 - 200 124 -132 S-XL 10 10
»® 2XL - 3XL n n

12. EU-tipusjévahagyasi adatok

Lasd az EU-tipusjovahagyast a 74. oldalon. Az EN 14325:2018 és az EN 14126:2003 szabvany szerinti vizsgalatok és osztalyozasok.
Meg kell jegyezni, hogy minden kémiai vizsgdlatot a ruha anyaganak mintadarabjain végeztek laboratériumi kértlmények koézott, nem pedig tényleges munkahelyi kérnyezetben. A
felhasznaldnak kell elddntenie, hogy a laboratériumi kortlmények kozott kapott eredmények alkalmazhatdk-e a tényleges hasznalati kortlményekre. A bemutatott informaciok elézetes

értesités nélkil valtozhatnak.

OLTONY ANYAGA ES VARRAS - MECHANIKAI ADATOK
Ingatlan Vizsgalati médszer Osztaly kévetelménye Osztaly
Kopas EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6/6
Rugalmassagi repedés EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2/6
Rugalmas repedés -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2/6
Szakadasi ellenallas EN ISO 9073-4 >150 N 6/6
Szakitészilardsag EN ISO 13934-1 >250 N 4/6
SzUurasallosag EN 863 >50N 3/6
Langgal szembeni ellenallas EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 masodpercig a ldngon, utdna szivarog 2/3
Varratszilardsag EN ISO 13935-2 > 500 N 6/6
Cipzar eréssége EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6/6

A PERMEACIOS ATTORESI IDO OSZTALYOZASA
Osztaly 1 2 3 4 5 6
Permeacios id6 >10 min >30 min > hr >2 hr >4 hr >8 hr

OLTONY ANYAGA ES VARRATAI - ELLENALLAS A VEGYI ANYAGOK ATERESZTESEVEL SZEMBEN - OSZTALYOS TELJESITMENY
Kémiai Vizsgalati mdédszer Oltény anyag Varras Viztiikor varras
Aceton 6/6 6/6 6/6
Acetonitril 6/6 6/6 6/6
Vizmentes ammonia (géz) 6/6 6/6 6/6
Szén-diszulfid 6/6 6/6 6/6
Klér (gaz) 6/6 6/6 6/6
Diklér-metan 6/6 6/6 4/6
Dietil-amin 6/6 6/6 6/6
Etil-acetat 1ISO 6529:2013 6/6 6/6 6/6
Hexan 6/6 6/6 6/6
Hidrogén-klorid (g&z) 6/6 6/6 6/6
Metanol 6/6 6/6 6/6
Natrium-hidroxid, 40% 6/6 6/6 6/6
Kénsav, 96% 6/6 6/6 5/6
Tetrahidrofuran 6/6 6/6 6/6
Toluol 6/6 6/6 6/6
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HASZNALATI UTASITAS
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KOMPONENSEK - VEGYSZEREKKEL SZEMBENI ELLENALLAS - OSZTALY TELJESITMENYE

Kémiai Vodszar Visor N iz Cipzar | pjpioree " 58:560 kombindcioval
Aceton 6/6 5/6 6/6 6/6
Acetonitril 6/6 5/6 6/6 6/6
Vizmentes ammonia (gaz) 6/6 6/6 5/6 6/6
Szén-diszulfid 6/6 6/6 4/6 6/6
Klor (9az) 6/6 6/6 6/6 6/6
Diklér-metén 4/6 3/6 2/6 6/6
Dietil-amin 6/6 6/6 6/6 6/6
Etil-acetat 1ISO 6529:2013 6/6 6/6 6/6 6/6
Hexan 6/6 6/6 6/6 6/6
Hidrogén-klorid (gaz) 6/6 6/6 6/6 5/6
Metanol 6/6 6/6 5/6 6/6
Natrium-hidroxid, 40% 6/6 6/6 6/6 6/6
Kénsav, 96% 5/6 6/6 6/6 6/6
Tetrahidrofuran 6/6 5/6 2/6 6/6
Toluol 6/6 6/6 4/6 6/6

A FERTOZO AGENSEK BEHATOLASAVAL SZEMBENI ELLENALLAS - OSZTALYOS TELJESITMENY

Vizsgalatok és osztalyozas az EN 14126 - Fert6z6 agensek szerint Oltony anyag
Szintetikus vér (ISO 16603:2004) 6/6
Phi-X174 bakteriofdg (1ISO 16604:2004) 6/6
Bioldgiailag szennyezett aeroszolok behatoldsa Staphylococcus aureus ATCC 6538 segitségével (ISO/DIS 22611:2003) 3/3
Szaraz mikrobidlis penetracié Bacillus subtilis alkalmazasaval (ISO 22612:2005) 3/3
Nedves bakteridlis penetracio, Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN I1SO 22610) felhasznaldsaval. 6/6

13. Pétalkatrészek

ACO1-P-00-036-10 - GA2 kesztylikészlet 10-es méret
ACO1-P-00-036-11 - GA2 kesztylkészlet 11-es méret
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Kilégz&szelep membran

ACO1-P-00-061-00 - Kilégzbszelep adapterek - univerzalis - barmely nyomdasméré készlettel hasznalhatd
ACO1-P-00-062-00 - Kilégzdszelep adapterek - AlphaTec® nyomasmérd készlettel hasznalhatd

AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® nyomasméré készlet

0dnyleg xpriong

H ARAwon ouppdppwong EE dariBeton yix Apn otn dtebBuvon www.ansell.com/regulatory
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SKEPELG YL TNV XOPRAELX
Oplopol Twv lkoVId{wY TAPKTOC TTOL XPNOLHOTIOLOUVTAL
oTLG 0dnyleg
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OTNV ETKETK TNG OTOAAG
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Meploplopol XpRONG ...
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14. Felel6sségi informacidk

A gyarto kizadr minden, a termék
csomagolasan kifejezetten nem szerepld
garanciat, és nem vallal felelésséget az
Ansell termékek nem rendeltetésszerl
hasznalataért.
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1. SKEPELG YLX TNV XO@HAELX

OL Trapolioeg 0dnyieg xpRong (OXX) Loxdouv POVO YL& TV TIPOOTATEUTLKA OTONA TTepLoplapévng xprong AlphaTec® 6500 Gas Tight
- H oTOAA ptropel va XpnotuoTrotnOei HOVo &TTO EKTIRLOEVHEVO TIPOTWTTLKS TTOU ElVAL EEOLKELWHEVO HE TO TTEPLEXOUEVO TNG TTpObOxG OXX.
- XpNOWUOTIOWAOTE TN GTOAR HOVO YL&X TOUG OKOTIOUG TTOU KaBoplLovTaL OTo TTPOV.

- MV XPNOLUOTIOLE(TE KATEOTPAUUEVN ) EAALTTH) OTOAR KAL PNV TPOTTOTTOLE(TE TN OTONA.

- & TNV ETTLOKEVA KAL T OUVTAPNOT, XPNOLMOTIOLE(TE HOVO YVAOLX GVTOANXKTIKX Thg AlphaTec®, SLopopeTIk& eVOEXETAL VX ETTNPEXOTEL N AeLTOLPYIX TNG.

1.1 OpLopOL TWV OPWV CUVAYEPHOU TTOU XPNOLUOTIOLOUVTHL OTLG 0dNYLiEC

Ot akONOUBEG TTPOELBOTIONTLKEG NEEELG XPNOLHOTIOLOUVTAL O auTS TO IFU YLt vex eTLoNp&vVOLY OTO XPHOTN KATAHOTAOELG 1} EVEPYELEG TIOU XPELKTOVTAL LBLa(TEPN TIPOOOXN YLK VOX PNV

TeOel o€ KIVOLVO N KTPEAELX TOL XPAOTH, TOU KOGTOUULOU f TOL TIEPLBXANOVTOG.

| MPOEIAOMOIHZH - YTrodewkvieL Pl SuvnTik& eTTikivduvn karkoTaon n otrola, e&v dev ato@euxOel, B pTTopodoe va 0dnyAoeL oe BGvVaTO /| COBKPS TPRUPKTIOUO.
1 MPOXOXH - YTT0detkvOeL YL SuVNTIKK ETTLKIVOUVN KATROTRON, N OTTOLK, e&V dev aTToeLXBEl, Bt PTTOPOVTE V& 0BNYATEL 0E CWHKTIKO TPRUMATIOUO 1 Tnul& OTo TTPoidV § 0T

TrEPLBAANOV

| ZHMEIQZH - YTrodeLkvieL npocreszg n)\npoqaoptsg OXETIK& PE TOV TPOTIO XPAONG TNG OTOAAG. SNHAVTLKA crnusu.ucrn Mo AeTTTOEPE(C anyLeg crxs'ru«x UE TNV GXOW@OAR XpAon
Twv Bonennkwv MA (O(VO(TI'VEUOTLKY] GUOKELN, YO(VTLO( KoL |.m0ng) QVOTPEETE OTLG 0dNYLES TOL KO(TO(O'KSU(XOTY] M T YAVTLX KAL TLG PTTOTEG TTOU TIXPEXOVTAL HE TLG REPOOTEYELG
oToAég AlphaTec® 6500, T £yypa@a 0dNYLWV XPAOTG YLK GUTK TX £(8N TTEPIAGMBAVOVTAL OTH TUTKELROTXX
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0dnylec xprnong

AlphaTec: |—+—@

6500 SANAVON ETIKETRG

- Ansell

—E% (€0598

Protection Levels & Additional Properties

. AlxoTaoloAdynon

®e??

TYPE Ta ENT4126
EN 943-12015441 2019 2003

. AVayviipLon HovTEAOL

TYPETa-B

Instruction for Use
M: )E:E % % 10. Nax pnv TiAéveTat
11. Mnv owdepwveTe

Ansell (UK.) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUIO 6FE

U Importer: Ansell Healthcare Europe
Intemationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. NepLypa@n TNG ’YWYAG

H AlphaTec® 6500 e{vail pLox GTOAA XNULKAG Trpoo‘r(xcritxg nsplopwuévng xpr’]cmg Gas Tight

- I'Ipoopm;ewu Yo xpnon HE ®UTOBUVHN KVKTTVELOTLKH GLUOKELH OeTIkAG TTieong (SCBA) kot
U&OKX TTARPOLC TIPOCWTTIOU™

- Movddeppn, SnAadn dev amaLTelTaL KEALPPS — MepLoplopévn xpron

H AlphaTec® 6500 5[0(Tl95T0(l oTQx ou(o)\ouea 0’)(85[0( EVOUARKWTLKA o‘ro)\n/TUTrog la,
OXEDLOOUEVN YIX xpncrn pe SCBA TT0U0 LPOpLET[XL Héoo 0N OTOAA. H OTONA elvaL OdLXTUEVN PE:
- Poppéveg KAATOEG A TIPOTPTNUEVEG PTTOTEG

- Tovn péong

- n péon TNG OTOAAG LTTOOTNPLTETAL PETW HLOG ECWTEPLKAG TWVNG N OTTOLX TTPETTEL VX
opLéTai MANTA.

— AVTOMKELUS YRVTLX

‘Evax TTpOaiLpeTIKG pass—thru eiva eTriong dLaBEotpo yix OAx Toe povTéA: (BA. evoTnTa 10).

Ta akdAouBx aEeooukp TTapadidovTal pe k&Oe kKoaToVUL:

- €T OUVTAPNONG YL& PEPUOLEP

- Epy(x)\sLo €E4YWVO KaL spya)\sto SAKTUAIOL CLYKPATNONG UXVOETHG YLK TO EEWTEPLKO
oboTnpa K)\stt’)wuorrog YOVTLOV

- Odnyleg xpriong

- AvTBapBwTkd oTrpéL AlphaTec® AF3

*H oToAR B w&o&svnc& TG KupLOTEpsg papksg SCBA, onwg Interspiro, Scott, Drager kot
MSA & Toug Evpwraioug xpno‘rsg, n SCBA TIPETTEL VX ELV(XL mo‘rorrotnusvn TUHUPUWVX YE TO
TipdTUTIO EN 137 H OTOAR TIPETTEL V& (POPLETAL POTL PE UTTOTEG, OV TIPOKELTAL YLK €KDOON pE
KOATOEG, KOL KPAVOG XOPANELXC.

3. Evpwtraikn £ykplon ToTTou EE

To AlphaTec® 6500 @épeL opavaon CE koL éxeL éykplan TOTTOL EE GOV pE TOV KXVOVIOUO EE
2016/425 Yo To HEOK KTOMLKAG TIPOOTROLAG KAL TX GKOAOLOK EVPWTTRIKE TIPOTUTTX:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 MpooTATEVTIKA EVOLHKTTX EVAVTL LYPUIV KXL GEPLWV XNHULKWV
0LOLWV, KEPOAVHETWV KXL OTEPEWV TWHaTIOlWV (TOTTOC 1a)

- EN14126: 2003 I'Ipoo-rucr[a *TTO HOALOHATIKOOG mxpé(yov-rag TOTI0L 1a-B

To AlphaTec® 6500 E)(El emiong 60Kluo<o‘r£L KO CUPHOPWUWVETOL e To TTpdTUTIO EN 943-2:2019,
e e€aipean TV omm'rncn TTpO(KTLKI’]g x1T6d00NG O x(xun)\sg espuomo«nsg

To AlphaTec® 6500 éxel eykplOel o116 TOV KOLVOTTOLNHEVO OPYGVIGUO pE aptBud 0200: FORCE
Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Aavia.

4, JwoTh Xpnon

4.1 I'IpoB)\sTrépsvn xpr’]crn

H oToN TipooTaTedeL ot XnHLkéG OuTieg O aépLar, LYPI, KEPOTOA KL OTEPEN HOPEPH.
MpooTaTelel Emcng omo HOALOUATLKOOG TIXP&YOVTEG, dNAGd BAKTAPLA, LOOG KAL HOKNTEG.
4.2 Neploplopol xpncng

- ATTOQUYETE TNV EKTETRMEVN BEPHOTNTA KAL TLG XVOLXTEG PAOYEG.

- H oToAq dev TrpoopiTeTan yix TTupdoBeon

- H 0TOAA dev TIpOaTATEDEL KTTO TNV GKTWVOBOALK TT.X. GKTIVOBOAIG GAQK, BATX, YXUMX A
akTiveg X.

— ATTOUYETE EKPNKTIK& TIEPLRGANOVT.

I IPOEIAOMOIHZH Met& n xpriom, e&v n oTohr AlphaTec® 6500 éxel HOALVOEL XNULKé 1y
BLohoyk& i €xel LTTOOTEL pnxXavikn BA&BN pe oTTolovdATToTE TPOTTO, MPEMEI VO oitroppLepOsi.
H OTOAA TTPETTEL VX ETTAVRXPNOLUOTIOLETAL HOVO e&v Bev €xel HOANLVOEL 1) KXTAOTPOPEL e
OTTOLOVONTIOTE TPOTTO.

XpAon og XounAég Oeppokpaoieg ko 96)\w0n ™¢ npocwrriaug

H (XVTLSO(uﬁu)TlKﬂ Ene&pyo(crm AlphaTec® AF3, TIPETTEL VX xpncnponmsmxm 3 neplB(x)\)\ovm
XKHNAGDV BepOKPATLDVY, KAG CUVLOTETAL VX XPNOLHOTIOLETAL TIAVTE, AVEEKPTNTA GTT TO
KALpO koL Tr Beppokpaaio. O TIPETTEL V& snpapuoﬁeml aTo scru.)repum KL OTO EEWTEPLKO TNG
Trpomm'uﬁ(xg yiove Bs)\TLwcit TNV avTox) TN 0To BOAWpa/opixAn. To oTrpéL AlphaTec® AF3
TIXPEXETAL MOTL e TN OTOAR.

EpappoyR Tou AlphaTec® AF3 - EqapudoTe 0To YElO’O xpnmponmwvmg v akdAoubn
uEB0dO - Yek&oTe TO 6ux)\uucx AlphaTec® AF3 oe €V oTeYVO TTavl - Lpa«xm'e T0 EO'UJTEpI.KO

KQL TO s‘éwTspLKo TOL YELO’OU TG OTONAG s‘cj,txcnpa)\LCovwg TIAAPN KL OpOLOpOopPN KO()\uqm -
O’KOUT[LOTE e\app&k TO YELO’O xpnchonmeT(xc_‘, TO TTaVi YL V& SLxapaAioeTe ™mv ouotopop(pr]
Komxvopn - SUVIOTTAL smcrr]g n £QOPUOYN TOL AIphaTec® AF3 oTto EEwTEpLKo Hépog Tou
yeloou Tou TIPOOTHTEVTLKOV Ka)\uuu(x'rog SCBA. To Trav{ Trou xanLUOTrOLn(-)r]KE ylx my
scp(xpuoyn Tou AlphaTec® AF3 prropel v (XT[OQY]KEUTEL omy TOETTN TIOL BPLOKETAL KXTW XTTO TO
YE(OO YL VOt OKOUTT{TETE TO ECWTEPLKO TOU YEITOUL TE TIEPLTITWAT BOAWUKTOG/OUIXANG.

4.3 OgppoKpaoie XpRong
-5°C éwg +65°C

! TIPOZOXH: To AIphaTecO 6500 glvaL éva u>\u<o TT0L 6£v KVOTTVEEL, 01101'5 n espuOKpo«TLO( TOL
OWHATOG TOL XPAOTN PTTOpEL Vot aLENBEL koTék T XProM. ZLVETTAIG, 0 (POPTOG EPYETLnG Bt
TIPETTEL VO TTPOYPOUUOTITETAL £TOL WOTE VOX PELDVETAL O KivBuvog Beputkic karamévnong. H
Bpaxunpoeecun Xpnon oe uwn)\o‘rzpec_, ] XOUNAOTEPEG espuOKpo«neg slvat 5L)V0(TI'], 0()\)\0( npsna
v dLveTaL peyéAn TTpoooxr 000V apopd T BeppLkh KATATIOVNOT /TPRUHKTLOHOOG GTTd KéLuo

. MAvag/ ETOg KXTROKEVAG

EL

1.2 OpLOHOL TWV ELKOVOYPXUUKTWYV TTOU XPNOLHOTTOLOUVTXL 0TV ETLKETN TNG OTOAARG

1. KOTOKEVKOTAG/ ETTWVLH{X TOU KOOTOLULOD.

2. ZApavon CE. ETTReBaLiIVEL THV €YKpLON EEOTTALOUOD GTOULKAG TTpoaTaaiag katnyopiag lll. H dtaowp&Aion The
ToLOTNTAG GELONOYAONKE KL TTLaTOTTOWONKE *x1td TV SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, dwAavdia
AplBUGg kowvoTToNpéVou opyaviapoL: 0598. H e€étaan ToToU EE dlevepyrBnke ot trnv FORCE Certification A/S,
Park Allé 345, DK-2605 Bréndby, Aavia. AptBudcg kowvotrotnpévou opyaviapo): 0200.

. XNULKA TIPOCTATEVTLKA EVOLUGOTK TIEPLOPLOHEVNG XPHONG.

AB&OTE TO TIBPGV (POANO 0dNYLWV XPAONG TIPLV GTTO TN XprAoM.

. ZelplakdG aplBpdG TNG OTOAAG
. To elkovoyp&@npa PeyéBoug LTTOBELKVUEL TG CWHNKTLKEG DLXOTROELG

(s o Sz: i’; B 12. MnV OTeYVWVETE OTO OTEYVWTHPLO
e_ DOM: XX A 13. Mnv kaBap{Tete 0TO OTEYVO.
@ ——MoDEL: xx —10 ’ . ) ]
@ SERIAL Nou: XXX Emriredo rpooTaoioig & TrpoodeTEC LOLOTNTEG

14. M\Apng TTIpooTaOix TOL oWHKTOG “ToTToL"
15. "YQXOUX SOKIUXTHUEVO TUUPWVN UE TO TIPOTLTTO EN 14126 Yo (ppaYHO OF HONUGUATLIKOUC TTHP&YOVTEC

KL KPLOTTRYAMOTX YL TOV XPAOTH.

! SHMEIQZH - Ot TrepLoooTEpEG lSlon‘rrsg omoSocrns; TNG OTOAAG KKL TWV EEXPTNHETWV THG
&V PTTOPOUV VX SOKLHKOTOUV XTTO TOV XPNOTH OTO TTEdLO.

5. Npo-xpnon

5.1 Mpwv &6 T Xprion

ENéyETe o)\ec_; TLG 0dnyleg KoL em(-)ewpno-rs TOoV pouxuruo ylx TUXOV tnuLeg TTou B pnopoumxv

VO ETPEROOLY TNV TIPOOTATEUTLKN TOL AeLToupyia. H emibedhpnon Trpémet v amtoTeRe(TaL ammd

T akOAOLOK BAMOTXK:

- OTITIKNA €TTOEWPNON TOOO TOL ETWTEPLKOD OO0 KAL TOL EEWTEPLKOD XWPOL

- AVOCNTAOTE ETTLPAVELRKES PBOPEG OTO LALKO, TLG PAPEC, TO YELOO, TLG UTTOTEG (E&V €XOULV
TOTTO0eTNOE), T ETWTEPLKE KL EEWTEPIKK YRVTLX.

- "EAeYX0C TNG AELTOLPYIOG TOU PEPHUOLEP KAL TNG TonoSéTnUnc_, TOU PEPHOLKP.

- ‘EAeyX0G TNG )\svroupng TV BoABIBWY €E&THULONG KA, €&V unapxouv Tou passhrough.
BeBaiwOeiTe OTL elval oTaOep&K TOTTOBETNHEVEG KAL DevV €XOLV LTTOOTEL TNULEG.

! IPOEIAONMOIHZH: E&v dirrioTwOsi BA&PN/ SuoAeLTOUPYitK, N OTOAR deV TIPETTEL VO
XPNowHoTIoN Ol

T TrEPLREAAOVTO XKXUNAWY OEPHOKPAOLWV

- MNpétreL vax E(p(xpuoo-rei avTLOXUBWTLKA sne&spyo(citx AIphaTec® AF3 (B)\ své-rnm 4.2)

- ®opEoTe £0tPOLXA KATEMNAX YL TV Trep{oTaom, ebv emmikpaTel kpUOG kPG 1 kivduvog
ETTOPAG HE YUXPK XNHLKE, (POPETTE HOVWTLKK ETWPOUXK.

5.2 Alxdikeaia évduong (Dressing)

(EXHMATIKES attetkovioelg O Bpeite 0T oeAda 120)

o ot AOYOUG XOPOAELXG KOL YLOX VO DLXGQOOALOTEL TO CWOTO KAEIOTHO EVAL XTTHPAITNTO VX

UTTé()f))(El évag BonBdc (“Buddy”) Trou B oo BonO&eL pe TO VTOTLHO KL TO XTTOYOHVWHX TG

OTOANG.

MpooTtaBroTe vax BpeiTe pia kaBapn} TrepLoxA Yo va oTaBelTe, arroANaypévn &1t6 Tl avolg

HOALGUTLKOUG TIXPRYOVTEG 1 YEVIK& OKOLTTIOLX. E&V KpLOel oTraxpax(TNTO (TT.X. YL EEWTEPLKA

ToTT004TNON), OXEdL&AOTE évax 1) TTEpLoTOTEPX PONNX SLowong. Katé Trepitrtwon, o XpRoTng

TIPETTEL VX GPALPETEL TLG UTTOTEG, TX TIPOTWTTIKX KOOHAMKTX KOL TUXOV GXUNP& OVTLKE(PEVK.

0] Boneég O TTPETTEL OTN CUVEXELX V& 0OG BonBroEL Pe ThV O(Kc'))\ouen akoAoubix vTuoipaTog:

Edv éxeL TOTTOBTNOEL TIPOXLPETLKN Sls)\sutm, oL gOVdETHOL T[pETrEL VO EAEYXOVTAL YLX

OUUBATETNT pE TO SCBA TTOU XPNOTHOTTOLELTGL KL 0T GUVEXELX VOX TUVDEOVTEL HOALG N

cTo)\n Bpedel oTo OWoG TNG uscnc_, Kot T SL&pkeLa TG évduonc.

e O XpRoTNg popdel To 0eT SCBA OOPQUWVX HE TLG 0ONYLEC TOL KAXTKROKELKOTH, KPAVOVTAC TN
H&OoKx Trpocu’urrou V& KPEUETAL XTTO TOV LUAVTAX TNG YOPW &TTO TO A&Lpo Tou. (Ek. 1)

o EQV TTPOKELTOL VO XpNOUOTIONBOGY paSLOETTLKOLVUIVIEG, B TTIPETTEL Ve SOKLHXTTOOV TTPLY O

XpHoTng :popwsL TN OTOAR.

Me Borfelax, 0 XpROTNG UTTRIVEL OTN OTOAR K&L TH ONKWVEL 0TO UYOG TNG PETNG,

EEXOPANTOVTAG OTL TK TIOBLK 0BG ElVAL CWOTE TOTTOOETNUEVK OTLG KXATOEG N OTLG

HOVLUK TIPOTXPTNUEVEG UTTOTEG. OL KAATOEG EIVL OXESLATUEVES YLK VX (POPLOUVTAL UECTK OE

XNHLKEG TTPOOTATEVTIKEG UTTOTEG Wellington (TTWAOUVTAL XWPLOTK), HE TO LTTEPKAAUMME VO

TOTTOOETE(TAL TTGVW KTTO TO é(vmyu(x NG UTTOTOG weIIington (Ewk. 2-5)

TMPAYHATOTIOWOTE TOUG XTIXPKITNTOUG ENEYXOUG TTPLV GTTS TNV £{0050, EVEPYOTTOLAOTE TV

SCBA KoL (pOpéoTe TN uowm TIPOTWTIOU cuucpuuvu UE TIG 0dnyieg Tou KO(T(XO’KEU(XOTn (Elk. 6)

O XpAROTNG SUTAWVEL T XEpLa 0TO 0THBOC ToL, eV 0 BonBAC ONKWVEL T GTOAA TTévw oTTd

To SCBA K&t TO KeE@&AL TOU XpoTh. (Elk. 7-8)

O BonB6g B TIPETTEL VOl TRKTOTTOLATEL TH OTOAF/TO TIPOCWTTELD YLt GVETT) KL VO KAE(TEL

TIPOCEKTIKK OAAK OTOOEPK TO PEPHUOLEP TNG OTOAAC, TO PEPHOLKP EVAL TIAHPWC KAELOTO pE

TO TrTepUYLO V& ’OPACeTaL pe To Velcro omn owaotn 0éon. (Ewk. 9)

O XpAROTNG PTTOPEl TWPX V& BAAEL TO XEPLX OTK MOVIKLX KKL VX TOTTOBETAOEL T& XEPLX 0T

TTPOTaPTNHEVK Y&VTLX. (Etk. 10)

TpaBAETE TO PePUOLEP ELBEIX, XPNOLHOTIOLWVTAG T& dVO XEpLa. MOTE pnv To TILETETE pe

Sovaun! E&v UTIAOK&pEL, TPOPBAETE TO ATTOAK TIPOG TG TTILOW KL SOKLUKOTE Exv. BeBaiwbelTe

OTLTO (PEPHOLEP EXEL KAEITEL TIARPWG.

! IPOEIAONOIHZH: X£lpLOTELTE TO PEPHOLVEP PE TIPOTOXH. 'EVX KXTECTPXUUEVO PEPUOLKP
HUTTOPEL VXX TTIPOKOAECEL TOBNPO TPRUHAKTLOUO K B&varTo.

6. Kaeté T Xprion
Koré ™ SL&pkela TnG TIRPEUBRONG, (PPOVTIOTE V&: — ATIOQUYETE TNV KUEDT) ETTRQPN HE TLG
XNHLKEG OLOTEG OTO PETPO TOL BUVKTOU.

6.1 AldKkotoior EAEYXOUL TOU HXVOUETPOU/ UXVOUETPOL

T VO ENEYEETE TO HOVOUETPO/TO TILEGOUETPO, TO XEPL TIPETTEL VX TTOTVPOEL oTT6 TO Y&VTL

- Mi&oTe To SEEL YAVTL HE TO XPLOTEPO OTGG XEPL

- TpaBrAETE To SeEL XépL péo TN GTOAR

- EAéYETE TO HOVOUETPO/TO padLOPWVO/GANO

- B&ATE TO BEEL XEpL EavE péor 0TO YEVTL

- Mo v TPaBAEETE TO XPLOTEPS XEPL HETR OTN OTOAN, TILXOTE VT ®UTOV TO KPLOTEPO YRVTL e
T0 BEEL oniG XépL

79



0dnyleg xprnong

7. Meté Tn Xprion

7.1 AttoAOpavon Meté ottd pua avtidpaon oe eTtikivouvo TreplBGANOV, N OTONR TIPETTEL VX

XTTOAVHAVOEL TTPLV &TTO TV TTOYUUVWOR TNG, YLX V& TTpooTaTeLBEel 0 XpoThg aTtd Th

HOALVOT.

- BeBaxwwBelTe OTL éxeTe évav BonBO yLx THV aTTOAOHRVON.

- 0 Bonbog TTpE’llTEL emiong va POPAEL KATGAANAO TIPOOTRTEUTLKO POUXLOHO KAL EVOEXOHEVIVG
OVOTTIVELOTLKH TTPOOTOOG.

— ZeTTAOVETE TN OTOAA pE GPBOVO VEPD, KXT& TTPOTIUNGN PE TIPOTORKN KTTOPPUTTAVTLKOD.

7.2 AtroyUpvwon (apaipeon ™g 1'rp00Ton'£UT|.Kr'|g o'ro)\r']g)

- AVO{ETE TO KANUUPX pE TO cpspuoutxp AvotE'rs TIPOTEKTIKK TO PEPHOLEP TPABUVTAG TO KTTOAK.
Kabwg o pueuLo-rnc; TOU PEPUOLEP KIVELTAL, Kpo('rnesu-e &T16 TO LALKO TNG OTONAG 0TO (8lo
eTt{Tedo. To &volypa pe LTTEPBOALKH BOVAUN UTTOPEl V& TIPOKOAETEL OVETTAVOPOWTN TNL&.

- TpaBAETE T XEPLX TG KTTO TOX HAVIKLK KL KpATNOE(TE &TTO TO E0WTEPLKS TOL YeloOL

- AVo{ETe TTPOTEKTIKG TN OTOAR TIPOOTROLAG

- TpaBAETE T OTOAA TIPOOTROLKG

! NIPOEIAOMOIHZH

E&v n oToAq AlphaTec® 6500 £xet HOAUVOEL XNUIk& A €XEL UTTOOTEL PNXOVIKA BAKBN pe
oTrolovdnTroTe TpATIO, MPEME! vat axrroppLepBel. H OTOAR B TTPETTEL VXX ETTORVAX PN OLUOTTOLELTAL
UOVO e&v dev €xeL HONUVOEL 1) KATXOTPOWEL pE OTTOLOVOARTIOTE TPOTTO - BA. evdTnTX! 5.1

7.3 AwBeon
ATIOppIPTE TX EVOUUATA TUUQUVA PE TOUG TOTTLKOUG KXVOVLOUOUG KAL, E&V €XOLV HONUVOEL,
TIPETTEL V& ANB0VV LTTOWN OL HOAVOHGTIKEG OVOTEC,

8. AtroBAkevon

Ta TrpoidvTal Ansell pTTopolv Vo arroBOnNKeDOVTRL COUPWVE HE TLG TUVABELG TTPRKTLKEG
KTTOBAKELONG. ZUVIOTATAL N OTONA VX PUAKCOETOL OTO KXPXLKO TNG KOUTL, O€ oTeyvr, kaBoph
KXTGOTEON, SUTTAWHEVN €TOL WOTE VX PNV KXTXOTPEPETAL TO YELOO, UE TO PEPHOVEP EAXPPUIG
avoLxTo (Trepitmou 10cm/4”) kot TIARPWG KEPWHEVN.

8.1 Zuvenksg omoenksucng

- Znpd pe avWTATO OpLo LYpaaiag 70%

Qeppokpaoia dwuaTiov, 5 - 30 °C

MoakpLé oTtd &HETO NALKKO UG

- Makpl& &1é TINYEG TToL TTaP&yoULV OTOV, TI.X. NAEKTPLKEG UNXAVES, AKHUTITAPEG BOPLOHOD
KO KALUOTLOTLIKG.

! MTIPOZOXH S Trep{TITWON XTTOBAKEVONG TNG TIPOOTRTEVTLKAG OTOANG O€ OXAMATX 1} doxelx
TIPETTEL VO XTTOEVYETAL 1 TPLBA HETW POVIUNG TPLRAG HE TNV ETTLPAVELX ETTRPAG

8.2 AldpkeLx TwNg
E&vV aTroBnkedETOL CWOTK KXL TUVTNPEITAL XLOTNP& COUPWVX pE TLG TIAPOVOEG 0dNYieg, n
TrpoRAeTTOpEVN SL&pkela Twig Tou AlphaTec® 6500 elvat 10 étn.

9. JuvtApnon

‘'O\eg ot epyo(oieg cruv-rﬁpnang npénsL V& EKTEAOUVTAL TTO eEelf)LKEuuévoug UNXavikoLG A
TixvtKoug KOL TTIPETTEL VX cnpitu.)vov‘r(xt aTnv K(XpTO( K(XTO(yp(XLpr]c_; oL mxpexs‘rtxt ue k&Be
kogToOpL. Ot nsptoﬁot OUVTAPNONG TTOU GVRPEPOVTAL TIRPXKETUW KPOPOUV HOVO TO GUVONO TG
TIPOOTATEUTIKAG OTOAAG.

! MTIPOEIAOMOIHZH H 0TOAA TIPETTEL VX ETTRVOXPNOLHOTTIOLE(TOL POVO €&V Bev €xel HOALVOEL 1
KXTHOTPAPEL PE OTTOLOVONTIOTE TPOTTO. AgV TTPETTEL VO YIVETHL KXHIK TIPOOTIXOEL ETTLOKEVAG

Arxdkeoior pe Xpion £0rALoHo0 dokipuwv AlphaTec®

EL

TNG OTONAG KTTO N €E0VTLOBOTNHEVE &TOUX. MLV &TTd THV €K VEOUL KTTOOAKELON OTO
TIOPEXOUEVO BOXELD, N OTOAA TIPETTEL VXX EAeYXBEl CUMPUVK pE TN BOKLUA ECWTEPLKAG TTieong ISO
17491-1, yLx vax eNeyXBolv TuxOv dLappoég (evotnTa 9.2).

9.1 Mpdypaupx GLVTAPNONG

a p . | Mpw omté | MeTé T 5 émn 7,5 €t
EpYXOLX TIOL TrPETTEL VX EKTENEOTEL _n']’ lx p?ﬁ 03 XE‘",?‘U““ K:::omzﬁ Kg:;o-:-(gxﬁ
AtroAOpavon X
AOKIWA OTeyavOTNTOG / Trieong? X X X
AVTKATHOTOOT SLUPPAYUETUY X
BoABdBWV
OTITIKA emmBewpnon Tou xpHoTn 3 X

L AVOTpEETE 0TV evOTNTA 7.1 YL CUMBOUVAEC OXETIKG HME TNV XTTOAOHGVOT).

2 AVaTpEETE 0TV evOTNTA 9.2 YLX TIANPOWOPIEG OXETIKG UE TN BOKLUNA ETWTEPLKAG TTLEONG
gUpWVA pe To TTpdTLTIO ISO 17491-1.

3 AVoTpEETE 0NV evOTNTA 5.1 YL TIANPO@Opieg OXETIKK e TNV OTITIKA TTLOEWPNON.

9.2 AOKLUH OTEYRVOTNTHG XTTO 0tépLlo CUMPWVA pe To ISO 17491-1

E&v n 0TOARA €xeL XpnoLpoTTom Ol oAAG Sev €xel HOALVOEL, TIPETTEL VKX YiveL OTTTIKA eTTOWpPNON
YLX VX DL TOOALOTEL OTL Bev €xeL LTTOOTEL TULK KXL N OTOAR TTPETTEL Vo eEAeyXBel Yl
OTEYQVOTNTA CUMPWVK HE TO TTpOTUTIO ISO 17491-1.

E€0TIALOMOG SokLpAG: AlphaTec®. MTTOpEL Emcng VX xpnmuonotnesl &ANOG €EOTIALOHOG, TT.X.
SOKLUXOTAG LabTech pe Tipooappoyeig OTTWG PARIVETAL TIRPAKXTW YL TLG OTOAEG AlphaTec®.

KoA&po cuykp&Tnaong x 2

T&mo o-rsyowonomcmg
€KTTVONG X 1

BOOUG (POVOKWHUATOC KAL
avixvevong x 1

AKONOUOAOTE XUTEC TLG 0BNYIEC YLK VX PALPETETE TO KAALHHK &TTO TN BoABIdX €EXYWYAC
AlphaTec®.

ATIAWOTE TN OTOAA O€ pLa ETT(TTEDN ETH(DO(VEL(X KoL VTOTTLOTE TLG BaABIdEG EEXYWYAG OTNV TT{oOW
TIAELP& ™m¢e KOUKOUAKG. [l] Kot Tnv apaipeon Tou Ka)\uuutx'rog ™¢ BaAB{daG, MHN kpaTéiTe Tox
E0WTEPLKE KOA&PX TLYKPKTNONG TG BAABIBNG, KABWG GUTO PTTOPEL Vi XOAXPWOEL TN BoABIdX
o110 TN OTOAA.

BrAux 1: Mo Vo paxLp€CETe TO EEWTEPLKO KAAUMMKX BOABIB G, TIEPLOTPEWTE TIPWTK TO KAAUMHO
SEELOOTPOPX, WOTE N TIPOEEOXN TOU KXAUUHUAKTOG V& Trep&aeL 6-8 mm Tt To aTOTT
TOU OWHATOG BOABIDXG.

BAM& 2: ELO&YETE TIPOOEKTLKG ML AETTTHA AETTIDX (UNV XPNOLUOTIOTETE HAXA(PL) RVEUETH OTO
EEXPTNHUA TOU KOADUMKTOG KGL TO OTOTT TOU CWHKTOG. [l MHN TIPOOTIGONOETE VKX
EEKO)\N]GETE I3 pox)\o THV TIPOEEOX KL TO OTOTT TOU CWHATOC TG BOABIdG, KaxBUg
ouTd B unopoucrs V& TTpOKOAéTEL T o BoAB{da E‘éaywyr]g

Bripx 3: TuploTe apyd TO KGALPHK BAABIDG XpLOTEPOOTPOPX TIGVW KTTO TN AETTIOX, XUTO
ETTLTPETTEL OTNV TIPOEEOXH TOU KOAVHUGTOG VX TTEPRTEL TO OTOTT TOU OWHATOG.
ETTVOA&BETE RUTH TNV eVEPYELX HEXPL V& EEBLOWBEL TO KAAUUMKX BOABIB G aTTd TO
WP BoABIdXG.

BAux 4: ZTn BaABdx eEaywyng aptd. 1 TOTTOBETAOTE TO TIWHK OTEYKVOTTIOINONG KL TTpoTOéaTe
TO KOA&PO GLYKP&TNONG (1 TEUKXLO) OTO TIWUX OTEYKRVOTIONONG K&L OWQ{ETE TO
SEELOOTPOPA.

Brux 5: =Th BaABidx i‘éuywyng apLh. 2 XPALPEDTE TO DLAPPAYUX TPABUVTAG TNV KEVTPLKA
TIPOEEOXN TTPOG TG TIGVW.

BApa 6: TotroBeToTE TO KOAGPO UupraTnong (1 Tep&xLo) oTOV PAOPO Trpomxpuoyw

BAM& 7: BLOWOTE TOV pHapO Trpocrcxpuoyscx TIGVW OTOV YKPL TIPOOXPHOYEX SOKLMAG,
£EXOPAANTOVTAG OTEYRVA OOVOEDN.

BApa 8: STTpWETE TOV HXUPO TIPOTRPUOYEX OTH BOABIDG EEXYWYAG KOL, OTN OUVEXELX, TQIETE
TO KOA&PO OLYKPXTNONG.

BAux 9: K\eloTe TO cpspuoué(p

BApx 10: SuVSEOTE TO HAVOUETPO UEOW TNG ONAAG TOL TIPOCKPHOYEX SOKLUAG.

BApx 11: douokwaoTe Th u‘ro)\n Ue aepoBONO TILOTOAL o€ 1750 Pa/17,5 mbar.

BApx 12: XapnAwoTe ™y meon ota 1700 Pa/17,0 mbar xpnmuorromwvmg Th BaAB{da oTov
Trpoo’(xpucysa AuTH elva n Trieon 5L(xo‘ro)\nc_; LY o116 TN SOKLur] ALTNPAOTE GUTH
NV TTieon ya 10 Aetré, TIpooBETOVTaG aépax ebv elvait (X'I'[O(pO(lTr]TO

Brpx 13: PubpioTe TV Tiieon oTa 1650 Pa/16,5 mbar. AuTh elva n Tiieon dokipuAc. PubpioTe
KoL EEKLVAOTE TO XPOVOUETPO KL TTEPLUEVETE YL 6 AeTTT&! SHMEIQSH Mnv ayy(Cete Th
OTONA K&XT& TN SLEPKELX TOL XPOVLKOU SLXOTAPKTOG SOKLUAG.

BApx 14: ZnueLoTE TV Tiieon peT& ortd 6 AeTrTé. EGv n Trieon awth elvat 1350 Pa/13,5 mbar
A MeYOAOTEPN, N OTONN €XEL TTEPROEL TN BOKLUA. SNUELWOTE TNV TENKA TTieon oThV
“ETIKETO KOXTXYPAPAG SOKLUWV.

Bripax 15: Aol oAoKANpwOEL 1 Sokipn Trieons, KTTOCUVOETTE TO HAVOUETPO KTTO TOV
TIPOTRPHOYER BOKLUAG KAL BPALPETTE TOV TIPOTKPHOYEX DOKLUAG KAL TO TIWHE
o—rsyavonoinong o1t TG BaABidEG e€atywyAG.

Brpx 16: Mpwv a1t6d Thv emxvq'ronoes'rncn TOU Sanppayucx-rog, BEBO(LLUSE[TE OTL Bev €xeL okdvn
KL OTIPWETE TO KEVTPO TOL JLXPPRYHRTOG TIGVW XTTO TOV TIE(PO GLUYKP&TNONG OTO
OWH& TNG BoABIBXG.

Bripx 17: EMANATOMOOETHEH KAAYMMATQN BAABIAAS EEATMIZHS - MpooéETe vax pnv
6Lo<o‘ro<upwce‘rs TO OTTE(pWHUK. BIOWOTE TO K&ALPUK TNG BO()\BLSO(Q BEELOOTPOPX TTIGVW
O0TO OWHK TNG BAABIBXG, TTEPLOTPEPOVTRG TO Ka)\uuuo( UéXPL VX YIVOLV 3 KALK OThV
TIPOEEOX TOL KXAUUHUATOG KL OTO OTOTT TOU OWHATOG TNG BOABIdXKC.

! MPOEIAOMOIHZH: E&v n 0TOAR dev TrEp&OEL XUTH TN SOKLMNA, N
OTOAN TIPETTEL VX XTTOCUPOEL BeTTO T XpHoN.

80



Odny

£G XPAONG

9.3 AMewr’] YOVTLWOV - E§w‘rspLK6g oévﬁeapog K)\st&bpmog

EL

Edv T YEVTLO KOTAOTPAPOLY ) HOALVOOUVY KXTd T xpgcn TOTE PTIOPOOV Vot ANXXB0UY, AN HOVO oTTO KATEAANAQL EKTIIBEVHEVO, CPUODLO KTOHO. AgV ETTITPETTETAL 1

Tonoeem(yn un £yK£Kprevwv YOVTUOV KXL HETX OTTO K&

€ GANGYN N OTONR TTPETTEL VX E)\EY)(ETO(L €K VEOU i o-reyowo-rnTcx aOUPWVA pE THY evOTNTR 9.2.

O TIPETTEL VOX THPETAL BXPXELD OAWV TWV GAAKYWV KKL TWV ETTRKOAOLBWV SOKLUWV OTHV KXPTH KATXYPAPAC TTOL TIKPEXETAL PE K&BE GTOAR.

I

o
' |

|

BApa 1: XpNOLHOTIOWWVTRG TO TIRPEXOHEVO EEXYWVLKO EPYRAELD EEBLOUIOTE TOV EEWTEPLKO
OQLYKTAPA.

Aol xpaLpeBel 0 TPLYKTAPAG, EERLOWATE TO KOAKPO TUYKPETNONG XPNOLUOTIOLVTHG
TO TIXPEXOUEVO EPYONE(D.*

APaLpéaTe TN podEAK ONloONnoNG.

APALPETTE TO KOAKPO TTAPLENG TWV YRVTLWOV.

ApapéaTe Tov daKTOALO O &TTd TO YAVTL.

ToTToBeTAOTE TO KOAKPO OTHPLENG TOL YXVTLOV OTO VEO YAVTL. STTIPWETE TO KOAKPO HETK
OTO Y&VTL €TOL WOTE TO YAVTL V& TevTWwOEl yOpw oTtd TO KOA&PO. Enueiwaon To KOA&Po
MPEMEI va eLoaxOel oTo Y&vTL pe TNV ovopaoia MICROCHEM TTpog T SGXTUAG TOL
yovTLoL.

ToTroBeTrAOTE TOV SaKTUALO O Trévwy &TT6 TO Y&VTL Kot TOTTOBETAGTE TOV 0TV €00XN
TOoU Ko)\apou oTApLENG. Mep&oTe To yo(vn péox 0TO pavikt, wacp(x)\ﬂ;ovmg OTLTO
(xpurrepo Y(XVTL BplokeTa aTo APLOTEPO KAL T0 8o Y 0 degl YO(VTI. BsBmwGau‘a oTL
TO TIloW PEPOC TOL YOVTLOU BPIOKETAL KEVTPLK& OTHV TILOW pRPH TOL PAVLKLOV TG
OTONAG.

BApa 2:

BApa 3:
BApa 4:
BApa 5:
BApa 6:

BAux 7:

10. Erridoyn Pass-Through

Bripx 8: To kKoOA&po OAlTONaNG TTPETTEL TWPXK VX TOTTOBETNOEL TTGVW KTTO TO Y&VTL KoL v wBnBel
UEXPL TO KOAKPO OTAPLENG, HE TO PaPDL XENOG VX EQATITETAL GTO KOAKPO OTHPLENG KOL
TO Y&VTL.

Brpx 9: Z0peTe TO KOA&GPO TUYKPETNONG TOU YRVTLOU TIRVW &TTO TO Y&VTL.

Bripa 10: BlOWOTE TO KOAKPO TLYKPKTNONG BEELOTTPOPK OTN PHAVOETK, UEXPL V& OPIEEL.
BeBawOelTe OTL TO KOAKPO TUYKPATNONG EVEL TQLXTO XPNTLHOTIOLWVTRG TO
TIXPEXOUEVO epYTAELO.

Brpx 11: TOTTOBETAOTE TOV TQLYKTAPX GTPAAEIBS YOPW KTTO T HAVOETK KKL TO KOAKPO
ouYKp&TnONG, HE ™ Bidax oUOPLENG OTO TT{OW HEPOG TOU YavTLoD. BeBarwBeiTe 6TL
0 oPLYKTNPaG BpiokeTal TT&vW aTTo TO XE(AOG TNG HAVOETAG KaL 8TL OL TIPOEEOXEG
BpiokovTat uvapetm aTig )\uBEg TOU Ko)\(xpou cruykpm-ncn; SpiEte T BLSO(
XPNOLHOTIOUOVTOG TO TIHPEXOUEVO EpYOAELD, LEXPL KL OL BUO TIPOEEOXEG K&TW OTTd TN
Bida vax BplokovTa HETHED TWV AXBUV, HE EVa KEVO 2 mm.

"I'Ipsnsl va (poporrs YovTix Karé TRV o«poups(m TOL Ko)\txpou Uuprorrnong, KXOWG n poALVOT
UTTOPEL V& PNV €XEL ATTOPBKPUVOEL TIARPWC KTTO TO KOAKPO KXTK TNV GTTOAOHAVOT).

H erm\oyR Thg 0ToAAG pass-through TrepapBével piax obvdeon 3600
OTO EEWTEPLKO TN OTOAAC. ALKBETEL EVV OUPENLO CWAARVK OTO
E0WTEPLKO TNG OTONAG YL& TN 00VdEDN pe TN BondNTLKA oOVdETN TOL
aywyol aépa oV SCBA. H péylon Trieon Aettoupylag Tou pass-thru
elva 10 bar.

! I'IPOEIAOI'IOIHZH n SLéhevon 'rrpooptCsT(xL HGVO YLK THV TIPOXH
QVXTTVEDOLHOL BEPX Trspow TOUL xpovu(ou opiou Tou SCBA, yix UKOTroug
XTTOAOHQXVONG KOL DEV TIPETTEL TIOTE V&X XPNOLUOTTOLE(TAL HEUOVUIHEV.

- TIPLV &TTO TN XPROM, TIKPOKXAELOTE Vo eNéyEeTe pe TV Ansell Ltd A Tov
KXTOKELXOTH TOU GVKTTVEUOTIKOD OGS EEOTTALTHOU TH GUMBXTOTNTX
Tou pass-thru pe To gboTnux SCBA 0xg.

EEwTepLkn obvdeon EowTepLrog oucp(x)\tog TWARVAG

ylo gOvdeon pe SCBA

11. ALRYPOUUX HEYEOWV

4 MeTpOELG CWHATOG (CM)
0 Kol\gf’r\gc_t(?ﬁéu “Ywoc (A) I'Isptcpépe(tg) oTrBoug

— S 164 - 170 84 - 92
° M 170 - 176 92 - 100
A L 176 - 182 100 - 108
XL 182 - 188 108 - 116
2XL 188 - 194 116 - 124
3XL 194 - 200 124 - 132

- ®

Z0Ovdean eOKAUTITOU
owAAvax oTo SCBA

0dNYOC peyedwv yLx PTroTeg

MéyeBog kooTOUHLOO MméTa UK MméTa Europe MrtéToc USA

S-M 9 43 9.5

L 10 2 45 11

XL 1112 46.5 12

2XL - 3XL 13 48 13.5
0dNnYo¢ peyedwv yavTi-kooToOpL (oeT GA2)

MéyeBog kooTOLULOD 02-100 I&vTt 38-560 vt

S - XL 10 10

2XL - 3XL 11 11
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12. Agdopéva £ykplong Tomrou EE

BAétre éykpLomn TOTTOUL EE 0T OeAda 79. AOKLPEG KAL TRELWVOUNOELG TOPPWVX HE Ta TTPOTUTIX EN 14325:2018 kot EN 14126:2003. O TIpETTEL VO ONUELWOEL OTL OAEG OL XNULKEG DOKLUEG
TIPAYUATOTIOABNKAV T SElyHOTA TOU LALKOU TG OTOAAG OF EPYXOTNPLOKEG CUVORKEG KAL OXL O TIPRYHATLKO TTEpBAANOV epyaaing. O XpoTng TIpETTeL va kaxBoploeL Tn duvaTOTNTH
EQAPHOYAG TWV KTTOTEAEGUXTWV TTOU TTPOEKLYPAV LTTO EPYNTTNPLAKEG CUVONKEG OTLG TIPAYHATIKEG OCLVORKEG XPAONG. OL TTANPOWOPIES TTOL TIKPOLTLATOVTAL UTTOKELVTAL O GANKYEG
Xwplg TTpoetdoTroinon.

AklvnTot M£00d0¢ dokiLung ATriTnon T&ENG T&ENG
TpBA EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 aT1o 6
Pwypég Flex EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2 amd 6
Pwypég Flex -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2 aTo 6
AvTOXA 0TO 8&kKpu EN 1SO 9073-4 > 150 N 6 a6 6
AVTOXN O€ €@EAKLTUO EN ISO 13934-1 > 250N 4 o116 6
AvToxH o€ dL&Tpnon EN 863 > 50N 3 atd 6
AVTOXA 0T OAOYK EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3| 1 8guTepOAEeTITO Ot PAOYX, dLOPPON TPLXTH HETX 2 amd 3
AvToxN PRPAG EN ISO 13935-2 > 500N 6 a1d 6
AvTOXN (PEPUOLEP EN 943-1:2015, I1SO 5978 > 500 N 6 a1d 6

T&ENG 1 2 3 4 5 6
Xpovog drLetaduong >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
XnHikA ovoix M£00d0o¢ dokLung YALKO KOooTOUUL Popn Popn yeioou
AkeTOVN 6 o110 6 6 o110 6 6 o110 6
AkeTovLTpiAlo 6 atd 6 6 attd 6 6 a1t 6
Avudpn appwvia (xépLo) 6 aT1O 6 6 a1 6 6 aTd 6
ALoOLA@(BL0 TOU GVvBpOKX 6 attd 6 6 at1d 6 6 atd 6
XAwpLo (xépLo) 6 o116 6 6 a1d 6 6 aTd 6
AtxA\wpopedivio 6 oTTO 6 6 a1 6 4 o166
AlxtOVALKA apivn 6 o110 6 6 o110 6 6 o110 6
OEk6 axlBuleoTépa 1SO 6529:2013 6 a1d 6 6 aTtd 6 6 atd 6
EE&vio 6 a1d 6 6 aTtd 6 6 a1t 6
XAwpLoUxo vdpoydvo (aépLo) 6 atd 6 6 aT1d 6 6 a1 6
MeBavorn 6 aT1O 6 6 a1 6 6 aTtd 6
Ydpo&eidlo Tou vaTpiov, 40% 6 o110 6 6 atd 6 6 aTtd 6
Otukd 0EL, 96% 6 a1td 6 6 a1d 6 5 a1td 6
TeTpaddpopouvpdvio 6 a1td 6 6 Tt 6 6 a1t 6
ToAoLOALO 6 a1d 6 6 aTtd 6 6 atd 6

Xnuikn ovoix 2":,?33',? TUOAL& VL'rpI:,)T:J ?lgbber deppovip rﬁ‘mﬁgﬁgf‘i‘&' gg
AlphaTec® 38-560
AkeTdVn 6 aTtd 6 5 amd 6 6 aT1O 6 6 aTtd 6
AKETOVLTPIALO 6 at1td 6 5 o11d 6 6 a1d 6 6 a1t 6
Avudpn appwvia (xépLo) 6 o110 6 6 o110 6 5 a1 6 6 o110 6
ALoOLAP(dL0 TOL &VOpaKX 6 o110 6 6 o110 6 4 o116 6 6 o1TO 6
XAwpLo (xépLo) 6 o1TO 6 6 o110 6 6 o1TO 6 6 o1TO 6
AtAwpopedavio 4 o116 6 3 aTto 6 2 a1td 6 6 a1 6
ALBULALKA apivn 6 aTtd 6 6 a1 6 6 aT1O 6 6 aTtd 6
OEk6 axlBuAeoTéPpX 1SO 6529:2013 6 a1t 6 6 atd 6 6 attd 6 6 a1t 6
EE&vio 6 a1t 6 6 a1t 6 6 a1td 6 6 a1 6
XAwpLoOxo vdpoydvo (aépLo) 6 a1 6 6 a1t 6 6 a1d 6 5 o11d 6
MeBavorn 6 o110 6 6 o110 6 5 amd 6 6 o110 6
YdpoEeidLo Tou vaTplov, 40% 6 o1TO 6 6 o110 6 6 o110 6 6 o116 6
Q¢eukd 0V, 96% 5 atd 6 6 a1 6 6 aT1o 6 6 aTtd 6
TeTpaddpowouplvio 6 aTtd 6 5 amd 6 2 atd 6 6 aTtd 6
ToAouOALo 6 aTtd 6 6 a1d 6 4 o116 6 6 aTtd 6
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0dnylec xpnong EL

ANT'IZTAZH XTH AIE'IZAYZH MOAYZMATIK'QN MAPAT'ONTQN - AITOAOXH KAAXHX
AOKLHEG KOL TOELVOUNON COH@WVX PE TO TTPOTUTIO EN 14126 - MOAUOHXTLKOL TT(PXYOVTEG YALKO KOOTOUUL
SuvOeTkd alpa (1ISO 16603:2004) 6 o116 6
BakTnplop&yog Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6 o116 6
Aleloduon oTrd BLONOYLKE HOAVOHEVE XEPONDUKTK, e Xprion Tou Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3 amd 3
=npn pkpoBLakn dieloduan pe xpnon Bacillus subtilis (1ISO 22612:2005) 3 amd 3
YypR BakTtnplakn dteloduon, xpnotpotrolwvTtag Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 o116 6

13. AVTOANXKTLK&

AC01-P-00-036-10 - ZeT yavTuhv GA2 péyebog 10

ACO01-P-00-036-11 - SeT yovTiov GA2 péysbog 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Al&ppaypa BaABIdXG eKTIVOAG

ACO01-P-00-061-00 - Mpooapuoyeic BaABIdKC eKTIVOAC - YEVIKAC XPAONG - YL& XPAOT HE OTTOLOOATIOTE OET SOKLUAC TTieoNnC
AC01-P-00-062-00 - Mpocapuoyeic BaABLIdNG EKTIVONG - YL XpON HE TO TET dOKLUAG Trieong AlphaTec®
AR-SR-PTK-ENCAP - et dokLung Tiieang AlphaTec®

MPOXOXH!

14. NAnpowopieg YL TV €0OGVN

O KOXTROKELKOTAG KTTOTTOLE(TAL K&OE £yyONnaON TIOL deV AVAPEPETAL PNTE OTN TUOKELXOLX TOL TTPOIOVTOC KL deV ELBUVETAL YLX THV XKATGANNAN Xprion Twv
TpolovTwy Ansell.

MHCTpyKunn 3a ynotpeba BG
EC [leknapauusTa 3a CbOTBETCTBME € AOCTbMHA 3a usTternsHe Ha www.ansell.com/regulatory

NHpekc 7. Cnep ynotpeba 84
1. CnobpaxeHus 3a 6ezonacHocT 83 7.1 OBE33APABABAHE eeeeviieeieeeeeeeaeeeaaeeaaaeeaaeeaaaeaaaeeaasannnnnnnnnsssnsssnssnnnenes 84
1.1 OnpeaeneHns Ha CUFHAHUTE UKOHU, N3NOM3BaHM 7.2 CeansHe Ha npeanasHus KOCTIOM (DOffing) ......eveeveiiiiiiiiiiiiiiiiiiiennnnns 84

B UHCTPYKLIMMTE «ovreeeee et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesee e e eeeeseesaeseeeeaesanaanans 83 7.3 VI3XBBPIIAHE ..ooviiiiiiieiiiiiie e s 84
1.2 OnpeaeneHvs Ha MUKTOrpamuTe, 13Mosi3BaHU BbPXY 8. CbxpaHeHue 84

ETUKETA HA KOCTIOMA +.vvveeveaveaeaseeseieessesessessesessssssssssssessessssssssssssesses 83 8.1 YCNOBUS 32 CHXPAHEHME ..oouiiiiiiiiiiiinie 84
2. OnucaHue Ha KoCTOMa 84 8.2 Cpok Ha rogHocT ... 84
3. OpobpeHus 84 9. Tloaapbxka 84

EBpOMEeNcKo TUNOBO 0406peHNe HA EC .....ooeeueeeeieeceiiee e 84 9.1 TPADUK 38 MOLLPBIKKR wevvrrerrrereeerreeereeareeaaaaaaaaaaaaaaaassaaasaaassaaaaaaassanes 84
4. MMpaBunHa ynotpeba 84 9.2 WM3nuTBaHe Ha rasoHenpoHULAeMOCT cbrnacHo ISO 17491-1 ........... 85
4.1 TIPEABNACHA YMOTPEDOA .eevveeeeieeeeereeeeteeeeieeeeeeeeeseeesseeeesreesseeeanes 84 9.3 VHCTPYKUMMN 32 CMAHA HA PBKABULLY «.eeeeeeieiiineeeeeeeeenniaeeeeeeeennnanns 85
4.2 OrpaHWyeHus Ha U3MNoN3BaHeTo . . 84 10. Onuwms 3a npeMuHaBaHe npes 86
4.3 TeMNepaTypa Ha U3MOM3BBAHE ....eeveveieeeeeseeeseeeeeesseeeaesessseseessesneaneas 84 11. Tabnuua Ha pasmepute 86
5. TMpeasapuTtenHa ynortpeba 84 12. JlaHHu 3a TMNoBo ofo0bpeHue Ha EC 86
5.1 TIPEAM YIMOTPEDA uevervineererrereeseeneaueseeseeseseeseesessessensesessessenessesseneesenes 84 13. Pe3epBHu yacTu u akcecoapu 87
5.2 Tpoueaypa 3a 06AnYAHE (OBANUAHE) .....cveeeueeerieeeeeeteeereeeaeeeaeeeaeeans 84 14. Undopmaumsa 3a OTFOBOPHOCTTA 87
6. B ynotpeba 84 15. Unoctpauun 120
6.1 TMpoueaypa 3a NpoBepka Ha MaHOMeTbpa/MaHOMeTbpa

3@ HATTATAHE 1euieiieeieet et e e e e et et e e e e e e e e s e e e e e e e e e e e e rnnennns 84

1. CbobpaxeHus 3a 6esonacHocT

Te3u nHcTpyKumy 3a ynotpeba (IFU) ca BanmaHu camo 3a 3awmtHms koctiom AlphaTec® 6500 Limited Use Gas Tight

- KOCTIOMBT MOXe Aa Ce U3M0/13Ba Camo OT 0bydeH MepcoHa, KOMTO € 3aMn03HAT CbC ChAbPKAHWNETO HA TE€3U MHCTPYKLMK.

- M3non3gainTte KOCTIOMA CaMO 3a LLe/INTE, MOCOYEHU B HACTOSLLUMS LOKYMEHT.

- He “3non3gaiite NoBpeAeH WM HEMbJIEH KOCTIOM U He MoAUdMLMPaNTe KOCTIOMA.

- 3a PeMOHT 1 NoAAPBKKA U3MON3BANTE CAMO OPUTMHANIHM pe3epBHU YacTu AlphaTec® , B NpoTKBEH Clydal dyHKLMATa MOXe Aa bbae HapyLleHa.

1.1 OnpepeneHus Ha U3NOJN3BaHUTE B UHCTPYKLMUTE AYMU 3a NpeaynpexaeHne

CnepHviTe NpeaynpeauTeNHN AyMU ca U3Mon3BaHu B Toea IFU, 3a Aa ce 06bpHe BHUMaHWe Ha NOTpebuTensa BbpXy CUTyauun UNN AeNCTBUS, KOUTO Ce HYXXAAAT OT CneuuaiHo
BHMMaHMe, 3a Aa He Ce pUCKyBa be3onacHOCTTa Ha NoTpebuTens, KOCTIOMA MU OKOHATA cpeaa.

' NIPEAYNPEXAEHUE - yka3ea NoTeHUMATHO OnacHa CUTyaLms, KoATO, ako He 6bae n3berHaTta, Moxe Aa AoBefe A0 CMbPT UM CEPUO3HO HAapaHABaHe.

! BHUMAHME - YKka3Ba noTeHLMaNHO onacHa cuTyaums, KoATo, ako He 6bae usberHara, Moxe Aa aoseae A0 (hM3MHecko HapaHABaHE UM NMOBPeAa Ha MPOAYKTa Win
oKOJHaTa cpega.

! NOTICE (YKASAHMUE) - lMocouBa A0MbHUTENHA MHGHOPMALIMA 33 HaYMHa Ha U3M0J13BaHe Ha KocTioMa. BaxkHa 3abenexka: 3a noApobHU MHCTPYKLIMM OTHOCHO He3onacHOTO
M3r0N13BaHe Ha AOMbJHUTEIHUTE INYHW NPeANa3HU CPpeacTBa (.umxaTenHoa/CTpOMCTBo, pbKaBMUM 1 BOTYLLM), MONS, BUKTE MHCTPYKLUWTE HA MPOM3BOANTENS. 32 pbKaBULUTE
1 60TyLWwmnTe, AOCTABEHM C ra3oHenpoHuuaemMuTe kocTiomu AlphaTec® 6500, LOKYMeHTHTE C MHCTPYKLMI 33 ynoTpeba 3a Te3u U3Aenus ca BKIKYEHU B ONakoBKaTa

AlphaTec: |— 0 1.2 OnpepeneHusa Ha NUKTOrpaMuTe, N3NOJI3BAHU BbPXY €TUKeTa Ha KOCTIoMa
6500 MapKupoBKa Ha eTukeTa
1. HaumeHoBaHMe Ha NPOM3BOAMTENA/MApPKATa HA KOCTIOMA.
L Ansell 2. Mapkwupogka CE. MoTBbpxAaBa 0A06peHNETO Ha IMYHWTE NpeanasHu cpeacTsa ot kateropus lll. OcurypssaHe
- Ha KayeCcTBOTO, OLeHEHO U cepTudmumpaHo ot SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Xen3uHku, duHnaHaus
DII C € 0598 | o Hotudmumpan oprax Ne: 0598. EC uscneaBaHe Ha Tvna, npoeeaeHo ot FORCE Certification A/S, Park Allé 345,

DK-2605 Brondby, lanus. Homep Ha HoTudmumpanus oprax: 0200.
. XMMMYecKo 3aLnTHO 06NeKNOo C orpaHuyeHa ynortpeba.
. MpoyeTeTe TO3M NINCT C UHCTPYKLMK Npean ynoTpeba.
. OpasmepsBaHe
. Mecew,/roanHa Ha Npon3BOACTBO
. WaeHTndmkauma Ha mopena
. CepvieH HOMep Ha KocTiomMa
Instruction for Use

. MukTorpamara 3a pasmepa nokasea pasmMepuTe Ha TAIOTO

jzt: ﬁ:i % % 10. He ce nepe
11. He rnagete

Levels &

e??

TYPE Ta ENT4126
EN 94312015441 2019 2005

TYPE 1a-B

OoONOUVT AW

e— SIZE: XX B 12. He cywerTe B cylwunnHs
A/B: XX A 13.He nouncTBamTe XMMMUYECKU
00— DOM: XX
€@ ——MopEL: xx —10 .
@[ SERIAL No:: XXX Huea Ha 3awmra n AONb/IHUTENIHN CBOUCTBA

14. MocTurHaTa 3awmTa Ha uanoto Tano “Buaose”
15. TbkaH, TecTBaHa cbrnacHo EN 14126 3a 6apuepa cpely MHHEKLMO3HY areHTn

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUTO 6FE

EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55,1070 Brussels - Belgium
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UHCcTpyKuMmn 3a ynotpeba

2. OnucaHune Ha KocTioMa

AlphaTec® 6500 e 3awuTeH KOCTIOM 3a XUMWKaNM C orpaHuyeHa ynotpeba Gas Tight

- MNpeaHasHayeH 3a U3MoN3BaHe CbC CAMOCTOATENEH ANXATeNeH anapar C NONOKUTENHO HanAraHe
(SCBA) 1 macka 3a usnoTo nuue*

- EAHOKOXEH, T.e. He € HeobX0oANMO Nokpusaio - OrpaHuyeHa ynotpeba

AlphaTec® 6500 ce npeanara B cnefHus Au3aiiH — Kancynavpaty KocTioM/Tun 1a, npegHasHaueH 3a
n3non3eaHe ¢ SCBA, HoceH BbTpe B KOCTIOMa. KOCTIOMBT e cHabaeH c:

— MPULWXTY YOopanu UAK NPUKpeneHu 6oTywm

- KOMaH 3a Tanuata

- Ta/InATa Ha KOCTIOMA Ce MOAABbPXKA C MOMOLLTA HAa BbTPELUEH KoMaH, KoiTto Tpsabea BCUYKU pa
ce Hocw.

- CMeHsieMU pbKaBuLm

3a BCUYKM MOAENU ce npeasiara v onuuoHaseH npoxos, (Bx. pasgen 10)

CnepaHuTe aKcecoapu ce A0CTaBAT C BCEKU KOCTIOM: — KOMMIEKT 3a noAApbkKa Ha umuna

- LllecTorpameH MHCTPYMEHT U MHCTPYMEHT 3a 3aA4bpXXaHe Ha MPbCTEeHA Ha MaHLLEeTa 3a BbHLIHATA
cUcTeMa 3a 3aK/ioyBaHe Ha pbKasBuLmMTe

- WHcTpyKuum 3a ynotpeba

- AlphaTec® AF3 cnpei NpoT1B 3aMbrifBaHe

*KocTioMbT e noaxoasLL, 3a oCHOBHWUTe Mapku SCBA, kaTto Interspiro, Scott, Drager n MSA.

3a esponelickute notpebutenu SCBA Tpsbea na 6bae ceptuduumpar no EN 137. KocTiombT

TpsabBa Aa ce Hocu € BOTyLLM, AKO ca € Yopanu, 1 NpeAnasHa Kacka.

3. EBponeicko TUnoBo opo6bpexue Ha EC
AlphaTec® 6500 e ¢ mapkuposka CE 1 uma Tmnoso of06peHye Ha EC cbrnacHo PernameHT
2016/425 Ha EC OTHOCHO NnYHUTE NpeanasHu CPeACTBa U CIELHUTE eBPOMENCKN CTaHaapTy:

- EN 943-1:2015+A1: 2019 3awmTHO 061€KN0 CPeLLy TEYHM U ra3006pa3HN XUMUKAIK,
aepo30/u U TBbPAM YacTuum (Tvn 1a)
- EN 14126: 2003 3awmTa oT nHdEeKLNO3HM areHTn Tun la-B

AlphaTec® 6500 cbLuo e TecTBaH U e B cboTBeTCTBUE C EN 943-2:2019, € u3kitoueHmne Ha
WU3WUCKBAHETO 3a NpakTunyecka pa60Ta npun HUCKN TeMnepatypu.

4. MpaBwnHa ynotpeba

4.1 NpepHa3HayeHue
KocTioMbT npeznasea oT XyMuKany B ra3oobpasHo, TeYHO, aep0o30/HO M TBbPAO CbCTosAHME. Ton
CbLLO TaKa npeanassa ot I/IHdJeKLLVIOBHI/I areHTu, T.e. 6aKTepvw|, BUpycn n rbOUUKU.

4.2 OrpaHnyeHus npu ynotpeba

- M364rBaiTe MHTEH3WBHA TOMINHA W OTKPUT OMbH.

- KOCTIOMBT He e npeAHa3HayeH 3a raceHe Ha noxapu.

- KoCTIoMbT He npeanasea oT pagvauus, T.e. oT anida, 6eta, raMma nau peHTreHoBO JIbYEHNE.
- U3bsreaiiTe eKCnio3vBHA Cpeaa.

! MIPEAYNPEXAEHUE Cnepn ynotpeba, ako kocTiombT AlphaTec® 6500 e XxuMuyecku unm
610N0rMYecKn 3aMbpCeH WM MeXaHWYHO NMOBPELEH Mo KakbBTO M Aa € HauvH, Ton TPABBA aa
6bae n3xBbpeH. KocTioMbT TpabBea Aa ce 13Mon3ea NoBTOPHO CAMO ako He e bu 3aMbpceH unm
noBpezeH No KakbBTO N Aa € HAYNH.

N3non3BaHe npu HUCKM TeMnepaTypu U 3aMblrifiBaHe Ha Ko3upkara
ObpaboTkara npoTus 3ambrissaHe AlphaTec® AF3 Tpsbga Aa ce W3Mon3ea B cpesia C HUCKA
Temneparypa, HO Ce NpenopbyBa Ad Ce U3M0/3Ba BUHAMM, HE3aBUCUMO OT KUMaTa 1
Temneparypara. To TpabBa Aa ce HaHACA OT BbTPELUHATA U BbHILHATA CTPaHa Ha BU3bOpa, 3a Aa
ce Nnoaobpu yCTOMYMBOCTTa My Ha 3ambrisBaHe/mbrna. CnpesT AlphaTec® AF3 ce gocTtass C
KOCTIOMa.

HaHacsiHe Ha AlphaTec® AF3 - HaHeceTe BbpXY KO3MpPKaTa, KaTo U3MoJ3BaTe CIeHNS MeTOZ,

- HanpbckanTe pasteopa AlphaTec® AF3 BbpXy cyxa Kbprna - HanpbckanTe BbTpeluHaTa n
BbHLUHATA CTPaHa Ha KO3MPKaTa Ha KOCTIOMA, KaTo OCUTypUTE MbJIHO U PaBHOMEPHO MOKpUTME.

- Jleko n3bbpLueTe KO3MpPKaTa C NOMOLLTA HA KbpraTa, 3a Aa OCUrypuTe paBHOMEPHO
pasnpeaeneHue.

- [penopbyBa ce cblo Taka Aa HaHeceTe AlphaTec® AF3 BbpXy BbHLIHATA CTPaHa Ha BU3bOpa
Ha nvuesara yact Ha SCBA. KbpnaTa, n3non3gaHa 3a HaHacsaHe Ha AlphaTec® AF3, moxe aa
Ce CbXxpaHsBa B A)x0ba, pa3nonoxeH Moz Ko3upkara, 3a a ce n3bbplue BbTPELHOCTTA HA
KO3MpKaTa, ako ce MoJly4u 3ambriifiBaHe/Mbria.

4.3 Temnepartypa Ha usnon3saHe

Ot -5°C go +65°C

! BHUMAHUE: AlphaTec® 6500 e maTepuas, KOUTO He AuWLLA, TaKa Ye TeslecHaTa Temneparypa

Ha noTpebuTens Moxe Aa ce NOBULLK MO BpeMe Ha ynoTtpeba. Mopaan Tosa paboTHOTO
HaToBapBaHe TpAbBa Aa ce NnaHupa Taka, Ye Aa ce Hamann PUCKBLT OT TOMJIMHEH CTpec. Bb3MoxHa
€ KpaTKoCpoYHa ynotpeba npu no-BUCOKMN UK MO-HUCKW TemnepaTypu, HO Tpabea Aa ce BHUMaBa
MHOrO MO OTHOLIEHWE Ha TOMNHHUA CTPeC/HapaHABaHUATA OT U3rapsHe U U3MPb3BaHe Ha
notpebuTens.

1 BABEJIEXKKA - MoBeyeTo eKCnnoaTaLMoHHN CBOMCTBA HA KOCTIOMA 1 HEFOBUTE KOMMOHEHTMN He
morar Aa 6baar TecTaHW OT NOTPebuTens Ha MACTo.

5. MpepBaputenHa ynorpeba

5.1 Mpeau ynotpeba

MpernepanTe BCUYKU MHCTPYKLMM U MpoBepeTe 06/1eKIOTO 3a eBEeHTyasIHW NOBPeAn, KOUTo buxa

MOrnu Aa NOBAUAAT Ha 3aluUTHATA MYy d)yHKLLMﬂ. I'IpOBepKaTa Ce CbCTOW OT CieHNTE CTbIMKU:

- BusyanHa npoBepka OTBbTPE U OTBBH.

- TbpceTe NOBLPXHOCTHM MOBPEAM MO MaTeprana, WeBoBeTe, Ko3mpKara, boTylmTe (ako ca
MOHTI/IpaHVI), BbTPELHNTE U BbHLWHUTE PbKaBULU.

- I'IposepKa Ha d)yHKLlVIﬂTa Ha uMna n Ha MOHTaXXa Ha uuna.

- I'Iposepka Ha d)yHKLlMﬂTa Ha U3NyCKaTeHUTE KnanaHn 1, ako ca MOHTUPaHW, Ha NPOXOA4HOTO
yCTpOVICTBO. )/BepeTe Ce, 4ye Te Ca 34,paBO MOHTMPAHU M He Ca NOBpeAeHN.

! MPEAYNPEXAEHUE: Ao ce ycTaHOBW MOBpeAa/Hen3npaBHOCT, KOCTIOMBT He TpsbBa Aa ce
u3nonsea.

3a cpeay C HACKM TemnepaTypu

- Tpsabga Aa ce npunoxwu obpaboTtka NpoTuB 3ambrassaHe AlphaTec® AF3 (sx. pasaen 4.2)

- HoceTe 6e51b0, NOAXOAALLO 38 CUTyaLMATA, KO BPEMETO € CTyAEHO WK UMA PUCK OT KOHTaKT
CbC CTYAEHW XUMUKaNK, HOCeTe u3onupatlo 6enbo.

5.2 Mpoueaypa 3a obnmyaHe (06nnyaHe)

(UnocTpauunTe Ha dUr. MoXeTe Aa HaMepuTe Ha cTpaHuua 120)

- 3a uenuTe Ha 6e30nNacHOCTTa 1 3a Aja Ce rapaHTMpa NPaBUIHOTO 3aTBapsHe, € HeobX0ANMO Aad
nmare acucteHT (“Buddy”), KoMTo Aa nomara npu 06aMYaHeTo U CBISHETO Ha KOCTIOMA.

- lMocTapaWTe ce fa HAMepPUTE YUCTA MIIOLL, Ha KOSTO A 3acTaHeTe, CBOBOAHA OT MOTEHLMANHN
3ambpcuTenn unm obly otTnaabLy. AKO ce cynTa 3a HeObXOAMMO (Hanp. npu obanyaHe Ha
KOCTIOMA OTBbH), Pa3rosioxeTe cnacuteneH(n) nuct(n). Ako e HeobxoAMMO, non3eartensT Tpsbsa
£a ceanv obyBKUTE, IMYHUTE CU BUXKYTA W BCAKAKBU OCTPU MPEAMETH.

Cnep, TOBa aCMCTEHTBT TpﬂﬁBa Aa NOMOrHe Npu cnejHata noCieA0BaTe/IHOCT Ha obnuuane:

- AKO e MOHTUpaH onuuoHaNeH Npoxoa, TpAbsa Aa ce MpoBepy CbBMECTUMOCTTA HA
cbeAvHUTENUTe € u3nonssanua SCBA, cnes KoeTo Aa ce CBbPXKAT, KOraTo KOCTIOMBT € Ha
BMCOYMHATA Ha KPBCTa MO BpeMe Ha obnuyaHe.

- Hocewwusat o6nmya SCBA B CbOTBETCTBME C UHCTPYKLMMTE HA MPOU3BOANTENS, KaTO OCTaB
JLeBaTa Macka /a BUCK Ha pemMbKa OKoJlo Bpata cu. (dur. 1)

- AKO e ce U3Mnon3BaT pasMOKOMYHUKaLLMK, Te Tpabea Aa 6bAaT TeCTBAHU MPeAN HOCELMAT Aa
obneye KocTIOMA.

- C nomoluTa Ha acMCTeHTa NOA3BaTeNAT B3 B KOCTIOMA W O BAWUra A0 HUBOTO Ha Ta/iATa, KaTto
Cce yBepsBa, Ye KpakaTa My ca NpaBUIHO NMOCTABEHW B YOpanuTe UK NOCTOAHHO NpUKpeneHnuTe
6oTywumn. YopanuTe ca NpoeKTUPaHK Aa ce HOCAT BbTPE B XUMUYECKUTE 3alUUTHU bOoTyn
YWHITBH (NMpoAaBaT ce OTAeNHO), KaTo ropHaTa YacT Ha kanaka ce nocTaBs Haj, OTBOpa Ha
60TyLIMTE YUHITBH. (dur. 2-5)

- U3BbpLueTe HeobXOAMMUTE NPOBEPKU NPeAN BNM3aHe, BKtoyeTe SCBA 1 nocTaBeTe Mackata Ha
JIMLLETO B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLIMKUTE Ha npoussoauTens. (dur. 6)

- HocewwmaT crbBa pbLieTe Ha MbpAnTe CU, J0KaTO aCUCTEHTHT NoBAMUra KocTioma Hag SCBA n
rnasata Ha Hocewms. (dur. 7-8)

- ACUCTEHTBT TPA6Ba Ad NoApPeAN KOCTIOMAa/ounnara 3a No-ronaMo yA06CTBO U BHUMATENHO, HO
3/1paBo Aa 3aKomnyae Lmna Ha KOCTIoMa, KaTo LMMbT € HaMb/IHO 3aTBOPEH, a KanakbT e 3aKperneH
C BEJIKPO Ha MPaBUIHOTO MACTO. (dur. 9)

- Cera HocelmAT MOXe /a BKapa pbLeTe B pbKaBuTe 1 Aa NOCTaBK pbLieTe B NPUKpeneHuTe
pbkasuum. (dur. 10)

- 3gbpnaiiTe uvna Hanpaeo, KaTo M3nos3Barte ABeTe Cv pblie. Hukora He ro HacuneanTe! Ako
ce 3aK/1eLlUm, BHUMATENIHO Mo U3AbpnanTe Hasaz, v onuTaiTe OTHOBO. YBepeTe Ce, Ye LUMbT e
HaMb/HO 3aTBOPEH.

! MPEAYNPEXAEHUE: PaboTerte ¢ uuna BHUMaTenHo. MoBpeaeHuaT uun Moxe Aa NpUYUHN
CepUO3HO HapaHsABaHe WU CMBPT.

6. U3nonseaHe Ha

Mo BpemMe Ha MHTepBeHLUATA Ce yBepeTe, Ye:

- cBejete 40 MUHUMYM U3J1araHeTo Ha XUMUKanu

= VI36)'|I'BEIDIT€, AOKOJIKOTO € Bb3MOXHO, NPAK KOHTAKT C XUMUKaTN

6.1 MNMpoueaypa 3a nposepka Ha MaHOMeTbpa/MaHOMeTbpa 3a HandAraHe

3a Aa npoeepute MaHOMEpra/MaHOMepra 3a HaniAraHe, pbKata Tp)'lﬁBa Aa ce n3gagum ot

pbKaBuuara:

- XBaHeTe AAcCHaTa pbKaBuua C 1aBata CU pbka

- W3abpnaiTe AscHaTa pbka B KOCTIOMA

- MpoBepeTe MaHOMeTbpA/PaaMoTO/ APYroTO

- B'preTE AACHATA pbKa OTHOBO B pbKaBuuaTta

-3a Aa n3abpnarte nsgBaTa pbKa B KOCTHOMa, BMECTO TOBa XBaHeTe JiABaTa pPbKaBuua C AaCHaTa cn
pbka

7. Cnep, ynotpeba

7.1 Obe33apassBaHe

Cnez, peakuus B onacHa cpefia KOCTIOMBT TpsabBa Aa ce obessapasu, npeam Aa ce cBanu, 3a 4a ce

npeanasn HOCELWMAT ro OT 3aMbpCaBaHe.

- YBepeTe Ce, Yye pasnosarare C aCUCTEHT 3a AeKOHTAMUHNPAHETO.

— ACUCTEHTBT CbWwo TpﬂﬁBa Aa HOCKM noaxo4aaulo 3auunuTHo obnekno n €BEeHTYaJ/IHO AuXaTenHa
3aumTa.

- M3nnakHeTe KOCTIOMA C rOMAMO KOJIMYECTBO BOAaQ, 3a npeanovynTaHe C IlO6aBeH AeTepreHT.

7.2 CBansHe Ha npepnasHus koctioM (Doffing)

- OTBODETE Kanaka C uun. BHuMmaTenHo OTBOpETEe uuna, Kato ro u3abpnare neKo. ﬂOKaTO
NNB3raysT Ha uMna ce ABWXU, APBXKTE MaTepuasa Ha KOCTIOMa Ha CbL,O0TO HUBO. OTBapﬂHeTO C
npekoMepHa cuia Moxe Aa foBeje A0 HenonpasuMun nospeau.

- V]3,Cl.'bp|'|aVITe pbLETE CU OT PbKABUTE N Ce APDBXKTE 3a KO3UPKaTa OT BbTPeLllHaTa CTpaHa

- OTBOpeTe npeanasHua KOCTIoM BHUMATENHO

- CBaneTe npeanasHua KOCTIOM

! MIPEAYNPEXAEHUE Ako kocTioMbT AlphaTec® 6500 e XuMu4ecku 3aMbpceH unm
MeXaHWYHO MOBpPeAEeH Mo KakbBTO U A € HauuH, Toi TPSABBA aa 6bae usxebpiieH.
KocTiombT Tps6Ba Aa ce M3non3Ba OTHOBO CaMO aKo He e 6un 3aMbpceH unu
noBpeieH No KakbBTO M Aa € HauuH - BX. pa3aen 5.1

7.3 U3xBbpnsaHe
UN3xBbpnisnTe ApexuTe B CbOTBETCTBME C MECTHMTE pa3nopesbu v ako ca 3amMmbpceHu, Tpabea aa ce
B3eMat npeasuna 3amMbpcuTenunTe.

8. CbxpaHeHue

npO,ClyKTVITE Ha Ansell morat Aa Ce CbXpPaHABAT B CbOTBETCTBUE C obuyanHuTe MPaKTUKU 3a
CbxpaHeHwe. [PenopbunTeNHO e KOCTIOMBT Aa Ce CbXPaHABA B OPUrMHAIHATA CW KyTUSA, B CyXO U
UNCTO CbCTOAHME, CrbHAT Taka, Ye Aa He ce MOBPeAN KO3MPKaTa, C J1eKo 0TBOPeH Ly (okono 10
CcM/4”) N HaMbAHO BaKCUPaH.

8.1 YcnoBusa 3a cbxpaHeHue

- Cyxa, € ropHa rpaHuua Ha BnaxHoct 70%

- CraliHa Temnepatypa, 5 - 30 °C

- ﬂ.a.neq OT NpAKa C1bHYeBa CBETIMHA

- [laney oT U3TOYHULLM, FreHepupaLLy 030H, HaNpUMep eNeKTPUYeCKU ABuUratenu, hayopecLeHTHU
namnu n KnmMmatuum

! BHUMAHME AKo CbXpaHsBaTe 3aLUTHUS KOCTIOM BbPXY NPEeBO3HU CPeACTBA UW KOHTENHepU,
TpabBa Aa ce n3bsrea N3HOCBaHe Ype3 NOCTOAHHO TPUEHe C KOHTAKTHATa NOBLPXHOCT

8.2 Cpok Ha rogHocT
AKO Ce CbXpaHsBa NPaBUIHO M Ce NOAALBPXKA B CTPOrO CbOTBETCTBUE C TE3U UHCTPYKLIMK,
MPOrHO3HUAT CPOK Ha rogHocT Ha AlphaTec® 6500 e 10 roanHu.

9. Moaapbxka

Bcuykm ,ﬂeﬁHOCTI/I no noaapbXxkKara TpﬂﬁBa Aa Ce U3BbpLIBaT OT KBaJWICbI/ILlI/IpaHM CEPBU3HU
WHXeHepWn nnm TeXHnun n aa ce oTtbenassar B perucTpauvoHHaTa KapTa, npeaocrtaBeHa C BCeKn
KOCTHOM. I'Iepmoume 3a NoAApbXKa, MOCOYEHU NO-A40/Y, Cé OTHACAT CaMO 3a KOMMJ1eKTa 3auuTeH
KOCTHOM.

! NPEAYMNPEXAEHUE KocTioMbT TpAbBa Aa ce U3M013Ba MOBTOPHO CaMO aKo He e bun 3ambpceH
N noBpeneH no HUKAKbB HA4YUH. He Tpﬂ6Ba Aa ce NpasAT ONUTU 3a PEMOHT Ha KOCTIOMa OT
HeoTOpU3MpaHu nuua. Mpean NOBTOPHO CbXPaHeHWe B A,0CTaBEHUA KOHTEHeP KOCTIOMBT TpAbBa
2 6bae TectBaH no I1SO 17491-1 3a n3nuTBaHe Ha BLTPELIHOTO HasiAraHe, 3a a ce NpoBepu 3a
eBeHTyasIHW TeyoBe (pasgen 9.2).
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UHCcTpyKuMmn 3a ynotpeba

9.1 I'pacuk 3a nopApbKKa

3apaua, KoaTo Tpsabea aa Mpean Cnep, 5 roauHun ot 7,5 roavHu ot
ce U3MbJHN ynotpeba | ynotpe6a p TBOTO npc TBOTO
Obe33apassBaHe ! X
M3nuTBaHe 3a xepmeTU4HOCT/
HansraHe? X X X
MoaMaHa Ha MeMbpaHuTe Ha X
Knanasure
Bu3yanHa npoeepka Ha X
Hocelws 2
1 BukTe paszen 7.1 3a CbBETU OTHOCHO 0b6e33apassBaHeTo. YnnbTHUTENHA Tana 3a ﬂpVIp,'bp)Kau.La aKa X 2
2 BukTe paszen 9.2 3a MHGOPMALIMA OTHOCHO M3MMTBAHETO Ha BLTPELLHOTO HansraHe CbrNacHO usaunieaHe x 1
ISO 17491-1.

3 BuxTe pasaen 5.1 3a HdopMaLys OTHOCHO BU3yasHaTa NpoBepKa.

Llencen 3a HagyBaHe 1
OTKpuBaHe x 1

9.2 M3nuTBaHe HA ra3oHenpoHMULAEMOCT cbrnacHo ISO 17491-1

AKO KOCTIOMBT € bun MU3N0N3BaH, HO He e 6un 3aMbpCeH, Tpﬂ6Ba Aa Ce U3BbPLWMN BU3YyaTHA
npoBepkKa, 3a Aa Ce rapaHTupa, Ye HAMA MOBPeAM, U KOCTIOMBT TpA6Ba Aa ce TecTBa 3a
XepMeTUYHOCT B cboTBeTCTBME C ISO 17491-1.

ObopyapaHe 3a n3nuteaHe: ObopyaBaHe 3a usnuteaHe AlphaTec®. Moxe aa ce usnonsea u
npyro obopyaBaHe, Hanp. Tectep LabTech ¢ aaanTepu, KakTo e NokasaHo No-A0sy 3a KOCTIOMU
AlphaTec®.

Mpoueaypa c n3non3eaHe Ha obopyaBaHe 3a usnuteaHe AlphaTec®

CnepBaiTe Te3u MHCTPYKLIMK, 3a Ad CBINTE Kanaka Ha usnyckartenHus knanaH AlphaTec®.
PasnonoxeTe KOCTIOMa Ha paBHa MOBLPXHOCT U HaMepeTe U3NycKaTesHWUTe KnanaHu Ha obpaTHaTta cTpaHa Ha Kadynkara. [!] Korato cansaTte kanaka Ha BeHTuna, HE fpbxTe BbTpewwHuTe hukcpatim
MaHLLETU Ha BEHTWNA, Tbil KATO TOBA MOXeE Aa A0BEAE 10 pa3xnabBaHe Ha BEHTWUMA OT KOCTIOMA.

Crbnka 1 3a Aa cBaMTe BLHLUHMA Kamnak Ha KianaHa, MbpBO 3aBbpTeTe Kanaka Mo Nocoka Ha YaCOBHMKOBATA CTPesiKa, Taka Ye yXOTO Ha Kamnaka Aia e Ha 6-8 MM cfief, orpaHUuuTenNs Ha TAI0TO Ha
KianaHa.
CTbnka 2: BHMMaTeNnHo noctaseTe ThbHKO OCTPUE (He U3MON3BaiiTe HOX) MeXAY YXOTO Ha Kanaka 1 orpaHniuTens Ha kopnyca. [!] HE ce onuTeaiite Aa pasrnobute ¢ NOCT HakpaiHUKa 1 OrpaHNYUTeNs Ha
TANOTO Ha KNanaHa, Tbil KaTo TOBa MOXe [a NMOBPeAM U3NyckaTenHUsa KianaH.
Crbnka 3: baBHO 3aBbpTeTe Kanaka Ha BEHTWA MO MOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPesika Haz, Jlonarkara, KoeTo No3Bo/iABa Ha YXOTO Ha Kanaka Aa npemuHe npes orpaHuunTens Ha kopnyca. Mosrapsaiite
TOBa JeiCTBMe, ,0KaTO KanakbT Ha knanaHa ce OTBUHTM OT TANIOTO Ha Ki1anaHa.
Crbnka 4: Ha u3snyckateneH knanaH Ne 1 nocraseTte ynabTHUTeNHATA Tana 1 fobaseTe dhukcupallys MaHWwoH (1 6p.) BbpXy yrbTHUTENHATA Tana W 3aTerHeTe Mo MOCOKA HA YaCOBHMKOBATA CTpesKa.
Crbnka 5: lMpw usnyckateneH knanaH Ne 2 oTcTpaHeTe MembpaHara, KaTto W3AbprnaTe LeHTPAHUA HaKpaiHUK Harope.
Crbnka 6: [MocTaseTe dukcmpaims MaHwWwoH (1 6p.) BbpXy YepHus asantep.
CTbrnKa 7: 3aBUHTETe YepHUs afanTep BbPXY CUBUs TECTOBU afanTep, KaTo ce yBepuTe, Ye Bpb3KaTa e 34pasa.
Crbrika 8: BkapawnTe yepHus aganTep B U3MycKaTeHUs KnanaH, ciej, KoeTo 3aterHeTe GpuUKCUpalims MaHLLIOH.
Crobnka 9: 3aTBOpeTe UMna.
Crbnka 10: CBbpxeTe MaHOMeTbPa Ype3 HUMesa Ha TeCToBMA aganTep.
Ctbnka 11: HanomnainTe KocTioMa C Bb3AyLWweH nuctoneT go 1750 Pa/17,5 mbar.
Ctbnka 12: Hamanete HansraHeto Ao 1700 Pa/17,0 mbar, kato usnonseare BeHTMNA HA aAanTepa. TOBA e HANArAHETO HA pa3lWvpeHune Npeav UsnuTeaHeTo. MoaabpkanTe ToBa HansraHe B
npoabIkeHne Ha 10 MUHYTK, KaTo f06aBATe Bb3AYX, aKo € HeobX0ANMO.
Crmbnka 13: Hactpoiite Hansraneto Ha 1650 Pa/16,5 mbar. ToBa e ©3nuTBaTeNnHOTO HansraHe. HacTponTe u ctapTupaiiTe TaiMepa 1 usyakante 6 MuHyTu! 3ABEJIEXXKA He nokocBaiTe kocTioma no
BpeMe Ha TeCTOBUA Nepuoz, OT BpeMme.
Crbnka 14: OtbenexeTe HansraHeTo cnes, 6 MUHyTU. AKo ToBa HanaraHe e 1350 Pa/13,5 mbar unu noseye, KOCTIOMBT € NpeMuHan ycrnewHo Tecta. OTbenexere KPAMHOTO HaNAraHe BbPXY “eTuKeTa 3a
3annc Ha U3NUTBaHeTo”.
Cmbnka 15: Cnep, npukiioYBaHe Ha U3MUTBAHETO MO, HaJIAraHe U3K/oYeTe MaHOMETbPa OT M3MUTBATE/IHMA aAanTep U OTCTPaHeTe U3NUTBATENIHWA afanTep v YITbTHUTENHATa Tana OT U3nycKaTeNiHuTe
KnanaHu.
Crbnka 16: Mpean Aa MOHTUpaTe OTHOBO MeMbpaHaTa, yBepeTe ce, Ye T4 e 0cBobOAEHa OT Npax, W HATUCHETE LieHTbpa Ha MeMbpaHaTta Bbpxy GUKcMpaluma WudT B TANOTO Ha KianaHa.
Ctbnka 17: MOBTOPHO MOCTABAHE HA KAMAYKUTE HA U3TOYHUTE BEHTUJIM - BHMaBaiTe aa He ce Nonyym KpbCTocaHa pe3ba. 3aBMHTETe Karnaka Ha KaanaHa no nocoka Ha YaCOBHMKOBATa CTpesika
BbPXY TANIOTO Ha K/1anaHa, KaTo 3aBbpTUTe Kanaka, [,0KaTo ce nosyyart 3 wipaksaHus BbPXY yYXOTO Ha Karaka 1 orpaHu4uTens Ha TANOTO Ha KianaHa.

! MIPEAYNPEXOEHUE: AKO KOCTIOMBT He U3AbPXXU TO3M TecT, Ton TpsAbBa Aa ce u3Baam ot ynorpeba.

9.3 CMAHA Ha pbKaBMLM - BbHLUHA 3aK/104YBaLLa Bpb3Ka
AKO pbKaBMLMTE Ca NOBPeLEHN UK 3aMbPCEHM MO BpeMe Ha paboTa, Te MoraT Aa 6bAaT CMeHeHU, HO CamMo OT MOAXOAALLO 0BYYeHO, KOMMETEHTHO iuLe. He ce paspeluasa
MOCTaBAHETO Ha HeO}J,OGDEHVI PbKaBMUM 1 Cnef, BCAKa CMAHA KOCTIOMBT Tpﬂ6Ba Aa Ce TeCTBa OTHOBO 3a X€PMETUYHOCT B CbOTBETCTBME C pa3aen 9.2.

Bcnukm NPOMeHU U nocneaBaLlin N3NUTBaHUA TpﬂGBa Aa Ce 3annceaT B perncTpauoHHaTa KapTa, npeaocraBeHa C BCEKN KOCTHOM.
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Crbnika 1:
Crbnka 2:

C nomouTa Ha NpeAoCTaBeHUA LWEeCTOCTEHEH MHCTPYMEHT OTBUITE BbHLIHATA CKoba.
Cnep, kato ckobarta 6b/ie OTCTpaHeHa, OTBUIATE (hUKCUpPALLATA AKA C MOMOLLTA Ha
npeoCTaBeHNs NHCTPYMEHT.*

Crbnka 3: CBaseTe waibata 3a npunib3saHe.

Crbnka 4: OTcTpaHeTe onopara Ha pbKasuuara.

Crbrika 5: CBanieTe npbcTeHa “O” oT pbkasuLaTa.

Crbrka 6: MocTaBeTe onopHaTa fika Ha pbKkasuLaTa B HOBaTa pbkasuLa. BkapaiTe akata B
pbKaBMLATA, TaKa Ye pbKasuLiaTa Aa Ce pasTerHe okoso fAkarta. 3abenexka fkara
TPSBBA pa 6bae nocraseHa B pbkasuuata ¢ umeto MICROCHEM kbM npbcTuTe Ha
pbKasumLaTa.

Hamepete “O” npbcTeHa BbPXY pbKaBuLiaTa 1 ro noctaBeTe BbB BA/TbOHATHATA Ha
ornopHarta ska. Bkapaiite pbkasuLaTa B MaHLUETa, KaTo ce yBepuTe, Ye faBata pbKasnLa
€ B /1ABaTa U CbLLOTO 3a AACHATA pbKaBuLa. YBepeTe ce, Ye MpbbT Ha pbKasuLaTa e
LieHTPa/IHO Pa3rosokeH CNPAMO 3aHWA LIEB HA PbKaBa Ha KOCTIOMA.

Crbnka 7:

10. Onuus 3a npeMMHaBaHe

-

Crbnka 8: Cera npunb3gallara ce sika TpsAbsa Aa ce MOCTaBM BbPXY pbkaBuLaTa u aa ce
NPUTUCHe KbM OMOpHAaTa fiKa, KaTo WWPOKUAT pbb ce NPUTUCHE KbM OrnopHaTa fika 1
pbKasuLaTa.

Crbrka 9: MNab3HeTe NpesnasHaTa fika Ha pbKaeuLaTa BbPXY pbKaBuLaTa.

Crbnka 10: 3aBMHTeTe duKcMpaluaTa fika B MaHLLIETa No Nocoka Ha YaCoBHUKOBATA CTPeKa,
Jl0KaTo Ce 3aTerHe. Yeepete ce, ye (pUKCMpalLaTa sika e 3aTerHara, kato usnosnssare
NpeAoCTaBeHNs UHCTPYMEHT.

Crbnka 11: HamepeTe npesanasHaTa ckoba oKono MaHLeTa u npeanasHara sika, KaTto 3aTaralusT
BMHT € B 33/jHaTa YacT Ha pbKasuLaTa. YBepeTe ce, ye ckobata e pasnonoxeHa Hag,
pbba Ha MaHLLeTa 1 Ye ylinTe Ce HaMMpaT MeXAy APbXKUTE Ha 3aAbpxallaTa aka.
3aTerHeTe BUHTA C MOMOLLTA HA NPeAOCTaBEHUA UHCTPYMEHT, A,OKATO ZiBETe YLINYKU
N0/, BUHTA C& HAMUPAT MEXAY APBLKKUTE, C Pa3CcToAHME 2 mm.

*MNpu cBaNsHETO Ha Npe/AnasHarta fika TpAbBa /la Ce HOCAT PbKaBULM, Thil KaTO 3aMbPCABAHETO

MOXe /ia He e 610 HaMb/IHO OTCTPAHEHO OT AKaTa Mo BpeMe Ha Ae3nHbeKLuusTa.

OnuusTa 3a NpeM1HaBaHe Npe3 KOcTioMa BK/touBa 360-rpaaycoBa Bpb3ka
OT BbHLUHATA CTPaHa Ha NOCTaBeHNs KOCTIOM. ToW UMa yMbunvkaneH
MapKyy BbB BbTPELIHOCTTa Ha KOCTIOMA 3a CBbP3BaHe KbM [0Mb/IHUTEeNHATA
Bb3AyLUIHA BPb3Ka Ha SCBA. MakcManHoTo paboTHO HansraHe Ha
npoxozHus KocTiom e 10 6apa.

! MPEAYNPEXAEHME

- NPOXOABT € Npe/iHa3HayeH CaMo 3a OCMIypABaHE Ha Bb3AyX 3a

AVLWAaHe Cief, n3TuyaHe Ha Cpoka Ha Aencrene Ha SCBA, 3a uenuTe Ha
obe33apa3fABaHeTo U HUKOra He TPAGBA Aa Ce U3MOM3Ba CaMOCTOATENHO.

- npeau ynotpeba, mons, nposepete npu Ansell Ltd. uaum npu
NPOV3BOANTENA Ha ANXATeNHA anapaTtypa 3a CbBMECTUMOCTTa Ha Npoxoaa

BbHLWHA Bpb3Ka

BbTpeleH mapkyy 3a
cBbp3BaHe KbM SCBA

11. AnarpamMa Ha

pasmepute i TenecHu Mepkun (cm)
Pasmep Ha Obukoska Ha
KOCTIOMa Bucounta (A) rpbaHus kow (B)
0 S 164 - 170 84 -92

= A M 170 - 176 92 - 100

L 176 - 182 100 - 108

A XL 182 - 188 108 - 116

2XL 188 - 194 116 - 124

3XL 194 - 200 124 - 132

- ®

12. laHHu 3a EC opobpeHue Ha TuNa

c Bawara cucrema SCBA.

Cebp3BaHe Ha Mapkyya kbM SCBA

PbKOBOACTBO 3a pa3mep Ha 06yBKVI 3a KOCTIOM
Pazmep Ha KocToMa botyw UK botyw Europe BoTyw USA
S-M 9 43 9.5
L 10 2 45 11
XL 1112 46.5 12
2XL - 3XL 13 48 13.5

PbKOBOACTBO 3a M360p Ha pa3Mep Ha pbKaBuLa 3a KOCTIOM
(komnnekt GA2)

Pazmep Ha kocToMa 02-100 PbkaBuum 38-560 PbkaBuum

S-XL 10 10

2XL - 3XL 11 11

BuxTe Tnoso ofobpeHune Ha EC Ha cTpaHuua 84. M3nuteaHusa u knacudmkaumm B cboteetcTeue ¢ EN 14325:2018 n EN 14126:2003.
Tpabea pa ce oTbenexu, 4e BCUUKM XMMUYECKU N3NUTBAHWA CA U3BBPLUEHN BbPXY MOCTPU OT MaTepuana Ha KOCTioMa B 1abopaTopHu ycnoBus, a He B peanHa paboTHa cpeaa. Motpebutenst
TpsbBa Aa onpeAeny NPUAOXKMMOCTTA HA Pe3ynTaTuTe, Moay4YeHn B 1abOpaTOPHU YCNOBUS, KbM AEMCTBUTENHUTE YCI0BUA Ha ynoTpeba. MpeacTaBeHaTa MHboOpMaLms Noaiexn Ha NPoMsHa

6e3 npeaunsBecTue.
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MHCTpyKuun 3a ynotpeba

|‘

NmMoTun MeTop, Ha n3nuTBaHe U3nckBaHe 3a knac Knac
Abpaszus EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 0T 6
bBKABO HanykBaHe EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 20716
'bBKaBO HanykeaHe -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2076
YCTOMYMBOCT Ha pa3KbCBaHe EN ISO 9073-4 > 150 N 6 0T 6
Cuna Ha onbH EN ISO 13934-1 > 250N 4076
YCTOMYMBOCT Ha NpoboxaaHe EN 863 > 50N 3076
YCTONYMBOCT Ha MiambK EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 cekyHAa Ha NAamMbK, Cflef TOBa He NponyckanTe 2013
34paBuHa Ha WeBa EN ISO 13935-2 > 500N 6 0T 6
3apaBuHa Ha umMna EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 60T 6
Bpeme Ha npoHuKBaHe >10 MuH >30 MuH >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

Xumunueckun MeTop Ha u3nuTBaHe | MaTtepuan Ha KocTioma LlleB LlleB Ha KO3MpKaTa
AueToH 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
AueToHUTPUN 6 0T 6 60T 6 6 0T 6
be3BoaeH aMoHsK (ras) 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6
BwrnepoaeH ancynbug 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
Xnop (ras) 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
JuxnopmeTaH 6 oT 6 6 oT 6 4 0T 6
AveTtun aMuH 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
Etunauerar ISO 6529:2013 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
XekcaH 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6
BopopoaeH xnopug, (ras) 6 0T 6 60T 6 6 0T 6
MeTaHon 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
HaTtpues xuapokcug, 40% 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6
CapHa kucenuHa, 96% 6 0T 6 6 0T 6 5016
TeTpaxua 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
Toluene 6 0T 6 6 0T 6 6 oT 6

Yooawa | owpa | WemammSonum |y | Peasu coubunauss of AlphaTect
Acetone 60T 6 5016 6 0T 6 6 0T 6
Acetonitrile 6 0T 6 5016 6 oT 6 6 oT 6
Anhydrous Ammonia (gas) 6 oT 6 6 oT 6 5076 6 oT 6
Carbon disulphide 60T 6 60T 6 4 0T 6 6 0T 6
Chlorine (gas) 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6
Dichloromethane 4 0T 6 3076 2076 6 oT 6
Diethylamine 60T 6 60T 6 6 0T 6 6 0T 6
Ethyl acetate I1SO 6529:2013 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6
Hexane 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6 6 oT 6
Hydrogen Chloride (gas) 6 0T 6 6 oT 6 6 oT 6 5076
Methanol 6 oT 6 6 oT 6 5076 6 oT 6
Sodium Hydroxide, 40% 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
Sulphuric Acid, 96% 50716 6 0T 6 6 0T 6 6 0T 6
Tetrahydrofuran 6 oT 6 5076 2076 6 oT 6
Toluene 6 oT 6 6 oT 6 4076 6 oT 6

TectoBe u knacudukauma cbrnacHo EN 14126 - MHpeKLMO3HN areHTu. Martepuan Ha KocTiOMa
CuHTeTnyHa KpbB (ISO 16603:2004) 6 of 6
BakTtepuodar Phi-X174 (1ISO 16604:2004) 6 of 6
MpoHuKBaHe Ha 6UONOrMYHO 3aMbpPCeHN aepo3oau ¢ nomouuTa Ha Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 30of 3
Cyxa MuKpobHa neHeTpauus ¢ usnonseaHe Ha Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 30of3
Mokpo bakTepnanHo NpoHMKBaHe, KaTo ce usnonssa Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN I1SO 22610) 6 of 6

13. Pe3epBHM yacTtu

ACO01-P-00-036-10 - KomnnekT pbkasnum GA2, pasmep 10

AC01-P-00-036-11 - KomnnekT pbkasuun GA2, pasmep 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - [nadparma Ha U3auiuBaTenHus KnanaH

ACO01-P-00-061-00 - AganTopwu 3a M3auWBaTeNHMA KNanaH — YHUBEPCAJIHW — 32 U3MON3BaHe C BCEKN KOMMMEKT 3a M3NUTBaHe Noj, HansraHe
ACO01-P-00-062-00 - AganTtopu 3a U3auwWBaTeNHMs KnanaH — 3a U3MNoa3BaHe C KOMMIEKT 32 U3NUTBaHe nopj, HansraHe AlphaTec®
AR-SR-PTK-ENCAP - KoMnnekT 3a usnuteaHe nop, HansraHe AlphaTec®

BHUMAHUE!

14. UHdopmaLma 3a OTFOBOPHOCTTA

Mpoun3BoAMTENST Ce OTKa3Ba OT BCUYKM FapaHLUM, KOUTO HE Ca M3PUYHO NOCOYEHUN B OMAKOBKATA HA MPOAYKTA, M HE HOCM OTFOBOPHOCT 3a HemnpasuiHa ynotpeba
Ha npoaykTuTe Ha Ansell.
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EU izjava o sukladnosti dostupna je za preuzimanje na stranici www.ansell.com/regulatory
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1. Sigurnosna razmatranja

Ove upute za uporabu (IFU) vrijede samo za AlphaTec® 6500 zastitno odijelo nepropusno za ograni¢enu uporabu

» Odijelo smije koristiti samo obuceno osoblje koje je upoznato sa sadrzajem ovog IFU
 Odijelo koristite samo u svrhe navedene ovdje

« Nemojte koristiti ostec¢eno ili nepotpuno odijelo i nemojte modificirati odijelo.s Za popravak i odrzavanje koristite samo originalne

AlphaTec® rezervne dijelove, inace bi funkcija mogla biti oslabljena.

1.1 Definicije rijeci upozorenja koje se koriste u uputama

Sljedece rijeci upozorenja koriste se u ovim Uputama za upotrebu kako bi se korisniku ukazalo na situacije ili radnje na koje je

potrebna posebna paznja kako se ne bi ugrozila sigurnost korisnika, odijela ili okoline.

I UPOZORENJE - Oznacava potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze dovesti do smrti ili ozbiline ozljede
' OPREZ - Oznacava potencijalno opasnu situaciju koja bi, ako se ne izbjegne, mogla rezultirati fizickim ozljedama ili ostecenjem

proizvoda ili okolisa.

I OBAVIJEST - Oznacava dodatne informacije o tome kako koristiti odijelo. VaZzna napomena: Za detaljne upute o sigurnoj uporabi
pomocne OZO (uredaj za disanje, rukavice i ¢izme) pogledajte upute proizvodaca. Za rukavice i ¢izme isporucene s AlphaTec”
6500 plinonepropusnim odijelima, dokumenti s uputama za uporabu za te artikle uklju¢eni su u pakiranje

1.2 Definicije piktograma koji se koriste na etiketi odijela
Oznake na etiketi
1. Proizvodaé odijela/naziv marke.

2. CE oznaka. Potvrduje odobrenje za osobnu zastitnu opremu kategorije Ill. Osiguranje kvalitete ocijenjeno i certificirano od strane
SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finska Prijavljeno tijelo br: 0598. EU ispitivanje tipa provodi FORCE Certification

A/S, Park Allé 345, DK-2605 Brondby , Danska. Prijavljeno tijelo br: 0200.
3. Zastitna odjeca za ogranic¢enu uporabu kemikalija.
4. Procitajte ovu stranicu s uputama prije uporabe
5. Veli¢ina

6. Mjesec / godina proizvodnje

7. Identifikacija modela

8. Serijski broj odijela

9. Piktogram veli¢ine oznacava mijere tijela

10. Ne perite

11. Ne glacajte

12. Ne susite u susilici

13. Ne Cistite kemijski

Razine zastite i dodatna svojstva
14. Zastita cijelog tijela postignuta “Tipovi”
15. Tkanina ispitana prema EN 14126 za zastitu od infektivnih agenasa

2. Opis tuzbe

AlphaTec® 6500 je zastitno odijelo za ogranic¢enu upotrebu, nepropusno za plin i kemikalije

» Namijenjeno za upotrebu sa samostalnim aparatom za disanje s pozitivnim tlakom (SCBA) i
maskom za cijelo lice*

« Jednokozno, tj. nije potrebno pokrivalo

« Ograni¢ena uporaba

AlphaTec® 6500 dostupan je u sliedecem dizajnu

- Odijelo za kapsuliranje/tip 1a, dizajnirano za koridtenje sa SCBA koji se nosi unutar odijela.
Odijelo je opremljeno sa:

« Usivenim carapama ili pri¢vrs¢enim ¢izmama

* pojasom oko struka - struk odijela je poduprti unutarnjim pojasom koji se UVIJEK mora nositi.
« Zamijenjive rukavice

Dodatni prolaz takoder je dostupan za sve modele (pogledajte odjeljak 10)

Sljiedeci dodaci isporucuju se sa svakim odijelom:

* Pribor za odrzavanje patentnog zatvaraca

« Sesterokutni alat i alat za pri¢vrsni prsten za vanjski sustav za zaklju¢avanje rukavica
« Upute za upotrebu

* AlphaTec® AF3 sprej protiv magljenja

*Qdijelo ¢e se prilagoditi glavnim markama SCBA, kao $to su Interspiro, Scott, Drager i MSA.

Za europske korisnike SCBA mora biti certificiran prema EN 137. Odijelo se mora nositi s gornjim
Cizmama , ako je u verziji s Carapama, i sigurnosnom kacigom

3. Europsko EU odobrenje tipa

AlphaTec® 6500 ima oznaku CE i EU odobrenje tipa prema Uredbi EU 2016/425 o osobnoj

zastitnoj opremi i sliede¢im europskim standardima:

* EN 943-1: 2015+AT: 2019 Zastitna odjeca protiv tekucih i plinovitih kemikalija, aerosola i ¢vrste
Cestice (Tip 1a)

« EN 14126: 2003 Tip 1a-B zastita od infektivnih agenasa

AlphaTec® 6500 takoder je testiran i sukladan je s normom EN 943-2:2019 s iznimkom zahtjeva

prakti¢ne izvedbe na niskim temperaturama.

AlphaTec® 6500 je odobrilo ovlasteno tijelo br. 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé 345,
DK-2605 Brondby , Danska.

4. Ispravna uporaba

4.1 Namjena

Odijelo stiti od kemikalija u plinovitom, tekuc¢em, aerosolnom i krutom obliku. Takoder stiti od
uzrocnika infekcija, odnosno bakterija, virusa i gljivica.
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4.2 Ogranicenja uporabe

* |zbjegavaijte jaku toplinu i otvoreni plamen

« Odijelo nije namijenjeno za gasenje pozara

« Odijelo ne stiti od zracenja, tj. alfa, beta, gama ili X-zraka.
« Izbjegavajte eksplozivna okruzenja.

' UPOZORENJE Nakon upotrebe, ako je odijelo AlphaTec® 6500 kemijski ili bioloski
kontaminirano ili mehanicki oste¢eno na bilo koji nac¢in, MORA se zbrinuti. Odijelo se smije
ponovno koristiti samo ako nije kontaminirano ili ostec¢eno na bilo koji nacin.

Uporaba na niskim temperaturama i zamagljivanje vizira

Tretman protiv zamagljivanja, AlphaTec” AF3, mora se koristiti u okruzenjima s niskim
temperaturama, ali preporuca se da ga uvijek koristite, bez obzira na klimu i temperaturu.
Treba ga nanijeti na unutarnju i vanjsku stranu vizira kako bi se pobolj$ala njegova otpornost na
maglienje/magljenje. AlphaTec® AF3 sprej se isporuéuje uz odijelo.

Primjena AlphaTec® AF3 - nanesite na vizir sliede¢com metodom
- rasprsite otopinu AlphaTec® AF3 na suhu krpu
- pospricajte unutrasnjost i vanjstinu vizira odijela osiguravajuci potpunu i ravnomjernu
pokrivenost.
- lagano obrisite vizir krpom kako biste osigurali ravnomjernu raspodijelu.
- Takoder se preporucuje hanosenje AlphaTec® AF3 na vanjsku stranu vizira za lice SCBA.

Tkanina koja se koristi za nanosenje AlphaTec®” AF3 moze se pohraniti u dzep koji se nalazi ispod
vizira za brisanje unutrasnjosti vizira u slu¢aju magljenja/magljenja pojaviti se.

4.3 Temperatura uporabe

-5°C do +65°C

' OPREZ: AlphaTec® 6500 je materijal koji ne propusta disanje, tako da tjelesna temperatura
korisnika moze porasti tijekom upotrebe. Radno opterecenje stoga treba planirati kako bi se
smanjio rizik od toplinskog stresa. Kratkotrajna uporaba na visim ili nizim temperaturama je
moguda, ali mora se poduzeti veliki oprez u pogledu toplinskog stresa/ozljeda od opeklina i
ozeblina za korisnika

I OBAVIJEST - Vedina svojstava ucinkovitosti odijela i njegovih komponenti ne moze testirati
korisnik na terenu.

5. Prethodno koristenje

5.1 Prije uporabe

Pregledajte sve upute i provjerite ima li na odjeci ostecenja koja bi mogla utjecati na njezinu
zastitnu funkciju. Inspekcija ¢e se sastojati od sljedecih koraka:

« Vizualni pregled iznutra i izvana.
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* Potrazite povrsinska ostecenja na materijalu, Savovima, viziru, Cizmama (ako postoje),
unutarnjim i vanjskim rukavicama.

« Provjerite funkciju zatvaraca i zatvaraca.

« Provjerite funkciju ispusnih ventila i, ako postoje, prolaza. Provjerite jesu li ¢vrsto postavljeni i
nisu osteceni.

I UPOZORENJE: Ako se utvrdi odtecenje/kvar, odijelo se ne smije koristiti.

Za okruzenja s niskom temperaturom

* Mora se primijeniti AlphaTec® AF3 tretman protiv zamagljivanja (pogledajte odjeljak 4.2)

« Nosite donje rublje prilagodeno situaciji, ako je hladno vrijeme ili postoji opasnost od kontakta
s hladnim kemikalijama, nosite izolacijsko donje rublje.

5.2 Postupak oblacenja

(SLIKE. llustracije se mogu naci na stranici 120)

« |z sigurnosnih razloga i kako bi se osiguralo pravilno zatvaranje potrebno je imati pomocnika
(“Buddyja”) koji ¢e vam pomoci s oblacenjem i skidanjem odijela.

« Pokusajte pronadi Cisto podrucje da stoji bez potencijalnih zagadivaca ili opceg otpada. Ako
se smatra potrebnim ( tj. za vanjsko oblacenje) rasporedite listove za spasavanje. Prema
potrebi, nositelj treba skinuti ¢izme, osobni nakit i sve ostre predmete.

Pomocnik bi zatim trebao pomodi sa sljiedec¢im redoslijedom odijevanja:

Ako je ugraden dodatni prolaz, spojnice se moraju provijeriti radi kompatibilnosti s SCBA koji

se koristi, a zatim spojiti nakon sto je odijelo u visini struka tijekom oblacenja.

Korisnik oblaci SCBA komplet u skladu s uputama proizvodaca, ostavljaju¢i masku za lice da

visi s remena oko vrata. (Slika 1)

Ako ce se koristiti radiokomunikacije, treba ih testirati prije nego sto nositelj navuce odijelo.

Uz pomoc, nositelj ude u odijelo i podigne ga do razine struka, osiguravajuci da su vam

stopala pravilno postavljena u ¢arapama ili trajno pri¢vrs¢ene Cizme. Carape su dizajnirane

za noSenje unutar wellington Cizama sa kemijskom zastitom (prodaju se zasebno), s gornjim

poklopcem postavljenim preko vrha otvora wellington ¢izama. (Slika 2-5)

Izvrsite potrebne provjere prije ulaska, ukljuc¢ite SCBA i stavite masku za lice u skladu s

uputama proizvodaca. (Slika 6)

Nositelj prekrizi ruke na prsima, dok pomocnik podize odijelo preko SCBA i glave nositelja.

(Slika 7-8)

Pomocnik treba namijestiti odijelo/vizir za udobnost i pazljivo, ali &vrsto zakopcati odijelo,

zatvarac je potpuno zatvoren s preklopom pri¢vrscenim ci¢ak trakom na ispravnom mjestu.

(Slika 9)

Korisnik sada moze gurnuti ruke u rukave i staviti ruke u pricvrséene rukavice. (Slika 10)

Povucite patentni zatvarac ravno s dvije ruke. Nikada ne forsirajte! Ako se zaglavi, njezno ga

povucite natrag i pokusajte ponovno. Provijerite je li patentni zatvarac¢ potpuno zatvoren.

' UPOZORENUJE: Pazljivo rukujte patentnim zatvaracem. Osteceni patentni zatvara¢ moze
uzrokovati ozbiljne ozljede ili smrt.

6. U uporabi

Tijekom intervencije pazite na:

« Minimizirajte izloZzenost kemikalijama

* Izbjegavajte izravan kontakt s kemikalijama koliko god je to moguce

6.1 Postupak provjere manometra/manometra

Za provjeru manometra/manometra, ruka se mora izvuci iz rukavice:

- Uhvatite desnu rukavicu lijevom rukom

- Uvucite desnu ruku u odijelo

- Provjerite manometar/radio/ostalo

- Vratite desnu ruku u ponovno rukavica

- Da biste uvukli lijevu ruku u odijelo, umjesto toga desnom rukom uhvatite lijevu rukavicu

7. Nakon uporabe

7.1 Dekontaminacija

Nakon odgovora u opasnom okruzenju, odijelo se mora dekontaminirati prije skidanja, kako bi se
korisnik zastitio od kontaminacije.

« Osigurajte pomocnika za dekontaminaciju.

« Pomocnik takoder treba nositi prikladnu zastitnu odjecu i po moguénosti respiratornu zastitu.
« Isperite odijelo s puno vode, po mogucnosti s dodatkom deterdzenta.

7.2 Skidanje (uklanjanje zastitnog odijela)

« Otvorite poklopac s patentnim zatvaracem. Pazljivo otvorite patentni zatvarac laganim
povlacenjem. Dok se kliza¢ zatvaraca pomice, drzite materijal odijela na istoj razini. Otvaranje s
pretjeranom silom moze uzrokovati nepopravljivu stetu.

« Izvucite ruke iz rukava i uhvatite se za vizir s unutarnje strane

« Pazljivo otvorite zastitno odijelos Skinite zastitno odijelo

' UPOZORENJE Ako je odijelo AlphaTec® 6500 kemijski kontaminirano ili mehanicki osteceno

na bilo koji nacin, MORA ga se zbrinuti. Odijelo se smije ponovno upotrijebiti samo ako nije

kontaminirano ili ostec¢eno na bilo koji nacin - vidi odjeljak 5.1

7.3 Odlaganje
Odjecu odlozite u skladu s lokalnim propisima, a ako je kontaminirana, morate uzeti u obzir
kontaminante.

Postupak pomocu opreme za testiranje AlphaTec®

HR

8. Skladistenje

Proizvodi tvrtke Ansell mogu se skladistiti u skladu s uobi¢ajenom praksom skladistenja.
Preporuca se da se odijelo ¢uva u originalnoj kutiji, u suhom, ¢istom stanju, presavijeno tako da
se ne osteti vizir s lagano otvorenim patentnim zatvaracem (cca. 10 cm/4”) i potpuno navosteno.

8.1 Uvjeti skladistenja

* Susite uz gornju granicu viaznosti od 70%

* Sobna temperatura, 5 - 30 °C

« Dalje od izravne sunceve svjetlosti

« Dalje od izvora koji stvaraju ozon, na primjer elektricnih motora, fluorescentnih svjetiljki i klima
uredaja

! OPREZ Ako zastitno odijelo skladistite na vozilima ili spremnicima, potrebno je izbjeci abraziju

zbog trajnog trenja o kontaktnu povrsinu

8.2 Rok trajanja
Ako se pravilno skladisti i odrzava u strogom skladu s ovim uputama, predvideni vijek trajanja
AlphaTec® 6500 je 10 godina

9. Odrzavanje

Sve radove na odrzavanju obavljat ¢e kvalificirani servisni inzenjeri ili tehnicari i moraju se
zabiljeziti na evidencijskoj kartici koja se isporucuje uz svako odijelo. Razdoblja odrzavanja
navedena u nastavku odnose se samo na komplet zastitnog odijela.

' UPOZORENUJE Odijelo se smije ponovno koristiti samo ako nije kontaminirano ili oste¢eno
na bilo koji nacin. Neovlastene osobe ne smiju pokusavati popraviti odijelo . Prije ponovnog
pohranjivanja u isporuceni spremnik odijelo se mora testirati prema ISO 17491-1 ispitivanju
unutarnjeg tlaka, kako bi se provijerilo ima li curenja (odjeljak 9.2).

9.1 Raspored odrzavanja

Zadatak ko treba obaviti e ||| RS | R
Dekontaminacija’ X

Ispitivanje nepropusnosti/tlaka? X X X
Zamijenite dijafragme ventila X

Vizualni pregled korisnika* X

' Pogledajte odjeljak 7.1 za savjete o dekontaminaciji.
2 Pogledajte odjeljak 9.2 za informacije o ispitivanju unutarnjeg tlaka prema ISO 17491-1.
¥ Pogledajte odjeljak 5.1 za informacije o vizualnom pregledu.

9.2 Ispitivanje plinonepropusnosti prema ISO 17491-1

Ako je odijelo koristeno, ali nije bilo kontaminirano, potrebno je izvrsiti vizualni pregled kako bi
se osiguralo da nije doslo do ostecenja i odijelo se mora testirati na nepropusnost u skladu s ISO
17491-1.

Oprema za ispitivanje: Oprema za ispitivanje AlphaTec®. Takoder se moze koristiti i druga
oprema, npr. LabTech tester s adapterima kao sto je prikazano dolje za AlphaTec® odijela.

Brtveni ¢ep za izdisaj x 1 Potporni ovratnik x 2

Cep za napuhavanje i
detekciju x 1
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Slijedite ove upute za uklanjanje poklopca s AlphaTec® ispusnog ventila.
Polozite odijelo na ravnu povrsinu i pronadite ispusne ventile na straznjoj strani haube.

HR

['1 Prilikom uklanjanja poklopca ventila, NEMOJTE drzati ovratnike za pri¢vrécéivanje unutarnjeg ventila, jer to moze olabaviti ventil od odijela.

Korak 1:  Za uklanjanje vanjskog poklopca ventila, prvo okrenite poklopac u smjeru kazaljke na satu tako da je usica poklopca 6-8 mm iza grani¢nika tijela ventila.

Korak 2:  Pazljivo umetnite tanku ostricu (nemojte koristiti noz) izmedu usice poklopca i grani¢nika tijela. [!] NEMOJTE pokusavati razdvojiti drza¢ i grani¢nik kucista ventila jer bi to moglo ostetiti
ispusni ventil.

Korak 3:  Polako okrenite poklopac ventila u smjeru suprotnom od kazaljke na satu preko ostrice, Sto omogucuje da se usica poklopca pomakne preko grani¢nika tijela. Ponavljajte ovu radnju dok
se poklopac ventila ne odvrne od tijela ventila.

Korak 4:  Na ispusni ventil br. 1 umetnite ¢ep za brtvljenje i dodajte pricvrsni prsten (1 kom ) na Cep za brtvljenje i zategnite u smjeru kazaljke na satu.

Korak 5:  Na ispusnom ventilu br. 2 uklonite dijafragmu povlacenjem sredisnje usice prema gore.

Korak 6:  Stavite drzac¢ (1 kom ) na crni adapter.

Korak 7:  Pri¢vrstite crni adapter na sivi ispitni adapter, osiguravajuci ¢vrstu vezu.

Korak 8:  Gurnite crni adapter u ispusni ventil, zatim zategnite pri¢vrsni prsten.

Korak 9:  Zatvorite patentni zatvarac.

Korak 10:  Spojite mjerac tlaka preko priklju¢ka na ispitnom adapteru.

Korak 11:  Napuhajte odijelo zracnim pistoliem na 1750 Pa/17,5 mbar.

Korak 12:  Spustite tlak na 1700 Pa/17,0 mbar pomocu ventila na adapteru. Ovo je tlak ekspanzije prije ispitivanja. Odrzavaijte ovaj tlak 10 minuta, dodajuéi zrak ako je potrebno.

Korak 13:  Podesite tlak na 1650 Pa/16,5 mbar. Ovo je ispitni tlak. Postavite i pokrenite tajmer i pri¢ekajte 6 minutal OBAVIJEST Ne dirajte odijelo tijekom vremenskog perioda testiranja.

Korak 14:  ZabiljezZite tlak nakon 6 minuta. Ako je taj tlak 1350 Pa/13,5 mbar ili vise, odijelo je proslo test. Zabiljezite konaéni pritisak na “Testing record label”.

Korak 15 Nakon zavrsetka ispitivanja tlaka, odvojite manometar od ispitnog adaptera i uklonite ispitni adapter i brtveni cep s ispusnih ventila.

Korak 16:  Prije ponovnog postavljanja dijafragme, provjerite da nema prasine i gurnite srediste dijafragme preko pri¢vrsne igle u tijelu ventila.

Korak 17:

klika na usici poklopca i grani¢niku tijela ventila.

POSTAVLJANJE POKLOPCA ISPUSNIH VENTILA - Pazite da ne prekrizite navoj. Zavrnite poklopac ventila u smjeru kazaljke na satu na tijelo ventila, okre¢uéi poklopac dok ne dode do 3

I UPOZORENJE: Ako odijelo ne prode ovaj test, odijelo ¢e se ukloniti iz upotrebe.

9.3 Promjena rukavica - vanjska veza za zaklju¢avanje

Ako su rukavice ostecene ili kontaminirane tijekom uporabe, mogu se promijeniti, ali samo od strane odgovarajuce obucene, kompetentne osobe. Stavljanje neodobrenih rukavica nije dopusteno i
nakon svake promjene odijelo se mora ponovno testirati na nepropusnost u skladu s odjeljikom 9.2.

Evidencija svih promjena i naknadnih testiranja treba se voditi na evidencijskoj kartici koja se isporucuje sa svakom bojom.
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Korak 1: Pomocu prilozenog Sesterokutnog alata odvrnite vanjsku stezaljku.

Korak 2: Nakon sto ste stezaljku uklonili, odvrnite pric¢vrsni prsten pomocu prilozenog alata.*
Korak 3: Uklonite klizni prsten.

Korak 4: Uklonite potporni ovratnik rukavice.

Korak 5: Uklonite ‘O’ prsten s rukavice.

Korak 6: Umetnite potporni ovratnik rukavice u novu rukavicu. Gurnite ovratnik u rukavicu
tako da se rukavica nategne oko ovratnika. Napomena Ovratnik MORA biti umetnut u
rukavicu s nazivom MICROCHEM prema prstima rukavice.

Korak 7: Pronadite ‘O’ prsten iznad rukavice i postavite ga u udubljenje potpornog ovratnika.
Umetnite rukavicu u mansetu, pazedi da je lijeva rukavica u lijevoj i isto kao i desna
rukavica. Provjerite je li straznja strana rukavice u sredistu straznjeg Sava rukava odijela.

Korak 8: Klizni ovratnik sada treba postaviti preko rukavice i gurnuti ga do potpornog ovratnika,
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sa Sirokim rubom na potpornom ovratniku i rukavici.

Korak 9: Povucite ovratnik za drzanje rukavice preko rukavice.

Korak 10: Pri¢vrsni ovratnik zavrnite u smjeru kazaljke na satu u mansetu dok ga ne zategnete.
Pomocu isporucenog alata provijerite je li pri¢vrsni prsten ¢vrst.

Korak 11: Locirajte sigurnosnu pri¢vrsnu stezaljku oko mansete i pri¢vrsnog ovratnika, sa
zateznim vijkom na straznjoj strani rukavice. Provjerite nalazi li se stezaljka preko ruba
manzete i jesu li uSice smjestene izmedu drzaca pricvrsnih ovratnika. Zategnite vijak
pomocu isporucenog alata, sve dok se obje usice ispod vijka ne nadu izmedu drzaca, s
razmakom od 2 mm.

*Treba nositi rukavice prilikom uklanjanja pri¢vrsne ogrlice jer onecisé¢enje mozda nije u
potpunosti uklonjeno s ogrlice tijekom dekontaminacije
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10. Prolazna opcija

Opcija prolaznog odijela ukljucuje vezu od 3600 na vanjskoj strani
namjestenog odijela. Ima pupcano crijevo unutar odijela za spajanje
na pomocdnu zra¢nu vezu na SCBA. Maksimalni radni tlak prolaza

je 10 bara.

' UPOZORENJE

- prolaz je namijenjen samo za osiguravanje zraka za disanje nakon
vremenskog ograni¢enja SCBA, u svrhu dekontaminacije i nikada
se ne smije koristiti izolirano.

- prije uporabe provijerite s Ansellom Ltd ili proizvodacem opreme
za disanje o kompatibilnosti prolaz s vasim SCBA sustavom.

Vanjski priklju¢ak Unutarnje pupcano crijevo za

spajanje na SCBA

Spoj crijeva na SCBA

T, Tablica velicina o Vodi¢ za veli¢inu ¢izama
TS T (cm) Veli¢ina odijela Pokreni UK Pokreni Europa Pokreni USA
0 ] J S-M 9 43 95
%ﬂ:fe'[? Visina (A) Opseg prsa (B) L 1072 45 il
s 164 - 170 84-92 — nv 465 12
M 170 -176 92-100 2XL - 3XL 13 48 135
L 176 - 182 100 - 108
XL 182 - 188 108- 116 Vodi¢ za veli€inu rukavica do odijela (GA2 set)
2XL 188 - 194 16 -124 Veli¢ina odijela 02-100 Rukavica 38-560 Rukavica
3XL 194 - 200 124 -132 5ol 10 10
2XL - 3XL 1 1
s ®

12. Podaci o EU odobrenju tipa

Pogledajte EU odobrenje tipa na stranici 88. Ispitivanja i klasifikacije prema EN 14325:2018 i EN 14126:2003. Treba napomenuti da su sva kemijska ispitivanja provedena na uzorcima
materijala odijela u laboratorijskim uvjetima, a ne u stvarnom radnom okruzenju. Korisnik mora utvrditi primjenjivost rezultata dobivenih u laboratorijskim uvjetima na stvarne uvjete
uporabe. Predstavljene informacije podlozne su promjenama bez prethodne najave.

Vlasnistvo Metoda ispitivanja Zahtjevi razreda Klasa
Abrazija EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 60d6
Flex pucanje EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 20d6
Flex pucanje -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2o0d6
Otpornost na trganje EN ISO 9073-4 >150 N 60d6
Vlaéna ¢vrstoca EN ISO 13934-1 > 250 N 4 0d6
Otpornost na probijanje EN 863 >50N 3o0d6
Otpornost na plamen EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1s na plamenu, nakon toga nepropusno propustati 20d3
Snaga Sava EN ISO 13935-2 >500 N 60d6
Snaga patentnog zatvaraca | EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6 od 6
Klasa 1 2 3 4 5 6
Vrijeme proZimanja >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
Kemijski Metoda ispitivanja Materijal odijela Sav Vizir Sav

Aceton 6 0d 6 6 0d 6 6 od 6
Acetonitril 6 0d 6 6 0d 6 6 od 6

Bezvodni amonijak (plin) 6 0d6 6 0d6 6 o0d6

Ugljikov disulfid 6 0d 6 6 0d 6 6 od 6

klor (plin) 6 0d6 6 od 6 6 od 6
Diklorometan 6 0d 6 6 0d 6 4 0d6

Dietilni amin 6 0d6 6 0d 6 6 0od 6

Etil acetat ISO 6529:2013 6 0d 6 6 0d6 6 od 6

Heksan 6 0d 6 6 0d6 6 od 6
klorovodik (plin) 6 o0d6 6 0d6 6 od6

Metanol 6 0d6 6 0d 6 6 0d 6

natrijev hidroksid, 40% 6 0d 6 6 0d 6 6 od 6
Sumporna kiselina, 96% 6 0d6 6 od 6 50d6
Tetrahidrofuran 6 0d 6 6 0d 6 6 od 6

Toluen 6 0d 6 6 0d 6 6 0od 6
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KOMPONENTE - OTPORNOST NA PRODAJANJE KEMIKALIJA - VRHUNSKA PERFORMANSA

Kemijski ispitivania vizir M ame | ZatvarmE | e 03106 5 AlphaTee: 38-560
Acetone 6 0d 6 50d6 6 od 6 6 od6
Acetonitrile 6 0d 6 50d6 6 od6 6 od6
Anhydrous Ammonia (gas) 6 0d6 6 0d6 50d6 6 0od 6
Carbon disulphide 6 od6 6 od 6 4 0d6 60d6
Chlorine (gas) 6 o0d6 6 od 6 6 od 6 6 od 6
Dichloromethane 40d6 3o0d6 2o0d6 6 0d6
Diethylamine 6 od 6 6 od 6 6 od 6 6 od 6
Ethyl acetate 1ISO 6529:2013 6 od6 6 od 6 6 od 6 60d6
Hexane 6 0d 6 6 0d6 6 od6 6 o0d6
Hydrogen Chloride (gas) 6 0d6 6 0d6 6 od 6 50d6
Methanol 6 od 6 6 0d6 50d6 60d6
Sodium Hydroxide, 40% 6 od6 6 od6 6 od 6 60d6
Sulphuric Acid, 96% 50d6 6 o0d6 6 od 6 6 od 6
Tetrahydrofuran 6 0d6 50d6 2o0d6 6 od 6
Toluene 6 0d 6 6 0d6 4 od 6 60d6

OTPORNOST NA PRODIRANJE INFEKTIVNIH AGENASA - VRHUNSKA PERFORMANSA

Ispitivanja i klasifikacija prema EN 14126 - Uzrocnici infekcije Materijal odijela
Sinteti¢ka krv (1ISO 16603:2004) 6 od 6
Bakteriofag Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6 o0d6
Prodiranje bioloski kontaminiranih aerosola, koristenjem Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 30d3
Suha mikrobna penetracija, koristenjem Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 30d3
Vlazna bakterijska penetracija, koristenjem Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 od 6

13. Rezervni dijelovi

ACO1-P-00-036-10 - GA2 set rukavica veli¢ina 10

ACO1-P-00-036-11 - GA2 set rukavica veli¢ina 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - dijafragma ventila za izdisaj

ACO1-P-00-061-00
za ispitivanje tlaka

ACO1-P-00-062-00

AR-SR-PTK-ENCAP - Komplet za ispitivanje tlaka AlphaTec®
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1. Ohutusega seotud kaalutlused

Kaesolev kasutusjuhend (IFU) kehtib ainult AlphaTec® 6500 piiratud kasutusega gaasikindla kaitsekostlumi kohta - UGlikonda véivad kasutada ainult koolitatud to6tajad, kes on kursis kéesoleva

kasutusjuhendi sisuga.

- Kasutage kaitsekostttmi ainult kdesolevas dokumendis maaratletud eesmarkidel.
- Arge kasutage kahjustatud véi mittetaielikku tlikonda ega modifitseerige tlikonda.

- Kasutage remondiks ja hoolduseks ainult originaalvaruosi AlphaTec®, sest vastasel juhul véib toimimine kahjustada.

1.1 Juhendis kasutatud hoiatussénade

Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi hoiatussénu, et juhtida kasutaja tahelepanu olukordadele voi tegevustele, mis vajavad erilist téhelepanu, et mitte ohustada kasutaja, tlikonna voi

keskkonna ohutust.

I HOIATUS - tahistab potentsiaalselt ohtlikku olukorda, mille valtimata jatmine voib pdhjustada surma voi tdsiseid vigastusi.
I ETTEVAATUST - téhistab potentsiaalselt ohtlikku olukorda, mille valtimata jatmise korral voivad tekkida kehavigastused voi kahjustada toodet voi keskkonda.

I MARKUS - tahistab lisateavet Ulikonna kasutamise kohta.

Tahtis markus: Uksikasjalikud juhised taiendavate isikukaitsevahendite (hingamisaparaat, kindad ja saapad ) ohutu kasutamise kohta leiate tootja juhistest. AlphaTec® 6500 gaasikindlate
Ulikondadega kaasas olevate kinnaste ja saabaste puhul on pakendisse lisatud nende esemete kasutusjuhendid.
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2. Ulikonna kirjeldus

AlphaTec® 6500 on piiratud kasutusega gaasikindel keemiakaitseulikond

- modeldud kasutamiseks koos Uleréhu all toimiva iseseisva hingamisaparaadi (SCBA) ja
taisndomaskiga*®

- Uhe nahaga, s.t. ei ole vaja kattekatet

- piiratud kasutusega.

AlphaTec® 6500 on saadaval jargmises konstruktsioonis - kapseldav Glikond/tldp 1a, mis on
méeldud kasutamiseks koos Ulikonna sees kantava surudhuhingamisaparaadiga. Ulikond on
varustatud:

- sissedommeldud sokid vdi kinnitatud saapad

- vookohavod

- Ulikonna véokoht toetub sisemise védga, mida tuleb kanda AINULT.

- vahetatavad kindad

Kdikide mudelite jaoks on saadaval ka valikuline labipaas (vt punkt 10).
Iga Ulikonnaga on kaasas jargmised tarvikud:

- Hoolduskomplekt tdmbluku jaoks

- Hex tooriist ja mansetirdnga tooriist valise kinnaslukustusstisteemi jaoks
- kasutusjuhend

- AlphaTec® AF3 udususevastane sprei.

*Kosttiim sobib suuremate hingamisaparaatide kaubamarkidega, nagu Interspiro, Scott, Drager
jaMSA.

Euroopa kasutajate puhul peab hingamisaparaat olema sertifitseeritud vastavalt standardile EN
137. Ulikonda tuleb kanda koos Ulestdommetega, kui tegemist on sokkidega, ja kaitsekiivriga.

3. Euroopa Liidu tilbikinnitus

AlphaTec® 6500 on CE-margistatud ja omab ELi tatbikinnitust vastavalt ELi
isikukaitsevahendeid kasitlevale méaarusele 2016/425 ja jargmistele Euroopa standarditele:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Kaitseriietus vedelate ja gaasiliste kemikaalide, aerosoolide ja tahkete
osakeste vastu (tttp 1a)

- EN14126: 2003 TuUp 1a-B nakkusohtlike ainete kaitse.

AlphaTec® 6500 on samuti testitud ja vastab standardile EN 943-2:2019, vélja arvatud praktilise
toimivuse ndue madalal temperatuuril.

AlphaTec® 6500 on heaks kiitnud teavitatud asutus nr 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé
345, DK-2605 Brondby, Taani

4. Nouetekohane kasutamine

4.1 Kavandatud kasutusviis
Kaitseulikond kaitseb gaasiliste, vedelate, aerosoolide ja tahkete kemikaalide eest. See kaitseb ka
nakkusetekitajate, st bakterite, viiruste ja seente eest.

4.2 Kasutamise piirangud

- Valtida ulatuslikku kuumust ja lahtist tuld.

- Ulikond ei ole ette n&htud tulekustutamiseks.

- Ulikond ei kaitse kiirguse, st alfa-, beeta-, gamma- v&i rontgenkiirguse eest.

- Véltida plahvatusohtlikku keskkonda.

! ETTEVAATUST Kui Ulikond AlphaTec® 6500 on pérast kasutamist keemiliselt voi bioloogiliselt
saastunud voi mehaaniliselt kahjustatud, tuleb see havitada. Ulikonda tohib uuesti kasutada
ainult siis, kui see ei ole mingil viisil saastunud véi kahjustatud.

Madalal temperatuuril kasutamine ja visiiri udusus

Tahmumisvastast to6tlusvahendit AlphaTec® AF3 tuleb kasutada madalate temperatuuride
korral, kuid seda on soovitatav kasutada alati, séltumata kliimast ja temperatuurist. Seda tuleks
kanda visiiri sise- ja valiskUljele, et parandada selle udususekindlust. AlphaTec® AF3 sprei on
tarnitud koos Ulikonnaga.

AlphaTec® AF3 pealekandmine

- kandke visiirile jargmise meetodi abil

- pihustage AlphaTec® AF3 lahust kuivale lapile

- pihustage Ulikonna visiiri sise- ja valiskllge, tagades taieliku ja Uhtlase katvuse.

- puhkige visor kergelt lapiga, et tagada Uhtlane jaotumine.

- Samuti on soovitatav kanda AlphaTec® AF3 dhuhingamisaparaadi visiiri valiskuljele. Lappi, mida
kasutatakse AlphaTec® AF3 pealekandmiseks, voib hoida visiiri all asuvas taskus, et pahkida
visiiri sisekulge, kui tekib udusus/udu.

4.3 Kasutustemperatuur
-5°C kuni +65°C

1. Mitte triikida
12. Mitte kuivatada trummelkuivatuses
13. Mitte keemiliselt puhastada.

ET

1.2 Réivamargisel kasutatavate piktogrammide maaratlused

1. Sobiliku tootja/margi nimi.

2. CE-maérgistus. Kinnitab Il kategooria isikukaitsevahendite tldbikinnitust. Kvaliteedi tagamist
on hinnanud ja sertifitseerinud SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Soome
Teavitatud asutus nr: 0598. ELi tiUbihindamise on labi viinud FORCE Certification A/S, Park
Allé 345, DK-2605 Brondby, Taani. Teavitatud asutuse nr: 0200.

. Piiratud kasutusega keemiline kaitseriietus.
. Enne kasutamist lugege kdesolevat kasutusjuhendit.

. Mudeli identifitseerimine
. Ulikonna seerianumber

3
4
5
eniaes 6 . Tootmiskuu / -aasta
7
8
9. Suuruse piktogramm naitab kehamdote

Kaitsetasemed ja lisaomadused
14. Taielik kehakaitse “Tulbid” saavutatud
15. Kangas on testitud vastavalt standardile EN 14126 nakkusetekitajate suhtes

| ETTEVAATUST: AlphaTec® 6500 on mittehingav materjal, seega voib kandja kehatemperatuur
kasutamise ajal tdusta. Seetdttu tuleks tookoormust planeerida nii, et véhendada
kuumarabanduse ohtu. Luhiajaline kasutamine kdrgemal voi madalamal temperatuuril

on véimalik, kuid tuleb olla véga ettevaatlik, pidades silmas kasutaja kuumarabanduse/
poletushaavade ja kilmakahjustuste ohtu.

I MARKUS - enamikku iilikonna ja selle komponentide toimivusomadusi ei saa kasutaja
kohapeal testida.

5. Kasutamiseelne

5.1 Enne kasutamist

Vaadake Iabi kdik juhised ja kontrollige riietust mis tahes kahjustuste suhtes, mis voivad
m&jutada selle kaitsefunktsiooni. Kontrollimine peab koosnema jargmistest etappidest:

- visuaalne kontroll nii seest kui ka véljast.

- Otsige pinnakahjustusi materijalil, dmblustel, visiiril, saapaid (kui need on paigaldatud), sise- ja
valiskindaid.

- Kontrollida tdmbluku ja tdmbluku kinnituse toimimist.

- Kontrollida véljalaskeklappide ja, kui need on paigaldatud, labilaskeklappide toimimist.
Veenduge, et need on kindlalt paigaldatud ja ei ole kahjustatud.

! ETTEVAATUST: Kui leitakse kahjustus/rike, ei tohi llikonda kasutada.

Madala temperatuuriga keskkondades

- tuleb kasutada AlphaTec® AF3 uduvastast tootlust (vt punkt 4.2

- kandke olukorrale sobivat aluspesu, kui on ktilmad ilmad véi oht puutuda kokku kilmade
kemikaalidega, kandke isoleerivat aluspesu.

5.2 Roivastusprotseduur (riietus)
(Joonised on esitatud lehekdiljel 120)
- Ohutuse tagamiseks ja nduetekohase sulgemise tagamiseks on vaja abilist (“Buddy™), kes
aitab Ulikonna selga- ja jalga panemisel.
- Katsuge leida puhas ala, kus seista, mis on vaba véimalikest saasteainetest véi Uldisest prahist.
Kui seda peetakse vajalikuks (nt valistlikonna selga panemiseks), paigutage paasteplaat(id).
Vajaduse korral peaks kandja eemaldama saapad, isiklikud ehted ja koik teravad esemed.

Seejarel peaks assistent aitama jargmise sidumisjarjekorra puhul:

- Kui on paigaldatud lisavarustus, tuleb kontrollida, kas haakeseadised sobivad kasutatava
hingamisaparaadiga, ja Uhendada need siis, kui tlikond on selga panemise ajal vookdrgusel.
Kandja paneb hingamisaparaadi selga vastavalt tootja juhistele, jattes ndomaski kaelarihmast
rippuma (joonis 1)

Kui kasutatakse raadiosidet, tuleb seda enne Ulikonna selga panemist testida.

- Abiga astub kandja Ulikonda ja tostab selle vookoha korgusele, tagades, et jalad on korrektselt
paigutatud sokkidesse voi pusivalt kinnitatud saabastesse. Sokid on moeldud kandmiseks
keemiliste kaitsvate Wellington-saabaste (mUulakse eraldi) sees, kusjuures Ulaklapp asetatakse
Wellington-saapa avause kohale. (Joonis 2-5)

Tehke vajalikud sisenemiseelsed kontrollid, llitage surudhuhingamisaparaat sisse ja pange
ndomask vastavalt tootja juhistele. (joonis 6)

kandja paneb kaed rinnale, samal ajal kui assistent tostab Ulikonna tle SCBA ja kandja pea.
(Joonis 7-8)

Assistent paigaldab Ulikonna/viisori mugavaks ja témbab Ulikonna ettevaatlikult, kuid kindlalt
kinni, tdmblukk on taielikult suletud ja klapp on kinnitatud Gigesse kohta Velcro-kinnitusega.
(joonis 9)

- kandja vdib ntld kéed varrukasse lUkata ja kded kinnastatud kinnastesse panna. (Joonis 10)
Témmake tdmblukk sirgeks, kasutades selleks kahte katt. Mitte kunagi ei tohi seda jouga
tommata! Kui see takerdub, tommake seda ettevaatlikult tagasi ja proovige uuesti. Veenduge,
et tdmblukk on taielikult suletud.

I HOIATUS: Kasitsege tomblukku ettevaatlikult. Kahjustatud tomblukk voib pohjustada tosiseid
vigastusi voi surma.

6. Kasutusel

Sekkumise ajal veenduge, et:

- Minimeerige kokkupuudet kemikaalidega

- Valtige vdimaluse korral otsest kokkupuudet kemikaalidega.

6.1 Manomeetri/manomeetri kontrollimise kord

Manomeetri/réhumdaéturi kontrollimiseks tuleb kési kindast tagasi tdmmata:

- Votke vasaku kaega paremast kindast kinni

- Tommake parem kasi Glikonda sisse

- Kontrollige manomeetrit/raadiot/ muud

- Pange parem kasi uuesti kindasse tagasi

- Vasaku kae tdmbamiseks Ulikonda, votke selle asemel parema kaega vasakust kindast kinni.
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7. Pérast kasutamist 9.1 Hooldusgraafik

7.1 Dekontaminatsioon FTEpm—

Péarast reageerimist ohtlikus keskkonnas tuleb tlikond enne selle maha vétmist ] m a 3

dekontam?neerida, et kaitsta kandjat saastumise eest. Taitmisele kuuluv tlesanne e i h:arast_ ; ?as_tat al_ates . glates_

- Kindlasti peab dekontaminatsiooniks olema abiline. o

- Ka assistent peab kandma sobivat kaitseriietust ja véimaluse korral hingamisteede kaitset. Dekontaminatsioon'’ X

- Loputage ulikonda rohke veega, eelistatavalt koos lisatud pesuvahendiga. Tiheduse / réhu test? X X X

7.2 Kaitseriietuse eemaldamine (kaitseriietuse eemaldamine) Vahetage Klapimembraanid vélja X

- Avage tdmblukukate. Avage ettevaatlikult ja ettevaatlikult tdmmates tdmblukk. Kui témbluku kandja visuaalne kontroll * X

liugur liigub, hoidke Ulikonna materjalist samal tasemel kinni. Liigse jduga avamine voib

pdhjustada parandamatuid kahjustusi. TVt punkti 71 nduandeid saastest puhastamise kohta.

- Tommake kaed varrukast ja hoidke visiirist seestpoolt kinni 2 Teave siserohu katsetamise kohta vastavalt standardile ISO 17491-1 on esitatud punktis 9.2.

- Avage kaitsekostuum ettevaatlikult 3 Visuaalset kontrolli kasitlevat teavet vt punkt 5.1.

- Tommake kaitsekostiim maha

I HOIATUS Kui AlphaTec® 6500 ulikond on keemiliselt saastunud véi mehaaniliselt kahjustatud, L. .

tuleb see hévitadFa). Ulikonda tohib uuesti kasutada ainult siis, kui see ei ole mingil viisiIJsaastunud 9.2 Gaasikindluskatse vastavalt standardile ISO 17491-1

v8i kahjustatud - vt punkt 5.1. Kui tilikonda on kasutatud, kuid see ei ole saastunud, tuleb teha visuaalne kontroll, et veenduda,
et Ulikond ei ole kahjustatud, ning kontrollida tlikonna lekkekindlust vastavalt standardile ISO

7.3 Korvaldamine 17491-1.

Kérvaldage roivad vastavalt kohalikele eeskirjadele ja kui need on saastunud, tuleb arvestada Katseseadmed: AlphaTec® katseseadmed. V&ib kasutada ka muid seadmeid, nt LabTechi tester

saasteainetega. koos allpool ndidatud adapteritega AlphaTec® Ulikondadele.

8. Ladustamine

Anselli tooteid voib ladustada vastavalt tavaparastele ladustamistavadele. Soovitatav on, et
tlikond hoitakse originaalkarbis, kuivas ja puhtas seisukorras, viltu kokku voldituna, et visiir ei
saaks kahjustada, tdmblukk veidi avatud (umbes 10 cm/4”) ja taielikult vahatuna.

8.1 Ladustamistingimused

- kuiv, niiskuse Ulempiir 70% - ruumitemperatuur, 5 - 30 °C

- eemal otsesest paikesevalgusest - eemal osooni tekitavatest allikatest, naiteks
elektrimootoritest, luminofoorlampidest ja kliimaseadmetest.

| ETTEVAATUST Kui kaitseriietust hoitakse séidukitel voi konteineritel, tuleb valtida hddrdumist
pideva hdérdumise tottu kokkupuutepinnaga

8.2 Séilivusaeg Valjahingamise Kinnituskrae x 2
Oigesti ladustatuna ja rangelt k&esolevate juhiste kohaselt hooldatuna on AlphaTec® 6500 tihendustopper x 1
eeldatav sailivusaeg 10 aastat.

9. Hooldus

Koiki hooldustoid peavad tegema kvalifitseeritud hooldustehnikud véi tehnikud ja need tuleb
markida iga Ulikonnaga kaasas olevale registreerimiskaardile. Allpool esitatud hooldustahtajad
kehtivad ainult kaitsellikonna komplekti kohta.

Inflatsiooni- ja tuvastuspistik x 1

I HOIATUS Kaitseulikonda tohib uuesti kasutada ainult siis, kui see ei ole mingil viisil saastunud
voi kahjustatud. Volitamata isikud ei tohi Uritada Ulikonda parandada.

Enne kaasasolevasse konteinerisse uuesti ladustamist tuleb Ulikonda katsetada vastavalt ISO
17491-1 siserbhukatsele, et kontrollida voimalikke lekkeid (punkt 9.2).

Menetlus AlphaTec® katseseadmete abil

Jargige jargmisi juhiseid, et eemaldada kaas AlphaTec® véljalaskeklapilt.
Asetage Ulikond tasasele pinnale ja leidke véljalaskeklapid kapuutsi tagakljel.
[1] Klapi katte eemaldamisel ARGE hoidke kinni klapi sisemistest kinnituskaelustest, sest see v&ib klappi Ulikonnalt lahti lasta.

Samm 1:  Valise ventiilikatte eemaldamiseks pdorake katet kdigepealt paripdeva, nii et katte kdrvas on 6-8 mm kaugemal ventiilikorpuse piirajast.

Samm 2: Asetage ettevaatlikult 6huke tera (&rge kasutage nuga) kaaneotsaku ja korpuse piiraja vahele. [!] ARGE puitidke kaane ja ventiili korpuse piirajat lahutada, sest see v&ib valjalaskeklappi
kahjustada.

Samm 3: Keerake klapikatet aeglaselt paripaeva Ule tera, see véimaldab kaanekorgil likuda médda korpuse piirajat. Korrake seda tegevust, kuni klapikaane on klapikorpuselt lahti keeratud.

Samm 4: Paigaldage véljalaskeklapile nr 1tihendustopper ja lisage tihendustopperile kinnituskaelus (1tk) ning pingutage seda paripaeva.

Samm 5: Valjalaskeklapi nr 2 puhul eemaldage membraan, tdmmates keskmist Ili Glespoole.

Samm 6: Pange kinnituskaelus (1tk) mustale adapterile.

Samm 7: Kruvige must adapter halli katseadapteri kilge, tagades tiheda Ghenduse.

Samm 8: Lukake must adapter véljalaskeklapi sisse, seejarel pingutage kinnituskaarik.

Samm 9: Sulgege tdmblukk.

Samm 10: Uhendage manomeeter katseadapteri nipli kaudu.

Samm 11: pumbake Ulikond éhupustoliga kuni 1750 Pa/17,5 mbar.

Samm 12: alandage réhku 1700 Pa/17,0 mbarini, kasutades adapteri klappi. See on katse-eelne paisumisréhk. Hoidke seda rdhku 10 minutit, lisades vajaduse korral dhku.

Samm 13: Reguleerige réhk 1650 Pa/16,5 mbar. See on katserdhk. Seadistage ja kaivitage taimer ning oodake 6 minutit! MARKUS Arge puudutage tlikonda katseaja jooksul.

Samm 14: markige réhk 6 minuti parast. Kui see rdhk on 1350 Pa/13,5 mbar véi rohkem, on Ulikond katse labinud. Markige 16ppréhk katseprotokolli sildile.

Samm 15: Pérast survekatse I6petamist GUhendage manomeeter katseadapterist lahti ning eemaldage katseadapter ja tihendustopper véljalaskeklappidelt.

Samm 16: Enne membraani uuesti paigaldamist veenduge, et see on tolmuvaba, ja lUkake membraani keskkoht Ule kinnituspoldi klapikorpuses.

Samm 17: OHUTAMISVENTIILI KATETE KORRALDAMINE - Ettevaatust, et mitte risti keermestada. Keerake ventiilikaane paripaeva klapikorpusele, keerates kaane, kuni kaaneotsak ja klapikorpuse
kinnitus on 3 korda klépsanud.

! ETTEVAATUST: Kui tilikond ei labi seda katset, tuleb {likond kasutuselt korvaldada.
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9.3 Kinnaste vahetamine - véline lukustusluli

Kui kindad on kasutamise kaigus kahjustatud voi saastunud, voib neid vahetada, kuid ainult nduetekohaselt koolitatud ja padev isik. Mittehinnatud kinnaste kinnitamine ei ole lubatud ja parast iga

vahetust tuleb Ulikonda uuesti kontrollida lekkekindluse suhtes vastavalt punktile 9.2.

Koikide muudatuste ja jargnevate katsete kohta tuleb pidada arvestust iga Ulikonna juurde kuuluval arvestuskaardil.

—

7

_..<l

!
M

Samm 1: Kasutades kaasasolevat kuuskant tooriista, keerake valisklamber lahti.

Samm 2: Kui klamber on eemaldatud, keerake kinnituskaarik lahti kaasasoleva t&oriista abil.*

Samm 3: Eemaldage libisemisketas.

Samm 4: Eemaldage kinnaste tugikrae.

Samm 5: Eemaldage O-réngas kinnaselt.

Samm 6: Sisestage kinnaste tugikrae uude kinnasesse. Likake kaelus kinnasesse nii, et kinnas
on tmber kaeluse venitatud. Markus Kaelus PEAB olema sisestatud kinda sisse nii, et
MICROCHEMI nimi oleks kinda sérmede suunas.

Samm 7: Asetage O-rongas kinda kohale ja paigaldage see tugikrae stivendisse. Sisestage
kinnas mansetti, tagades, et vasakpoolne kinnas on vasakul ja sama kehtib ka
parempoolse kinnase kohta. Veenduge, et kinda tagakulg on keskeltlabi tlikonna
varruka tagumise dmbluse juures.

10. Labiviimise véimalus

-

=

8. samm: Nuud tuleb libisev krae paigaldada kinda kohale ja IUkata Ules tugikrae kulge, kusjuures
lai serv peab olema vastu tugikrae ja kinda kulge.

Samm 9: Libistage kinnaste hoidekrae Ule kinda.

Samm 10: Keerake kinnituskaelus mansetti paripaeva, kuni see on pingul. Veenduge, et
kinnituskaelus on pingul, kasutades kaasasolevat tooriista.

Samm T11: Asetage turvakinnitus klamber mber manseti ja kinnituskaeluse, kusjuures
kinnituskruvi peab olema kinda tagakuljel. Veenduge, et klamber paikneb manseti serva
kohal ja et klambriklambrid paiknevad hoidekrae haaratsite vahel. Pingutage kruvi
kaasasoleva tooriista abil, kuni mélemad kruvi all olevad kdrvad asuvad kaepidemete
vahel 2 mm vahega.

*Kinnaste eemaldamisel tuleb kanda kinnituskaelust, kuna saastumine ei pruugi olla

dekontaminatsiooni kaigus taielikult eemaldatud.

Labiviiva Ulikonna variant sisaldab 3600 Uhendust likonna
valiskuljel. See on varustatud Ulikonna sees oleva nabavoolikuga,
mis Uhendatakse hingamisaparaadi lisadbhuthendusega. Labipaasu
maksimaalne t&66rohk on 10 baari.

I ETTEVAATUST

- labipaas on moeldud ainult selleks, et tagada hingamiskalblik
6hk parast hingamisaparaadi ajalist piirangut, dekontaminatsiooni
eesmargil ja seda ei tohi kunagi kasutada eraldi.

- enne kasutamist kontrollige palun Ansell Ltd. voi oma
hingamisaparaadi tootja juures, kas labipaasuldige sobib teie
hingamisteede sUsteemiga.

Sisemine nabavoolik
SCBA-ga Uhendamiseks

Valine Uhendus

Vooliku ihendus SCBAga

11. Suuruste tabel { Saapad sobiva suurusega juhised
Ulikonna suurus Boot UK Boot Europe Boot USA
0 Keha méotmed (cm) S-M 9 43 9.5
P /2
Ulikonna Korgus (A) |innalimbermdét (B) L 10 45 n
suurus XL 1v2 46.5 12
S 164 -170 84-92 2XL - 3XL 13 48 135
M 170 -176 92 -100
L 176 -182 100- 108 Suurusjuhend (GA2 komplekt)
XL 182 - 188 108 - 16 Olikonna suurus 02-100 Kinda 38-560 Kinda
2XL 188 - 194 116 - 124 S-XL 0 0
3XL 194 - 200 124 -132 XL - 3XL T T
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12. ELi tiilibikinnituse andmed

ET

Vt ELi tGubikinnitust lehekuljel 93. Katsed ja klassifikatsioonid vastavalt EN 14325:2018 ja EN 14126:2003. Tuleb markida, et kdik keemilised katsed viidi l&bi Glikonnamaterjali naidistega
laboritingimustes, mitte tegelikes todkeskkondades. Kasutaja peab kindlaks tegema, kas laboritingimustes saadud tulemused on kohaldatavad tegelikele kasutustingimustele. Esitatud

teave voib muutuda ilma ette teatamata.

Kinnisvara Katsemeetod Klassi ndue Klass
H68rdumine EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6st 6
Paindlikkuse pragunemine EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 6st 2
Paindlikkuse pragunemine -30°C | EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 6st 2
Rebenemiskindlus EN ISO 9073-4 >150 N 6st 6
Tombetugevus EN ISO 13934-1 > 250 N 6st 4
Punktsioonikindlus EN 863 > 50 N 6st 3
Vastupidavus leegile EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1s leegis, parast seda lekkida 3st 2
Ombluse tugevus EN I1SO 13935-2 > 500 N 6st 6
Tombluku tugevus EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6st 6

Klass 1 2 3 4 5 6
Labilaske aeg >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

Keemiline Katsemeetod Ulikonna materjal Saum Visiiri dmblus
Atsetoon 6st 6 6st 6 6st 6
Atsetonitriil 6st 6 6st 6 6st 6
Veevaba ammoniaak (gaas) 6st 6 6st 6 6st 6
Susinikdisulfiid 6st 6 6st 6 6st 6
Kloor (gaas) 6st 6 6st 6 6st 6
Diklorometaan 6st 6 6st 6 6st 4
Dietttlamiin 6st 6 6st 6 6st 6
EtUUlatsetaat 1ISO 6529:2013 6st 6 6st 6 6st 6
Heksaan 6st 6 6st 6 6st 6
Vesinikkloriid (gaas) 6st 6 6st 6 6st 6
Metanool 6st 6 6st 6 6st 6
Naatriumhtdroksiid, 40% 6st 6 6st 6 6st 6
Vaavelhape, 96% 6st 6 6st 6 6st 5
Tetrahtdrofuraan 6st 6 6st 6 6st 6
Tolueen 6st 6 6st 6 6st 6

- . Nitriilist Rbber o Kindad, kombinatsioon, AlphaTec*®
Keemiline Katsemeetod Visor saapad Témblukk 02-100 + AlphaTe c@,38-|:360
Atsetoon 6st 6 6st 5 6st 6 6st 6
Atsetonitriil 6st 6 6st 5 6st 6 6st 6
Veevaba ammoniaak (gaas) 6st 6 6st 6 6st 5 6st 6
Susinikdisulfiid 6st 6 6st 6 6st 4 6st 6
Kloor (gaas) 6st 6 6st 6 6st 6 6st 6
Diklorometaan 6st 4 6st 3 6st 2 6st 6
Dietttlamiin 6st 6 6st 6 6st 6 6st 6
EtUUlatsetaat ISO 6529:2013 6st 6 6st 6 6st 6 6st 6
Heksaan 6st 6 6st 6 6st 6 6st 6
Vesinikkloriid (gaas) 6st 6 6st 6 6st 6 6st 5
Metanool 6st 6 6st 6 6st 5 6st 6
Naatriumhtdroksiid, 40% 6st 6 6st 6 6st 6 6st 6
Vaavelhape, 96% 6st 5 6st 6 6st 6 6st 6
Tetrahtdrofuraan 6st 6 6st 5 6st 2 6st 6
Tolueen 6st 6 6st 6 6st 4 6st 6
Katsed ja klassifikatsioon vastavalt standardile EN 14126 - Nakkustekitajad Ulikonna materjal
Sunteetiline veri (ISO 16603:2004) 6st 6
Phi-X174 bakteriofaag (ISO 16604:2004) 6st 6
Bioloogiliselt saastunud aerosoolide penetratsioon, kasutades Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3st 3
Mikroobide kuivpenetratsioon, kasutades Bacillus subtilis't (ISO 22612:2005) 3st 3
Bakteriaalne labitungivus marja pinnaga, kasutades Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6st 6

13. Varuosad

ACO1-P-00-036-10 - GA2 kindakomplekt suurus 10

ACO1-P-00-036-11 - GA2 kindakomplekt suurus 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Véljahingamisventiili diafragma

ACO1-P-00-061-00 - Valjahingamisventiili adapterid - universaalne - kasutamiseks mis tahes rohukatsekomplektiga
ACO1-P-00-062-00 - Véljahingamisventiili adapterid - kasutamiseks AlphaTec® rohukatsekomplektiga
AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® réhukatsekomplektiga.

ETTEVAATUST!

14. Vastutusinfo
Tootja loobub kdigist garantiidest, mis ei ole konkreetselt toote pakendil méargitud, ja ei vastuta Anselli toodete ebadige kasutamise eest.
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1. Saugumo aspektai

Sios naudojimo instrukcijos (IFU) galioja tik AlphaTec® 6500 riboto naudojimo, dujoms nepralaidziam apsauginiam kostiumui.
« Kostiuma gali naudoti tik apmokytas personalas, susipazines su $ios naudojimo instrukcijos (IFU) turiniu.

« Kostiuma naudokite tik ¢ia nurodytais tikslais.
« Nenaudokite pazeisto arba nepilnos komplektacijos kostiumo ir jo nemodifikuokite.

« Remontui ir techninei prieziGrai naudokite tik originalias “”’AlphaTec®”” atsargines dalis, kitu atveju gali pablogéti eksploatavimo savybeés.

1.1 Instrukcijose vartojamy jspéjamyjy piktogramy apibrézimai

Toliau pateiktos piktogramos Siose naudojimo instrukcijose naudojamos situacijoms arba veiksmams pabreézti, kai reikalingas specialus naudotojo démesys, siekiant nekelti pavojaus naudotojo

saugai, kostiumui arba aplinkai.

ISPEJIMAS - Rodo galima pavojinga situacija, kurios neidvengus galima rimtai arba mirtinai susizaloti.
PERSPEJIMAS - Rodo galima pavojinga situacija, kurios neiSvengus galima fiziskai susizeisti arba padaryti zalos produktui ar aplinkai.

PASTABA - Rodo papildoma informacija apie kostiumo naudojima.

Svarbi pastaba: ISsamias instrukcijas apie saugy papildomy asmeniniy apsaugos priemoniy (kvépavimo jrangos, pirstiniy ir baty) naudojima rasite gamintojo instrukcijose. Pirstiniy ir baty, tiekiamy
kartu su AlphaTec® 6500 dujoms nelaidziais kostiumais, naudojimo instrukcijy dokumentai pateikiami pakuotéje.

1.2 Kostiumo etiketéje naudojamy piktogramy apibrézimai

Etiketés Zyméjimas

AlphaTec' | —@

th: )E(I %%

SIZE: XX B
A/B: XX

DOM: XX A
—— MODEL: XX

| SERIAL No.: XXXX

Ik

Ansell (UK) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HUTO 6FE

EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Kostiumo aprasymas

AlphaTec® 6500 yra riboto naudojimo apsauginis kostiumas, nepralaidus dujoms ir cheminéms

medziagoms

« skirtas naudoti su teigiamo slégio autonominiu kvépavimo aparatu (SCBA) ir visa veida
dengiancia kauke*

* viena danga, t. y. nereikalingas virsutinis uzdangalas

« riboto naudojimo

Galimas AlphaTec® 6500 kostiumo dizainas:
« hermetiskas kostiumas / 1a tipas, skirtas naudoti su SCBA, dévimu kostiumo viduje.
Kostiume yra:
 |siGtos kojinés arba pritvirtinti batai
* Juosmens dirzas: kostiumo juosmenj palaikantis vidinis dirzas, kuris VISADA turi bGti dévimas.
« Kei¢iamos pirstinés

Visiems modeliams taip pat galima pasirinkti papildoma reguliavimo voztuva (Zr. 10 skyriy).

Kartu su kiekvienu kostiumu pateikiami Sie priedai:

« Uztrauktuko priezitros rinkinys

« Sesjabriaunis jrankis ir iSorinés pirstiniy uzrakto sistemos tvirtinimo Ziedas
+ Naudojimo instrukcija

* AlphaTec® AF3 priemoné nuo stiklo rasojimo

*Kostiuma galima naudoti kartu su didziyjy SCBA produkty gamintojais, tokiais kaip “Interspiro”,
“Scott”, “Drager” ir MSA.

Europos naudotojams SCBA turi bati sertifikuoti pagal EN 137 standarta. Kombinezonas turi bati
dévimas kartu su virsutiniais batais, jei yra kojiniy versija, ir apsauginiu salmu.

3. Europos ES tipo patvirtinimas
“AlphaTec® 6500” pazymeétas CE zenklu ir turi ES tipo patvirtinima pagal ES reglamenta

1. Kostiumo gamintojo / prekés Zenklo pavadinimas.

2. CE zenklas. Patvirtina Il kategorijos asmeniniy apsaugos priemoniy patvirtinima. Kokybés
uztikrinima jvertino ir sertifikavo SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinkis, Suomija
Paskelbtosios jstaigos Nr. 0598. ES tipo tyrima atliko FORCE Certification A/S, Park Allé 345,
DK-2605 Brondby, Danija. Notifikuotosios jstaigos Nr. 0200.

. Riboto naudojimo cheminés apsaugos apranga

. Prie§ naudodami perskaitykite Sig instrukcija.

. Dydzio piktograma nurodanti klino iSmatavimus

6500
e__@ Ansell
o[ (€0598++e :
4
@_ ion Levels & Additi perti 5. Dydis
6 . Gamybos ménuo / metai
Q— N, hed 7 . Modelio identifikavimas
EnsazOE A0 2008 8 . Kostiumo serijos numeris
Instruction for Use 10. Neskalbti
11. Nelyginti

12. Nedziovinti dziovykléje
13. Nedziovinti sausuoju badu

Apsaugos lygiai ir papildomos savybés
14. Pasiektas viso klino apsaugos lygis
15. Kostiumo medziaga iSbandyta pagal EN 14126 standarta dél apsaugos nuo infekciniy medziagy

2016/425 dél asmeniniy apsaugos priemoniy ir Siuos Europos standartus:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Apsauginé apranga nuo skysty ir dujiniy cheminiy medziagy,
aerozoliy ir kietyjy daleliy (1a tipas)

- EN14126: 2003 1a-B tipo apsauga nuo infekciniy medziagy

“AlphaTec® 6500 taip pat buvo iSbandytas ir atitinka standartg EN 943-2:2019, iSskyrus
praktinio veikimo zemoje temperattroje reikalavima.

AlphaTec® 6500 patvirtino notifikuotoji jstaiga Nr. 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé 345,
DK-2605 Brondby, Danija.

4. Tinkamas naudojimas

4.1 Naudojimo paskirtis

Kombinezonas apsaugo nuo dujiniy, skysty, aerozoliniy ir kiety cheminiy medziagy. Jis taip pat
apsaugo nuo infekciniy medziaguy, t. y. bakterijy, virusy ir grybeliy.

4.2 Naudojimo apribojimai

« Kostiumo nenaudokite Salia stipraus karscio ir atviros liepsnos.

» Kostiumas néra skirtas gaisrams gesinti.

* Kostiumas neapsaugo nuo radiacijos, t. y. alfa, beta, gama ar rentgeno spinduliuotés.
« Venkite sprogiujy aplinky.

1 ISPEJIMAS Po naudojimo, jei “AlphaTec® 6500” kostiumas yra chemiskai ar biologiskai
uzterstas arba kaip nors mechaniskai pazeistas, jj PRIVALOMA iSmesti. Kombinezonas turi bati
naudojamas pakartotinai tik tuo atveju, jei jis nebuvo uzterstas ar kaip nors pazeistas.

Naudojimas esant Zemai temperatirai ir priekinio skydelio rasojimas

Apsauga nuo rasojimo “AlphaTec® AF3” reikia naudoti zemos temperattros aplinkoje, taciau
rekomenduojama jg naudoti visada, nepriklausomai nuo klimato ir temperatiros. Jj reikia tepti
ant vidinés ir iSorinés skydelio pusés, kad padidéty jo atsparumas rasojimui ir miglai. AlphaTec®
AF3 purskalas tiekiamas kartu su kostiumu.
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AlphaTec®” AF3 naudojimas - uztepkite ant apsauginio skydelio tokiu badu

« uzpurkskite “’AlphaTec” AF3”” tirpalo ant sauso audinio

« uzpurkskite kostiumo apsauginio skydelio vidine ir iSorine puses, uztikrindami visiska ir tolygy
padengima.

« Sluoste lengvai nuvalykite skystj, kad jis baty tolygiai paskirstytas.

« Taip pat rekomenduojama “"AlphaTec® AF3"” uztepti ir ant SCBA apsauginio skydelio iSorinés
puseés. Skudurélj, kuriuo tepama “"AlphaTec® AF3””, galima laikyti kiSenéje, esancioje po
skydeliu, ir juo nuvalyti skydelio vidy, jei susidaryty rasojimas.

4.3 Naudojimo temperatira
Nuo -5 °C iki +65 °C

| DEMESIO: “"AlphaTec’ 6500 yra nekvépuojanti medziaga, todél dévint gali pakilti kiino
temperatara. Todél darbo kravis turéty bati planuojamas taip, kad sumazéty perkaitimo rizika.
Trumpalaikis naudojimas esant aukstesnei ar zemesnei temperatirai yra galimas, taciau reikia
bati labai atsargiems, kad naudotojas negauty Siluminio smagio/nenudegty ir nesusalty.

! DEMESIO - Daugumos kostiumo ir jo sudedamujy daliy eksploataciniy savybiy naudotojas
negali iSbandyti lauke.

5. Prie$ naudojant

5.1 Prie$ naudojima

Perzitrékite visas instrukcijas ir apzitrékite, ar kostiumas néra pazeistas, ir ar neturi pazeidimy,
kurie turéty jtakos apsauginei funkcijai. Apzitrg sudaro Sie veiksmai:

« Vizualiai apziGrimas vidus ir iSoré.

« leskokite pazeidimy ant medziagos, sitliy, skydelio, baty (jei yra), vidiniy ir iSoriniy pirstiniy
pavirsiaus.

« Patikrinkite uztrauktuko ir uztrauktuko tvirtinimo funkcija.

« Patikrinkite iSmetimo voztuvy veikima ir, jei jrengti, pragjimo voztuvo veikima. |sitikinkite, kad jie
tvirtai pritvirtinti ir nepazeisti.”

1 |SPEJIMAS: kostiumo negalima naudoti, jei pazeidimas arba gedimas yra nustatytas.

Zemos temperatros aplinkoje

« reikia naudoti AlphaTec® AF3 apsaugg nuo rasojimo (zr. 4.2 skyriy)

« Saltam orui esant arba jei yra pavojus, kad turésite salytj su $altomis cheminémis medziagomis,
dévékite izoliacinius apatinius drabuzius arba tam tikroms aplinkybéms pritaikytus apatinius
drabuzius

5.2 Apsirengimo procediira

(lliustracijas rasite 120 puslapyje)

* Saugumo sumetimais ir siekiant uztikrinti tinkama uzsegima, batina turéti asistenta, kuris
padeéty apsivilkti ir nusivilkti kostiuma.

* Pasistenkite rasti Svarig vietg stovéti be galimy tersaly ar bendry Siuksliy. Jei manote, kad tai
badtina (pvz., uzsivilkti kostiuma lauke), isdéliokite gelbéjimo lapa (-us). Jei reikia, naudotojas
turéty nusiauti batus, asmeninius papuos$alus ir bet kokius astrius daiktus.

Asistentas turéty padéti atlikti Siuos veiksmus apsirengimo metu:

« Jei jrengtas praéjimo voztuvas, turi biti patikrinta, ar jungtys suderinamos su naudojamu
SCBA, ir prijungtos, kai kostiumas yra juosmens aukstyje.

* Naudotojas uzsideda SCBA pagal gamintojo instrukcijas, palikdamas veido kauke kabancig ant
kaklo. (1 pav.)

« Jei naudojamas radijo rysys, jis turi bati iSbandytas pries uzsidedant kostiuma.

« Kostiumo naudotojas su asistento pagalba jzengia | kostiuma ir pakelia kostiuma iki juosmens
lygio, jsitikindamas, kad kojos teisingai jsispiria | kojines arba | nuolat pritvirtintus batus. Kojinés
skirtos devéti cheminés apsaugos “”Wellington™” baty (parduodami atskirai) viduje, o ju
atvartas uzdedamas ant “”Wellington™” baty angos virsaus. (2-5 pav.)

« Atlikite batinus patikrinimus pries jeidami j patalpa, jjunkite SCBA ir uzsidékite veido kauke
pagal gamintojo nurodymus. (6 pav.)

« Dévintysis sulenkia rankas ant kratinés, o asistentas pakelia kostiuma virs SCBA ir dévinciojo
galvos. (7-8 pav.)

« Asistentas turi sutvarkyti kostiuma ir (arba) akinius taip, kad baty patogu, ir atsargiai, bet tvirtai
uzsegti uztrauktuka iki galo, o atvarta pritvirtinti tinkamoje vietoje su Velcro uzsegimais. (9
pav.)

« Dabar dévintysis gali sukisti rankas j rankoves ir jkisti rankas j pritvirtintas pirstines. (10 pav.)

« Uztrauktuka traukite tiesiai, naudodamiesi abiem rankomis. Jokiu btdu nenaudokite jégos!

Jei uztrauktukas uzstringa, $velniai patraukite jj atgal ir bandykite dar karta. |sitikinkite, kad
uztrauktukas visiskai uzsegtas.

| ISPEJIMAS: atsargiai elkités su uztrauktuku. PaZeistas uztrauktukas gali sukelti sunkius
suzalojimus arba mirtj.

6. Naudojimas

Intervencijos metu jsitikinkite, kad:

- kiek jmanoma sumazinkite cheminiy medziagy poveikj

- venkite tiesioginio kontakto su cheminémis medziagomis

6.1 Manometro/slégio matuoklio tikrinimo procediira

Norint patikrinti manometra / slégio matuoklj, ranka reikia istraukti i3 pirtinés:

« Suimkite desiniaja pirstine kairigja rank

« |traukite desSiniaja ranka j kostiuma

« Patikrinkite manometra / radijg / kita

« |kiskite deSinigja ranka atgal | pirstine

« Norédami jtraukti kairiajg ranka j kostiuma, suimkite kairigja pirstine desiniaja ranka

7. Panaudojus

7.1. Pradinis kenksmingumo pasalinimas

Atlikus darba pavojingoje aplinkoje, siekiant apsaugoti dévintijjj nuo tersaly, pries nusivelkant

reikia pasalinti kostiumo kenksminguma.

« Paskirkite asistenta, kuris padés pasalinti kenksminguma.

« Asistentas taip pat privalo dévéti tinkamus apsauginius drabuzius ir galbtt kvépavimo taky
apsaugos priemones.

« Nuplaukite kostiuma dideliu kiekiu vandens, pageidautina su plovikliu

7.2 Apsauginio kostiumo nusivilkimas (Doffing)

« Atidarykite uztrauktuko atlapus. Atsargiai ir Svelniai atitraukite uztrauktuka. Kai uztrauktuko
slankiklis juda, laikykités uz kostiumo medziagos tame paciame lygyje. Atidarymas naudojant
pernelyg didele jéga gali sukelti nepataisomy pazeidimy.

« IStraukite rankas i$ rankoviy ir laikykités uz skydelio i$ vidaus

« Atsargiai atidarykite apsauginj kostiuma

* Nuimkite apsauginj kostiuma.

1|SPEJIMAS Jei “AlphaTec® 6500” kostiumas yra chemiskai uzterstas arba mechaniskai
pazeistas, ji PRIVALOMA iSmesti.

Kombinezonas turi bati naudojamas pakartotinai tik tuo atveju, jei jis nebuvo uzterstas ar kaip
nors pazeistas - zr. 5.1 skirsnj.

7.3 Galutinis kenksmingumo pasalinimas
Drabuzius utilizuokite pagal vietos taisykles, ir jei kostiumas chemiskai uzterstas, reikia atsizvelgti
i chemikalus ir jy utilizavimo bada.

8. Laikymas

Ansell gaminius galima laikyti laikantis jprastos laikymo praktikos. Rekomenduojama kostiumag
laikyti originalioje dézutéje, sausoje, Svarioje vietoje, sulankstyta taip, kad nebaty pazeistas
skydelis, Siek tiek atsegtu uztrauktuku (apie 10 cm/4”) ir visiskai vaskuota.

8.1 Laikymo salygos

* Sausai, kai drégmés virsutiné riba yra 70 %

* Kambario temperattroje, 5-30 °C

» Atokiau nuo tiesioginiy saulés spinduliy

* Atokiau nuo ozono generavimo Saltiniy, pvz., elektros varikliy, fluorescenciniy lempy ir oro
kondicionieriy

| DEMESIO Jei apsauginis kostiumas laikomas ant transporto priemoniy ar konteineriy, reikia
vengti trinties dél nuolatinés trinties su kontaktiniu pavirsiumi

8.2 Laikymo trukmeé

jo galiojimo laikas yra 10 metu.

9. Techniné priezitra

Visus techninés priezitros darbus turi atlikti kvalifikuoti techninés prieziGros inzinieriai arba
technikai ir jie turi bati pazymeéti su kiekvienu kostiumu pateikiamoje registracijos korteléje.
Toliau nurodyti techninés priezitros laikotarpiai taikomi tik apsauginio kostiumo komplektui.

I [SPEJIMAS Kombinezonas turi bati naudojamas pakartotinai tik tuo atveju, jei jis nebuvo
uzterstas ar kaip nors pazeistas. Nejgalioti asmenys neturéty bandyti remontuoti kostiumo.

Prie$ pakartotinai sandéliuojant j pateikta talpykla, kostiumas turi bati iSbandytas pagal ISO
17491-1 vidinio slégio bandymag, siekiant patikrinti, ar néra nuotékio (9.2 skirsnis).

9.1 Techninés prieziliros grafikas

Task to be performed na:crlifj?ma nauggjima :agaert:iin'i‘r‘:\% E:gn;r(-::ill!lir::g
Nukenksminimas' X

Sandarumo / slégio bandymas 2 X X X
Pakeiskite voztuvo diafragmas X

Vizuali déveétojo apzitra3® X

' Patarimy dél nukenksminimo ieskokite 7.1 skyriuje.
2 Informacijos apie vidinio slégio bandymus pagal ISO 17491-1 zr. 9.2 skirsnj.
* Informacijos apie vizualine patikra rasite 5.1 skyriuje.

9.2 Nelaidumo dujoms tikrinimas pagal ISO 17491-1

Jei kostiumas buvo naudotas, bet nebuvo uzterstas, reikia atlikti vizualine apzitra, kad bty
isitikinta, jog kostiumas nebuvo pazeistas, ir patikrinti jo sandaruma pagal ISO 17491-1 standarta.

Bandymo jranga: AlphaTec® bandymo jranga. Galima naudoti ir kita jranga, t. y. “LabTech” testerj
su adapteriais, kaip parodyta toliau, skirta “AlphaTec®” kostiumams.

ISkvépimo sandarinimo kamstis x 1

Tvirtinimo tarpiné x 2

PripaGtimo ir aptikimo kamstis x 1
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Procediira naudojant “AlphaTec®” testavimo jranga

Norédami nuimti “’AlphaTec®” iSmetimo voztuvo dangtelj, vadovaukités Siais nurodymais. Padékite kostiuma ant lygaus pavirsiaus ir suraskite iSmetimo voztuvus kitoje gaubto puséje. [!] Nuimdami
voztuvo dangtelj, NEGALIMA laikyti vidiniy voztuvo tvirtinimo tarpiniy, nes tai gali atlaisvinti voztuva nuo kostiumo.

3|
W, -

1 veiksmas: Norédami nuimti iSorinj voztuvo dangtelj, pirmiausia pasukite dangtelj pagal laikrodzio rodykle, kad dangtelio gsa bty 6-8 mm uz voztuvo korpuso ribotuvo.

2 veiksmas: atsargiai jkiskite plong metaline plokstele (nenaudokite peilio) tarp dangtelio gselés ir korpuso ribotuvo.
['1 NEBANDYKITE svertu atskirti dangtelio antgalio ir voztuvo korpuso ribotuvo, nes taip galite sugadinti iSmetimo voztuva.”

3 veiksmas: létai pasukite voztuvo dangtelj pries laikrodzio rodykle virs metalinés plokstelés, kad dangtelio antgalis prasilenkty su korpuso ribotuvu. Kartokite §j veiksma, kol voztuvo dangtelis bus
atsuktas nuo voztuvo korpuso.

4 veiksmas: iSmetimo voztuve Nr. 1 statykite sandarinimo kamstj ir uzdékite ant sandarinimo kamscio tvirtinimo tarpine (1 vnt.) bei priverzkite pagal laikrodzio rodykle.

5 veiksmas: iSmetimo voztuve Nr. 2 nuimkite diafragma, traukdami centrinj antgalj j virsy.

6 veiksmas: uzdékite fiksavimo tarpine (1 vnt.) ant juodo adapterio.

7 veiksmas: prisukite juodajj adapterj prie pilkojo bandomojo adapterio ir uztikrinkite sandary sujungima.

8 veiksmas: jstumkite juoda adapterj j iSmetimo voztuva, tada priverzkite tvirtinimo tarpine.

9 veiksmas: uztraukite uztrauktuka.

10 veiksmas: Prijunkite slégio matuoklj prie tikrinimo adapterio jungiamosios verzlés.

1 veiksmas: pripuskite kostiuma pneumatiniu pistoletu iki 1750 Pa/17,5 mbar.

12 veiksmas: Naudodami adapterio voztuva, sumazinkite slégj iki 1700 Pa/17,0 mbar. Tai yra pirminio tikrinimo iSplétimo slégis. Palaikykite tokj slégj 10 minuciy, jei reikia, papildydami oro.
13 veiksmas: Nustatykite 1650 Pa/16,5 mbar slégj. Tai yra tikrinimo slégis. Nustatykite ir paleiskite laikmatj, tada palaukite 6 minutes. PASTABA: Testavimo metu nelieskite kostiumo.

14 veiksmas: Pasizymeékite slégj po 6 minuciy. Jeigu slégis ne mazesnis nei 1350 Pa/13,5 mbar, kostiumas atitinka tikrinimo reikalavimus. Galutinj slégj uzrasykite “’Testavimo jraso etiketéje””
15 veiksmas: Baige slégio bandyma, atjunkite manometra nuo bandymo adapterj ir nuimkite bandymo adapterj bei sandarinimo kaistj nuo iSmetimo voztuvuy.

16 veiksmas: Pries montuodami diafragma, jsitikinkite, kad ant jos néra dulkiy, ir jstumkite diafragmos centrg | voztuvo korpuso tvirtinimo kaist;j.

“17 veiksmas: iSmetimo voztuvy dangteliy pakartotinis montavimas Saugokités, kad sriegis neblty kryzminis. UZsukite voztuvo dangtelj ant voztuvo korpuso pagal laikrodzio rodykle, sukdami
dangtelj tol, kol dangtelio antgalis ir voztuvo korpuso ribotuvas 3 kartus spragtelés.

! ISPEJIMAS: Jeigu kostiumas neatitinka tikrinimo reikalavimuy, jo negalima eksploatuoti.

9.3 Pirstiniy keitimas - iSoriné fiksavimo
jungtis

Jei pirstinés pazeidziamos arba uztersiamos
naudojimo metu, jas galima keisti, taciau tai gali
daryti tik tinkamai apmokytas kompetentingas
asmuo. DraudZiama montuoti/mavéti pirstines,
kurios néra patvirtintos, o po kiekvieno pirstiniy
pakeitimo kostiumas turi bati pakartotinai
istestuotas nelaidumo dujoms testu dél
sandarumo pagal 9.2 skirsnj.

Visy pakeitimy ir vélesniy bandymuy jrasai
turéty bati registruojami su kiekvienu kostiumu
pateiktoje registracijos korteléje.

Tveiksmas: naudodami pateikta Sesiabriaunj jrankj atsukite iSorinj spaustuka. 8 veiksmas: Dabar ant pirstinés reikia uzdéti palaikymo Zieda ir prispausti jg prie atraminio

2 veiksmas: nuéme spaustuka, atsukite fiksavimo zieda naudodami pateikta jrankj.* ziedo, placiuoju krastu prispaudziant prie atraminio ziedo ir pirstinés.

3 veiksmas: nuimkite slydimo poverzle. 9 veiksmas: uzmaukite pirstinés tvirtinimo zieda ant pirstinés.

4 veiksmas: nuimkite pirstiniy palaikomaja zieda. 10 veiksmas: |sukite laikantyijj zieda pagal laikrodZio rodykle j rankogalj, kol ji bus sandari.

5 veiksmas: nuimkite “O” Zieda nuo pirstinés. Naudodami pridedama jrankj jsitikinkite, kad fiksavimo Ziedas yra sandarus

6 veiksmas: | nauja pirstine jkiskite pirstines palaikomajj zieda. |stumkite Zieda j pirstine taip, 1 veiksmas: Aplink rankogalj ir laikantyjj zieda suraskite apsauginj fiksatoriy, kurio priverzimo
kad pirstine baty istempta aplink rankogalj. yaritas yra pirstinés gale. lsitikipkigg, kad spaustukas yra viré.rarykogalio klraétq
Pastaba: Rankogalj j pirstine PRIVALOMA jkisti MICROCHEM pavadinimu pirstinés ir kad antgaliai yra tarp atraminiy Ziedy rankeny. Naudodami pridedama jrank]
pirsty link.” priverzkite varzta tol, kol abu antgaliai po varztu bus tarp rankeny su 2 mm tarpu.

7 veiksmas: “O” zieda uzdékite ant pirstinés ir jstatykite | atraminio Ziedo jdubima. |kiskite . L - o ) . B B
pirdtine j rankogalj, uZtikrindami, kad kairioji pirstiné bty kairéje, o desinioji - “Nusiimant apsauginj Zieda reikia maveti pirstines, nes dezinfekavimo metu nuo Ziedo galéjo
desinéje. |sitikinkite, kad pirstinés nugarélé yra viduryje kostiumo rankoveés galinés bati nevisiskai pasalintas uzterstumas.
sidles.
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10. Praéjimo voztuvo parinktis

Praéjimo voztuvo kostiumo parinktis apima 3600 jungtj
kostiumo iSoréje. Kostiumo viduje esanti zarna prijungiama
prie SCBA pagalbinés oro linijos jungties. Didziausias pralaidos
darbinis slégis yra 10 bary.

! |ISPEJIMAS

- praéjimo voztuvas skirtas tik tam, kad bty galima kvépuoti
oru ilgiau, nei tai leidzia SCBA, dezinfekavimo tikslais ir
niekada neturéty bati naudojama atskirai.

- Prie$ naudodami pasitarkite su “Ansell Ltd” arba savo
kvépavimo jrangos gamintoju dél praéjimo voztuvo sistemos
suderinamumo su jlsy SCBA sistema.

ISoriné jungtis Zarnos prijungimas prie SCBA

Vidiné jungiamoji zarna,
skirta prijungti prie SCBA

11. Dydziy diagrama

i Baty dydziy vadovas
Kiino i§matavimai (cm) Kostiumo dydis Batai UK Batai Europe Batai JAV
N S-M 9 43 9.5
Kostiumo i s ——
0 dydis Aukstis (A) | Kratinés apimtis (B) L 0" 45 1
= A S 164 - 170 84 -92 XL 72 46.5 1?
M 170 - 176 92-100 2XL - 3XL 13 48 135
A L 176 -182 100 - 108
XL 182 -188 108-116 Pirstiniy ir kostiumy dydziy vadovas (GA2 rinkinys)
Kostiumo dydis 02-100 Pirstinés 38-560 Pirstinés
2XL 188 - 194 N6 -124 S-XL 10 10
3XL 194 - 200 124 -132 2XL - 3XL 1 n
[

12. ES tipo patvirtinimo duomenys
ES tipo patvirtinima zr. 97 puslapyje. Bandymai ir klasifikacija pagal EN 14325:2018 ir EN 14126:2003. Reikéty pazymeéti, kad visi cheminiai bandymai atlikti su kostiumo medziagos
pavyzdziais laboratorinémis salygomis, o ne realioje darbo aplinkoje. Naudotojas turi nustatyti laboratorinémis salygomis gauty rezultaty pritaikomuma faktinéms naudojimo salygoms.
Pateikta informacija gali bati kei¢iama be iSankstinio jspéjimo

Savybés Bandymo metodas Klasés reikalavimas Klasé
Dilimas EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6i56
Lankstusis jtrakimas EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2i56
Lankstusis jtrGkimas -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2i$6
Atsparumas plysimui EN ISO 9073-4 >150 N 6i5 6
Tempimo jéga EN ISO 13934-1 > 250 N 4i56
Atsparumas praddrimams EN 863 >50N 3is6
Atsparumas liepsnai EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sek. liepsnoje, po to sandariai nutekékite 2i$§3
Sidliy stiprumas EN ISO 13935-2 >500 N 6i56
Uztrauktuko tvirtumas EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6iS6
Klasé 1 2 3 4 5 6
Prasiskverbimo laikas >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

Cheminés medziagos Bandymo metodas Kostiumo medziaga Siale Stiklo skydelio siulé
Acetonas 656 6is6 6iS6
Acetonitrilas 656 6i56 656
Bevandenis amoniakas (dujos) 6is6 6i56 6is6
Anglies disulfidas 6is6 6is6 6is6
Chloras (dujos) 6i56 6is6 6is6
Dichlormetanas 6iS6 6iS6 486
Dietilo aminas 656 656 656
Etilo acetatas ISO 6529:2013 6i56 6i56 6i56
Heksanas 6i5$6 6i5$6 6iS6
Vandenilio chloridas (dujos) 6i56 6i56 6i56
Metanolis 6i56 6i56 6i56
Natrio hidroksidas, 40 % 6i5S6 6i5S6 6i5S6
Sieros ragstis, 96 % 656 656 5i§6
Tetrahidrofuranas 6iS6 6iS6 6iS6
Toluenas 6iS6 6iS6 6iS6
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NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

LT

SUDEDAMOSIOS DALYS - ATSPARUMAS CHEMINIY MEDZIAGY PRASISKVERBIMUI
- EKSPLOATACINIY SAVYBIY KLASE
Cheminés medziagos Bandymo metodas sl\:::iicl’is Nitriliniai batai| UZztrauktukas P'::;ngr’eﬁ@!‘;hsa_?’;i gz;:r?y‘: *
Acetonas 6i56 5i56 6i56 6is6
Acetonitrilas 6i56 5i§6 6i56 6i56
Bevandenis amoniakas (dujos) 6is6 6is6 5i5$6 6is6
Anglies disulfidas 6156 6i56 4i56 6is6
Chloras (dujos) 6i56 6i56 6i56 6i56
Dichlormetanas 4i56 3is6 2i56 6i56
Dietilo aminas 6i56 6i56 6is6 6is6
Etilo acetatas 1ISO 6529:2013 6i56 6i56 6i56 6i56
Heksanas 6i56 6i56 6i56 6i56
Vandenilio chloridas (dujos) 6is6 6is6 6i56 5i56
Metanolis 656 6i$6 5i§6 6i$ 6
Natrio hidroksidas, 40 % 6156 6i56 6i56 6i56
Sieros ragstis, 96 % 5i§6 6i56 6i56 6i56
Tetrahidrofuranas 656 5i§6 2i56 6is6
Toluenas 6i56 6i56 486 6is6

ATSPARUMAS INFEKCIJOS SUKELEJY |SISKVERBIMUI - KLASES EFEKTYVUMAS

Bandymai ir klasifikavimas pagal EN 14126 - Infekcinés medziagos Kostiumo medziaga
Sintetinis kraujas (ISO 16603:2004) 6i56
Phi-X174 bakteriofagas (ISO 16604:2004) 6is6
Skverbtis per biologiskai uzterstus aerozolius, naudojant Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3i53
Sausas mikrobinis jsiskverbimas, naudojant Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3is$3
Drégnas bakterijy jsiskverbimas, naudojant Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6i56

13. Atsarginés dalys

ACO1-P-00-036-10 - GA2 pirstiniy rinkinys 10 dydzio
ACO1-P-00-036-11 - GA2 pirstiniy rinkinys 11 dydzio
AR-SR-EXVLV-MEM-AT - ISkvépimo voztuvo diafragma
ACO1-P-00-061-00
ACO1-P-00-062-00

AR-SR-PTK-ENCAP - AlphaTec® slégio testavimo rinkinys

STRUZZJONWUJIET GRALL-UZU
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1. Konsiderazzjonijiet ta ‘Sigurta

Dawn l-istruzzjonijiet ghall-uzu (IFU) huma validi biss ghall-ilbies protettiv AlphaTec® 6500 ghall-Uzu Limitat tal-Gass

« |l-libsa tista’ tintuza biss minn persunal imharreg li jkun familjari mal-kontenut ta’din I-IFU

« Uza I-libsa biss ghall-ghanijiet specifikati hawnhekk
* Tuzax libsa bil-hsara jew mhux kompluta, u timmodifikax il-libsa

« Ghat-tiswija u I-manutenzjoni, uza biss spare parts AlphaTec® genwini, jew il-funzjoni tista ‘tigi indebolita.

1.1 Definizzjonijiet ta’ kliem ta’ twissija uzati fl-istruzzjonijiet

Il-kliem ta’ twissija li gej huma uzati f'din I-IFU biex jenfasizzaw lill-utent fuq sitwazzjonijiet jew azzjonijiet li jehtiegu attenzjoni specjali biex ma jirriskjawx is-sigurta tal-utent, libsa jew

ambjent.

I TWISSIJA - Tindika sitwazzjoni potenzjalment perikoluza li, jekk ma tigix evitata,tista’ tirrizulta fmewt jew korriment serju.

I ATTENZJONI - Tindika sitwazzjoni potenzjalment perikoluza li, jekk ma tigix evitata, tista’ tirrizulta fi korriment fiziku, jew hsara lill-prodott jew lill-ambjent.

I AVVIZ - Jindika informazzjoni addizzjonali dwar kif tuza I-libsa.

Nota Importanti: Ghal istruzzjonijiet dettaljati dwar |-uzu sigur ta’ PPE ancillari (apparat respiratorju, ingwanti u stivali) jekk joghgbok irreferi ghall-istruzzjonijiet talmanifattur.

Ghall-ingwanti u I-istivali fornuti mal-ilbiesi AlphaTec® 6500 Gas-Tight listruzzjonijiet ghall-uzu dokumenti ghal dawn I-oggetti huma inkluzi fl-imballagg
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2. Deskrizzjoni tal-Lbies

AlphaTec® 6500 huwa libsa protettiva kontra I-gass li ma tghaddix mill-gass ghal uzu

limitat

* Mahsuba ghall-uzu ma’ apparat tan-nifs self-contained ta’ pressjoni pozittiva (SCBA) u maskra
tal-wicc shih*

« Gilda wahda, jigifieri m’hemmx bzonn ta’ kopertura zejda

* Uzu limitat

AlphaTec® 6500 huwa disponibbli fid-disinn li gej

« llbies inkapsulanti/tip 1a, iddisinjat ghall-uzu ma’ SCBA li jintlibes gewwa I-libsa. appoggjat
permezz ta’ ¢inturin intern li DEJJEM irid jintlibes.
« Ingwanti sostitwibbli

Pass-thru Fakultattiv huwa wkoll disponibbli ghall-mudelli kollha (ara t-tagsima 10)

L-accessorji li gejjin huma kkonsenjati ma’ kull libsa:

« Kit ta’ manutenzjoni ghal biz-zippijiet

« Ghodda hex u ghodda tac¢-cirku tal-pulzieri li jzommu ghal sistema ta’ gfil ta’ ingwanti esterni
* |Istruzzjonijiet ghall-uzu

* Spray kontra ¢-¢par AlphaTec” AF3

*Il-libsa se takkomoda I-marki ewlenin ta’ SCBAs, bhal Interspiro, Scott, Dréager u MSA.

Ghall-utenti Ewropej, I-SCBA ghandu jkun iccertifikat skont EN 137. ll-libsa trid tintlibes ma’
overboots, jekk verzjoni kalzetti, u elmu tas-sigurta

3. Approvazzjoni tat-Tip tal-UE Ewropea

AlphaTec® 6500 huwa mmarkat CE u ghandu approvazzjoni tat-tip tal-UE skont ir-

Regolament tal-UE 2016/425 dwar Taghmir Protettiv Personali u l-istandards Ewropej

li gejjin:

« EN 943-1: 2015+A1: 2019 lIbies protettiv kontra kimici likwidi u gassuzi, aerosols u particelli
solidi (Tip 1a)

* EN 14126: 2003 Protezzjoni ta’ agenti infettivi tat-Tip 1a-B

AlphaTec® 6500 gie ttestjat ukoll u huwa konformi ma ‘EN 943-2:2019 bl-ec¢¢ezzjoni
tar-rekwizit ta’ prestazzjoni prattika ta ‘temperatura baxxa.

AlphaTec® 6500 gie approvat mill-korp notifikat Nru 0200; Certifikazzjoni FORCE A/S, Park Allé
345, DK-2605 Brondby , id-Danimarka.

4. Uzu Xieraq

4.1 Uzu Intenzjonat

Il-libsa tipprotegi kontra kimici f’forma ta’ gass, likwida, aerosol u solida. Jipprotegi
wkoll kontra agenti infettivi, jigifieri batterji, virus u fungi.

4.2 Limitazzjonijiet ta’ Uzu

« Evita shana estensiva u flammi miftuha

« ll-libsa mhix mahsuba ghat-tifi tan-nar.

« lllibsa ma tipprotegix kontra r-radjazzjoni jigifieri radjazzjoni alfa, beta, gamma jew Xray.
« Evita ambjenti splussivi.

I TWISSIJA Wara |-uzu, jekk il-libsa AlphaTec® 6500 tkun ikkontaminata kimikament
jew bijologikament jew bil-hsara mekkanika b’xi mod GRHANDHA tintrema. ll-libsa
ghandha terga’ tintuza biss jekk ma tkunx giet ikkontaminata jew bil-hsara b’xi mod.

Uzu ta ‘temperatura baxxa u ¢par tal-viziera.

It-trattament kontra ¢-¢par, AlphaTec® AF3, ghandu jintuza fambjenti ta ‘temperatura
baxxa izda huwa rakkomandat li dejjem tuzah, irrispettivament mill-klima u ttemperatura.
Ghandu jigi applikat fug gewwa u barra tal-viziera biex ittejjeb irrezistenza

taghha ghac-cpar/cpar. L-isprej AlphaTec® AF3 huwa fornut mal-libsa.

Applikazzjoni AlphaTec® AF3

- applika ghall-viziera billi tuza I-metodu li gej

- roxx is-soluzzjoni AlphaTec® AF3 fuqg drapp niexef

- roxx gewwa u barra tal-viziera tal-libsa biex tizgura kopertura shiha u uniformi.

Imsah hafif il-viziera billi tuza ddrapp biex tizgura distribuzzjoni uniformi

Huwa rrakkomandat ukoll li tapplika AlphaTec® AF3 fuqg in-naha ta’ barra tal-viziera tal-bi¢ca
tal-wic¢ tal-SCBA. Id-drapp uzat biex tigi applikata AlphaTec® AF3 jista’ jinhazen fil-but i
jinsab taht il-viZiera biex timsah in-naha ta’ gewwa tal-viziera ghandha ti¢par/cpar isehhu.

4.3 Temperatura ta ‘Uzu
-5°C sa +65°C

I ATTENZJONI: AlphaTec® 6500 huwa materjal li ma jiehux in-nifs u ghalhekk ittemperatura
tal-gisem ta’ min jilbisha tista’ toghla waqt I-uzu. L-ammont ta’ xoghol ghandu ghalhekk jigi
ppjanat biex jitnaqgas ir-riskju ta’ stress tas-shana.

Uzu ghal zmien gasir f'temperaturi oghla jew aktar baxxi huwa possibbli izda ghandha
tittiehed kawtela kbira fir-rigward ta ‘stress tas-shana/korrimenti ta’ hrug u glata ghall-utent.

I AVVIZ - |I-bi¢ea I-kbira tal-proprietajiet tal-prestazzjoni tal-libsa u I-komponenti

1.2 Definizzjonijiet ta’ pittogrammi uzati fuq it-tikketta tal-libsa

Manifattur tal-ilbies/isem tad-ditta.

2. Immarkar CE. Jikkonferma |-approvazzjoni tat-taghmir protettiv personali tal-Kategorija
Ill. Assigurazzjoni tal-kwalita evalwata u ¢certifikata minn SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-
00380 Helsinki, Finlandja Nru tal-Korp Notifikat: 0598. Ezami tat-Tip tal-UE mwettag minn
FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Bréndby , id-Danimarka. Korp Notifikat

Hwejjeg protettivi kimic¢i ghal uzu limitat.
Agra din il-folja ta’ struzzjonijiet gabel tuza

Xahar / Sena tal-manifattura
Identifikazzjoni tal-mudell

. Pittogramma tad-dags tindika I-gisien tal-gisem
jZE! Zi\ii % % 10. Tahsilx
1. Tahsilx

Livelli ta’ Protezzjoni u Proprjetajiet Addizzjonali
14. Protezzjoni shiha tal-gisem “Tipi” miksuba
15. Drapp ittestjat skont EN 14126 ghal barriera ghal agenti infettivi

taghha ma jistghux jigu ttestjati mill-utent fil-qasam.

5. Uzu minn qabel

5.1 Qabel l-uzu

Irrevedi l-istruzzjonijiet kollha u spezzjona I-ilbies ghal kwalunkwe hsara li tista’ taffettwa
|-funzjoni protettiva taghha. L-ispezzjoni ghandha tikkonsisti fil-passi li gejjin:

Spezzjoni vizwali kemm minn gewwa kif ukoll minn barra.

Fittex ghal hsarat fil-wic¢¢ fug materjal, hjatat, viziera, stivali (jekk imwahhla), ingwanti ta
‘gewwa u ta’barra.

Iccekkja I-funzjoni taz-Zippijiet u t-twahhil taz-zippijiet.

Iccekkja I-funzjoni tal-valvi tal-egzost u, jekk imwahhla, passthrough. Kun zgur li huma
mmuntati sew u mhux bil-hsara.

I TWISSIJA: Jekk tinstab hsara/funzjonament hazin, il-libsa m'ghandhiex tintuza.

Ghal ambjenti ta’ temperatura baxxa

* Ghandu jigi applikat trattament ta’ kontra ¢-¢par AlphaTec® AF3 (ara sezzjoni 4.2)

« llbes hwejjeg ta’ taht adattati ghas-sitwazzjoni, jekk temp kiesah jew riskju ta’ kuntatt ma’
kimici keshin, ilbes hwejjeg ta’ taht izolanti.

5.2 Proc¢edura tal-Lbies (Lbies).

(FIG. I-illustrazzjonijiet jinstabu f'pagna 120)

Ghal skopijiet ta’ sigurta u biex jigi zgurat gheluq xierag huwa mehtieg li jkun hemm assistent
(“Buddy”) biex jghin fl-ilbies u t-tnehhija tal-libsa.

Ipprova ssib zona nadifa biex togghod fuqg hielsa minn kontaminanti potenzjali jew debris
generali. Jekk jitgies mehtieg (jigifieri ghall-ilbies minn barra) tgassim folja(i) ta’ salvatagg.
Kif xieraq, min jilbisha ghandu jnehhi stivali, gojjellerija personali u kwalunkwe oggett li jagta’.
L-assistent ghandu mbaghad jghin fis-sekwenza tal-ilbies li gejja:

Jekk ikun imwahhal pass thru fakultattiv, il-couplings ghandhom jigu ¢cekkjati
ghallkompatibbilta mal-SCBA li ged jintuza u mbaghad imgabbda ladarba I-libsa tkun flgholi
tal-gadd waqt l-ilbies.

Min jilbisha jilbes sett SCBA skont I-istruzzjonijiet tal-manifattur, u jhalli I-maskra talwic¢c
imdendla mic¢-c¢inga taghha madwar ghonghom. (Fig 1)

Jekk se jintuzaw komunikazzjonijiet bir-radju, dawn ghandhom jigu ttestjati gabel min jilbes
il-libsa.

B’ghajnuna, min jilbisha jidhol fil-libsa u jgholliha sal-livell tal-gadd, filwagt li tizgura li sagajk ikunu
pozizzjonati b’mod korrett fil-kalzetti. jew I-istivali mwahhla b’mod permanenti. ll-kalzetti huma
ddisinjati biex jintlibsu gewwa stivali ta ‘wellington protettivi kimici (mibjugha separatament), bil-
flap ta’ fug pozizzjonat fuq in-naha ta ‘fuq tal-ftuh tal-boot wellington. (Fig 2-5)

Wettaq il-kontrolli mehtiega gabel id-dhul, ixghel I-SCBA u ilbes il-maskra tal-wic¢¢ skont
l-istruzzjonijiet tal-manifattur. (Fig 6)

Min jilbisha jintewa idejh fug sidirhom, filwagt li I-assistent jerfa’ I-libsa fug SCBA u ras min
jilbisha. (Fig 7-8)

L-Assistent ghandu jirranga I-libsa/viziera ghall-kumdita u b’attenzjoni izda b’mod sod ghaggad
il-libsa, iz-zipp jinghalag ghal kollox bil-flap imwahhal bil-Velcro fil-post korrett. (Fig 9)

Min jilbisha issa jista’ jizzerzaq id-dirghajn fil-kmiem u jpoddi I-idejn fl-ingwanti mwahhla. (Fig 10)
Igbed iz-Zippijiet dritti, billi tuza zewg idejn. Qatt iggieghelha! Jekk tiggammia, igbedha lura
bil-mod u erga’ pprova. Kun zgur li I-biz-Zipp ikun maghlug ghal kollox.

I TWISSIJA: Immaniggja z-zippijiet b’attenzjoni. Zipper bil-hsara jista ‘jikkawza korriment serju
jew mewt.

6. Fl-uzu

Wadat I-intervent, kun zgur li:

» Tnaggas l-espozizzjoni ghal kimici

« Evita kuntatt dirett mas-sustanzi kimici kemm jista’ jkun

6.1 Pro¢edura ghall-i¢éekkjar ta’ manometru/gauge tal-pressjoni

Biex ticcekkja I-manometru/gauge tal-pressjoni, I-id trid tingibed lura mill-ingwanta:

- Agbad l-ingwanta tal-lemin b’idek ix-xellugija

- Igbed I-id il-leminija fil-libsa

- I¢¢ekkja I-manometru/radju/iehor

- Erga’ poggi I-id il-leminija fil- glove again

- Biex tigbed I-id ix-xellugija fil-libsa, minflok agbad I-ingwanta tax-xellug b’idejk il-leminija

7. Wara l-uzu

7.1 Dekontaminazzjoni

Wara rispons fambjent perikoluz, il-libsa trid tigi dekontaminata gabel ma tingala’,

biex tipprotegi lil min jilbisha mill-kontaminazzjoni.

* Kun zgur li jkollok assistent ghaddekontaminazzjoni.

« L-assistent jehtieg ukoll jilbes ilbies protettiv adattat u possibbilment respiratorju. protezzjoni.
« Lahlah il-libsa b’hafna ilma, preferibbilment b’detergent mizjud.

7.2 Tnehhija (Tnehhija tal-Lbies Protettiv)

« Iftah il-qoxra taz-zipp. Iftah iz-zipp bir-regga billi tigbed bil-mod. Hekk kif is-slider zip
jiccaglag, zomm il-materjal tal-libsa fl-istess livell. ll-ftuh b’forza ec¢cessiva jista ‘jikkawza hsara
irreparabbli.

« Igbed idejk mill-kmiem u zomm il-viziera minn gewwa

« Iftah il-libsa protettiva b’attenzjoni

« Igbed il-libsa protettiva.

' TWISSIJA
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Jekk il-libsa AlphaTec® 6500 tkun ikkontaminata kimikament jew bil-hsara mekkanika
b’xi mod GHANDHA tintrema. ll-libsa ghandha terga’ tintuza biss jekk ma tkunx giet
ikkontaminata jew bil-hsara - ara t-Tagsima 5.1

7.3 Rimi
Armi |I-hwejjeg skont ir-regolamenti lokali u jekk ikun ikkontaminat il-kontaminanti
ghandhom jitgiesu.

8. Hazna

Il-prodotti Ansell jistghu jinhaznu skont il-prattiki tal-hazna tas-soltu. Huwa

rrakkomandat li I-libsa tinhazen fil-kaxxa originali taghha, f’kondizzjoni niexfa u

nadifa, mitwija b’tali mod li ma ssirx hsara lill-viziera biz-zip kemmxejn miftuh (madwar 10cm/4”)
u mxama’ ghal kollox.

8.1 Kundizzjonijiet tal-hazna

« Nixxef b’limitu ta’ fug ta’ umdita ta’ 70%

« Temperatura tal-kamra, 5 - 30 °C

« ‘il boghod mid-dawl tax-xemx dirett

« ‘il boghod minn sorsi li jiggeneraw |-ozonu, perezempju magni elettrici, lampi fluworexxenti
uarja kondizzjonata

| ATTENZJONI Jekk tahzen il-libsa protettiva fuq vetturi jew kontenituri ghandha tigi evitata
|-brix permezz ta’ frizzjoni permanenti mal-wicc¢ ta’ kuntatt

8.2 hajja fuq I-ixkaffa
Jekk mahzun b’mod korrett u mizmum f’konformita stretta ma ‘dawn I-istruzzjonijiet, il-hajja fug
l-ixkaffa progettata ta’ AlphaTec® 6500 hija ta’ 10 snin

9. Manutenzjoni

Ix-xoghol ta’ manutenzjoni kollu ghandu jsir minn inginiera jew teknici tas-servizz kwalifikati
u ghandu jigi nnotat fuq il-karta tar-rekord fornuta ma’ kull libsa. ll-perjod ta’manutenzjoni
specifikati hawn taht jirreferu biss ghall-ensemble tal-ilbie protettiv.

I TWISSIJA ll-libsa ghandha terga’ tintuza biss jekk ma tkunx giet ikkontaminata jew
imhassra bl-ebda mod. L-ebda tentattiv biex tissewwa I-libsa ma ghandu jsir minn
persuni mhux awtorizzati .

Qabel ma tinhazen mill-gdid fil-kontenitur ipprovdut il-libsa ghandha tigi ttestjata skont it-test
tal-pressjoni interna ISO 17491-1, biex tic¢ekkja ghal xi tnixxijiet (tagsima 9.2).

9.1 Skeda ta’ manutenzjoni

Kompita i rid iwettaq b | | sl | A
Dekontaminazzjoni' X

Issikkar / Test tal-Pressjon'? X X X
Ibdel id-dijaframmi tal-valv X

Spezzjoni vizwali ta’ min jilbisha? X

Pro¢edura bl-uzu ta’ taghmir tat-test AlphaTec®

" Irreferi ghal sezzjoni 7.1 ghal parir dwar id-dekontaminazzjoni.

2 |rreferi ghat-tagsima 9.2 ghal informazzjoni dwar I-ittestjar tal-pressjoni interna
ghall-ISO 17491-1.

3 Irreferi ghat-tagsima 5.1 ghal informazzjoni dwar I-ispezzjoni vizwali.

9.2 Test tal-issikkar tal-gass skont ISO 17491-1

Jekk il-libsa tkun intuzat izda ma tkunx giet ikkontaminata ghandha ssir spezzjoni vizwali biex
tizgura li ma tkun sehhet I-ebda hsara u I-libsa ghandha tigi ttestjata ghallissikkar tat-tnixxija
skont I-ISO 17491-1.

Taghmir tat-test: Taghmir tat-test AlphaTec®. Jista’ jintuza wkoll taghmir iehor jigifieri tester
LabTech b’adapters kif muri hawn taht ghall-ilbies AlphaTec®.

Tapp li jissigilla I-exhalation x 1 Kullar li jzomm x 2

Inflazzjoni u plagg ta ‘skoperta x 1

Segwi dawn I-istruzzjonijiet biex tnehhi I-ghatu mill-valv tal-egzost AlphaTec®.
Qieghed il-libsa fug wicc¢ catt u sib il-valvi tal-egzost fuqg in-naha ta ‘wara tal-barnuza.

[!] Meta tnehhi |-ghatu tal-valv, MHUX izzomm |-ghenug ta’ gewwa li jzomm il-valv,peress li dan jista fjitlaq il-valv mill-libsa.

Biex tnehhi I-ghatu tal-valv ta ‘barra, l-ewwel dawwar il-qoxra lejn l-arlogg sabiex il-lug tal-kopertura tkun 6-8 mm wara I-wadfien tal-korp tal-valv.
Dahhal b'attenzjoni xafra rgiga (ma tuzax sikkina) bejn il-lug tal-kopertura u lwagfien tal-gisem. [!] Tippruvax tghaggad il-lug u I-korp tal-valv ieqgfu ‘I boghod minn xulxin,

Dawwar bil-mod il-goxra tal-valv lejn kontra I-arlogg fuq ix-xafra, dan jippermetti li I-lug tal-kopertura jimxi ‘I barra mill-wagfien tal-gisem. Irrepeti din lazzjoni sakemm |-ghatu

Pass 1:
Pass 2:

peress li dan jista’ jaghmel hsara lill-valv tal-egzost.
Pass 3:

tal-valv jinfetah mill-korp tal-valv.
Pass 4: Fuq il-valv ta ‘I-exhaust Nru.l dahhal il-plagg tas-sigillar u zid I-ghonq li jzomm (1 pce ) fuq il-plagg tas-sigillar u issikka lejn I-arlogg.
Pass 5: Fuqil-valv tal-egzost Nru 2 nehhi d-dijaframma billi tigbed il- lug taé-centru ‘I fuq.
Pass 6: Poggi I-ghonq li jzomm (1 pce ) fuqg I-adapter iswed.
Pass 7: Invita l-adapter iswed fuq I-adapter tat-test griz, filwaqgt li tizgura konnessjoni stretta.
Pass 8: Imbotta |-adapter iswed fil-valv ta ‘l-exhaust, imbaghad issikka I-ghonq li jzomm.
Pass 9: Aghlaqg iz-Zippijiet.

Pass 10: Qabbad il-gauge tal-pressjoni permezz tal-bezzula fuq |-adapter tat-test.
Pass 11: Nefhu I-libsa b’pistola tal-arja ghal 1750 Pa/17.5 mbar.

Pass 12: Nizzel il-pressjoni ghal 1700 Pa/17.0 mbar billi tuza |-valv fuq I-adapter. Din hija |-pressjoni ta ‘espansjoni ta’ gabel it-test. Zomm din il-pressjoni ghal 10 minuti, u zzid I-arja jekk

mehtieg.

Pass 13: Aggusta |-pressjoni ghal 1650 Pa/16.5 mbar. Din hija |-pressjoni tat-test. Issettja u ibda t-tajmer u stenna ghal 6 minuti! AVVIZ Tmissx il-libsa matul il-perjodu taz-zmien tat-

test.

Pass 14: Innota |-pressjoni wara 6 minuti. Jekk din il-pressjoni hija 1350 Pa/13.5 mbar jew aktar, il-libsa ghaddiet mit-test. Innota I-pressjoni finali fuq it-“Tikketta tar-rekord tal-ittestjar”.

Pass 15: Wara li jitlesta t-test tal-pressjoni, skonnettja I-gauge tal-pressjoni milladapter tat-test u nehhi I-adapter tat-test u I-plagg tas-sigillar mill-valvi tal-egzost.
Pass 16: Qabel ma twahhal mill-gdid id-dijaframma, kun zgur li hija hielsa mit-trab u imbotta ¢- ¢entru tad-dijaframma fuq il-pin li jzomm fil-korp tal-valv.

Pass 17: TWAHHIL mill-gdid I-ghati tal-valv tal-egzost - Oqghod attent li ma taqglibx ilhajta. Invita I-ghatu tal-valv lejn I-arlogg fuq il-korp tal-valv, dawwar il-qoxra sakemm ikun hemm

3 klikks fuq il-lug tal-ghata u I-wagfien tal-korp tal-valv.

I TWISSIJA: Jekk il-libsa ma tghaddix minn dan it-test, il-libsa ghandha titnehha misservizz.
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9.3 Bidla ta’ lI-ingwanti - Link ta’ Qfil Estern

MT

Jekk l-ingwanti jigu mhassra jew ikkontaminati waqt I-uzu allura jistghu jinbidlu izda biss minn persuna mharrga sew u kompetenti. It-twahhil ta’ ingwanti mhux approvati
mhux permess u wara kull bidla I-libsa ghandha terga’ tigi ttestjata ghall-issikkar tattnixxija skont it-tagsima 9.2.

Rekord tal-bidliet kollha u I-ittestjar sussegwenti ghandu jinzamm fuq il-karta tarrekord ipprovduta ma ‘kull libsa.

Pass 1. Uza |-ghodda hex ipprovduta holl il-morsa ta ‘barra.

Pass 2: Ladarba I-morsa tkun tnehhiet holl I-ghonq li jzomm billi tuza I-ghodda pprovduta.*

Pass 3: Nehhi |-washer taz-zlieq.

Pass 4: Nehhi I-ghonq tal-appogg tal-ingwanti.

Pass 5: Nehhi ¢-cirku ‘O’ mill-ingwanta.

Pass 6: Dahhal I-ghonq tal-appogg tal-ingwanti fl-ingwanta |-gdida. Imbotta I-ghong flingwanta

sabiex I-ingwanta tiggebbed madwar I-ghonq. Nota L-ghong GRANDU jiddahhal fl-ingwanta bl-
isem MICROCHEM lejn is-swaba’ ta’ I-ingwanta.

Pass 7: Sib i¢-¢irku ‘O’ fuq l-ingwanta u wahhal fl-inhawi tal-ghong ta’ appogdg. Ghalf lingwanta
fil-cuff, u tizgura li I-ingwanta tax-xellug tkun fix-xellug u I-istess ghallingwanta tal-lemin.
Kun zgur li d-dahar ta ‘l-ingwanta huwa c¢entrali ghall- hjata ta’ wara tal-kmiem tal-libsa.

10. Pass-Through Ghazla

Pass 8: L-ghonq taz-zlieq issa ghandu jitwahhal fug I-ingwanta u mbuttat sa I-ghong ta ‘appogg,
bir-rimm wiesa’ kontra I-ghonq ta ‘appoggd u l-ingwanta.

Pass 9: Zerzaq I-ghong li jzomm I-ingwanta fug I-ingwanta.

Pass 10: Invita I-ghonq li jzomm lejn I-arlogg fil-pulzieri, sakemm issikkat. Kun zgur li lghong li
jzomm huwa ssikkat billi tuza I-ghodda pprovduta.

Pass 11: Sib il-morsa li zzomm is-sigurta madwar il-cuff u I-ghonq li jzomm, bil-kamin li jissikkar
fug wara tal-ingwanta. Kun zgur li I-morsa tinsab fuq ix-xifer tal-pulzieri u li llugs jinsabu
bejn l-imgabad tal-ghonq li jzomm. Issikka I-kamin billi tuza I-ghodda pprovduta,
sakemm iz-zewg lugs taht il-kamin jinsabu bejn I-imgabad, b’gasma ta ‘2mm.

* Ghandhom jintlibsu ingwanti meta jitnehha I-ghonq li jzomm peress li Ikontaminazzjoni
tista’ ma tkunx tnehhiet kompletament mill-ghong wagqt iddekontaminazzjoni

L-ghazla tal-libsa pass-through tinkludi konnessjoni 3600 fuq
barra tal-libsa mwahhla. Ghandu pajp umbilikali gewwa I-libsa
ghall-konnessjoni mal-konnessjoni tal-linja talajru ancillari fug
[-SCBA. Il-pressjoni massima tax-xoghol tal-pass-thru hija 10
bar.

I TWISSIJA

- il-pass-through huwa mahsub biss biex jipprovdi arja

nifs lil hinn mill-limitu ta’ Zzmien tal-SCBA, ghal skopijiet ta’
dekontaminazzjoni u gatt m’ghandu jintuza f'izolament.

- gabel I-uzu jekk joghgbok iccekkja ma’ Ansell Ltd jew
mal-manifattur tat-taghmir respiratorju tieghek dwar il-
kompatibilita ta’ il-pass-thru bis-sistema SCBA tieghek.

Manka interna umbilikali
ghall-konnessjoni ma’ SCBA

Konnessjoni esterna

11. Tabella tad-Daqs

Konnessjoni tal-manka mal-SCBA

Gwida tad-Dags tal-Ibbutjar ghal Suit
Kejl tal-gisem (ém) Dags tal-libsa Baty UK Baty Europe Baty JAV
0 Dags Gholi (A) Cirkonferenza S-M 9 43 95
tal-libsa tas-sider (B) L 10 172 45 n
S 164 - 170 84 -92 XL 12 465 12
M 170 -176 92 -100 2XL - 3XL 13 48 13.5
L 176 -182 100 - 108
XL 182 -188 108-116 Gwida tad-Daqs tal-ingwanti ghall-ilbies (sett GA2)
Dags tal-libsa 02-100 Ingwanta 38-560 Ingwanta
2XL 188 - 194 N6 -124 S-XL 10 10
3XL 194 - 200 124 -132 2XL - 3XL n n

104



STRUZZJONIJIET GHALL-UZU

12. Data tal-Approvazzjoni tat-Tip tal-UE
Ara |-approvazzjoni tat-tip tal-UE f'pagna 102. Testijiet u klassifikazzjonijiet skont EN 14325:2018 u EN 14126:2003. Ghandu jigi nnutat li I-ittestjar kimiku kollu sar fug
kampjuni ta ‘materjal tal-libsa taht kundizzjonijiet tal-laboratorju, mhux taht ambjenti attwali tal-post tax-xoghol. L-utent ghandu jiddetermina I-applikabbilta tar-rizultati
miksuba taht kundizzjonijiet tallaboratorju ghall-kundizzjonijiet attwali tal-uzu. L-informazzjoni pprezentata hija soggetta ghal bidla minghajr avviz.

MT

Proprjeta Metodu tat-Test Rekwizit tal-Klassi Klassi
Brix EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 minn 6
Fless gsim EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2 minn 6
Flex cracking -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2 minn 6
Rezistenza tad-dmugh EN ISO 9073-4 >150 N 6 minn 6
Sahha tat-tensjoni EN 1SO 13934-1 > 250N 4 minn 6
Rezistenza ghat-titqgib EN 863 >50 N 3 minn 6
Rezistenza ghall-Fjammi EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sek fil-flamma, inixxi wara 2 minn 3
Sahha tal-hjata EN I1SO 13935-2 > 500 N 6 minn 6
Qawwa taz-zippijiet EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6 minn 6
Klassi 1 2 3 4 5 6
Hin tal-Permeazzjoni >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

Kimika Metodu tat-Test Materjal tal-ilbies Hjata Hjata tal-viziera
Acetun 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Acetonitrile 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Ammonja anidruza (gass) 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Disulfid tal-karbonju 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Klor (gass) 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Dichloromethane 6 minn 6 6 minn 6 4 minn 6
Amina tad-dietil 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Acetat etiliku 1ISO 6529:2013 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Hexane 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Idrogenu Klorur (gass) 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Metanol 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Idrossidu tas-sodju, 40% 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
sulfuriku , 96% 6 minn 6 6 minn 6 5 minn 6
Tetrahydrofuran 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Toluene 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6

Kimika Metodu tat-Test Visera Nit""B%'gt'sbber Zipp Aupha'?gc‘g%'it-ii6‘8'1"3{?3#:‘32% ?8-560
Acetun 6 minn 6 5 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Acetonitrile 6 minn 6 5 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Ammonja anidruza (gass) 6 minn 6 6 minn 6 5 minn 6 6 minn 6
Disulfid tal-karbonju 6 minn 6 6 minn 6 4 minn 6 6 minn 6
Klor (gass) 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Dichloromethane 4 minn 6 3 minn 6 2 minn 6 6 minn 6
Amina tad-dietil 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Acetat etiliku 1ISO 6529:2013 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Hexane 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Idrogenu Klorur (gass) 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6 5 minn 6
Metanol 6 minn 6 6 minn 6 5 minn 6 6 minn 6
Idrossidu tas-sodju, 40% 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
sulfuriku , 96% 5 minn 6 6 minn 6 6 minn 6 6 minn 6
Tetrahydrofuran 6 minn 6 5 minn 6 2 minn 6 6 minn 6
Toluene 6 minn 6 6 minn 6 4 minn 6 6 minn 6

Testijiet u klassifikazzjoni skont EN 14126 - Agenti Infettivi. Materjal tal-ilbies
Demm sintetiku (ISO 16603:2004) 6 minn 6
batterjofagu Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6 minn 6
Penetrazzjoni minn aerosols bijologikament kontaminati, bl-uzu ta’ Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3 minn 3
Penetrazzjoni mikrobjali niexfa, bl-uzu ta’ Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3 minn 3
Penetrazzjoni batterjali mxarrba, bl-uzu ta’ Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 minn 6

13. Spare Parts
ACO1-P-00-036-10
ACO1-P-00-036-11

- GA2 Dags tas-sett tal-ingwanti 10
- Dags tas-sett tal-ingwanti GA2 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Dijaframma tal-valv tal-exhalation

ACO1-P-00-061-00
ACO1-P-00-062-00
ARSR-PTK-ENCAP

- Adapters tal-valv tal-exhalation - universali - ghall-uzu ma’ kwalunkwe kit tat-test tal-pressjoni
- Adapters tal-valv tal-exhalation - ghall-uzu mal-kit tat-test tal-pressjoni AlphaTec®
- Kit tat-test tal-pressjoni AlphaTec”
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Declaratia de conformitate UE poate fi descarcata de la adresa: www.ansell.com/regulatory
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1. Consideratii privind siguranta

Aceste instructiuni de utilizare (IFU) sunt valabile numai pentru costumul de protectie etans la gaze cu utilizare limitatd AlphaTec® 6500 - Costumul poate fi utilizat numai de cdtre personalul instruit

care este familiarizat cu continutul acestui IFU.

- Utilizati costumul numai in scopurile specificate in prezentul document.

- Nu utilizati un costum deteriorat sau incomplet si nu modificati costumul.

- Pentru reparatii si intretinere, utilizati numai piese de schimb originale AlphaTec®, altfel functia

1.1 Definitii ale cuvintelor de alerta utilizate in instructiuni

poate fi afectata.

Urmdtoarele cuvinte de alertd sunt utilizate in acest IFU pentru a atrage atentia utilizatorului asupra situatiilor sau actiunilor care necesitd o atentie speciald pentru a nu pune in pericol siguranta

utilizatorului, a echipamentului sau a mediului.

! AVERTISMENT -
! ATENTIE -
! AVERTISMENT -

Indicd o situatie potential periculoasa care, dacd nu este evitatd, ar putea duce

la deces sau vatamari grave.

Indica o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitatd, ar putea duce la vatdmari corporale sau la deteriorarea produsului sau a mediului.
Indica informatii suplimentare privind modul de utilizare a costumului. Notd importanta: Pentru instructiuni detaliate privind utilizarea in conditii de siguranta a EIP auxiliare (aparat

respirator, manusi si cizme), vd rugdm sd consultati instructiunile producdtorului. Pentru manusile si cizmele furnizate cu costumele etanse la gaze AlphaTec® 6500, documentele cu instructiuni de

utilizare pentru aceste articole sunt incluse in ambalaj

1.2 Definitiile pictogramelor utilizate pe eticheta costumului

Marcaje pe eticheta

1. Numele producatorului/marcii de costum.

Alphalec’
6500

-0

2. Marcajul CE. Confirma aprobarea echipamentului de protectie individuald de categoria
lll. Asigurarea calitdtii a fost evaluata si certificata de SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-
00380 Helsinki, Finlanda Organism notificat nr: 0598. Examinarea de tip UE efectuata

Instruction for Use

11. Nu calcati
12. Nu se usucd la mas

j%t%%ﬁ% @

(s o SIZE: XX B
A/B: XX
00— DOM: XX A 1l e
o-— MODEL: XX 14. Protectie corporald
@ SERIAL Nou XXX 15. Tesdturd testatd in

Ansall (W) Limited, Building C, Willerby il Business
Park. Willerby, Hull United Kingdom HUK
EU Importer: Ansell Healthcare Europe.

Internationale Laan 55, 1070 Brussels - BE\g\um

2. Descrierea costumului

AlphaTec® 6500 este un costum de protectie chimica etans la gaze cu utilizare limitata

- Destinat utilizdrii cu un aparat de respiratie autonom cu presiune pozitiva (SCBA) si o masca
integrala®

- Cu o singura piele, adica nu este nevoie de o acoperire

- Utilizare limitata

AlphaTec® 6500 este disponibil in urmdtorul design - Costum de mcapsulare/tlp 1a, conceput
pentru utilizarea cu un SCBA purtat in interiorul costumului. Costumul este prevazut cu:

- sosete cusute sau cizme atasate

- centurd de talie

- talia costumului este sustinutd cu ajutorul unei centuri interne care trebuie purtata

INTOTDEAUNA. - Ménusi inlocuibile O trecere optionald este, de asemenea, disponibild pentru
toate modelele (a se vedea sectiunea 10).

Urmadtoarele accesorii sunt livrate impreuna cu fiecare costum:

- Kit de intretinere pentru fermoar

- Unealta hexagonala si unealtd pentru inelul de fixare a mansetei de retinere pentru sistemul de
blocare externd a manusﬂor
- Instructiuni de utilizare

- Spray anti-ceatd AlphaTec® AF3

*Costumul se potriveste cu principalele marci de SCBA, cum ar fi Interspiro, Scott, Drdger si MSA.
Pentru utilizatorii europeni, SCBA trebuie sa fie certificat conform EN 137.

Costumul trebuie purtat cu cizme de protectie, daca este n varianta cu sosete, si cu o casca de
protectie.

de FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605 Brondby, Danemarca. Nr.

. Imbricaminte de protectie chimica cu utilizare limitata.

instructiuni inainte de utilizare

costumului
nsionare indica masurile corpului

e__@ M organismului notificat: 0200
3
O——BE c € 0598 —O 4. Cititi aceastd fisa de
@ Protection Levels & Additional Properties 5 . Dimensionarea .
6 . Luna / Anul de fabricatie
| 7 . Identificarea modelului
@ TR ez 8 . Numarul de serie al
vee s 9 . Pictograma de dime
10. Nu se spala

ina de uscat

13. Nu se curata chimic in mod uscat

Niveluri de protectie si proprietdti suplimentare

completd “Tipuri” obtinute
conformitate cu EN 14126 pentru bariera la agentii infectiosi

3. Omologarea europeana de tip UE

AlphaTec® 6500 poarta marcajul CE si are aprobarea de tip UE in conformitate cu Regulamentul

UE 2016/425 privind echipamentele de protectie individuald si cu urmatoarele standarde

europene:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 imbriciminte de protectie impotriva substantelor chimice lichide si
gazoase, aerosoli si particule solide (tip 1a)

- EN 14126: 2003 Protecgle impotriva agentyllor infec'gio;i tip 1a-B

AlphaTec® 6500 a fost, de asemenea, testat si este in conformitate cu EN 943-2:2019, cu
exceptia cerintei de performantd practici la temperaturi scizute.

AlphaTec® 6500 a fost aprobat de organismul notificat nr. 0200; FORCE Certification A/S, Park
Allé 345, DK-2605 Brondby, Danemarca.

4. Utilizarea corecta

4.1 Utilizare preconizata

Costumul protejeaza impotriva substantelor chimice sub formd gazoasd, lichida, aerosol si solida.
De asemenea, protejeazad impotriva agentilor infectiosi, adica bacterii, virusuri si ciuperci.

4.2 Limitari ale utilizarii
- Evitati caldura extensiva si flacdrile deschise.

- Costumul nu este destinat pentru stingerea incendiilor.

- Costumul nu protejeaza impotriva radiatiilor, adica radiatii alfa, beta, gamma sau cu raze X.
- Evitati mediile explozive.

! AVERTISMENT Dupd utilizare, in cazul in care costumul AlphaTec® 6500 este contaminat chimic
sau biologic sau deteriorat mecanic in vreun fel, acesta TREBUIE sa fie eliminat. Costumul trebuie
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reutilizat numai daca nu a fost contaminat sau deteriorat in vreun fel.
Utilizarea la temperaturi scazute si aburirea vizorului

Tratamentul anti-ceatd, AlphaTec® AF3, trebuie utilizat in medii cu temperaturi scazute, dar se
recomandi s fie utilizat intotdeauna, |nd|ferent de climd si temperaturd. Acesta trebuie aplicat in
interiorul si exteriorul vizorului pentru a imbunatati re2|stenta acestuia la aburire/ceatd. Spray-ul
AlphaTec® AF3 este furnizat impreund cu costumul.

Aplicarea AlphaTec® AF3 - aplicati pe viziera folosind urmatoarea metoda

- pulverizati solutia AlphaTec® AF3 pe o carpd uscatd

- pulverlzatl interiorul si exteriorul vizierei costumului asigurdnd o acoperire completa si
uniforma.

- stergeti usor viziera cu ajutorul carpei pentru a asigura o distributie uniforma.

- Se recomanda, de asemenea, aplicarea AlphaTec® AF3 pe partea exterioara a vizorului piesei
faciale a SCBA. Panza utilizatd pentru aplicarea AlphaTec® AF3 poate fi depozitata in buzunarul
situat sub vizierd pentru a sterge interiorul vizierei in cazul in care apare ceatd/ceatd.

4.3 Temperatura de utilizare
-5°C pana la +65°C

! ATENTIE: AlphaTec® 6500 este un material care nu respird, astfel incat temperatura corpului
purtitorului poate creste in timpul utilizdrii. Prin urmare, volumul de munca trebuie planificat
pentru a reduce riscul de stres termic. Este p05|b|Ia utilizarea pe termen scurt la temperaturi

mai ridicate sau mai scazute, dar trebuie sa se acorde o mare atentie in ceea ce priveste stresul
termic/leziunile provocate de cdldurd/arderea si degeraturile pentru utilizator.

! AVERTISMENT - Majoritatea proprietatilor de performanta ale costumului si ale componentelor
sale nu pot fi testate de catre utilizator pe teren.

5. Pre-utilizare

5.1 inainte de utilizare

Examinati toate instructiunile si inspectati imbracamintea pentru orice deteriorare care i-ar putea

afecta functia de protectie. Inspectia consta in urmatoarele etape:

- Inspectie vizuald atét a interiorului, ct si a exteriorului.

- Cdutati deteriordri de suprafatd pe material, cusaturi, vizierd, cizme (daca sunt montate), manusi
interioare si exterioare.

- Verificati functionarea fermoarului si a garniturii de fermoar.

- Ver|f|cat| functlonarea supapelor de evacuare si, dacd sunt montate, a paspoalelor. Asigurati-va
ci acestea sunt bine montate si nu sunt deteriorate.

I AVERTISMENT: in cazul in care se constata deteriorari/ defectiuni, costumul nu trebuie utilizat.

Pentru mediile cu temperaturi scazute

- trebuie aplicat tratamentul anti-ceata AlphaTec® AF3 (a se vedea sectiunea 4.2)

- Purtati lenjerie de corp adaptata 5|tuat|e| dac este vreme rece sau existi riscul de contact cu
substante chimice reci, purtati lenjerie de corp izolatoare.

5.2 Procedura de imbracare

(ilustratiile FIG. se gasesc la pagina 120)

— Pentru sigurantd si pentru a asigura o inchidere corectd, este necesar sd aveti un asistent
(“Buddy”) care sa va ajute la imbrdcarea si scoaterea costumului.
- Incercati s& gdsiti o zond curatd pe care si stati, liberd de potentiali contaminanti sau resturi
generale. Dacd se considerd necesar (de exemplu pentru imbricarea n exterior), aranjati o
foaie (sau mai multe foi de salvare.) Dupd caz, purtatorul trebuie sa isi scoatd uzmele bijuteriile
personale si orice obiecte ascutite.

Asistentul ar trebui sd ajute apoi la urmdtoarea secventa de imbracare:

- n cazul in care se monteazi o trecere optionald, trebuie verlflcata compatibilitatea cu SCBA
utilizat, apoi trebuie conectate odata ce costumul se afla la indltimea taliei in timpul imbracarii.

- Purtdtorul imbracd setul SCBA in conformitate cu instructiunile producatorulw ldsdnd masca
atarnand de curea in jurul gatului (Fig. 1)

- Dacd se utilizeaza comunicatii radio, acestea trebuie testate fnainte ca purtdtorul sa imbrace
costumul.

- Cu asistentd, purtdtorul intrd in costum si 1l ridica pana la nivelul taliei, asigurandu-se ca
picioarele sunt pozitionate corect in sosete sau in cizmele atasate permanent. Sosetele sunt
concepute pentru a fi purtate in interiorul cizmelor wellington'de protectie chimica (vandute
separat), cu clapeta suprapusd pozitionatd peste partea superioard a deschiderii cizmei
wellington. (Fig. 2-5

- Efectuati verificarile necesare nainte de intrare, porniti SCBA si puneti-va masca faciald in
conformitate cu instructiunile producatorului. (F|g 6)

- Purtdtorul Tsi pliaza bratele pe piept, in timp ce asistentul ridicd costumul peste SCBA si capul
purtatorului. (Fig. 7-8)

- Asistentul trebuie sd aranjeze costumul/viziera pentru confort si sd incheie cu grija, dar ferm,
fermoarul costumului, fermoarul este complet inchis, cu clapeta fixatd de Velcro in locul corect.
(Fig. 9)

- Purtdtorul poate acum sd introducd bratele in maneci si sa pund mainile in manusile atasate.
(Fig. 10)

- Trageti fermoarul drept, folosind doua maini. Nu-I fortati niciodatd! Daca se blocheaza, trageti-I
usor inapoi si incercati din nou. Asigurati-vd cd fermoarul este complet inchis.

! AVERTISMENT: Manipulati fermoarul cu grija. Un fermoar deteriorat poate provoca rani grave
sau chiar moartea.

6.Inuz

Tn timpul interventiei, asigurati-va ca:

- Minimizati expunerea la substante chimice

- Evitati pe cat posibil contactul direct cu substantele chimice.

6.1 Procedura de verificare a manometrului/manometrului de presiune
Pentru a verifica manometrul/manometrul de presiune, mana trebuie retrasa din manusa:

- Prindeti manusa dreaptd cu mana stanga

- Trageti mana dreaptd in costum

- Verificati manometrul /radiocomanda/alte

- Puneti din nou mana dreapta in manusa

- Pentru a trage ména stangd in costum, prindeti in schimb manusa stdngd cu mana dreapta

7. Dupa utilizare

7.1 Decontaminare

Dupd o interventie in mediu periculos, costumul trebuie decontaminat inainte de a-I scoate,

pentru a proteja purtatorul de contaminare.

- Asigurati-va cd aveti un asistent pentru decontaminare.

- De asemenea, asistentul trebuie sd poarte imbracaminte de protectie adecvata si, eventual,
protectie respiratorie.

- Clatiti costumul cu multd apd, de preferintd cu adaos de detergent.

7.2 indepirtarea (scoaterea costumului de protectie)
Deschideti capacul cu fermoar. Deschideti cu grija fermoarul tragand usor de el. Pe masurd ce
glisorul fermoarului se miscd, tineti-va de materialul costumului la acela5| nivel. Deschiderea cu o

RO

forta excesivd poate provoca daune ireparabile.
- Trageti bratele de maneci si tineti-va de viziera din interior
- Deschideti cu grija costumul de protectie - Scoateti costumul de protectie.

I AVERTISMENT in cazul in care costumul AlphaTec® 6500 este contaminat chimic sau deteriorat
mecanic in vreun fel, acesta TREBUIE eliminat. Costumul trebuie reutilizat numai daca nu a fost
contaminat sau deteriorat in vreun fel - a se vedea sectiunea 5.1

7.3 Eliminarea
Eliminati hainele in conformitate cu reglementdrile locale si, dacd sunt contaminate, trebuie sd se
tind cont de contaminanti.

8. Depozitare

Produsele Ansell pot fi depozitate in conformitate cu practicile obisnuite de depozitare. Se
recomanda ca costumul sa fie depozitat in cutia sa originald, in stare uscati si curatd, pliat astfel
ncat sd nu se deterioreze viziera, cu fermoarul usor deschis (aproximativ 10'cm/4") si complet
ceruit.

8.1 Conditii de depozitare

- Uscat, cu o limita superioara de umiditate de 70%

- Temperatura camerei, 5 - 30 °C

- Ferit de lumina directd a soarelui

- Ferit de surse generatoare de ozon, de exemplu motoare electrice, lampi fluorescente si aparate
de aer conditionat !

ATENTIE Daca se depoziteaza costumul de protectie pe vehicule sau containere trebuie evitatd
abrazitinea prin frecare permanenta cu suprafata de contact

8.2 Perioada de valabilitate
in cazul in care este depozitat corect si intretinut in strictd conformitate cu aceste instructiuni,
durata de depozitare preconizata a AlphaTec® 6500 este de 10 ani.

9. Intretinere

Toate lucrrile de i intretinere trebuie efectuate de catre ingineri sau tehnicieni de service calificati
si trebuie sd fie notate pe fisa de inregistrare furnizatd cu fiecare costum. Perioadele de |ntret|nere
specificate mai jos se refera numai la ansamblul costumului de protectie.

! AVERTISMENT Costumul trebuie reutilizat numai daca nu a fost contaminat sau deteriorat in
vreun fel. Nicio Tncercare de reparare a costumului nu trebuie facuta de persoane neautorizate.

Tnainte de a fi depozitat din nou in containerul furnizat, costumul trebuie testat conform ISO
17491-1, test de presiune internd, pentru a se verifica daci existd scurgeri (sectiunea 9.2).

9.1 Programul de intretinere

Sarcina care trebuie indepliniti Irl:::{i‘;:.ie u?“li'zp; o i;g:'iigiig 7'f5alg:=icg;eiela
Decontaminare ! X

Testul de etanseitate / presiune? X X X
Tnlocuiti diafragmele supapei X

Inspectia vizuald a purtdtorului? X

! Consultati sectiunea 7.1 pentru sfaturi privind decontaminarea.

2 Consultati sectiunea 9.2 pentru informatii privind testarea presiunii interne in conformitate cu
1SO 17491-1.

? Consultati sectiunea 5.1 pentru informatii privind inspectia vizuala.

9.2 incercare de etanseitate la gaze conform ISO 17491-1

in cazul in care costumul a fost utilizat, dar nu a fost contaminat, trebuie efectuati o inspectie
vizuald pentru a se asigura cd nu a fost deteriorat, iar costumul trebuie testat pentru etanseitate in
conformitate cu ISO 17491-1.

Echipament de testare: Echipament de testare AlphaTec®. Se pot utiliza si alte echipamente, de
exemplu, testerul LabTech cu adaptoare, asa cum se aratd mai jos, pentru costumele AlphaTec®.

Dop de etansare a expiratiei x 1 Guler de fixare x 2

Dop de umflare si detectare x 1
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Procedura de utilizare a echipamentului de testare AlphaTec®.

Urmati aceste instructiuni pentru a scoate capacul de pe supapa de evacuare AlphaTec®. Asezati costumul pe o suprafatd pland si localizati supapele de evacuare pe partea din spate a capotei. [!] Atunci
cand scoateti capacul supapei, NU tineti colierele interioare de fixare a supapei, deoarece acest lucru poate desprinde supapa de costum.

Pasul 1: Pentru a indepdrta capacul exterior al supapei, rotiti mai intai capacul in sensul acelor de ceasornic astfel incat urechea capacului sa fie la 6-8 mm dincolo de opritorul corpului supapei.

Pasul 2: Introduceti cu grijd o lamd subtire (nu folositi un cutit) intre urechea capacului si opritorul corpului. [!] NU incercati sd faceti parghie pentru a separa urechea si opritorul corpului supapei,
deoarece acest lucru ar putea deteriora supapa de evacuare.

Pasul 3: Intoarceti incet capacul supapelor in sens antiorar peste lam, acest lucru permitand ca urechea capacului s treaca de opritorul corpului. Repetati aceastd actiune pana cand capacul supapei
este desurubat de pe corpul supapei.

Pasul 4: La supapa de evacuare nr. 1 introduceti busonul de etansare si addugati colierul de retinere (1 bucatd) pe busonul de etansare si strangeti in sensul acelor de ceasornic.

Pasul 5: La supapa de evacuare nr. 2, indepdrtati membrana tragand de urechea centrald in sus.

Pasul 6: Puneti colierul de fixare (1 bucatd) pe adaptorul negru.

Pasul 7: in§uruba’gi adaptorul negru pe adaptorul de testare gri, asigurand o conexiune stransa.

Pasul 8: impingegi adaptorul negru in supapa de evacuare, apoi strangeti colierul de fixare.

Pasul 9: inchideti fermoarul.

Pasul 10: Conectati manometrul prin intermediul racordului de pe adaptorul de testare.

Pasul 11: Umflati costumul cu un pistol cu aer comprimat pand la 1750 Pa/17,5 mbar.

Pasul 12: Reduceti presiunea la 1700 Pa/17,0 mbar cu ajutorul supapei de pe adaptor. Aceasta este presiunea de expansiune de pretestare. Mentineti aceastd presiune timp de 10 minute, addugand
aer daca este necesar.

Pasul 13: Reglati presiunea la 1650 Pa/16,5 mbar. Aceasta este presiunea de Tncercare. Setati si porniti cronometrul si asteptati 6 minute! AVERTISMENT Nu atingeti costumul in timpul perioadei de
timp de testare.

Pasul 14: Notati presiunea dupa 6 minute. Daca aceastd presiune este de 1350 Pa/13,5 mbar sau mai mare, costumul a trecut testul. Notati presiunea finald pe “Eticheta de inregistrare a testdrii”.

Pasul 15: Dupa finalizarea testului de presiune, deconectati manometrul de la adaptorul de testare si scoateti adaptorul de testare si dopul de etansare de pe supapele de evacuare.

Pasul 16: nainte de a monta din nou membrana, asigurati-va cd aceasta este lipsitd de praf si impingeti centrul diafragmei peste stiftul de retinere din corpul supapei.

Pasul 17: MONTAJUL COPERTIILOR SUPRAVETILEI DE EVACUARE - Aveti grijd sa nu incrucisati filetul. Tn§uruba§i capacul supapei in sensul acelor de ceasornic pe corpul supapei, rotindu-I pana cand au

avut loc 3 clicuri pe urechea capacului si pe opritorul corpului supapei.

| AVERTISMENT: in cazul in care costumul nu trece acest test, acesta trebuie scos din uz.

9.3 Schimbarea manusilor - veriga de blocare externa
in cazul in care manusile sunt deteriorate sau contaminate in timpul utilizdrii, acestea pot fi schimbate, dar numai de cdtre 0 persoand competentd si formatd corespunzdtor. Nu este
permisd atasarea de manu5| neomologate si, dupd fiecare schimbare, costumul trebuie s fie testat din nou pentru a se verifica etanseitatea Tn conformitate cu sectiunea 9.2.

O inregistrare a tuturor modificdrilor si a testelor ulterioare ar trebui sa fie pdstrata pe fisa de Thregistrare furnizata cu fiecare costum.
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Pasul 1:
Pasul 2:

Cu ajutorul uneltei hexagonale furnizate, desurubati clema exterioara.

Odata ce clema a fost indepartata, desuruban colierul de fixare cu ajutorul instrumentului
furnizat.*

Indepartatl saiba de alunecare.

Indepartatl gulerul de sustinere a manusilor.

Indepartatl inelul “0” de pe manusa.

Introducetl gulerul de sustinere a manusii in noua manusa. Impmgetl gulerul in manusa
astfel incat madnusa sa fie intinsa in jurul gulerului. Notd Gulerul TREBUIE si fie introdus
n manusa cu denumirea MICROCHEM spre degetele madnusii.

Asezati inelul “0” peste mdnusad si introduceti-I in locasul colierului de sustinere.
Introducetl madnusa in manseta a5|gurandu Vi ca manusa stanga este in stanga si la fel
pentru manusa dreaptd. Asigurati-vd c partea din spate a manusii se afld in centru fatd
de cusitura din spate a mansonulul costumului.

Pasul 3:
Pasul 4:
Pasul 5:
Pasul 6:

Pasul 7:

10. Optiunea Pass-Through
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Pasul 8: Gulerul de alunecare ar trebui acum sd fie montat peste manusa si impins pand la gulerul
de sustinere, cu marginea latd pe gulerul de sustinere si pe manusa

Pasul 9: Glisati gulerul de fixare a manusii peste manusa.

Pasul 10: Insurubatl gulerul de fixare in sensul acelor de ceasornic in mansetd, pand la strangere.
Asu_:juratl va ca gulerul de retinere este strans cu ajutorul |nstrumentu|w furnizat.

Pasul 11: Locallzan clema de fixare de sigurantd in jurul mansetei si a gulerului de fixare, cu
surubul de strangere in partea din spate a manusii. A5|gurat|—va ca clema este amplasata
peste marginea mansetei si cd urechile sunt situate intre manerele gulerului de retinere.
Strangetl surubul cu ajutorul instrumentului furnizat, pAnd cind ambele urechi sub surub
se afld intre manere, cu un spatiu de 2 mm.

*Se vor purta mdnusi atunci cand se indeparteaza gulerul de retinere, deoarece este posibil ca
contaminarea si nu'fi fost complet indepartata de pe guler in timpul ‘decontaminirii.

Optiunea costumului de trecere include o conexiune de 360°

pe partea exterioard a costumului montat. Acesta are un furtun
ombilical in interiorul costumului pentru conectarea la conexiunea
de aerisire auxiliard de pe SCBA. Presiunea maxima de lucru a
costumului pass-thru este de 10 bar.

! AVERTISMENT
- dispozitivul de trecere este destinat doar pentru a furniza aer
respirabil dincolo de limita de timp a SCBA, in scopul decontamindrii
si nu trebuie utilizat niciodata in mod izolat.

- Tnainte de utilizare, va rugam sa verificati cu Ansell Ltd sau
cu producitorul echipamentului dumneavoastri respirator

Furtun ombilical intern
pentru conectarea la SCBA

Conexiune externa

11. Graficul de marime

H Masuratorile corpului (cm)
Dimensiunea | fnaigme () | rcumferinga
T S 164 - 170 84 -92

M 170-176 92 - 100

L 176 - 182 100 - 108
XL 182 - 188 108 - 116
2XL 188 - 194 116 - 124
3XL 194 - 200 124 - 132

12. Date privind omologarea de tip UE

compatibilitatea trecerii cu sistemul SCBA.

Conectarea furtunului la SCBA

Ghidul de marimi pentru cizme la costum

Dimensiunea costumului Cizma UK Cizma Europe Cizma JAV
S-M 9 43 9.5
L 1012 45 11
XL 1112 46.5 12
2XL - 3XL 13 48 13.5

Ghidul de marimi pentru manusi si costume (set GA2)

Dimensiunea costumului 02-100 Ingwanta 38-560 Ingwanta

S - XL 10 10

11 11

2XL - 3XL

A se vedea omologarea de tip UE la pagina 106. Teste si clasificari in conformitate cu EN 14325:2018 si EN 14126:2003. Trebuie remarcat faptul ca toate testele chimice au
fost efectuate pe esantioane de material de costum in condltll de laborator, nu in medii reale de lucru. Utilizatorul trebuie si determine aplicabilitatea rezultatelor obtinute n
conditii de laborator la conditiile reale de utilizare. Informatnle prezentate pot fi modificate fard notificare prealabila

MATERIALUL COSTUMULUI $I CUSATURA - DATE MECANICE

Proprietate Metoda de testare Cerinta de clasa Clasa
Abraziune EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 din 6
Fisurarea Flex EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2din6
Fisurare flex -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 2din 6
Rezistenta la rupere EN ISO 9073-4 > 150 N 6 din 6
Rezistenta la tractiune EN ISO 13934-1 > 250 N 4 din 6
Rezistenta la intepaturi EN 863 > 50N 3din 6
Rezistenta la flacara EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sec. la flacdra, apoi scurgeti ermetic 2 din 3
Rezistenta cusaturii EN ISO 13935-2 > 500 N 6 din 6
Rezistenta fermoarului EN 943-1:2015, I1SO 5978 > 500 N 6 din 6
CLASIFICAREA TIMPULUI DE PATRUNDERE A PERMEABILITA'!'II

Clasa 1 2 3 4 5 6
Timp de permeabilitate >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

MATERIALUL COSTUMULUI SI CUSATURILE - REZISTENTA LA PERMEABILITATEA CU SUBSTANTE CHIMICE - PERFORMAN'!'A DE CLASA

Produse chimice Metoda de testare Material costum Cusatura Cusatura vizorului
Acetona 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Acetonitril 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Amoniac anhidru (gaz) 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Disulfura de carbon 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Clor (gaz) 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Diclorometan 6 din 6 6 din 6 4 din 6
Dietilamina 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Acetat de etil 1SO 6529:2013 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Hexan 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Clorura de hidrogen (gaz) 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Metanol 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Hidroxid de sodiu, 40% 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Acid sulfuric, 96% 6 din 6 6 din 6 5din6
Tetrahidrofuran 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Toluen 6 din 6 6 din 6 6 din 6
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COMPONENTE - REZISTENTA LA PERMEABILITATEA CU SUBSTANTE CHIMICE - PERFORMAN'!'A DE CLASA

Produse chimice Metoda de testare Vizor caﬁ::izt:zen(ijtl:;lic Fermoar A|phaTeCl\gé(‘)r‘Zl?]!’()((:)o-TTlr;?'};?rgf@ 38-560
Acetona 6 din 6 5din 6 6 din 6 6 din 6
Acetonitril 6 din 6 5din 6 6 din 6 6 din 6
Amoniac anhidru (gaz) 6 din 6 6 din 6 5 din 6 6 din 6
Disulfurd de carbon 6 din 6 6 din 6 4din 6 6 din 6
Clor (gaz) 6 din 6 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Diclorometan 4 din 6 3din6 2din6 6 din 6
Dietilamina 6 din 6 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Acetat de etil I1SO 6529:2013 6 din 6 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Hexan 6 din 6 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Clorura de hidrogen (gaz) 6 din 6 6 din 6 6 din 6 5din6
Metanol 6 din 6 6 din 6 5din 6 6 din 6
Hidroxid de sodiu, 40% 6 din 6 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Acid sulfuric, 96% 5din6 6 din 6 6 din 6 6 din 6
Tetrahidrofuran 6 din 6 5din 6 2din6 6 din 6
Toluen 6 din 6 6 din 6 4din 6 6 din 6
REZISTENTA LA PATRUNDEREA AGENTILOR INFECTIOSI - PERFORMANTA DE CLASA
Teste si clasificare in conformitate cu EN 14126 - Agenti infectiosi Material costum
Sange sintetic (1ISO 16603:2004) 6 din 6
Bacteriofag Phi-X174 (ISO 16604:2004) 6 din 6
Penetrarea prin aerosoli biologic contaminati, folosind Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3din 3
Patrunderea microbiand uscata, folosind Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3din 3
Penetrarea bacteriana umeda, folosind Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 din 6
13. Piese de schimb ATENTIE!

AC01-P-00-036-10 - Set de mdnusi GA2, marimea 10
ACO1-P-00-036-11 - Set de mdnusi GA2, mdrimea 11 Producitorul isi declini toate garantiile care nu
AR-SR-EXVLVMEM-AT - Diafragma pentru supapa de expiratie 3 sunt mentionate in mod specific in émbalajul
AC01-P-00-061-00 - Adaptoare pentru supapa de expiratie - universale - pentru utilizare cu orice trusa de testare a presiunii produsuldi si nu este responsabil pentru utilizarea
AC01-P-00-062-00 - Adaptoare pentru supapa de expiratie - pentru necorespunzitoare a produselor Ansell.

utilizare cu trusa de testare a presiunii AlphaTec®

AR-SR-PTK-ENCAP - Trusa de testare a presiunii AlphaTec®

14. Informatii privind raspunderea

NAVOD NA POUZITIE SK

Vyhlasenie o zhode EU si mozno stiahnut na adrese www.ansell.com/regulatory
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1. Bezpecnostné aspekty

Tento navod na pouzitie (IFU) plati len pre ochranny oblek AlphaTec® 6500 s obmedzenym pouzitim Gas Tight - oblek méze pouzivat len vyskoleny personal, ktory je oboznameny s
obsahom tohto IFU.

- Oblek pouzivajte len na ucely uvedené v tomto dokumente.

- Nepouzivajte poskodeny alebo nekompletny oblek a oblek neupravuijte.

- Na opravu a udrzbu pouzivajte len origindlne nahradné diely AlphaTec®, inak moze dojst k naruseniu funkcie.

1.1 Vymedzenie pojmov vystrahy pouzitych v pokynoch

Nasledujuce vystrazné slova sa v tomto IFU pouZzivaju na upozornenie pouzivatela na situacie alebo ¢innosti, ktoré si vyzaduju osobitnu pozornost, aby sa neohrozila bezpecnost
pouzivatela, obleku alebo prostredia.

I VAROVANIE - Oznacuje potencidlne nebezpecnu situaciu, ktord by mohla mat za nasledok smrt alebo vazne zranenie, ak sa jej nezabrani.

I UPOZORNENIE - Oznacuje potencidlne nebezpecnu situaciu, ktord, ak sa jej nevyhnete, moze mat za nasledok fyzické zranenie alebo poskodenie vyrobku alebo zivotného
prostredia.

I UPOZORNENIE - Oznacuje dalsie informacie o pouzivani obleku. Délezité upozornenie: Podrobné pokyny o bezpec¢nom pouzivani pomocnych OOP (dychacie pristroje, rukavice a
topanky) ndjdete v pokynoch vyrobcu.

V pripade rukavic a ¢iziem dodavanych s plynotesnymi oblekmi AlphaTec® 6500 su dokumenty s ndvodom na pouzitie tychto predmetov sucastou balenia
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2. Popis obleku

AlphaTec® 6500 je ochranny protichemicky oblek s obmedzenym pouzitim Gas Tight

- urceny na pouzitie s pretlakovym autonémnym dychacim pristrojom (SCBA) a celotvarovou
maskou*

- jednoplastovy, t. j. nie je potrebny ziaden prekryt

- obmedzené pouzitie

AlphaTec® 6500 je k dispozicii v nasledujucom prevedeni - zapuzdreny oblek/typ 1a, uréeny na
pouzitie s SCBA nosenym vo vnutri obleku. Oblek je vybaveny:

- vSitymi ponozkami alebo pripevnenymi topankami

- bedrovym pasom }

- pas obleku je podoprety vnutornym pasom, ktory musi byt VZDY nasadeny.

- Vymenitelné rukavice

Pre véetky modely je k dispozicii aj volitelna priechodka (pozri ¢ast 10)

Ku kazdému obleku sa doddva nasledujuce prislusenstvo:

- Suprava na udrzbu zipsu

Sesthranny nastroj a nastroj na upevnenie manzetového krizku pre vonkajsi uzamykaci

systém rukavic

Navod na pouzitie

- Sprej proti zahmlievaniu AlphaTec® AF3

* Oblek je vhodny pre hlavné znacky SCBA, ako su Interspiro, Scott, Dréager a MSA. Pre
eurdpskych pouzivatelov musi byt SCBA certifikovany podla normy EN 137.

Oblek sa musi nosit s topankami, ak ide o ponozkovu verziu, a bezpecnostnou prilbou.

3. Eurépske typové schvalenie EU

AlphaTec® 6500 je oznac¢eny znackou CE a ma typové schvélenie EU podla nariadenia EU
2016/425 o osobnych ochrannych prostriedkoch a nasledujtcich eurépskych noriem:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Ochranny odev proti kvapalnym a plynnym chemikalidm, aerosélom
a pevnym casticiam (typ 1a)

- EN14126: 2003 Ochrana proti infekénym cinitelom typu 1a-B

AlphaTec® 6500 bol tiez testovany a je v stlade s normou EN 943-2:2019 s vynimkou
poziadavky na praktické vlastnosti pri nizkych teplotach.

AlphaTec® 6500 bol schvaleny notifikovanym organom &. 0200; FORCE Certification A/S, Park
Allé 345, DK-2605 Broéndby, Dansko.

4. Spravne pouzivanie

4.1 Predpokladané pouzitie

Oblek chrani pred chemikaliami v plynnom, kvapalnom, aerosélovom a pevnom skupenstve.
Chrani aj pred infekénymi Cinitelmi, t. j. baktériami, virusmi a hubami.

4.2 Obmedzenia pouzivania

Vyhybaijte sa velkému teplu a otvorenému ohnu.

- Oblek nie je urc¢eny na hasenie poziarov.

- Oblek nechrani pred Ziarenim, t. j. alfa, beta, gama alebo réontgenovym ziarenim.
- Vyhybajte sa vybusnému prostrediu.

! VAROVANIE Ak je oblek AlphaTec® 6500 po pouziti chemicky alebo biologicky kontaminovany
alebo mechanicky poskodeny, MUSI sa zlikvidovat. Oblek by sa mal opatovne pouzit len vtedy,
ak nebol nijakym spdsobom kontaminovany alebo poskodeny.

Pouzivanie pri nizkych teplotéch a zahmlievanie priezoru

Uprava proti zahmlievaniu AlphaTec® AF3 sa musi pouzivat v prostredi s nizkou teplotou,
ale odporuca sa pouzivat ju vzdy, bez ohladu na podnebie a teplotu. Mala by sa nanasat na
vnutornu a vonkajsiu stranu zornika, aby sa zvysila jeho odolnost voéi zahmlievaniu/mlZzeniu.
Sprej AlphaTec® AF3 sa doddva spolu s oblekom.

Aplikacia AlphaTec® AF3

- aplikujte na zornik nasledujucou metddou

nastriekajte roztok AlphaTec® AF3 na suchu handri¢ku

- nastriekajte na vnutornu a vonkajsiu stranu zornika obleku, aby ste zabezpecili UpIiné a
rovnomerné pokrytie.

zlahka utrite hladacik pomocou handricky, aby ste zabezpecili rovnomerné rozlozenie.
Odporuca sa tiez aplikovat AlphaTec® AF3 na vonkajsiu stranu zornika tvarovej casti SCBA.
Handri¢ku pouzit na aplikaciu AlphaTec® AF3 mozno ulozit do vrecka umiestneného pod
hladim na utieranie vnutornej strany hladia v pripade, ze ddjde k zahmlievaniu/zahmlievaniu.

4.3 Teplota pouzivania
-5°C az +65°C

I UPOZORNENIE: AlphaTec®” 6500 je nedychatelny materidl, takze telesna teplota pouzivatela
sa mdze pocas pouzivania zvysit. Pracovna zataz by sa preto mala planovat tak, aby sa znizilo
riziko tepelného stresu. Kratkodobé pouzivanie pri vyssich alebo nizsich teplotach je mozné, ale

1.2 Definicie piktogramov pouzitych na stitku obleku

2. Oznacenie CE. Potvrdzuje schvélenie osobnych ochrannych prostriedkov kategarie Ill. Zabezpecenie
kvality posudené a certifikované spolo¢nostou SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finsko
Notifikovany orgén &.: 0598. Typova skuska EU vykonana spolo¢nostou FORCE Certification A/S, Park
Allé 345, DK-2605 Brondby, Dansko. Cislo notifikovaného organu: 0200.

. Chemicky ochranny odev s obmedzenym pouzitim.

. Pred pouzitim si precitajte tento ndvod na pouzitie.

6500 Oznacenie na stitku
1. Nazov vyrobcu/znacky obleku.
e__@ Ansell
- — ) 3
Levels & P
O 4
5. Velkost
@ 6 . Mesiac / rok vyroby
TYPE T8 7 . Identifikdcia modelu
_ 8. Sériové ¢islo obleku
Instruction for Use
9. Piktogram velkosti oznacuje telesné miery
jzt@ Bi:m % % 10. Neprat
1. Nezehlit

12. Nesuste v bubnovej susicke
13. Necistite chemicky

Urovne ochrany a dalsie vlastnosti
14. Dosiahnuta ochrana celého tela “Typy”
15. Tkanina testovana podla normy EN 14126 na bariéru proti infekénym cinitelom

je potrebné dbat na velku opatrnost s ohladom na tepelny stres/poranenia spdsobené Upalom a
omrzliny pouzivatela

I UPOZORNENIE - Vacsinu vykonnostnych vlastnosti obleku a jeho komponentov nemoze
pouzivatel testovat v teréne.

5. Pred pouzitim

5.1 Pred pouzitim

Preskumaijte vietky pokyny a skontrolujte, ¢i odev nie je poskodeny a ¢ nema vplyv na svoju
ochrannu funkciu. Kontrola pozostéva z nasledujtcich krokov:

- Vizualna kontrola vnutornej aj vonkajsej strany.

- Hladajte povrchové poskodenia na materidli, Svoch, priezore, topankach (ak su vybavené),
vnutornych a vonkajsich rukaviciach.

Skontrolujte funkénost zipsu a jeho upevnenie.

Skontrolujte funkénost vyfukovych ventilov a priechodky, ak s namontované. Uistite sa, ze su
pevne namontované a nie su poskodené.

| VAROVANIE: Ak sa zisti poskodenie/porucha, oblek sa nesmie pouzivat.

Pre prostredie s nizkymi teplotami

- musi sa pouzit Uprava proti zahmlievaniu AlphaTec® AF3 (pozri ¢ast 4.2)

- Noste spodnu bielizen vhodnu pre danu situaciu, v pripade chladného pocasia alebo rizika
kontaktu s chladnymi chemikaliami noste izolac¢nu bielizen.

5.2 Postup obliekania

(Obrazky najdete na strane 120)

- Z bezpecnostnych dévodov a na zabezpecenie spravneho uzavretia je potrebné, aby vam pri
obliekani a vyzliekani obleku pomahal asistent (“Buddy™).

Snazte sa najst Cistu plochu na statie bez potencialnych necistot alebo vieobecného odpadu.
Ak sa to povazuje za potrebné (napr. pri obliekani vonku), rozvrhnite zachranny list (listy).
Pouzivatel by si mal podla potreby odstranit topanky, osobné $perky a akékolvek ostré
predmety.

Asistent by mal potom pomaoct s nasledujucim postupom obliekania:

Ak je namontovany volitelny priechod, musi sa skontrolovat kompatibilita spojok s
pouzivanym SCBA a potom sa musia pripojit, ked je oblek pocas obliekania vo vyske pasa.

- Pouzivatel si nasadi SCBA v sulade s pokynmi vyrobcu, pricom masku na tvari necha visiet na
popruhu okolo krku. (Obr. 1)

Ak sa ma pouzivat raddiova komunikacia, mala by sa otestovat pred nasadenim obleku.

S asistenciou nositel vstupi do obleku a zdvihne ho do vysky pasa, pricom sa uisti, Ze nohy

su spravne umiestnené v ponozkach alebo v pevne pripevnenych topankach. Ponozky

su navrhnuté tak, aby sa dali nosit vo vnutri chemickych ochrannych topanok wellington
(predavaju sa samostatne), s prekrytim klapky umiestnenej nad hornou ¢astou otvoru
topanky wellington. (Obr. 2-5)

Vykonajte potrebné kontroly pred vstupom, zapnite SCBA a nasadte si tvarovi masku v
stilade s pokynmi vyrobcu. (Obr. 6)

- Pouzivatel'si zlozi ruky na hrudi, zatial ¢o asistent zdvihne oblek nad SCBA a hlavu
pouzivatela. (Obr. 7 - 8)

Asistent by mal upravit oblek/zornik tak, aby bol pohodiny, a opatrne, ale pevne zapnut oblek,
Zips je Uplne uzavrety s chlopnou zaistenou suchym zipsom na sprdvnom mieste. (Obr. 9)

- Nositel teraz méze zasunut ruky do rukdvov a ruky si vlozit do pripevnenych rukavic. (Obr. 10)
Zips zatiahnite rovno, pricom pouzite obe ruky. Nikdy ho nezapinajte silou! Ak sa zasekne,
jemne ho stiahnite a skuste to znova. Uistite sa, Ze je zips Uplne zatvoreny.

' VAROVANIE: So zipsom zaobchadzajte opatrne. Poskodeny zips moze spdsobit vazne
zranenie alebo smrt.

6. Pouzivanie

Pocas zasahu dbajte na to, aby ste

- minimalizujte vystavenie chemickym latkam,

- pokial je to mozné, vyhybajte sa priamemu kontaktu s chemickymi latkami

6.1 Postup kontroly manometra/tlakomeru

Ak chcete skontrolovat manometer/tlakomer, musite ruku z rukavice vytiahnut:

lavou rukou uchopte pravu rukavicu

pravu ruku vtiahnite do obleku

- skontrolujte manometer/radiovy prijimac/iné

- pravu ruku opét vlozte do rukavice

- Ak chcete lavu ruku vtiahnut do obleku, namiesto toho uchopte pravou rukou lavi rukavicu

7. Po pouziti

7.1 Dekontamindcia

Po zasahu v nebezpecnom prostredi sa musi oblek pred vyzlec¢enim dekontaminovat, aby bol
pouzivatel chraneny pred kontaminaciou.
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- Uistite sa, Ze na dekontaminaciu mate asistenta. 9.1 Plan udrzby
- Asistent musi tiez nosit vhodny ochranny odev a pripadne ochranu dychacich ciest. Pred SoR 3 ZE TR 4
- Oblek oplachnite velkym mnozstvom vody, najlepsie s pridavkom saponatu. J 4 4 ] g Ziti ROV P E
P Y Y, Najlep: P 8] Uloha, ktora sa ma vykonat pouzitim Po pouziti vyroby vyroby

7.2 Vyzliekanie (vyzliekanie ochranného obleku) Dekontaminacia’ X
- Otvorte kryt na zips. Opatrne otvorte zips jemnym potiahnutim. Pri pohybe jazdca zipsu Skuiska tesnosti/tlaku? X X X

sa drzte materidlu obleku v rovnakej Urovni. Otvaranie nadmernou silou méze sposobit - - -

nenapravitelné poskodenie. Vymena membran ventilov X
- Vytiahnite ruky z rukévov a drzte sa z vnitornej strany za priezor Vizualna kontrola nositela 3 X
- Opatrne otvorte ochranny oblek
- Stiahnite ochranny oblek. ' Rady tykajuce sa dekontaminacie najdete v ¢asti 7..

2 Informéacie o skuske vnutorného tlaku podla normy ISO 17491-1 ndjdete v Casti 9.2.

! VAROVANIE Ak je oblek AlphaTec® 6500 chemicky kontaminovany alebo mechanicky % Informécie o vizualnej kontrole najdete v &asti 5.1.

poskodeny akymkolvek spdsobom, MUSI sa zlikvidovat. Oblek by sa mal opatovne pouzit len
vtedy, ak nebol nijakym spdsobom kontaminovany alebo poskodeny - pozri ¢ast 5.1.

9.2 Skuska plynotesnosti podla normy ISO 17491-1

73 L‘IkV.Ida.CIa. X ., . . o X o | Ak sa oblek pouzival, ale nebol kontaminovany, mala by sa vykonat vizudlna kontrola, aby sa
Oblecenie zlikvidujte v stlade s miestnymi predpismi a v pripade kontaminacie je potrebné zabezpecilo, ze nedoslo k poskodeniu, a oblek sa musi otestovat na tesnost v sulade s normou
zohladnit kontaminanty. 1SO 17491-1.

Skusobné zariadenie: AlphaTec® testovacie zariadenie. Mézu sa pouzit aj iné zariadenia, napr.

8. Skladovanie tester LabTech s adaptérmi, ako je uvedené nizsie pre obleky AlphaTec®.

Vyrobky spolo¢nosti Ansell sa mézu skladovat v sulade s beznymi postupmi skladovania.
Oblek sa odporuca skladovat v pévodnej krabici, v suchom a ¢istom stave, zlozeny tak, aby sa
neposkodil zornik, s mierne rozopnutym zipsom (priblizne 10 cm/4”) a Uplne navoskovany.

8.1 Podmienky skladovania

- suché s hornou hranicou vihkosti 70 %

- izbova teplota 5 - 30 °C

- mimo dosahu priameho sine¢ného Ziarenia

- mimo dosahu zdrojov vytvarajucich ozén, napriklad elektrickych motoroy, zZiariviek a
klimatiza¢nych zariadeni ! POZOR Pri skladovani ochranného obleku na vozidlach alebo
kontajneroch sa musi zabranit odieraniu trvalym trenim o kontaktny povrch

8.2 Trvanlivost

Pri spravnom skladovani a udrzbe v prisnom sulade s tymito pokynmi je predpokladana doba , < . . v . .
skladovania AlphaTec® 6500 10 rokov. Vydychova tesniaca zatka x 1 Upeviovaci golier x 2

9. Udrzba

Vsetky udrzbarske prace musia vykonavat kvalifikovani servisni technici alebo technici a musia
byt zaznamenané na zaznamovej karte dodanej s kazdym oblekom. Nizsie uvedené obdobia L.
udrzby sa vztahuju len na stpravu ochranného obleku. Nafukovacia a detekcna zatka x 1
| VAROVANIE Oblek by sa mal opatovne pouzivat len vtedy, ak nebol nijakym spésobom
znecisteny alebo poskodeny. Neopravnené osoby by sa nemali pokusat oblek opravovat.

Pred opatovnym ulozenim do dodanej nddoby sa oblek musi otestovat podla normy ISO 17491-1
skuskou vnutorného tlaku, aby sa skontrolovala pripadna netesnost (¢ast 9.2).

Postup s pouzitim testovacieho zariadenia AlphaTec’

Pri odstrahovqnl’ krytu z vyfukového ventilu AlphaTec® postupuijte podla tychto pokynov. Oblek polozte na rovny povrch a ndjdite vyfukové ventily na zadnej strane krytu. [!] Pri odstrafovani krytu
ventilu NEDRZTE vnutorné pridrziavacie manzety ventilu, pretoze by mohlo ddjst k uvolneniu ventilu z obleku.

Krok 1: Ak chcete odstranit vonkajsi kryt ventilu, najprv otocte kryt v smere hodinovych ruciciek tak, aby sa vystupok krytu nachadzal 6-8 mm za dorazom telesa ventilu.

Krok 2: Opatrne vlozte tenku &epel (nepouzivajte ndz) medzi vystupok krytu a doraz telesa. [I] NEPOKUSAJTE sa pakou oddelit vystupok a doraz telesa ventilu, pretoze by mohlo
dojst k poskodeniu vyfukového ventilu.

Krok 3: Pomaly otacajte krytom ventilu nad lopatkou proti smeru hodinovych ruciciek, co umozni posunutie vystupku krytu za doraz telesa. Tento ukon opakujte, kym sa kryt ventilu
neodskrutkuje z telesa ventilu.

Krok 4: Na vyfukovy ventil €. 1vloZte tesniacu zatku a na tesniacu zatku nasadte poistni manzetu (1 ks) a utiahnite v smere hodinovych ruciciek.

Krok 5: Na vyfukovom ventile €. 2 odstrante membranu vytiahnutim stredového oka smerom nahor.

Krok 6: Nasadte poistny golier (1 ks) na Cierny adaptér.

Krok 7: Naskrutkuijte Cierny adaptér na sivy testovaci adaptér, pricom zabezpecte pevné spojenie.

Krok 8: Zatlacte cCierny adaptér do vyfukového ventilu a utiahnite poistny golier.

Krok 9: Zatvorte zips.

Krok 10: Pripojte manometer cez vsuvku na skusobnom adaptéri.

Krok 11: Nafuknite oblek pomocou vzduchovej pistole na 1750 Pa/17,5 mbar.

Krok 12: Pomocou ventilu na adaptéri znizte tlak na 1700 Pa/17,0 mbar. Toto je expanzny tlak pred skuskou. Tento tlak udrziavajte 10 minut a v pripade potreby pridajte vzduch.

Krok 13: Nastavte tlak na 1650 Pa/16,5 mbar. Toto je sku3obny tlak. Nastavte a spustite ¢asovac a pockajte 6 minut! UPOZORNENIE Pocas skusobného ¢asu sa obleku nedotykajte.

Krok 14: Zaznamenaite tlak po 6 minutach. Ak je tento tlak 1350 Pa/13,5 mbar alebo vy3si, oblek presiel skuskou. Koneény tlak zaznamenaijte na “Stitok so zaznamom o skuiske”.

Krok 15: Po dokonceni tlakovej skusky odpojte manometer od skusobného adaptéra a odstrante skusobny adaptér a tesniacu zatku z vyfukovych ventilov.

Krok 16: Pred opatovnou montazou membrany sa uistite, Ze je zbavena prachu, a zatlacte stred membrany na upevnovaci kolik v telese ventilu.

Krok 17: OPATOVNA MONTAZ KRYTOV VYFUKOVYCH VENTILOV - Dbajte na to, aby ste neprekrizili zavit. Naskrutkujte kryt ventilu na teleso ventilu v smere hodinovych ruciciek,
otacajte krytom, kym neddjde k 3 cvaknutiam na vystupku krytu a dorazu telesa ventilu.

! VAROVANIE: Ak oblek nevyhovie tejto skuske, musi sa vyradit z prevadzky.
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9.3 Vymena rukavic - externy uzamykaci €lanok

Ak sa rukavice pocas pouzivania poskodia alebo znecistia, mézu sa vymenit, ale len riadne vyskolenou a kompetentnou osobou. Nasadenie neschvalenych rukavic nie je povolené a po

kazdej vymene sa musi znovu otestovat tesnost obleku v sulade s oddielom 9.2.

Zaznam o vsetkych zmendach a naslednom testovani by sa mal viest na zaznamovej karte dodanej s kazdym oblekom.

=
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S

Krok 1: Pomocou dodaného sesthranného nastroja odskrutkujte vonkajsiu svorku.

Krok 2: Po odstraneni svorky odskrutkujte poistny golier pomocou prilozeného nastroja.*

Krok 3: Odstrante klznu podlozku.

Krok 4: Odstrante nosny golier rukavic.

Krok 5: Odstrante O-krizok z rukavice.

Krok 6: Do novej rukavice vlozte podporny golier rukavice. Zatlacte golier do rukavice tak, aby
bola rukavica okolo goliera natiahnuta. Poznamka Obojok MUSI byt vlozeny do rukavice
smerom k prstom rukavice s ndzvom MICROCHEM.

Krok 7: Vyhladajte O-krizok nad rukavicou a nasadte ho do priehlbiny nosného goliera.
Rukavicu zavedte do manzety, pricom dbajte na to, aby bola lava rukavica v lavej a to
isté v pravej rukavici. Uistite sa, Ze zadna Cast rukavice je v strede zadného Svu rukava
obleku.

Krok 8: Teraz je potrebné nasadit klzny golier na rukavicu a pritlacit ho k podpernému golieru,

10. Moznost Pass-Through

pric¢om siroky okraj musi byt pritlaceny k podpernému golieru a rukavici.

Krok 9: Nasadte na rukavicu ochranny golier.

Krok 10: Naskrutkujte poistny golier do manzety v smere hodinovych ruciciek, az kym nebude
pevny. Pomocou dodaného nastroja sa uistite, Ze je poistny golier pevne utiahnuty.

Krok 11: Umiestnite bezpecnostnu poistnu svorku okolo manzety a poistného goliera s
utahovacou skrutkou na zadnej strane rukavice. Uistite sa, Ze svorka je umiestnena
nad okrajom manzety a Ze vystupky su umiestnené medzi Uchytmi pridrziavacieho
goliera. Utiahnite skrutku pomocou dodaného nastroja, az kym sa obidva vystupky pod
skrutkou nenachddzaju medzi Uchytmi s 2 mm medzerou.

*Pri odstranovani zachytného goliera by sa mali nosit rukavice, pretoze kontaminacia sa pocas
dekontaminacie nemusela z goliera Uplne odstranit.

Moznost priechodného obleku zahfna 3600 pripojenie na vonkajsej
strane obleku. Vo vnutri obleku ma pupocnikovu hadicu na
pripojenie k pripojke pomocného vzduchového potrubia na SCBA.
Maximalny pracovny tlak priechodného obleku je 10 barov.

I UPOZORNENIE

- priechodka je urcena len na zabezpecenie dychatelného vzduchu
po uplynuti asového limitu SCBA na ucely dekontaminacie a nikdy
by sa nemala pouzivat samostatne.

Pred pouzitim sa informujte u spolocnosti Ansell Ltd. alebo u
vyrobcu dychacich pristrojov o kompatibilite priechodky s vasim
systémom SCBA.

Vnutorna privodna hadica na
pripojenie k SCBA

Externé pripojenie

Pripojenie hadice k SCBA

11. Tabulka velkosti 1 Sprievodca velkostou topanok
Telesné miery (cm) Velkost obleku Boot UK Boot Europe Boot JAV
0 Velkost - . S-M ° 43 95
— obleku Vyska (A) |Obvod hrudnika (B) L 1072 45 m
B S 164 -170 84-92 XL 1172 465 12
M 170 -176 92 -100 2XL - 3XL 13 48 135
" L 176 - 182 100 - 108
XL 182 -188 108 - 116 Sprievodca velkostou rukavic (sada GA2)
2XL 188 - 194 116 - 124 Velkost obleku 02-100 Rukavice 38-560 Rukavice
3XL 194 - 200 124 -132 S-XL 10 10
> ® 2XL - 3XL 1 1

13
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12. Udaje o typovom schvaleni EU
Pozri typové schvélenie EU na strane 111. Skusky a klasifikacie podla noriem EN 14325:2018 a EN 14126:2003.
Je potrebné poznamenat, ze vsetky chemické skusky boli vykonané na vzorkach materiadlu obleku v laboratérnych podmienkach, nie v skuto¢nom pracovnom prostredi.
Pouzivatel musi urcit pouzitelnost vysledkov ziskanych v laboratérnych podmienkach na skutoé¢né podmienky pouzivania. Uvedené informacie sa moézu zmenit bez

predchadzajuceho upozornenia.

SK

Vlastnictvo Testovacia metéda Poziadavka triedy Trieda
Odieranie EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6206
Pruzné praskanie EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2706
Pruzné praskanie -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 227206
Odolnost proti roztrhnutiu EN ISO 9073-4 >150 N 6 z0 6
Pevnost v tahu EN ISO 13934-1 > 250 N 4206
QOdolnost proti prepichnutiu EN 863 > 50N 3206
Odolnost voci plameru EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sekundu v plameni, potom utesnite 2703
Pevnost $vu EN ISO 13935-2 > 500 N 6206
Pevnost zipsu EN 943-1:2015, ISO 5978 > 500 N 6 z0 6
Trieda 1 2 3 4 5 6
Cas prenikania >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr

|

Chemické Testovacia metéda Material obleku Sev Sev na priehlavku
Aceton 6206 6206 6206
Acetonitril 6206 6206 6206
Bezvody amoniak (plyn) 6 70 6 6 70 6 670 6
Disulfid uhlika 6 z0 6 6206 6206
Chlér (plyn) 6206 6 z06 6206
Dichlérmetan 6 z0 6 6206 42706
dietylalamin 6 z0 6 6 z0 6 6 z0 6
Etylacetat 1SO 6529:2013 6 z06 6206 6206
Hexan 6 z0 6 6206 6206
Chlorvodik (plyn) 6 z0 6 6 z0 6 6 z0 6
Metanol 6206 6206 6206
Hydroxid sodny, 40 % 6 z0 6 6 70 6 6 70 6
Kyselina sirova, 96 % 6 z0 6 6 z0 6 5z06
Tetrahydrofuran 6206 6206 6206
Toluén 6206 6206 6206

Chemické Testovacia metéda | StrieSka to pg::l?)lol{l:b er Zips AlphaTe cg‘aléa_v;s% Iiomg;:;#:z@’ 38-560
Acetén 6206 5206 6206 6206
Acetonitril 6z06 5z06 6206 6206
Bezvody amoniak (plyn) 6206 6206 5z06 6z06
Disulfid uhlika 6206 6206 4206 6206
Chlor (plyn) 6206 6206 6206 6z06
Dichlérmetéan 4z06 3z06 2206 6206
dietylalamin 6206 6206 6206 6z06
Etylacetat 1ISO 6529:2013 6206 6206 6206 6206
Hexan 6206 6206 6206 6206
Chlérvodik (plyn) 6206 6z06 6z06 5z06
Metanol 6206 6206 5z06 6206
Hydroxid sodny, 40 % 6206 6206 6z06 6z06
Kyselina sirova, 96 % 5206 6206 6206 6z06
Tetrahydrofuran 6z06 5z06 2z06 6z06
Toluén 6206 6206 42706 6206

Skusky a klasifikacia podla normy EN 14126 - Infek¢né Cinidla Material obleku
Synteticka krv (ISO 16603:2004) 6z06
Bakteriofag Phi-X174 (1ISO 16604:2004) 6206
Prenikanie biologicky kontaminovanych aerosélov pomocou Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 3703
Sucha mikrobidlna penetracia s pouzitim Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 3703
Bakteridlna penetracia za mokra s pouzitim Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6z06

POZOR!

14. Informacie o zodpovednosti
Vyrobca odmieta vsetky zaruky, ktoré nie

su vyslovne uvedené na obale vyrobku, a
nezodpoveda za nespravne pouzivanie vyrobkov
Ansell.

13. Nahradné diely

ACO1-P-00-036-10 - Suprava rukavic GA2 velkosti 10

ACO1-P-00-036-11 - Suprava rukavic GA2 velkosti 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membrana vydychového ventilu

ACO1-P-00-061-00 - Adaptéry vydychového ventilu - univerzdlne - na pouzitie s akoukolvek sUpravou na testovanie
tlaku ACO1-P-00-062-00 - Adaptéry vydychového ventilu - na pouzitie so stpravou na testovanie tlaku AlphaTec®
AR-SR-PTK-ENCAP - Suprava na testovanie tlaku AlphaTec”

14
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I1zjavo EU o skladnosti lahko prenesete s spletne strani www.ansell.com/regulatory

Indeks
1. Varnostni vidiki 15
11 Opredelitve signalnih ikon, uporabljenih v navodilih ns
1.2 Opredelitve piktogramov, uporabljenih na oznaki obleke .... . N5
2. Opis obleke 115
3. Odobritve ns
Evropska homologacija EU .. . N5
4. Pravilna uporaba 115

15

4.1 Predvidena uporaba .
. 5

4.2 Omejitve uporabe .... .

4.3 Temperatura UPOFabe ...t ne
5. Pred uporabo 116
5.1 Pred UpPOrabo .t ne
5.2 PoOStopek OBIACENJA ..o ne
6. V uporabi 116
6.1 Postopek preverjanja manometra/tlakomera ......ccooeeveeeeevveeennnnns ne
7. Po uporabi 116

71 Dekontaminacija 16
7.2 Snemanje zascitne obleke (Doffing) . . 16
7.3 OdSEraNEVANJE oottt ne
8. Shranjevanje 116
8.1 POJOji SNraNjEVAN]@ ..o ne
8.2 ROK trajaNja cocueeeicieeeeiieees ettt 16
9. Vzdrzevanje 116
9.1 NACIt VZAIrZEVANJA woecvcviiceiceiee ettt 16
9.2 Preskus plinotesnosti v skladu s standardom ISO 17491-1 e
9.3 Navodila za menjavo rokavic . N7
10. Moznost Pass Through 118
1. Tabela velikosti n8
12. Podatki o homologaciji EU LLE]
13. Rezervni deli in dodatki 19
14. Informacije o odgovornosti 119
15. llustracije 120

1. Varnostni vidiki

Ta navodila za uporabo (IFU) veljajo samo za zascitno obleko AlphaTec® 6500 za omejeno uporabo Gas Tight

- Obleko lahko uporablja samo usposobljeno osebje, ki je seznanjeno z vsebino tega IFU.

- Obleko uporabljajte samo za namene, ki so navedeni v tem dokumentu.
- Ne uporabljajte poskodovane ali nepopolne obleke in je ne spreminjajte.

- Za popravilo in vzdrzevanje uporabljajte samo originalne nadomestne dele AlphaTec®, sicer lahko pride do okvare delovanja.

1.1 Opredelitve opozoril, uporabljenih v navodilih

Naslednje opozorilne besede so uporabljene v tem IFU, da uporabnika opozorijo na situacije ali dejanja, ki zahtevajo posebno pozornost, da ne bi ogrozili varnosti uporabnika, obleke

ali okolja.

I OPOZORILO - oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko povzroci smrt ali hude telesne poskodbe, Ce se ji ne izognete.
I POZOR - oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko povzroci telesne poskodbe ali skodo na izdelku ali okolju, ¢e se ji ne izognete.

I NOTICE - oznacuje dodatne informacije o uporabi obleke.

Pomembna opomba: Podrobna navodila o varni uporabi dodatne osebne varovalne opreme (dihalne naprave, rokavic in Skornjev) najdete v navodilih proizvajalca. Za rokavice in
Skornje, dobavljene s plinotesnimi oblekami AlphaTec® 6500, so dokumenti z navodili za uporabo za te predmete vkljuc¢eni v embalazo

1.2 Opredelitve piktogramov, uporabljenih na oznaki obleke

2. Oznaka CE. Potrjuje odobritev osebne varovalne opreme kategorije Ill. Zagotavljanje kakovosti
ocenjuje in potrjuje SGS Fimko Oy, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finska, st. priglasenega
organa: 0598. Preizkus tipa EU izvaja FORCE Certification A/S, Park Allé 345, DK-2605
Bréndby, Danska. St. priglasenega organa: 0200.

. Kemicna zas¢itna obleka za omejeno uporabo.

. Pred uporabo preberite ta navodila za uporabo.

. Piktogram velikosti oznacuje telesne mere

14. Dosezena zascita celotnega telesa “Tipi”
15. Tkanina, testirana po standardu EN 14126 za zascito pred povzrocitelji okuzb

Oznake na etiketi
AIphaTeC' ——o 1. Ime proizvajalca/trgovske znamke.
6500
9__' Ansell
(€E0598+e
o—[[i 4
ron Lovels & N perti 5. Velikost
®_ 6 . Mesec / leto izdelave
m 7 . Identifikacija modela
PG, N 8. Serijska Stevilka obleke
Instruction for Use 10.Ne ‘per!te
jgt )Q: 1. Ne likati
12. Ne susite v suSilnem stroju
13. Ne cistite v kemicni Cistilnici
(s o SIZE: XX B
A/B: XX
e— DOM: XX A Stopnje zascite in dodatne lastnosti
MODEL: XX ——0
SERIAL No.: XXXX
Ansell (UK.) Limited, Building C, Willerby Hill Business
Park, Willerby, Hull, United Kingdom HU10 6FE
EU Importer: Ansell Healthcare Europe NV,
Internationale Laan 55, 1070 Brussels - Belgium

2. Opis tozbe

AlphaTec® 6500 je zascitna obleka za kemikalije z omejeno uporabo Gas Tight

- Namenjena za uporabo z dihalnim aparatom s pozitivnim tlakom (SCBA) in masko za ves
obraz*

- Enokozna, tj. ni potreben pokrov - Omejena uporaba

AlphaTec® 6500 je na voljo v naslednji izvedbi - kapsulirna obleka/tip 1a, zasnovana za uporabo
z napravo SCBA, ki se nosi znotraj obleke. Obleka je opremljena z:

- Vsajene nogavice ali pritrjeni skornji

- pasni pas

- pas obleke je podprt z notranjim pasom, ki ga je treba VEDNO nositi.

- Zamenljive rokavice

Za vse modele je na voljo tudi opcijski prehod (glejte poglavje 10).

Vsaki obleki so priloZeni naslednji dodatki:

- Sestilozno orodje in orodje za pritrditev obrocka za manseto za sistem zunanjega zaklepanja
rokavic

- Navodila za uporabo - AlphaTec® AF3 sprej proti zameglitvi

* Obleka je primerna za glavne blagovne znamke naprav SCBA, kot so Interspiro, Scott, Dréager
in MSA. Za evropske uporabnike mora biti naprava SCBA certificirana po standardu EN 137.
Obleko je treba nositi s Skornji, Ce gre za nogavico, in varnostno ¢elado.

3. Evropska homologacija EU

AlphaTec® 6500 ima oznako CE in homologacijo EU v skladu z Uredbo EU 2016/425 o osebni

zasc¢itni opremi in naslednjimi evropskimi standardi:

- EN 943-1: 2015+A1: 2019 Zasc¢itna obleka pred tekocimi in plinastimi kemikalijami, aerosoli in
trdnimi delci (tip 1a)

- EN14126: 2003 Zascita pred povzrocitelji okuzb tipa 1a-B

AlphaTec® 6500 je bil prav tako testiran in je skladen s standardom EN 943-2:2019, z izjemo
zahteve za prakti¢no delovanje pri nizkih temperaturah.

AlphaTec® 6500 je odobril priglaseni organ st. 0200; FORCE Certification A/S, Park Allé 345,
DK-2605 Brondby, Danska.

4. Pravilna uporaba

4.1 Predvidena uporaba

Obleka $¢iti pred kemikalijami v plinasti, teko¢i, aerosolni in trdni obliki. S¢iti tudi pred
povzrocitelji nalezljivih bolezni, tj. bakterijami, virusi in glivicami.

4.2 Omejitve uporabe

- Izogibajte se veliki vrocini in odprtemu ognju.

- Obleka ni namenjena za gasenje pozarov.

- Obleka ne &¢iti pred sevanjem, tj. sevanjem alfa, beta, gama ali rentgenskim sevanjem.
- Izogibajte se eksplozivnim okoljem.

1 OPOZORILO Ce je obleka AlphaTec® 6500 po uporabi kemicno ali biolosko onesnazena ali
kakor koli mehansko poskodovana, jo je treba odstraniti. Obleko lahko ponovno uporabite le, ¢e
ni bila kontaminirana ali na kakrsen koli nac¢in poskodovana.

Uporaba pri nizkih temperaturah in zameglitev vizirja

Oblogo proti meglenju AlphaTec® AF3 je treba uporabljati v okoljih z nizkimi temperaturami,
vendar jo je priporocljivo uporabljati vedno, ne glede na podnebje in temperaturo. Uporabiti
ga je treba na notranji in zunaniji strani vizirja, da se izbolj$a njegova odpornost proti meglenju/
meglenju. Sprej AlphaTec® AF3 je priloZzen obleki.

Uporaba AlphaTec® AF3
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nanesite na vizir po naslednji metodi

razprsite raztopino AlphaTec® AF3 na suho krpo

- poprsite notranjo in zunanjo stran vizirja obleke, tako da zagotovite popolno in enakomerno
pokritost.

s krpo rahlo obrisite vizir, da zagotovite enakomerno porazdelitev.

AlphaTec® AF3 je priporocljivo nanesti tudi na zunanjo stran vizirja obraznega dela SCBA.
Krpo, uporabljeno za nanos AlphaTec® AF3, lahko shranite v Zepu pod vizirjem, da obriSete
notranjost vizirja, ée bi prislo do zamegljevanja/ zamegljevanja.

4.3 Temperatura uporabe
-5°C do +65 °C

I POZOR: AlphaTec® 6500 je material, ki ne diha, zato se lahko med uporabo povisa telesna
temperatura uporabnika. Delovno obremenitev je zato treba nacrtovati tako, da se zmanjsa
nevarnost toplotnega stresa. Kratkotrajna uporaba pri vijih ali nizjih temperaturah je mogoca,
vendar je treba biti zelo previden glede toplotnega stresa/poskodb zaradi opeklin in omrzlin za
uporabnika.

I OPOZORILO - Vecine lastnosti delovanja obleke in njenih sestavnih delov uporabnik ne more
preizkusiti na terenu.

5. Pred uporabo

5.1 Pred uporabo

Preglejte vsa navodila in preverite, ali je oblacilo poskodovano, kar bi lahko vplivalo na njegovo

zascitno funkcijo. Pregled je sestavljen iz naslednjih korakov:

- Vizualni pregled notranjosti in zunanjosti.

- Poiscite povrsinske poskodbe na materialu, Sivih, vizirju, Skornjih (¢e so namesceni), notranjih in
zunanjih rokavicah.

- Preverite delovanje zadrge in pritrditev zadrge.

- Preverite delovanje izpusnih ventilov in, ¢e so vgrajeni, prehodnih ventilov. Prepricajte se, da so
trdno pritrjeni in da niso poskodovani.

1 OPOZORILO: Ce ugotovite poskodbo/nepravilno delovanje, obleke ne smete uporabljati.
Za okolja z nizkimi temperaturami

- uporabiti je treba obdelavo proti megli AlphaTec® AF3 (glejte poglavie 4.2)

- Nosite spodnje perilo, ki je prilagojeno razmeram; e je hladno vreme ali obstaja nevarnost
stika z mrzlimi kemikalijami, nosite izolacijsko spodnje perilo.

5.2 Postopek obla¢enja

(Slike so na strani 120)

- Zaradi varnosti in zagotavljanja pravilnega zapiranja je treba imeti pomocnika (“Buddy”), ki
pomaga pri oblacenju in slacenju obleke

Skusaijte poiskati Cisto povrsino, na kateri ne bo morebitnih onesnazevalcev ali splosnih
odpadkov. Ce je to potrebno (npr. za oblacenje zunaj), pripravite resilni list(e). Uporabnik
mora po potrebi odstraniti Skornje, osebni nakit in vse ostre predmete.

Pomocnik mora nato pomagati pri naslednjem zaporedju oblacenja:

- Ce je vgrajen izbirni prehod, je treba preveriti zdruzljivost spojk z napravo SCBA, ki se

uporablja, in jih prikljuciti, ko je obleka med oblacenjem v visini pasu.

Uporabnik oble¢e komplet SCBA v skladu z navodili proizvajalca, pri ¢emer mu obrazna

maska visi na traku okoli vratu. (Slika 1)

- Ce se bodo uporabljale radijske komunikacije, jih je treba preizkusiti, preden uporabnik oblece
obleko.

- Uporabnik s pomocjo stopi v obleko in jo dvigne do visine pasu, pri tem pa poskrbi, da so
noge pravilno namescene v nogavicah ali trajno pritrjenih skornjih. Nogavice so zasnovane
tako, da se nosijo v kemicnih zascitnih skornjih wellington (ki se prodajajo posebe;j), pri cemer
je preklopna loputa namescena nad vrhom odprtine skornja wellington. (Slika 2-5)

- Opravite potrebne preglede pred vstopom, vklopite napravo SCBA in si nadenite obrazno
masko v skladu z navodili proizvajalca. (Slika 6)

- Nosilec si prepogne roke na prsih, pomocnik pa dvigne obleko nad SCBA in uporabnikovo
glavo. (Slike 7-8)

- Asistent mora obleko/vizor urediti za udobje in previdno, vendar trdno zapniti zadrgo na

obleki, zadrga mora biti popolnoma zaprta, poklopec pa zavarovan z velcro na pravem mestu.

(Slika 9)

Uporabnik lahko zdaj roke potisne v rokave in roke namesti v prilozene rokavice. (Slika 10) - Z

obema rokama potegnite zadrgo naravnost. Nikoli je ne zapenjajte s silo! Ce se zatakne, jo

nezno povlecite nazaj in poskusite znova. PrepriCajte se, da je zadrga popolnoma zaprta.

1 OPOZORILO: Z zadrgo ravnajte previdno. Poskodovana zadrga lahko povzroci hude telesne
poskodbe ali smrt.

6. V uporabi
Med intervencijo poskrbite za: - ¢im bolj zmanjsajte izpostavljenost kemikalijam, - kolikor je
mogoce, se izogibajte neposrednemu stiku s kemikalijami

6.1 Postopek preverjanja manometra/tlakomera

Za preverjanje manometra/tlakomera je treba roko izvleéi iz rokavice:

- z levo roko primite desno rokavico

- desno roko potegnite v obleko

- preverite manometetr/radio/ drugo

- desno roko ponovno vstavite v rokavico

- Ce Zelite levo roko potegniti v obleko, z desno roko primite levo rokavico.

7. Po uporabi

7.1 Dekontaminacija

Po posredovanju v nevarnem okolju je treba obleko dekontaminirati, preden jo slecete, da se
uporabnik zas¢iti pred kontaminacijo.

- Prepricajte se, da imate za dekontaminacijo na voljo pomoc¢nika.

- Tudi pomoc¢nik mora nositi ustrezno zascitno obleko in po moznosti zas¢ito dihal.

- Obleko sperite z veliko vode, po moznosti z dodatkom detergenta.

7.2 Snemanje zascitne obleke (Doffing)

- Odprite pokrov zadrge. Z rahlim potegom previdno odprite zadrgo. Ko se drsnik zadrge
premika, se drzite materiala obleke v isti visini. Odpiranje s preveliko silo lahko povzroci
nepopravljive poskodbe.

- Izvlecite roke iz rokavov in se z notranje strani primite za vizir - Previdno odprite zascitno
obleko - Odstranite zas¢itno obleko.

1 OPOZORILO Ce je obleka AlphaTec® 6500 kemi¢no onesnazena ali kakor koli mehansko
poskodovana, jo je treba odstraniti. Obleko lahko ponovno uporabite le, ¢e ni bila kontaminirana
ali kakor koli poskodovana - glejte poglavje 5.1.

7.3 Odstranjevanje
Oblacila odstranite v skladu z lokalnimi predpisi, pri cemer je treba upostevati onesnazevalce, ¢e
SO onesnazena.

8. Shranjevanje

Izdelki Ansell se lahko shranjujejo v skladu z obicajnimi postopki skladisc¢enja. Priporocljivo je, da
je obleka shranjena v originalni skatli, v suhem in Cistem stanju, zlozena tako, da ne poskoduje
vizirja, z rahlo odprto zadrgo (priblizno 10 cm/4”) in popolnoma povoskana.

8.1 Pogoji skladiscenja

- Suho, z zgornjo mejo vlaznosti 70 %

- sobna temperatura, 5-30 °C

- stran od neposredne soncne svetlobe

- stran od virov, ki ustvarjajo ozon, na primer elektri¢nih motorjey, fluorescencnih svetilk in
klimatskih naprav ! POZOR Ce za3¢itno obleko shranjujete na vozilih ali zabojnikih, se je treba
izogibati drgnjenju zaradi stalnega trenja s kontaktno povrsino.

8.2 Rok trajanja
Ob pravilnem skladiscenju in vzdrzevanju v skladu s temi navodili je predvideni rok uporabnosti
AlphaTec® 6500 10 let.

9. VzdrZevanje

Vsa vzdrzevalna dela morajo opraviti usposobljeni servisni inzenirji ali tehniki in jih je treba
zabeleziti na evidencni kartici, ki je prilozena vsaki obleki. Obdobja vzdrzevanja, navedena v
nadaljevanju, se nanasajo samo na komplet zascitne obleke.

I OPOZORILO Obleko lahko ponovno uporabite le, ¢e ni bila onesnazena ali kakor koli
poskodovana. Nepooblasc¢ene osebe obleke ne smejo popravljati.

Pred ponovnim skladi$¢enjem v priloZeni posodi je treba obleko preizkusiti po standardu ISO
17491-1 s preskusom notranjega tlaka, da se preveri morebitno puscanje (oddelek 9.2).

9.1 Nacrt vzdrzevanja

Naloga, ki jo je treba opraviti up‘:)rl?a‘:)o upz?abi iicli:a‘:g ?zsdleelt'ns:
Dekontaminacija X

Tesnost / tlaéni preskus 2 X X X
Zamenjajte membrane ventilov X

Vizualni pregled uporabnika * X

1Za nasvete o dekontaminaciji glejte poglavje 7.1.

2 Za informacije o preskusanju notranjega tlaka v skladu s standardom ISO 17491-1 glejte
poglavje 9.2.

3 Za informacije o vizualnem pregledu glejte poglavje 5.1.

9.2 Preskus plinotesnosti v skladu s standardom 1SO 17491-1

Ce je bila obleka uporabljena, vendar ni bila kontaminirana, je treba opraviti vizualni pregled, da
se zagotovi, da ni prislo do poskodb, in preizkusiti tesnost obleke v skladu s standardom ISO
17491-1.

Preskusna oprema: AlphaTec® testna oprema. Uporablja se lahko tudi druga oprema, npr. tester
LabTech z adapterji za obleke AlphaTec?, kot je prikazano spodaj.

Tesnilni ¢ep za izdih x 1

Zadrzevalni ovratnik x 2

Vti¢ za napihovanje in odkrivanje x 1
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Postopek z uporabo preskusne opreme AlphaTec®

Za odstranitev pokrova z izpusnega ventila AlphaTec® sledite tem navodilom.
Obleko polozite na ravno povrsino in poiscite izpusne ventile na hrbtni strani pokrova.
[!] Pri odstranjevanju pokrova ventila NE drzite notranjih pritrdilnih obrockov ventila, saj lahko s tem popustite ventil z obleke.

Korak 1: Ce Zelite odstraniti zunanji pokrov ventila, najprej zavrtite pokrov v smeri urinega kazalca, tako da je usesce pokrova 6-8 mm za omejevalnikom telesa ventila.

Korak 2: Previdno vstavite tanko rezilo (ne uporabljajte noza) med usesce pokrova in omejevalnik telesa. [!] NE poskusajte z vzvodom lociti usesca in omejevalnika telesa ventila, saj
lahko s tem poskodujete izpusni ventil.

Korak 3: Pocasi zavrtite pokrov ventila nad rezilom v nasprotni smeri urinega kazalca, da se usesce pokrova premakne mimo omejevalnika telesa. To dejanje ponavljajte, dokler
pokrova ventila ne odvijete s telesa ventila.

Korak 4: Na izpusni ventil st. 1 vstavite tesnilni Cep in na tesnilni ¢ep namestite zadrzevalni obrocek (1 kos) ter ga privijte v smeri urinega kazalca.

Korak 5: Pri izpusnem ventilu st. 2 odstranite membrano tako, da potegnete sredinski nastavek navzgor.

Korak 6: Na ¢rni adapter namestite zadrzevalni ovratnik (1 kos).

Korak 7: Privijte ¢rni adapter na sivi testni adapter in poskrbite za tesno povezavo.

Korak 8: Crni adapter potisnite v izpusni ventil in zategnite pritrdilno manseto.

Korak 9: Zaprite zadrgo.

Korak 10: Prikljucite manometer prek vti¢nice na preskusnem adapterju.

Korak 11: Obleko napihnite z zra¢no pistolo do 1750 Pa/17,5 mbar.

Korak 12: Z ventilom na adapterju znizajte tlak na 1700 Pa/17,0 mbar. To je ekspanzijski tlak pred preskusom. Ta tlak vzdrzujte 10 minut in po potrebi dodajajte zrak.

Korak 13: Nastavite tlak na 1650 Pa/16,5 mbar. To je preskusni tlak. Nastavite in zazenite ¢asovnik ter pocakajte 6 minut! OPOZORILO Med preskusnim ¢asom se ne dotikajte obleke.

Korak 14: Po 6 minutah izmerite tlak. Ce je ta tlak 1350 Pa/13,5 mbar ali vec, je obleka uspesno opravila preskus. Koncni tlak zabelezite na nalepki “Testing record label”.

Korak 15: Po koncanem tla¢nem preskusu odklopite manometer s preskusnega adapterja ter odstranite preskusni adapter in tesnilni cep z izpusnih ventilov.

Korak 16: Pred ponovno namestitvijo membrane se prepricajte, da je brez prahu, in potisnite sredino membrane ¢ez pritrdilni zati¢ v ohisju ventila.

Korak 17: PONOVNA MONTAZA KRITJA IZPUSTNIH VENTILOV - Pazite, da ne dobite navzkriznega navoja. Vija¢ite pokrov ventila v smeri urinega kazalca na telo ventila in ga
obracajte, dokler ne pride do treh klikov na nastavku pokrova in omejevalniku telesa ventila.

1 OPOZORILO: Ce obleka tega preskusa ne opravi uspesno, jo je treba odstraniti iz uporabe.

9.3 Menjava rokavic - zunanji zaporni ¢len

Ce so rokavice med uporabo poskodovane ali onesnazene, jih lahko zamenjate, vendar le s strani ustrezno usposobljene in kompetentne osebe. Uporaba neodobrenih rokavic ni
dovoljena, po vsaki menjavi pa je treba ponovno preveriti tesnost obleke v skladu z oddelkom 9.2.

Na evidencni kartici, ki je prilozena vsaki obleki, je treba voditi evidenco vseh sprememb in naknadnih preskusov.
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Korak 1: S prilozenim Sestilojem odvijajte zunanjo objemko.

Korak 2: Po odstranitvi objemke s prilozenim orodjem odvijajte pritrdilno objemko.*
Korak 3: Odstranite drsno podlozko.

Korak 4: Odstranite podporni ovratnik za rokavice.

Korak 5: Odstranite O-obrocek z rokavice.

Korak 6: V novo rokavico vstavite podporni ovratnik rokavice. Potisnite ovratnik v rokavico
tako, da se rokavica raztegne okoli ovratnika. Opomba Ovratnik MORA biti vstavljen v
rokavico z imenom MICROCHEM proti prstom rokavice.

Korak 7: O-obrocek namestite na rokavico in ga vstavite v vdolbino podpornega ovratnika.
Rokavico vstavite v manseto, pri cemer pazite, da je leva rokavica v levi in enako za
desno rokavico. Prepricajte se, da je hrbtna stran rokavice v sredini zadnjega Siva
rokava obleke.

10. Moznost Pass-Through

SL

Korak 8: Drsni ovratnik zdaj namestite na rokavico in ga potisnite do podpornega ovratnika,
tako da je Sirok rob ob podpornem ovratniku in rokavici.

Korak 9: Premaknite pritrdilni ovratnik rokavice ¢ez rokavico.

Korak 10: Vijacite pritrdilno manseto v manseto v smeri urinega kazalca, dokler ni tesna. S
prilozenim orodjem se prepricajte, da je zadrzevalna manseta dobro zategnjena.

Korak 11: Poiscite varnostno sponko okoli mansete in zadrzevalnega ovratnika z zategovalnim
vijakom na hrbtni strani rokavice. Prepricajte se, da je objemka namescena nad robom
mansete in da so uSesca names$cena med rocaji zadrzevalnega ovratnika. S prilozenim
orodjem zategnite vijak, dokler nista obe usesi pod vijakom med rocaji z 2 mm
razmakom.

* Pri odstranjevanju zadrzevalnega ovratnika je treba nositi rokavice, saj se lahko zgodi, da med

dekontaminacijo onesnazenje z ovratnika ni bilo popolnoma odstranjeno.

Moznost prehodne obleke vkljucuje 360-stopinjski prikljucek

na zunanji strani obleke. Znotraj obleke ima cev za povezavo s
pomoznim zra¢nim prikljuckom na napravi SCBA. Najvisji delovni
tlak prehodne obleke je 10 barov.

| OPOZORILO

- prehod je namenjen samo zagotavljanju dihalnega zraka po izteku
Casovnega roka SCBA za dekontaminacijo in se nikoli ne sme
uporabljati samostojno.

- pred uporabo se pri druzbi Ansell Ltd. ali proizvajalcu dihalne
opreme pozanimajte o zdruzljivosti prehoda z vasim sistemom
SCBA.

Zunanja povezava Notranja cev za povezavo z Priklju¢ek cevi na napravo SCBA

napravo SCBA

11. Tabela velikosti A Vodnik po velikosti ¢evlja za obleko
Velikost obleke Boot UK Boot Europe Boot ZDA
Telesne mere (cm)
0 = obod S-M 9 43 95
elikos - od prsnega
- obleke | Visina(A) kosa (B) L 1072 45 n
B S 164 - 170 84-92 XL 1172 465 12
M 170 -176 92-100 2XL - 3XL 13 48 135
A
L 176 -182 100 - 108
R i Navodila za dolocanje velikosti rokavic za obleko
XL 182 - 188 108 - 116 (komplet GA2)
2XL 188-194 16 - 124 Velikost obleke 02-100 Rokavice 38-560 Rokavice
XL 194 - 200 124 -132 -
gs 3 S-XL 10 10
2XL - 3XL 1 1

12. Podatki o homologaciji EU
Glejte homologacijo EU na strani 115. Preskusi in razvrstitve v skladu z EN 14325:201
vzorcih materiala obleke v laboratorijskih pogojih in ne v dejanskih delovnih okoljih.

8 in EN 14126:2003. Opozoriti je treba, da so bili vsi kemijski preskusi opravljeni na

Uporabnik mora dologiti uporabnost rezultatov, pridobljenih v laboratorijskih pogojih, za dejanske pogoje uporabe. Predstavljene informacije se lahko spremenijo brez

predhodnega obvestila.

MATERIAL OBLEKE IN SIV - MEHANSKI PODATKI
Lastnina Preskusna metoda Zahteva za razred Razred
Odrgnjenost EN 14325:2018, EN 530 > 2,000 rubs 6 od 6
Fleksibilne razpoke EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 1,250 cycles 2o0d6
Fleksibilno razpokanje -30°C EN 14325:2018, EN ISO 7854:B > 200 cycles 20d6
Odpornost na trganje EN ISO 9073-4 >150 N 6 0d6
Natezna trdnost EN ISO 13934-1 > 250 N 4 0d6
Odpornost na vbod EN 863 >50N 3o0d6
Odpornost na plamen EN 14325:2018, EN 13274-4 method 3 1 sekundu v plameni, potom utesnite 20d3
Trdnost Siva EN ISO 13935-2 >500 N 6 od 6
Mo¢ zadrge EN 943-1:2015, ISO 5978 >500 N 6 od 6
RAZVRSTITEV CASA PREBOJA PERMEACIJE

Razred 1 2 3 4 5 6
Cas pronicanja >10 min >30 min >1 hr >2 hr >4 hr >8 hr
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Kemicni Preskusna metoda Material obleke Siv Siv vizirja
Aceton 6 0d 6 6 o0d6 6 0d 6
Acetonitril 6 0d 6 6 0d6 6 0d 6
Brezvodni amoniak (plin) 6 o0d6 6 od 6 6 0d6
Ogljikov disulfid 6 0d6 60d6 6 0d 6
Klor (plin) 6 od6 6 od 6 6 0d6
Diklorometan 6 0d6 6 0d6 4 0d6
Dietilamin 6 0d 6 6 0d 6 6 0d6
Etil acetat ISO 6529:2013 6 0d 6 6 0d6 6 0d 6
Heksan 6 0d 6 6 0d 6 6 0d 6
Vodikov klorid (plin) 60d6 6 o0d6 60d6
Metanol 6 0d 6 6 0d 6 6 0d 6
Natrijev hidroksid, 40 % 6 od 6 6 od6 6 od 6
Zveplova kislina, 96 % 6 0od 6 6 0od 6 50d6
Tetrahidrofuran 6 0d 6 6 0d 6 6 0d6
Toluen 6 0d 6 6 0d 6 6 0d6

Kemicni Preskusna metoda Vizir N'"':{L‘; ekromj' Zadrga AlphaTe c';%";j’i%eé I-(l-omzllraa'lgejc% 38-560
Aceton 60d6 5 o0d 6 60d6 60d6
Acetonitril 60d6 5o0d 6 6 0d6 60d6
Brezvodni amoniak (plin) 6 0d6 6 0d6 50d6 6 od 6
Ogljikov disulfid 6 0d6 60d6 4 0d6 6 0d6
Klor (plin) 6 od 6 6 0d 6 6 od 6 6 od 6
Diklorometan 40d6 30d6 2 0d6 6 od 6
Dietilamin 6 od 6 6 od 6 6 0d 6 6 od 6
Etil acetat I1SO 6529:2013 60d6 60d6 60d6 60d6
Heksan 6 od 6 6 od 6 6 od 6 6 od 6
Vodikov klorid (plin) 6 od 6 6 od 6 6 0d 6 50d6
Metanol 6 od 6 6 od 6 50d6 6 od 6
Natrijev hidroksid, 40 % 6 od 6 6 od 6 6 0d 6 6 od 6
Zveplova kislina, 96 % 50d 6 60d6 6 0od 6 6 od 6
Tetrahidrofuran 6 od 6 5o0d 6 2 0d 6 6 od 6
Toluen 6 od 6 6 od 6 4 0d6 6 0d 6

Preskusi in razvrstitev v skladu s standardom EN 14126 - Infektivna sredstva Material obleke
Sinteti¢na kri (ISO 16603:2004) 60d6
Bakteriofag Phi-X174 (ISO 16604:2004) 60d6
Penetracija z biolosko onesnazenimi aerosoli z uporabo Staphylococcus aureus ATCC 6538 (ISO/DIS 22611:2003) 30d3
Suha mikrobna penetracija z Bacillus subtilis (ISO 22612:2005) 30d3
Mokra bakterijska penetracija z bakterijo Staphylococcus aureus ATCC 29213 (EN ISO 22610) 6 od 6

13. Rezervni deli
ACO1-P-00-036-10
ACO1-P-00-036-11

- Komplet rokavic GA2 velikosti 10
- Komplet rokavic GA2 velikosti 11

AR-SR-EXVLV-MEM-AT - Membrana ventila za izdih

ACO01-P-00-061-00
ACO01-P-00-062-00
AR-SR-PTK-ENCAP

POZOR! 14.
Informacije o odgovornosti

- Adapterji ventila za izdih - univerzalni - za uporabo s katerim koli kompletom za tla¢ni preskus
- Adapterji ventila za izdih - za uporabo s kompletom za tla¢ni preskus AlphaTec”
- Komplet za tla¢ni preskus AlphaTec®

Proizvajalec zavraca vse garancije, ki niso izrecno navedene na embalazi izdelka, in ni odgovoren za nepravilno uporabo

izdelkov Ansell.
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